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1980 r.

2004 r.

Lubuskie Muzeum Wojskowe w Drzonowie położone 15 km od centrum 
Zielonej Góry (w kierunku Krosna Odrzańskiego) jest jedyną placówką 
historyczno-wojskową na terenie Środkowego Nadodrza i jedną z największych 
w Polsce.

Na przestrzeni dwudziestosiedmioletniej działalności Muzeum zgromadziło 
kilka tysięcy eksponatów, tj. zdjęć, medali i odznaczeń, dokumentów, modeli, 
mundurów, broni białej, broni strzeleckiej (krótkiej i długiej), dzieł sztuki o te-
matyce batalistycznej oraz czołową w skali polskiego muzealnictwa kolekcję 
ciężkiego sprzętu wojskowego, w skład której wchodzą samoloty i śmigłowce, 
czołgi, działa samobieżne, wozy pomocy technicznej, samochody i transportery 
opancerzone, wyrzutnie rakietowe, armaty i haubice, moździerze, samochody 
ciężarowe. W sumie ponad 100 eksponatów. Wystawione są one na terenie czte-
rohektarowego parku oraz w pawilonie ekspozycyjnym. Uzupełnieniem kolekcji 
ciężkiego sprzętu wojskowego jest mini-skansen fortyfikacyjny prezentujący 
radziecką i niemiecką szkołę inżynierii wojskowej. W budynku głównym - 
XIX-wiecznym pałacu znajdują się biura i magazyny muzealiów oraz stałe 
ekspozycje: „Dawna broń”, „Żołnierz polski 1914-1945”, „Kobiety-żołnierze”, 
„Wojsko Polskie po 1945 r.”, „Gabinet myśliwski”.

1980

2004

Lubuskie Military Museum in Drzonów, located 15 km from the centre of 
Zielona Góra (in the direction of Krosno Odrzańskie) is the only historic-militaryńskie) is the only historic-militaryskie) is the only historic-military 
institution in the Środkowe Nadodrze area and one of the biggest in Poland.Środkowe Nadodrze area and one of the biggest in Poland.rodkowe Nadodrze area and one of the biggest in Poland.

During twenty seven years of activity, the museum has collected several 
thousand exhibits, i.e. pictures, medals, decorations, documents, models, uni-
forms, cold steel, hand weapons (short and long), works of art showing battle 
scenes and one of the biggest collections of heavy military equipment in Poland 
which includes: planes, helicopters, tanks, self-propelled guns, armoured recov-
ery vehicles, cars and armoured personnel carriers, rocket launchers, cannons 
and howitzers, mortars, trucks. Totally over 100 exhibits. They are on display 
in a four-hectare park and in an exhibition pavilion. The collection of heavy 
military equipment is supplemented with a small fortification area showing 
Russian and German schools of military engineering. In the main building, the 
XIX century palace, there are offices and storerooms for exhibits as well as the 
following permanent expositions: “Old Weapon”, “Polish Soldier 1914-1945”, 
“Women-soldiers”, “Polish Army after 1945”, “Hunting room”.

1980

2004

Lebuser Militärmuseum in Drzonów ist 15 km von Zielona Góra (Richtung 
Krosno Odrzańskie) gelegen und ist einzige historische Militäreinrichtungńskie) gelegen und ist einzige historische Militäreinrichtungskie) gelegen und ist einzige historische Militäreinrichtung 
auf dem Mittelodergebiet und eine der größten Einrichtungen dieser Art in 
Polen.

In dem Zeitraum von siebenundzwanzig Jahren wurden einige Tausend 
Ausstellungsstücke gesammelt, d.h. Fotos, Medaillen und Auszeichnungen, 
Unterlagen, Modelle, Uniforme, Hieb- und Stichwaffen, Schützenwaffen 
(Handfeuerwaffen und lange Waffen), Kunstwerke von der Schlachtenthematik 
und eine in dem polnischen Museumswesen führende Sammlung der schwe-
ren Militärgeräte, die aus den Flugzeugen und Hubschraubern, Kampfpanzern, 
selbstfahrenden Geschützen, Bergepanzer, Schützenwagen, Kanonen und 
Haubitzen, Granatwerfern, Lastkraftwagen besteht. Zusammen ist über 
100 Exponate. Sie sind auf dem Gebiet des 4 ha großen Parks und in dem 
Ausstellungspavillon ausgestellt. Die Ergänzung der Sammlung von schweren 
Militärgeräten ist ein kleines Freilichtmuseum mit Befestigungswerken, die 
sowjetische und deutsche Militärtechnik vertreten. In dem Palast aus dem 19. 
Jahrhundert befinden sich Büros und Lager der Museumsausstellungsstücke 
und feste Ausstellungen: „Alte Waffen”, „Polnischer Soldat 1914-1945”, „Frauen-
Soldaten”, „Polnische Armee nach 1945”, „Jagdkabinett”.
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Część I. Pojazdy gąsienicowe
Tadeusz Blachura

Plenerowa i pawilonowa ekspozycja ciężkiego sprzętu bojowego Lubuskiego 
Muzeum Wojskowego w Drzonowie składa się z wydzielonych tematycznie 
bloków, w skład których wchodzą kolekcje sprzętu inżynieryjnego, morskiego, 
artylerii, samochodów i transporterów opancerzonych, wyrzutni rakietowych, 
samochodów, samolotów i śmigłowców oraz interesujących nas, a opisanych 
w dalszej części przewodnika, pojazdów gąsienicowych. Ustawione one zostały 
w większości w prawej, przedniej części pleneru między pałacem a szeregiem 
armat i haubic w miejscu, gdzie wcześniej były zabudowania gospodarcze, po 
których pozostały tylko fundamenty.

W skład kolekcji pojazdów gąsienicowych wchodzą działa samobieżne, 
czołgi, wozy pomocy technicznej, pływające transportery gąsienicowe, a także 
elementy uzbrojenia zdjęte z tych pojazdów w postaci wieży i armat czołgowych. 
Trafiały one do zbiorów muzeum na przestrzeni 25 lat pozyskiwane bezpośred-
nio z jednostek wojskowych, poligonów, pomników. Jako pierwszy w końcu lat 
siedemdziesiątych trafił do Drzonowa czołg średni T-34-85, następnie ciągnik 
artyleryjski Mazur D-350, WPT-34, ISU-122 itd. Ostatnim nabytkiem były 
pozyskane z Cybinki dwa radzieckie ciężkie działa samobieżne SU-152. Każda 
akcja ściągnięcia do muzeum obiektów o wadze 20 t, 30 t, 40 t, rysowała się jako 
przedsięwzięcie niezwykle trudne od strony organizacyjnej i technicznej. Często 
trzeba było zgrywać w jednym miejscu i o jednym czasie specjalistyczny sprzęt, 
który umożliwiał przebazowanie pojazdów do LMW. Nieocenioną pomocą słu-
żyło nam wówczas wojsko i jego profesjonalne, w pełni specjalistyczne służby.

W sumie zbiór pojazdów gąsienicowych i elementów od nich liczy 22 
egzemplarze, w tym jeden obiekt - pływający transporter samobieżny PTS 
(LMW-KI-2019) - przekazany został przez nas w depozyt do skansenu militar-
nego w miejscowości Pniewo w pasie Międzyrzeckiego Rejonu Umocnionego.

Foto J.Sobociński

Part I. Tracked vehicles
Tadeusz Blachura

The open-air and indoor pavilion exhibition of heavy military hardware of the 
Lubuskie Military Museum in Drzonów consists of topically separated units present-
ing collections of engineering, navy and artillery equipment as well as armoured 
vehicles and personnel carriers, rocket launchers, vehicles, aircrafts and helicopters 
and also tracked vehicles, that we are especially concerned in, referred to hereinafter. 
The majority of the exhibits are located in the right, front part of the exhibition area 
between the palace and the series of cannons and howitzers in the place previously 
occupied by farm buildings the foundations of which still can be seen today.

The collection of tracked vehicles consists of self-propelled guns, tanks, recovery 
and repair vehicles, amphibious tracked transporters, as well as elements of arma-
ment taken off of these vehicles, such as tank turret and guns. They have been 
collected by the museum for 25 years now and have directly come from military 
units, military ranges and monuments. The first exhibit to arrive at the Drzonów 
museum in the end of the seventies was a medium tank the T-34-85, which was 
soon followed by an artillery prime-mover the Mazur D-350, the WPT-34, the 
ISU-122, etc. The recent acquisitions are the two Russian heavy self-propelled 
guns the SU-152 found in Cybinka. However, it has been proved that to transport 
those 20, 30 or even 40 ton-objects to the museum is a very tough and difficult 
project in terms of organization and methodology. Frequently, it has been necessary 
to arrange in one place and at one time the necessary specialist equipment, which 
rendered it possible to relocate the vehicles to the Lubuskie Military Museum. On 
many occasions, the army has been inestimably helpful and offered its professional 
and fully specialist services.

The total collection of tracked vehicles and its elements amounts to 22 exhibits, 
including one self-propelled amphibious transporter PTS (LMW-KI-2019) which 
has been deposited in the heritage military park in the town of Pniewo in the 
Międzyrzecki Fortified Area.ędzyrzecki Fortified Area.dzyrzecki Fortified Area.

Photo J.Sobociński

Teil I. Raupenfahrzeuge
Tadeusz Blachura

Die Ausstellung der schweren Kampfgeräte im Freilichtmuseum und im 
Pavillon des Lebuser Militärmuseums in Drzonów bildet die ausgesonderten 
Thematiksammlungen: die aus den Sammlungen der technischen Geräte, 
Seegeräte, Artillerie, Lastkraftwagen und Panzerwagen, Raketenstartrampen, 
Wagen, Flugzeugen und Hubschraubern sowie auch Raupenfahrzeugen beste-
hen, die im weiteren Teil des Führers beschrieben sind. Sie wurden meistens 
auf dem Gelände vorne rechts zwischen dem Palast und der Kanonen - und 
Haubitzenreihe aufgestellt, wo sich früher Wirtschaftsgebäude befanden, nach 
denen nur Fundamente blieben.

Die Sammlung der Raupenfahrzeuge besteht auch aus den selbstfahren-
den Geschützen, Kampfpanzern, Bergepanzern, Schwimmwagen, sowie auch 
Ausrüstungselementen, die aus diesen Fahrzeugen ausgebaut wurden: d.h. 
aus Turm und Panzerkanonen. Sie kamen in die Sammlungen des Museums 
im Zeitraum von 25 Jahren und wurden direkt von den Militäreinheiten, 
aus den Truppenübungsplätzen und Denkmälern gewonnen. Als erster kam 
Ende der siebziger Jahre der Mittlerer Kampfpanzer T-34-85 und dann der 
Artillerieschlepper Mazur D-350, WPT-34, ISU-122 usw. Die letzten erworbenen 
Ausstellungsstücke waren zwei sowjetische schwere Sturmgeschütze SU-152, 
die aus Cybinka gewonnen wurden. Jede Aktion der Gewinnung von den 20 t, 
30 t, 40 t schweren Objekten für das Museum war ein ausnahmsweise schwie-
riges Unternehmen, sowohl hinsichtlich der Organisation als auch der Technik. 
Man sollte oft auf einem Ort Spezialgeräte in derselben Zeit sammeln, die 
Beförderung der Kraftfahrzeuge in das Lebuser Militärmuseum ermöglichten. 
Eine weitgehende und wertvolle Hilfe leisteten die Armee und deren profes-
sionelle Spezialabteilungen.

Die ganze Sammlung der Raupengeräte zählt 22 Exemplare, darunter 
wurde ein Objekt - Schwimmwagen PTS (LMW-KI-2019) - als Depot in das 
Freilichtmuseum in dem Ort Pniewo in der Zone des Befestigungsrayons bei 
Międzyrzecz übergeben.ędzyrzecz übergeben.dzyrzecz übergeben.

Foto J.Sobociński
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Ciągnik artyleryjski

MAZUR D-350

Dane taktyczno-techniczne:

Masa własna: 13,5 t

Napęd: silnik dieslowski W-54 A, 4-suwowy, 12-cylindrowy o mocy 350 KM

Prędkość: 53 km/h (po drodze)

Zasięg: około 500 km

Miejsca w kabinie dla 9 żołnierzy.

numer inwentarzowy LMW-KI-713 Foto J.Sobociński

Artillery prime-mover

MAZUR D-350

Tactical and technical data:

Weight: 13,5 tons

Engine: W-54A, four-stroke, 12-cylinder diesel engine, with the power of 350 HP

Maximum speed: 53 km/h (on a road)

Range: approximately 500 km

9 soldiers compartment

stock number LMW-KI-713 Photo J.Sobocińskińskiski

Artillerieschlepper

MAZUR D-350

Technische Daten:

Gewicht: 13,5 t

Antrieb: Dieselmotor W-54A, Viertaktmotor, 12-zylindrig von der Leistung von 
350 PS

Höchstgeschwindigkeit: 53 km/h (auf der Straße)

Fahrbereich: etwa 500 km

9 Plätze in der Kabine für Soldaten

Inventurnummer LMW-KI-713 Foto J.Sobocińskińskiski
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Opis obiektu, jego historia

Jednostki artylerii ciężkiej wyposażone w armaty o kalibrze 100 mm i po-
wyżej oraz haubice od 150 mm wzwyż używały do ich holowania mocnych 
ciągników gąsienicowych lub półgąsienicowych. Tak było w czasie II wojny 
światowej, gdzie walczące ze sobą strony miały na wyposażeniu różne typy 
specjalistycznych ciągników artyleryjskich m.in. JA-12, S-80 Staliniec, HD-7, 
SdKfz 9 Famo, SdKfz 11, tak też było po 1945 r., gdzie Wojsko Polskie używało 
sprzęt wojennej proweniencji oraz produkowane w kraju na licencji radzieckiej 
ciągniki gąsienicowe ATS.

Na początku lat sześćdziesiątych wprowadzono w jednostkach artylerii cięż-
kiej nowy typ szybkobieżnego ciągnika artyleryjskiego Mazur D-350. Był on 
udanym dziełem polskich inżynierów. Prace nad nim trwały od 1956 r. W 1960 r. - 
po zakończeniu wszechstronnych i niezwykle ciężkich testów - wdrożony on 
został do produkcji seryjnej, która trwała jednak tylko dwa lata (1960-1961 r.)

Oparta w 3/4 na elementach produkowanego na licencji w tym samym 
zakładzie Bumar-Łabędy w Gliwicach czołgu średniego T-54A konstrukcja 
spowodowała unifikację części umożliwiając ich bezproblemowe dostarczanie 
wojsku oraz obniżenie kosztów produkcji. W/w model był na wyposażeniu Wojska 
Polskiego jeszcze pod koniec lat siedemdziesiątych służąc jako ciągnik 100 mm 
armat przeciwlotniczych KS-19, 152 mm haubico-armat wz. 1937 oraz przyczep 
ze sprzętem radiolokacyjnym.

Stojący w muzeum egzemplarz Mazura o numerze fabrycznym 3520730 
przekazany został wiosną 1986 r. z JW 5575 z Głogowa (5 Pomorska Brygada 
Artylerii Armat).

Foto J.Sobociński

Historical outline

Heavy artillery units used strong tracked or half-tracked transporters for tow-
ing their 100 mm caliber and larger guns as well as howitzers with the caliber of 
150 mm and above. This was a common procedure during World War II, where 
parties fighting with each other were armed with various types of technical 
artillery prime-movers (among others, the JA-12, the S-80 Staliniec, the HD-7, 
the SdKfz 9 Famo, the SdKfz 11). It did not change after 1945 when the Polish 
Army used the equipment of war origin as well as the tracked transporters 
manufactured in Poland under the Russian license.

In the beginning of the sixties a new type of a high-speed artillery prime-
mover the Mazur D-350 was introduced. It was a successful work of Polish 
engineers. The works on this project lasted from 1956 until 1960 and finally, 
after having completed versatile and extremely tough tests, the serial produc-
tion of the prime-mover started, which, however, continued only for two years 
(1960-1961).

The construction of the prime-mover, based in 3/4 on the elements of the 
medium tank the T-54 A, manufactured under the license in the Bumar-ŁabędyŁabędyabędyędydy 
Plants, resulted in unification of parts which made the supply of the machinery 
to the army less problematic and lowered the production costs. The above-men-
tioned model was still present in the army in the end of the seventies and was 
used for towing 100 mm antiaircraft guns the KS-19, 152 howitzer-guns of the 
1937 design as well as trailers with radar equipment.

The Mazur exhibited in the Museum with the factory number 3520730 was 
acquired in the spring of 1986 and transported from Military Unit 5575 its loca-
tion in Głogów (5th Pomeranian Gun Artillery Brigade).łogów (5th Pomeranian Gun Artillery Brigade).ogów (5th Pomeranian Gun Artillery Brigade).

Photo J.Sobocińskińskiski

Geschichtlicher Umriß

Die Einheiten der schweren Artillerie benutzten Kanonen von dem Kaliber 
100 mm und mehr und Haubitzen ab 150 mm, die mit starken Raupen- oder 
Halbraupenschlepper geschleppt wurden. So war es während des zweiten 
Weltkrieges, wo die gegeneinander kämpfenden Parteien mit verschiedenen 
Typen der spezialen Artillerieschlepper ausgestattet waren (u.a. JA-12, S-80 
Staliniec, HD-7, SdKfz 9 Famo, SdKfz 11). Es war auch so nach 1945, wenn 
die Polnische Armee die Ausrüstung der Kriegsherkunft und die auf der sowje-
tischen Lizenz hergestellten Raupenschlepper ATS benutzte.

Anfang der sechziger Jahre wurde in den Einheiten der schweren Artillerie 
ein neuer Typ des schnell-laufenden Artillerieschleppers Mazur D-350 ver-
wendet. Er war ein gelungenes Werk der polnischen Ingenieure. Die Arbeiten 
daran dauerten von 1956 an. 1960 wurde nach der Beendigung allseitiger und 
ungeheuer schwerer Tests wurde er in die Serienproduktion eingeführt, die 
jedoch lediglich zwei Jahre dauerte (1960-1961).

Die Konstruktion lehnte sich zu 3/4 an die Elemente des Mittelpanzers 
T-54 A, der in denselben Werken Bumar-Łabędy in Gliwice hergestellt war.Łabędy in Gliwice hergestellt war.abędy in Gliwice hergestellt war.ędy in Gliwice hergestellt war.dy in Gliwice hergestellt war. 
Diese Konstruktion verursachte die Vereinheitlichung der Teile, wodurch 
sie problemlos der Armee geliefert wurden und dadurch die Senkung deren 
Produktionskosten erfolgte. Das vorgenannte Modell des Schleppers war in der 
Ausstattung der Polnischen Armee noch Ende der siebziger Jahre und diente als 
Schlepper der Fliegerabwehrkanonen KS-19 Kaliber 100 mm, Kanonenhaubitzen 
152 mm Modell 1937 und der Anhänger mit Radartechnikausrüstung.

Das im Museum befindliche Exemplar von Mazur von der Fabriknummer 
3520730 wurde im Frühling 1986 aus der Militäreinheit 5575 in Głogów über-łogów über-ogów über-
geben (5. Pommersche Artilleriekolonne der Kanonen).

Foto J.Sobocińskińskiski
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Czołg średni

T-34-85

Dane taktyczno-techniczne:

Masa bojowa: 32 t

Napęd: silnik dieslowski W-2-34, 4-suwowy, widlasty, 12-cylindrowy o mocy 
500 KM

Prędkość: 55 km/h

Zasięg: 300 km

Uzbrojenie: armata ZiS-S-53 kal. 85 mm z zapasem amunicji 60 naboi, dwa 
czołgowe karabiny maszynowe DTM kal. 7,62 mm z zapasem amunicji 1920 
naboi, 20-25 ręcznych granatów obronnych F-1

Załoga: 5 żołnierzy

numer inwentarzowy LMW-KI-55 Foto J.Sobociński

Medium tank

T-34-85

Tactical and technical data:

Combat weight: 32 tons

Engine: W-2-34, four-stroke, 12-cylinder, V-type diesel engine, with the power 
of 500 HP

Maximum speed: 55 km/h

Range: 300 km

Armament:  ZiS-S-53 gun caliber 85 mm with the bullet supplies of 60 rounds, 
2 DTM caliber 7,62 mm tank machine guns with bullet supplies of 1920 rounds, 
20-25 hand grenades F-1

Crew: 5 soldiers

stock number LMW-KI-55 Photo J.Sobocińskińskiski

Mittlerer Kampfpanzer

T-34-85

Technische Daten:

Kampfgewicht: 32 t

Antrieb: Dieselmotor W-2-34, Viertaktmotor, Gabelmotor, 12-zylindrig von der 
Leistung von 500 PS

Höchstgeschwindigkeit: 55 km/h

Fahrbereich: 300 km

Bewaffnung: Kanone ZiS-S-53 Kaliber 85 mm mit dem Munitionsvorrat von 
60 Patronen, 2 Panzermaschinengewehre DTM Kaliber 7,62 mm mit dem 
Munitionsvorrat von 1920 Patronen, 20-25 Handgranaten F-1

Besatzung: 5 Soldaten

Inventurnummer LMW-KI-55 Foto J.Sobocińskińskiski
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Opis obiektu, jego historia

T-34 - legenda na gąsienicach. Czołg, który obok pepeszy i katiuszy był 
w czasie II wojny światowej najbardziej znanym wzorem broni Armii Radzieckiej 
i symbolem jej zwycięstw. Produkcja jego została uruchomiona w 1940 r. w za-
kładach w Charkowie i Stalingradzie. Do wybuchu wojny niemiecko-radzieckiej 
22 czerwca 1941 r. oba te zakłady wyprodukowały 1225 czołgów średnich T-34. 
W tym czasie był to jedyny model czołgu na świecie, który ważąc 26 t uzbrojony 
był w 76 mm armatę i posiadał mocno nachylony pancerz o grubości 45 mm Nie 
przebijały go pociski standardowych niemieckich armat i haubic. Wehrmacht, 
wykorzystując doświadczenia kampanii w Europie Zach. wiosną 1940 r., stosował 
do ich zwalczania doskonałych 88 mm armat przeciwlotniczych. Utrata przez 
Rosjan wielkich ilości T-34 i to nie tylko w walce, ale i w czasie chaotycznych 
odwrotów ukazała - w miarę rozwijania się wojny błyskawicznej - jego niedosko-
nałości konstrukcyjne takie jak: krótka żywotność silnika, palenie się sprzęgieł, 
wyłamywanie się zębów skrzyni biegów itd. Oczywiście w miarę rozwoju wyda-
rzeń na froncie obie strony doskonaliły taktykę walki z przeciwnikiem pracując 
jednocześnie nad nowymi typami czołgów i środków przeciwpancernych lub 
modernizując starsze wzory broni. Dotyczyło to również T-34, które z początkiem 
1944 r. przezbrojono w armaty 85 mm wykorzystując doświadczenia bitwy na 
Łuku Kurskim - największej pancernej batalii świata.

Łącznie do końca II w. św. wyprodukowano grubo ponad 50 tys. czołgów 
T-34 z armatą 76 mm i 85 mm Po wojnie ten jeden z najsłynniejszych czołgów 
produkowany był m.in. w Polsce i wykorzystany w wielu konfliktach zbrojnych 
na świecie. Ostatnie „trzydziestki czwórki” można było zauważyć w latach dzie-
więćdziesiątych w czasie konfliktów na Bałkanach - prawie 60 lat od podjęcia 
uchwały o przyjęciu do uzbrojenia Armii Czerwonej czołgu T-34!

Drzonowski T-34-85 (popularny „kaczor”) o numerze fabrycznym 0730710 to 
polski, powojenny egzemplarz. Wyprodukowany on został w Zakładach Bumar-
Łabędy między 1951 a 1956 rokiem. Wojsko przekazując czołg do muzeum 
wymontowało z niego praktycznie wszystkie podzespoły tak, że w tej chwili 
jest to sama skorupa. Kadłub pomalowano jednolicie farbą ftalową khaki. Jednak 
w trakcie prac remontowych odkryto pod wierzchnią warstwą farby na wieży 
numery taktyczne - biały numer 6936 oraz starszy 2920 naniesiony w formie 
żółtych kropek, co oznacza, że wóz pomalowany był w latach sześćdziesiątych 
w rzadko stosowany kamuflaż trójbarwny. Poza tym w tyle wieży odsłonięto 
w białym kwadracie cyfrę 3 (oznaczenie kompanii ?).

Trudno jest na dzień dzisiejszy ustalić historię służby „kaczora”. Wiadomo tyl-
ko, że przekazany on został do muzeum w 1979 r. z JW 2788 w Krośnie Odrz.

Historical outline

The T-34 - a legend on tracks. The tank, which during World War II together 
with “katiushas” and “pepeshas” was the most popular weapon in the Soviet 
Army and the symbol of its victories. Its production started in 1940 in the plants 
based in Stalingrad and Charkow. Until the German-Russian war outbreak both 
plants had managed to manufacture 1225 medium tanks T-34. At the time it 
was the only tank in the world which, with the weight of 26 tons, was armed 
with a 76 mm gun and provided with a 45 mm thick intensely inclined plate. 
Standard German guns and howitzers were not able to pierce it through. To 
fight them the Wehrmacht, taking advantage of its experiences acquired dur-
ing the Western European campaign of spring 1940, used the excellent 88 mm 
antiaircraft guns. The fact that the Soviets lost a great number of the T-34 
tanks, not only in the fight but also during the many chaotic retreats, showed, 
as the blitz warfare progressed, its many construction deficiencies such as: short 
engine life, clutch burning, teeth breaking in the gear box, etc. Obviously, as 
the events on the front were developing, both parties were constantly improv-
ing their war strategies as well as working on implementation of new tanks and 
antitank weapons or modernizing older weapon designs. This also concerned 
the T-34, which in the beginning of 1944 were re-armed into 85 mm guns using 
the experiences acquired during the battle of Kursk – the greatest tank battle 
in the history of the world.

Until the end of World War II much more than 50 thousand T-34 tanks 
armed with 76 mm and 85 mm guns were produced in total. After the war the 
production of this model, one of the most famous tanks, continued (also in 
Poland) and it was used in many armed conflicts all over the world. The last 
T-34s could be seen in the nineties during the warfare in the Balkans which 
was almost 60 years after adopting the resolution to include it in the official 
weapon of the Soviet Army!

The Drzonów T-34-85 (the popular “drake”) with the factory number of 
0730710 is in fact a Polish post-war model. Its was manufactured in the Bumar-
Łabędy Plants between 1951 and 1956. The army, when giving it to the Museum,abędy Plants between 1951 and 1956. The army, when giving it to the Museum,ędy Plants between 1951 and 1956. The army, when giving it to the Museum,dy Plants between 1951 and 1956. The army, when giving it to the Museum, 
removed almost all its sub-assemblies, so at present it’s only the tank body, 
which was painted khaki. However, during the repair work, it was found out 
that under the outer coat on the turret there were tactical numbers - the white 
number 6936 and the older one 2920 painted with yellow spots, which means that 
in the sixties the vehicle was painted the rarely used three-colour camouflage. 
Moreover, the investigation revealed a figure 3 (squadron designation?) at the 
back of the turret in a white square.

For the time being it is hard to find out about the history of the “drake’s” 
operation. It is only known that it was given to the Museum in 1979 by the 
Military Unit 2788 based in Krosno Odrzańskie.ńskie.skie.

Geschichtlicher Umriß
T-34 - eine Legende auf Ketten. Der Panzer, der neben PPSz 

Maschinenpistolen und Kanonen wahrend des zweiten Weltkrieges das be-
kannteste Modell der Waffe der Sowjetischen Armee und Symbol deren Siege 
war. Dessen Produktion wurde 1940 in den Werken in Charkow und Stalingrad 
in Gang gebracht. Bis zum Ausbruch des deutsch-sowjetischen Krieges produ-
zierten diese Betriebe 1225 Mittlerer Kampfpanzer T-34. In der damaligen Zeit 
war er das einzige Panzermodell in der Welt. Er hatte das Gewicht von 26 t 
und war mit einer Kanone von dem Kaliber von 76 mm ausgerüstet und hatte 
eine Panzerung von der Stärke von 45 mm, stark geneigt. Er wurde durch die 
Standardgeschosse der deutschen Kanonen und Haubitzen nicht durchgelöchert. 
Wehrmacht, die Erfahrungen der Kampagne in Westeuropa im Frühling 1940 
wandten sie zu deren Bekämpfung ausgezeichnete Fliegerabwehrkanonen 
Kaliber 88 mm an. Der Verlust der großen Stückzahl von T-34 durch Russen nicht 
nur beim Kampf sondern auch bei der chaotischen Rückkehr zeigte - im Laufe 
der Entwicklung des Blitzkrieges - dessen Konstruktionsmängel wie: kurze 
Motorlebensdauer, Kupplungsbrennen, Zahnherausbrechen des Getriebes usw. 
Mit der Entwicklung der Ereignisse an der Front verbesserten natürlich beide 
Parteien die Kampftaktik gegen den Feind an der Front, indem sie zugleich an 
neuen Typen der Panzer und Panzermittel arbeiteten oder ältere Waffenmodelle 
modernisierten. Das betraf auch T-34, der Anfang 1944 mit Kanonen Kaliber 85 
mm umgerüstet wurde, indem die Erfahrungen der Schlacht bei Kursk-Bogen 
- des größten Kampfes der Welt in Anspruch genommen wurden.

Bis Ende des zweiten Weltkrieges wurden weit über fünfzigtausend Panzer 
T-34 mit der Kanone Kaliber 76 mm und 85 mm produziert. Nach dem Krieg 
war dieser bekannteste Panzer (u.a. in Polen) hergestellt und bei vielen bewaff-
neten Konflikten in der Welt angewandt. Die letzten vierunddreißiger konnte 
man in den neunziger Jahren während der Balkankonflikte beobachten - fast 
60 Jahre nach der Fassung des Beschlusses über die Aufnahme von T-34 in die 
Ausrüstung der Roten Armee!

Das Ausstellungsstück aus Drzonów T-34-85 (der populäre “Erpel”) von 
der Fabriknummer 0730710 ist polnisches Nachkriegsexemplar. Es wurde in 
den Werken Bumar-Łabędy zwischen 1951 und 1956 hergestellt. Als das Militär 
dem Museum den Panzer übergab, baute daraus praktisch alle Untergruppen 
aus; jetzt ist das nur die Schale. Der Rumpf wurde einheitlich mit der Khaki-
Phtalfarbe gestrichen. Während der Reparaturarbeiten wurden jedoch unter der 
Oberflächenschicht der Farbe an dem Turm die Taktiknummern entdeckt - eine 
weiße Nummer 6936 und eine ältere Nummer 2920, die in Form der gelben 
Punkte aufgetragen wurde, was bedeutet, dass der Wagen in den sechziger Jahren 
mit der dreifarbigen Tarnung gestrichen wurde. Außerdem wurde am Turm in 
einem weißen Quadrat die Ziffer 3 enthüllt (Bezeichnung der Kampagne?).

Es ist schwer, heutzutage die Dienstgeschichte des “Erpels” festzustellen. 
Es ist nur bekommt, dass er dem Museum 1979 aus der Militäreinheit 2788 in 
Krosno Odrzańskie übergeben wurde.ńskie übergeben wurde.skie übergeben wurde.
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Wieża czołgu ciężkiego

IS-2

numer inwentarzowy LMW-KI-1699 Foto J.Sobociński

Grubość pancerza wieży:

Przód: 100-160 mm

Boki: 90 mm

Góra: 30 mm

A turret of a heavy tank

IS-2

stock number LMW-KI-1699 Photo J.Sobocińskińskiski

Thickness of a turret plate:

Front: 100-160 mm

Sides: 90 mm

Top: 30 mm

Turm des schweren Panzers

IS-2

Inventurnummer LMW-KI-1699 Foto J.Sobocińskińskiski

Panzerstärke des Turms:

Vorderteil: 100-160 mm

Seitenteile: 90 mm

Oberteil: 30 mm
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Opis obiektu, jego historia

Wieża o numerze seryjnym 40524 wykonana jest z elementów odlewanych 
i płyty walcowanej zespawanych ze sobą. Wyprodukowana została w 1944 r. przez 
Zakłady Kirowskie w Czelabińsku na Uralu. Wewnątrz zamocowana jest 122 mm 
armata czołgowa D-25T wz. 1943 (pozbawiona hamulca wylotowego) opracowana 
przez Biuro Konstrukcyjne F.Pietrowa i wyprodukowana w 1944 r. w Fabryce 
nr 9 w Świerdłowsku lub w Fabryce nr 122 „Barrikady” w Stalingradzie.

Wnętrze wieży pozbawione jest wielu elementów wyposażenia - włącznie 
z klapą włazu ładowniczego. Na tylnej ścianie znajdują się stelaże do mocowania 
części zapasu amunicji armatniej rozdzielnego ładowania (głównie pocisków). 
Miejsce, w którym montowany był w ruchomym jarzmie karabin maszynowy 
DT kal. 7,62 mm zastąpione zostało dodatkowym wentylatorem. Na zewnątrz 
wieży widoczne jest miejsce uderzenia pocisku (pod szczeliną obserwacyjną 
w wieżyczce dowódcy) ze śladami rykoszetów odłamków.

Wieżę zdjęto z uszkodzonego czołgu należącego do jednego z Gwardyjskich 
Pułków Czołgów Ciężkich i ustawiono na poligonie jako cel lub stanowisko 
dla obserwatora artylerii. W 1989 r. trafiła ona do zbiorów muzeum przekazana 
przez Rosjan z jednostki w Świętoszowie, gdzie stacjonowała 20 Zwienogrodzka 
Dywizja Pancerna.

Foto J.Sobociński

Historical outline

The turret with a serial number 40524 is made from casting elements and a 
rolled plate welded together. It was made by Kirowskie Plants in Czelabińsk inńsk insk in 
the Ural Mountains. There is a 122 mm tank cannon D-25 T, design 1943 (without 
a muzzle brake), installed inside this turret. This cannon was designed by the 
F. Pietrow Design Office and produced in 1944 in Production Plant number 9 
in Swierdłowsk or in Production Plant number 122 “Barrikady” in Stalingrad.łowsk or in Production Plant number 122 “Barrikady” in Stalingrad.owsk or in Production Plant number 122 “Barrikady” in Stalingrad.

The inside of the turret lacks numerous elements of its equipment, together 
with a hatch of loading recess. On the rear wall of the turret there are racks for 
assembling parts of supplies of a cannon several loading ammunition (especially 
missiles). A place in which a machine gun DT caliber 7,62 mm was assembled in 
a mobile yoke, was replaced by an extra ventilator. On the exterior of the turret 
one can see a mark made by a missile stroke (under the observation fissure in 
the commanding officer’s cupola) with traces of ricochet of shrapnel.

The turret was dismantled from a damaged tank which had belonged to one 
of the Guard Heavy Tank Regiments and was placed on the training ground as 
a target or a position for an artillery observer. In 1989 it entered the Museum 
handed over by the Russians from the Military Unit in Świętoszów in whichŚwiętoszów in whichwiętoszów in whichętoszów in whichtoszów in which 
20 Zwienogrodzka Tank Division was stationed.

Photo J.Sobocińskińskiski

Geschichtlicher Umriß

Der Turm von der Seriennummer 40524 ist aus den Gußelementen und der 
Walzplatte hergestellt, die miteinander geschweißt sind. Er wurde 1944 durch 
Kirowskie-Werke in Czelabińsk in Ural produziert. Innen ist eine Panzerkanoneńsk in Ural produziert. Innen ist eine Panzerkanonesk in Ural produziert. Innen ist eine Panzerkanone 
D-25T Modell 1943 eingebaut (mit der abgeschraubten Mündungsbremse) durch 
das Konstruktionsbüro von F. Pietrow entwickelt und 1944 in der Fabrik Nr. 9 in 
Swierdłowsk oder in der Fabrik Nr. 122 “Barrikady” in Stalingrad produziert.łowsk oder in der Fabrik Nr. 122 “Barrikady” in Stalingrad produziert.owsk oder in der Fabrik Nr. 122 “Barrikady” in Stalingrad produziert.

Der innere Turmraum wurde vieler Ausrüstungselemente beraubt - ein-
schließlich der Einstiegklappe. An der Hinterwand befinden sich Stellagen zur 
Befestigung eines Teils der Kanonenmunitionsvorräte für Verteilungsladung 
(hauptsächlich Geschösse). Die Stelle, an der das Maschinengewehr DT 
Kaliber 7,62 mm in das bewegliche Joch eingebaut wurde, durch einen zu-
sätzlichen Ventilator ersetzt. An der Außenoberfläche ist eine Stelle sichtbar, 
gegen die das Geschoß schlug (unter dem Kommandantenkuppel) mit Spuren 
der Splitterabpraller.

Der Turm wurde aus dem beschädigten Panzer entfernt, der einem der 
Garderegimente der Schweren Panzer gehörte und auf dem Schießplatz als 
Ziel oder Stelle für einen Artilleriebeobachter aufgestellt wurde. 1989 wurde 
er durch Russen für die Museumssammlungen aus der Einheit in ŚwiętoszówŚwiętoszówwiętoszówętoszówtoszów 
übergeben, wo die 20. Panzerdivision Zwienogrod stationierte.

Foto J.Sobocińskińskiski
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Wóz zabezpieczenia technicznego

WZT-1

numer inwentarzowy LMW-KI-2032 Foto J.Sobociński

Dane taktyczno-techniczne:

Masa własna: 31,6 t

Napęd: silnik dieslowski W-55, 4-suwowy, widlasty, 12-cylindrowy o mocy 
580 KM

Prędkość: 50 km/h

Zasięg: 470 km

Uzbrojenie: wielkokalibrowy karabin maszynowy DSzK kal. 12,7 mm, ręczny 
granatnik przeciwpancerny RPG-7

Załoga: 3 żołnierzy

Wyposażenie: wyciągarka o uciągu 750 kN, dźwig o nośności 30 kN, spychacz-
lemiesz, zestaw do jazdy podwodnej

Armoured recovery vehicle

WZT-1

stock number LMW-KI-2032 Photo J.Sobocińskińskiski

Tactical and technical data:

Weight: 31,6 tons

Engine: 4 stroke, V-type, 12-cylinder, diesel engine W-55 with the power of 
580 HP

Maximum speed: 50 km/h

Range: 470 km

Armament: large-caliber machine gun DSzK caliber 12,7 mm, hand-operated 
anti-tank rocket launcher RPG-7

Crew: 3 soldiers

Specialist equipment: a tower plant of towing power 750 kN, a crane of lifting 
capacity 30 kN, a bulldozer-blade, a set for underwater ride

Bergepanzer

WZT-1

Inventurnummer LMW-KI-2032 Foto J.Sobocińskińskiski

Technische Daten:

Gewicht: 31,6 t

Antrieb: Dieselmotor W-55, Viertakt- und Gabelmotor, 12-zylindrig, von der 
Leistung von 580 PS

Höchstgeschwindigkeit: 50 km/h

Fahrbereich: 470 km

Bewaffnung: Maschinengewehr DSzK von dem großen Kaliber von 12,7 mm

Panzerbüchse RPG-7 mit einer kumulativen Überkaliber-Panzergranate

Besatzung: 3 Soldaten

Spezialausstattung: Haspel von der Zugkraft von 750 kN, Kran von der Tragkraft 
von 30 kN, Planierschild, Satz für Unterwasserfahrt
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Opis obiektu, jego historia

Do ewakuacji i udzielania pomocy technicznej pojazdom gąsienicowym 
uszkodzonym na polu walki oraz do różnych prac ziemnych wykorzystuje się 
w wojsku specjalistyczny sprzęt. Wyposażony on jest w wyciągarkę, dźwig, 
spychacz-lemiesz, wielokrążkowy układ ewakuacyjny złożony z bloków i lin 
zwiększających siłę wyciągarki, komplet części zamiennych, narzędzia remon-
towe oraz zestaw do jazdy podwodnej.

W Wojsku Polskim przez dłuższy czas używane były wozy zabezpieczenia 
technicznego WZT-1. Wytwarzane one były w naszym kraju na bazie podwozia 
popularnego czołgu średniego T-55A Produkowano je do końca lat siedem-
dziesiątych w Zakładach Bumar-Łabędy w Gliwicach. Stanowiły one polski 
odpowiednik radzieckiego wozu zabezpieczenia technicznego BTS-2.

WZT-1 eksponowany w Lubuskim Muzeum Wojskowym i posiadający numer 
fabryczny T44A307A przekazany został w 1993 r. z JW 1606 Gubin.

Foto J.Sobociński

Historical outline

All armies use a specialist equipment for the purposes of evacuation and 
securing technical help to the tracked vehicles battered in the battle field and 
for different earth works. This equipment consists of a lift, a crane, a bulldozer-
armoured shield, a multi-roller evacuation set composed of blocks and cables 
which enhance the power of the lift, a set of spare parts, renovating tools and 
a set for underwater ride.

In the Polish army the vehicles of technical support WZT-1 were used for a 
long time. They were made in our country on the base of chassis of a popular 
medium tank T-55A. They were produced up to the end of the seventies in the 
Bumar-Łabędy Plants in Gliwice. They were Polish counterparts of the SovietŁabędy Plants in Gliwice. They were Polish counterparts of the Sovietabędy Plants in Gliwice. They were Polish counterparts of the Soviet 
vehicle of technical support BTS-2.

WZT-1 shown in Lubuskie Military Museum, vehicle serial number 
T44A307A, was handed over in 1993 by a Military Unit 1606 in Gubin.

Photo J.Sobocińskińskiski

Geschichtlicher Umriß

Für die Evakuierung und Gewährleistung der technischen Hilfe für die 
Raupenfahrzeuge, die auf dem Kampfplatz beschädigt wurden und für ver-
schiedene Erdarbeiten werden bei dem Militär Spezialgeräte und -anlagen 
angewandt. Der Bergepanzer ist mit der Haspel, dem Kran, dem Planierschild, 
Rollenzug-Evakuierungssystem ausgerüstet, bestehend aus Blöcken und Seilen, 
die Kraft der Haspel erhöhen, den Instandsetzungswerkzeugen und dem Satz 
für Unterwasserfahrt.

Bei der Polnischen Armee waren längere Zeit die Bergepanzer WZT-1 
angewandt. Sie waren in unserem Land auf der Basis des Fahrgestells des 
Mittelpanzers T-55A hergestellt. Sie waren bis Ende der siebziger Jahre in den 
Werken Bumar-Łabędy in Gliwice produziert. Sie entsprachen dem sowjetischen 
Bergepanzer BTS-2.

Der in dem Lebuser Militärmuseum ausgestellte Wagen besitzt die 
Fabriknummer T44A307A wurde 1993 aus der Militäreinheit 1606 Gubin über-
geben.

Foto J.Sobocińskińskiski
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Średnie działo samobieżne

SU-85

numer inwentarzowy LMW-KI-2084 Foto J.Sobociński

Dane taktyczno-techniczne:

Masa bojowa: 29,2 t

Napęd: silnik dieslowski W-2-34, 4-suwowy, widlasty, 12-cylindrowy o mocy 
500 KM

Prędkość: 55 km/h

Zasięg: 150 km (w terenie)

Uzbrojenie: armata wz. 1943 D-5S kal. 85 mm z zapasem amunicji 48 naboi, dwa 
pistolety maszynowe PPSz lub PPS kal. 7,62 mm z zapasem amunicji 1420-1500 
naboi, 24 granaty ręczne F-1, 5 ręcznych granatów przeciwpancernych

Załoga: 4 żołnierzy

Medium self-propelled gun

SU-85

stock number LMW-KI-2084 Photo J.Sobocińskińskiski

Tactical and technical data:

Combat weight: 29,2 tons

Engine: W-2-34 four-stroke, 12-cylinder, V-type diesel engine with the power 
of 500 HP

Maximum speed: 55 km/h

Range: 150 km (in the field)

Armament: the 1943 D-5S design gun caliber 85 mm with the bullet supplies 
of 48 rounds, two sub-machine guns PPSZ or PPS caliber 7,62 mm with the 
bullet supplies of 1420-1500 rounds, 24 hand grenades F-1, 5 anti-tank hand 
grenades

Crew: 4 soldiers

Mittlerer Jagdpanzer

SU-85

Inventurnummer LMW-KI-2084 Foto J.Sobocińskińskiski

Technische Daten:

Kampfgewicht: 29,2 t

Antrieb: Dieselmotor W-2-34, Viertakt- und Gabelmotor, 12-zylindrig, von der 
Leistung von 500 PS

Höchstgeschwindigkeit: 55 km/h

Fahrbereich: 150 km (auf dem Gelände)

Bewaffnung: Kanone D-5S Modell 1943 Kaliber 85 mm mit dem Munitionsvorrat 
von 48 Patronen, 2 Maschinenpistolen PPSZ oder PPS Kaliber 7,62 mm 
mit dem Munitionsvorrat von 1420-1500 Patronen, 24 Handgranaten F-1,  
5 Panzerabwehrhandgranaten

Besatzung: 4 Soldaten
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Opis obiektu, jego historia

Su-85 zbudowane na podwoziu czołgu średniego T-34 weszło na wyposaże-
nie Armii Radzieckiej w sierpniu 1943 r. Początkowo przyjęto je na uzbrojenie 
samodzielnych dywizjonów, a następnie pułków artylerii samobieżnej. W boju 
posuwały się one nieco z tyłu nacierających czołgów średnich i piechoty udzie-
lając im wsparcia poprzez niszczenie nieprzyjacielskich wozów bojowych, zapór 
przeciwpiechotnych, punktów ogniowych i lekkich umocnień.

Działa samobieżne SU-85 weszły także na uzbrojenie polskich sił zbrojnych 
organizowanych od 1943 r. w Związku Radzieckim. W marcu 1944 r. dostarczono 
do 1 Brygady Pancernej pierwszych kilkanaście SU-85, które rozpoczęły służbę 
w dywizjonie dział samobieżnych. Został on następnie przeformowany w 13 Pułk 
Artylerii Samobieżnej. Te pojazdy, które nie uległy zniszczeniu w czasie działań 
wojennych i te, które wyremontowano po wojnie służyły do końca lat pięćdzie-
siątych w jednostkach pancernych Wojska Polskiego. Po wycofaniu z pierwszej 
linii przebudowane zostały na wozy pogotowia technicznego służąc w naszych 
siłach zbrojnych jeszcze przez kilkanaście lat.

Znajdujące się w Drzonowie SU-85 o numerze fabrycznym 403462 to wóz 
wczesnej wersji wyprodukowany w końcu 1943 r. lub na początku 1944 r. w Za-
kładach Uralmaszzawod w Świerdłowsku. Walcząc w składzie jednego z pułków 
średnich dział samobieżnych przydzielonego do 11 Korpusu Pancernego Gwardii 
zniszczony został w początkach lutego 1945 r. w czasie starć o Kunowice - małą 
miejscowość niedaleko Słubic. Po walkach pojazd ustawiono jako pomnik pole-
głych żołnierzy radzieckich. W 1994 r. obiekt ściągnięty został z cokołu i trafił 
do zbiorów Lubuskiego Muzeum Wojskowego.

Foto J.Sobociński

Historical outline

The SU-85, built on the chassis of the medium tank T-34, was introduced to 
the military equipment of the Soviet Army in August 1943. In the beginning it 
served in independent squadrons and then in self-propelled artillery regiments. 
In the fight the guns moved slightly behind the attacking medium tanks and 
infantry giving them support by destroying the enemy combat vehicles, anti-
personnel barriers, fire points and light reinforcements.

The self-propelled guns SU-85 were also an important element in the 
weaponry of the Polish Army Forces formed since 1943 in the Soviet Union. In 
March 1944 the first SU-85 guns were supplied to the 1th Armoured Brigade 
and started operation at the self-propelled gun squadron. The squadron was then 
re-formed into the 13th Self-Propelled Artillery Regiment. After the war those 
vehicles, which had not been destroyed during the military operations and those 
which had been repaired, operated until the end of the fifties in military tank 
units of the Polish Army. After having been withdrawn from the first line they 
were re- constructed into recovery and repair vehicles continuing to be present 
in the army for over ten years.

The SU-85 exhibited in Drzonów provided with the factory number of 403462 
is an earlier version vehicle manufactured in the end of 1943 or in the beginning 
of 1944 in the Uralmaszzawod Plants in Swierdlowsk in the Ural. Serving in one 
of the medium self-propelled guns regiments allocated to the 11th Tank Corps 
of the Guards it was destroyed in the beginning of February 1945 in the battle 
of Kunowice - a small town near Słubice. After the battle, the vehicle was thełubice. After the battle, the vehicle was theubice. After the battle, the vehicle was the 
monument of the Soviet soldiers killed in the operation. In 1994 the gun was 
removed from the monument pedestal and thus enriched the collection of the 
Museum in Drzonów.

Photo J.Sobocińskińskiski

Geschichtlicher Umriß
SU-85 wurde auf dem Fahrgestell des Mittelpanzers T-34 gebaut und wur-

de im August 1943 Ausrüstung der Sowjetischen Armee. Am Anfang waren 
die Wagen Ausrüstung der selbständigen Divisionen und dann der Regimente 
der selbstfahrenden Artillerie. Im Kampf bewegten sie sich hinter den ein-
stürmenden Mittelpanzern und Fußtruppen, indem sie durch Vernichtung der 
Feindkampfwagen, der Sperren gegen Fußtruppen, Feuerstellen und der leichten 
Befestigungen unterstützten

Der Mittlerer Jagdpanzer SU-85 wurden auch Ausrüstung der polnischen 
Streitkräfte, die 1943 in der Sowjetunion organisiert wurden. Im März 1944 
wurden über zehn erste SU-85 in die 1. Panzerbrigade geliefert. Sie begannen 
den Dienst in der Division der Geschützkampfwagen. Sie wurde dann in das 
13. Regiment der selbstfahrenden Artillerie umgestaltet. Diese Fahrzeuge, die 
während der Kriegshandlungen nicht vernichtet wurden und die nach dem Krieg 
überholt wurden, dienten bis Ende der fünfziger Jahre in den Panzereinheiten 
der Polnischen Armee. Nachdem sie aus der ersten Linie zurückgezogen wurden, 
sie in der Mittlerer Jagdpanzer umgebaut und diensten in unseren Streitkräften 
noch über zehn Jahre.

Der in Drzonów befindliche SU-85 von der Fabriknummer 403462 ist der 
Wagen von der früheren Ausführung, der Ende 1943 oder Anfang 1944 in den 
Werken Uralmaszzawod in Swierdłowsk in Ural hergestellt wurde. Er kämpftełowsk in Ural hergestellt wurde. Er kämpfteowsk in Ural hergestellt wurde. Er kämpfte 
in einem der Regimente der Mittelgeschützwagen. Dieser Wagen wurde dem  
11. Gardepanzerkorps zugeteilt und wurde Anfang Februar 1945 während 
Schlacht um Kunowice - einen kleinen Ort nicht weit von Słubice vernichtet.łubice vernichtet.ubice vernichtet. 
Nach den Kämpfen wurde das Fahrzeug als Denkmal der gefallenen sowjeti-
schen Soldaten aufgestellt. 1994 wurde das Objekt vom Sockel entfernt und 
kam in die Sammlungen des Lebuser Militärmuseums.

Foto J.Sobocińskińskiski
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Lekki czołg pływający

PT-76 B

numer inwentarzowy LMW-KI-1950 Foto J.Sobociński

Dane taktyczno-techniczne:

Masa bojowa: 14 t

Napęd: silnik dieslowski W-6, 4-suwowy, rzędowy, 6-cylindrowy o mocy 240 KM

Prędkość: 44 km/h (na lądzie), 10,2 km/h (w wodzie)

Zasięg: 260 km (po drodze)

Uzbrojenie: armata D-56TM kaliber 76 mm z zapasem amunicji 40 naboi, 
karabin maszynowy SGMT kal. 7,62 mm z zapasem amunicji 1000 naboi, 15 
granatów ręcznych F-1

Załoga: 3 żołnierzy

Light amphibious tank

PT-76 B

stock number LMW-KI-1950 Photo J.Sobocińskińskiski

Tactical and technical data:

Combat weight: 14 tons

Engine: W-6 four-stroke, six-in-line cylinder diesel engine with the power of 
240 HP

Speed: 44 km/h, floating 10,2 km/h

Range: 260 km (on a road)

Armament: the D-56TM gun caliber 76 mm with the bullet supplies of 40 
rounds, machine gun SGMT caliber 7,62 mm with the bullet supplies of 1000 
rounds, 15 hand grenades F-1

Crew: 3 soldiers

Leichter Schwimmpanzer

PT-76 B

Inventurnummer LMW-KI-1950 Foto J.Sobocińskińskiski

Technische Daten:

Kampfgewicht: 14 t

Antrieb: Dieselmotor W-6, Viertakt- und Reihenmotor, 6-zylindrig, von der 
Leistung von 240 PS

Höchstgeschwindigkeit: 44 km/h (Land), 10,2 km/h (Wasser)

Fahrbereich: 260 km (auf der Straße)

Bewaffnung: Kanone D-56TM Kaliber 76 mm mit dem Munitionsvorrat von 40 
Patronen, Maschinengewehr SGMT Kaliber 7,62 mm mit dem Munitionsvorrat 
von 1000 Patronen, 15 Handgranaten F-1

Besatzung: 3 Soldaten
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Opis obiektu, jego historia

Na początku lat pięćdziesiątych wprowadzono do uzbrojenia radzieckich jed-
nostek pancernych i zmechanizowanych skonstruowany przez N.Szaszmurina 
z Zakładów Kirowskich w Leningradzie (dzisiejszy Sankt Petersburg) lekki 
czołg pływający. Ze względu na swoją specyfikę wóz był słabo opancerzony, co 
pociągnęło za sobą małą odporność na trafienia pociskami. W konstrukcji wozu 
wykorzystano nowatorskie rozwiązanie w postaci hydrodynamicznych pędników, 
które działają na zasadzie odrzutu wody umożliwiając pływanie. Przez dwa-
dzieścia lat produkcji PT-76 był wielokrotnie modernizowany, a jego podwozie 
posłużyło do budowy wielu pojazdów specjalistycznych m.in. transporterów 
opancerzonych BTR-50, dział samobieżnych ASU-85 itd.

Lekkie czołgi pływające PT-76 służyły od połowy lat pięćdziesiątych w na-
szych siłach zbrojnych. Najpierw były to oddziały rozpoznawcze w jednostkach 
pancernych, później nasycono nimi jednostki desantowe m.in. Jednostkę Obrony 
Wybrzeża (tzw. niebieskie berety).

Prezentowany w muzeum czołg o numerze seryjnym 7069731 przekazany zo-
stał do muzeum latem 1991 r. przez JW 2201 w Słupsku. Należy on do ostatnich 
serii produkcyjnych. Wyposażony jest w armatę z przedmuchiwaczem przewodu 
lufy zakończoną hamulcem wylotowym typu aktywnego i stabilizowaną w dwóch 
płaszczyznach. Na wieży (nad włazem ładowniczego) zamocowana jest obrotowa 
podstawa na przeciwlotniczy wielkokalibrowy karabin maszynowy DSzK opra-
cowana przez polskich inżynierów z Wojskowego Instytutu Techniki Pancernej 
i Samochodowej.

Foto J.Sobociński

Historical outline

The light amphibious tank constructed by N.Szaszmurin and produced at 
the Kirowskie Plants in Leningrad (nowadays Sankt Petersburg) was introduced 
into service with armoured and mechanized units in the beginning of the fif-
ties. Due to its characteristics the vehicle was rather poorly armoured, which 
resulted in a small resistance to shell piercing. Innovatory solution was applied 
for the vehicle construction, namely the hydrodynamic propellers, the operation 
of which was based on water jet, which made it possible for the tank to move 
around in water. For almost twenty years when the tank was in production, its 
construction was modernized several times, and its chassis was used for building 
many technical cars, such as armoured transporters the BTR-50, self-propelled 
guns the ASU-85, etc.

The light amphibious tanks PT-76 were operated by the Polish Army from 
the middle of the fifties. First, they were in the reconnaissance troops of the 
armoured units, and then they supported landing troops, such as the Coast 
Defense Unit (the so called “blue berets”).

The tank presented in the museum provided with the serial number 7069731 
was transported in the summer of 1991 from the Military Unit 2201 based in 
Słupsk. It was one of the last tanks of this type produced. It is provided with ałupsk. It was one of the last tanks of this type produced. It is provided with aupsk. It was one of the last tanks of this type produced. It is provided with a 
two-plane stabilized gun with the barrel bore blowing-down device ended with 
a muzzle brake of the active type. On the turret (over the hatch) there is a rotat-
ing base fixed for the antiaircraft large-caliber machine gun worked out by the 
Polish engineers of the Military Institute of Tank and Vehicle Technology.

Photo J.Sobocińskińskiski

Geschichtlicher Umriß

Anfang der fünfziger Jahre wurde ein leichter Schwimmpanzer in die 
Ausrüstung der sowjetischen Panzer- und mechanisierten Einheiten eingeführt; 
er wurde von N. Szaszmurin in den Kirowskie-Werke in Leningrad (das heutige 
Sankt Petersburg) konstruiert. Wegen seiner Spezifizität war der Wagen schwacht 
gepanzert, was nach sich geringe Beständigkeit gegen Geschösse zog. In der 
Konstruktion des Wagens wurden Neuerungslösungen in der Form von hydro-
dynamischen Propeller angewandt, die durch Wasserrückweisung arbeiteten, was 
das Schwimmen ermöglichte. Während der zwanzig Jahre Produktion wurde der 
PT-76 mehrmals modernisiert. Dessen Fahrgestell diente zum Bau von vielen 
Sonderfahrzeugen, u.a. Schützenpanzer BTR-50, Jagdpanzer ASU-85 usw.

Leichte Schwimmpanzer PT-76 dienten von der Mitte der fünfziger Jahre 
in unseren Streitkräften. Zuerst waren das die Aufklärungsabteilungen in den 
Panzereinheiten, dann wurden die Landungseinheiten damit ausgestattet, u.a. 
die Einheit der Küstenabwehr (die sog. blauen Baskenmützen).

Der in dem Museum ausgestellte Panzer von der Seriennummer 7069731 
wurde dem Museum im Sommer 1991 durch die Militäreinheit 2201 in Słupskłupskupsk 
übergeben. Er gehört zu den letzten Produktionsserien. Er ist mit der Kanone 
mit dem Durchblasen der Rohrseele ausgestattet, die mit der Mündungsbremse 
vom aktiven Typ abgeschlossen ist und die in zwei Ebenen stabilisiert wird. 
Am Turm (über dem Ladeloch) ist ein Maschinengewehrdrehring für ein  
Flugabwehrmaschinengewehr vom großen Kaliber DSZK befestigt, der von pol-
nischen Ingenieuren aus dem Militärinstitut für Panzer- und Fahrzeugtechnik 
entwickelt wurde.

Foto J.Sobocińskińskiski
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Czołg średni

T-55 U

numer inwentarzowy LMW-KI-1700 Foto J.Sobociński

Dane taktyczno-techniczne:

Masa bojowa: 36 t

Napęd: silnik dieslowski W-55, 4-suwowy, widlasty, 12-cylindrowy o mocy 580 KM

Prędkość: 50 km/h

Zasięg: 500 km (po drodze)

Uzbrojenie: armata D-10T2S kal. 100 mm z zapasem amunicji 43 naboi, wiel-
kokalibrowy karabin maszynowy DSzK kal. 12,7 mm z zapasem amunicji 200 
naboi, karabin maszynowy PKT kal. 7,62 mm z zapasem amunicji 1750 naboi, 
granaty ręczne

Załoga: 4 żołnierzy

Medium tank

T-55 U

stock number LMW-KI-1700 Photo J.Sobocińskińskiski

Tactical and technical data:

Combat weight: 36 tons

Engine: W-55, four-stroke, 12-cylinder V-type diesel engine with the power of 
580 HP

Speed: 50 km/h

Range: 500 km (on a road)

Armament: D-10T2S gun caliber 100 mm with the bullet supplies of 43 rounds, 
12,7 mm large-caliber machine gun DSzK with the bullet supplies of 200 rounds, 
PKT 7,62 mm machine gun with the bullet supplies of 1750 rounds, hand gre-
nades

Crew: 4 soldiers

Mittlerer Kampfpanzer

T-55 U

Inventurnummer LMW-KI-1700 Foto J.Sobocińskińskiski

Technische Daten:

Kampfgewicht: 36 t

Antrieb: Dieselmotor W-55, Viertakt- und Gabelmotor, 12-zylindrig, von der 
Leistung von 580 PS

Höchstgeschwindigkeit: 50 km/h

Fahrbereich: 500 km (auf der Straße)

Bewaffnung: Kanone D-10T2S Kaliber 100 mm mit dem Munitionsvorrat von 43 
Patronen, Maschinengewehr DSzK vom großen Kaliber von 12,7 mm mit dem 
Munitionsvorrat von 200 Patronen, Maschinengewehr PKT Kaliber 7,62 mm mit 
dem Munitionsvorrat von 1750 Patronen, Handgranaten

Besatzung: 4 Soldaten
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Opis obiektu, jego historia

W połowie lat pięćdziesiątych wprowadzono do uzbrojenia wojsk pancernych 
Związku Radzieckiego czołg średni T-55 będący zmodernizowaną wersją T-54. 
Nowy czołg już w zakładzie produkcyjnym przystosowany był do pokonywania 
głębokich przeszkód wodnych. Uszczelnienie pojazdu spowodowało, że można 
w nim było zamontować układ ochrony przed bronią masowego rażenia (ABC). 
Zmodernizowano silnik, w którym zwiększono moc oraz przekonstruowano 
inne zespoły układu napędowego. Szacuje się, że w Związku Radzieckim oraz 
w krajach, do których sprzedano licencję wyprodukowano łącznie ponad 70 tys. 
czołgów T-54 i T-55.

T-55 dostarczany był również dla naszej armii. Licencyjna, seryjna produkcja 
tego wzoru uzbrojenia rozpoczęła się w 1964 r. w Zakładach Bumar-Łabędy w Gli-
wicach i trwała do końca lat siedemdziesiątych powodując, że „pięć piątka” stała 
się na długie lata podstawowym wozem bojowym naszych wojsk pancernych. 
Poddawana ona była w tym czasie licznym usprawnieniom i modernizacjom m.in. 
poprzez montaż na wieży podstawy dla wielkokalibrowego karabinu maszyno-
wego czy też zakładanie tzw. ładunków wydłużonych do likwidowania zapór 
minowych. Wytwarzano w naszym kraju kilka wersji T-55 takich jak: T-55 A, 
T-55 M, T-55 U, wersje dowódcze T-55 AD1, T-55 AD2 czy też ostatnią wersję 
produkcyjną T-55 AM z wyrzutniami granatów dymnych, systemem kierowa-
nia ogniem „Merida” oraz systemem ostrzegania przed namierzeniem wiązką 
laserową. W końcu lat dziewięćdziesiątych wysłużone T-55 zostały wycofane 
ze służby w naszej armii.

Prezentowany w muzeum T-55 U to polska modernizacja czołgów T-54 do 
standardu T-55 A - czyli wozów zgodnych z radziecką licencją. Nosi on numer 
fabryczny X40A24247A i przekazany został w październiku 1989 r. z JW 1659 
w Wędrzynie.

Foto J.Sobociński

Historical outline

The medium tank T-55, being a modernized version of the T-54, was in-
troduced into operation with armoured units of the Soviet Army in the middle 
of the fifties. The new tank already in the production plants was adjusted to 
overcoming deep water obstacles. The tight sealing of the vehicle made it pos-
sible to install a protection system against mass destruction weapon (CBR). The 
engine was modernized, its power got increased and the construction of several 
other sub-assemblies in the power unit was improved. It is estimated that in 
total there were over 70 thousand T-54 and T-55 tanks manufactured both in 
the Soviet Union as well as in other countries where the license for this tank 
was sold to.

The T-55 was also supplied to the Polish Army. The license, serial produc-
tion of this vehicle started in 1964 in the Bumar-Łabędy Plants in Gliwice andŁabędy Plants in Gliwice andabędy Plants in Gliwice and 
continued until the end of the seventies, causing that the “55” was for a long 
period the main combat vehicle of the Polish armoured forces. During this period 
the tank underwent several improvements, such as, for example, installing a base 
for a large-caliber machine gun on the turret or fixing the so-called elongated 
charge for destroying barrier mine-fields. In Poland several versions of T-55 
were produced, such as: the T-55 A, the T-55 M, the T-55 U the commanding 
versions T-55 AD1, T-55 AD2, T-55 AM with fire control system “Merida” and 
a laser irradiation and smoke grenade launcher warning system. In the end of 
the nineties, having done a good service, the T-55 tank was withdrawn from 
the army.

The T-55 exhibited in the Museum is the Polish modernization of the T-54 to 
the standard of T-55 A – thus to the vehicles complying with the Russian license. 
It is provided with the production number of X4OA24247A and was brought to 
the Museum in 1989 from the Military Unit 1659 based in Wędrzyn.ędrzyn.drzyn.

Photo J.Sobocińskińskiski

Geschichtlicher Umriß

Mitte der fünfziger Jahre wurde in die Ausrüstung der Panzerstreitkräfte 
der Sowjetunion der Mittlerer Kampfpanzer T-55 eingeführt, der eine moder-
nisierte Version von T-54 bildete. Der neue Panzer wurde schon in dem Betrieb 
der Überwindung von tiefen Wasserhindernissen angepaßt. Die Abdichtung 
des Kraftfahrzeuges verursachte, dass darin ein Schutzsystem gegen die 
Massenvernichtungswaffe (ABS) eingebaut werden konnte. Es wird geschätzt, 
dass in der Sowjetunion und in den Ländern, an die Lizenz verkauft wurde, 
insgesamt über siebzigtausend Panzer T-54 und T-55 hergestellt wurden.

T-55 war auch an unsere Armee geliefert. Lizenzserienproduktion dieses 
Ausrüstungsmodells wurde 1964 in den Werken Bumar-Łabędy in Gliwice 
begonnen und dauerte bis Ende der siebziger Jahre, wodurch der “fünfziger” 
für lange Jahre der Hauptkampfwagen unserer Panzerstreitkräfte wurde. Er 
wurde in dieser Zeit den zahlreichen Verbesserungen und Modernisierungen 
unterzogen, u.a. durch den Einbau des Maschinengewehrdrehrings für ein 
Flugabwehrmaschinengewehr vom großen Kaliber oder für die Anbringung 
der sog. gestreckten Ladungen für die Liquidation der Minensperren. In 
unserem Lande wurden einige Versionen von T-55 hergestellt, solche wie: 
T55A, T55M, T-55U, Führungversionen T-55AD1, T-55AD2, T55AM mit dem 
Feuerleitungssystem “Merida”, dem Warnsystem gegen die Laserbestrahlung, 
dem Auswerfer der Rauchgranaten. Ende der neunziger Jahre wurden die 
ausgedienten T-55 aus dem Dienst in unserer Armee zurückgezogen.

Der in dem Museum ausgestellte T-55U bildet die polnische Modernisierung 
der Panzer T-54 zwecks deren Anpassung dem Standard von T-55A - also den 
Wagen, die der sowjetischen Lizenz entsprechen. Er führt die Fabriknummer 
X40A24247A und wurde im Oktober 1989 aus der Militäreinheit 1659 in Wędrzynędrzyndrzyn 
übergeben.

Foto J.Sobocińskińskiski
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Ciężkie działo samobieżne

ISU-122

numer inwentarzowy LMW-KI-1870 Foto J.Sobociński

Dane taktyczno-techniczne:

Masa bojowa: 45,5 t

Napęd: silnik dieslowski W-2-IS, 4-suwowy, 12-cylindrowy o mocy 520 KM

Prędkość: 35 km/h

Zasięg: 220 km (po drodze)

Uzbrojenie: armata wz. 1931/43 (A-19) lub D-25S (dla wersji ISU-122s) kal. 
122 mm z zapasem amunicji 30 naboi rozdzielnego ładowania, wielkokalibrowy 
karabin maszynowy DSzK wz. 1938 kal. 12,7 mm z zapasem amunicji 250 naboi, 
1-2 pistolety maszynowe PPSz wz. 1941 kal. 7,62 mm z zapasem amunicji 1491 
naboi, 25 ręcznych granatów obronnych F-1

Załoga: 5 żołnierzy

Heavy self-propelled gun

ISU-122

stock number LMW-KI-1870 Photo J.Sobocińskińskiski

Tactical and technical data:

Combat weight: 45,5 tons

Engine: W-2-IS, four-stroke, 12-cylinder diesel engine with the power of 520 HP

Speed: 35 km/h

Range: 220 km (on a road)

Armament: the 1931/43 (A-19) design gun or D-25S (for the ISU-122s version) 
caliber 122 mm gun with the bullet supplies of 30 several loading charges, 
12,7 mm large-caliber machine gun DSzK, the 1938 design with the bullet sup-
plies of 250 rounds, 1-2 sub-machine guns PPSz, 1941 design, caliber 7,62 mm 
with the bullet supplies of 1491 rounds, 25 hand grenades F-1

Crew: 5 soldiers

Historical outline

The introduction of the PzKpfw VI “Tiger” tanks by the Germans en-
forced the Russians to start their works on a new heavy tank, which would 

Schwerer Sturmgeschütz

ISU-122

Inventurnummer LMW-KI-1870 Foto J.Sobocińskińskiski

Technische Daten:
Kampfgewicht: 45,5 t

Antrieb: Dieselmotor W-2-IS, Viertaktmotor, 12-zylindrig, von der Leistung von 
520 PS

Höchstgeschwindigkeit: 35 km/h

Fahrbereich: 220 km (auf der Straße)

Bewaffnung: Kanone Modell 1931/43 (A-19) oder D-25S (für die Ausführung ISU-122s) 
Kaliber 122 mm mit dem Munitionsvorrat von 30 Patronen getrennte Ladung, 
Maschinengewehr DSzK Modell 1938 vom großen Kaliber von 12,7 mm mit dem 
Munitionsvorrat von 250 Patronen, 1-2 Maschinenpistolen PPSZ Modell 1941 Kaliber 
7,62 mm mit dem Munitionsvorrat von 1491 Patronen, 25 Handgranaten F-1

Besatzung: 5 Soldaten

Geschichtlicher Umriß
Die Einführung der Panzer PzKpfw VI “Tiger” durch die Deutschen in 

den Kampf nötigte die Russen zum Beginn der Arbeiten an der Konstruktion 
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Opis obiektu, jego historia

Wprowadzenie do walki przez Niemców czołgów PzKpfw VI „Tiger” wymusi-
ło na Rosjanach rozpoczęcie prac nad skonstruowaniem nowego czołgu ciężkiego, 
który zastąpiłby przestarzały i uzbrojony w nieefektywną 76 mm armatę KW-1. 
Nowy model oznaczany jako IS i opracowany przez Biuro Konstrukcyjne 
Zakładów Kirowskich w Czelabińsku na Uralu wszedł do służby z początkiem 
1944 r. - po wielu perturbacjach dotyczących przede wszystkim uzbrojenia. Na 
jego podwoziu postanowiono skonstruować także ciężkie działo samobieżne 
ISU uzbrojone w 152 mm haubico-armatę wz. 1937/43. W związku z tym, że 
zakłady zbrojeniowe nie były w stanie dostarczyć wystarczającej ilości haubico-
armat tego kalibru zdecydowano o wykorzystaniu w nowych pojazdach dużych 
zapasów armat wz. 1931/43 kal. 122 mm tworząc nowy model wozu - ISU-122. 
Oba pojazdy były identyczne - różniły się tylko kalibrem uzbrojenia. Łącznie 
w latach 1943-1945 wyprodukowano ponad 4000 pojazdów obu odmian.

Wystawione w muzeum ISU-122 o numerze fabrycznym 242-40960 (iden-
tyfikowane wcześniej błędnie jako ISU-152) to jedno z 22 ciężkich dział 
samobieżnych, które w 1944 r. trafiły do 25 Pułku Artylerii Samobieżnej 
1 Korpusu Pancernego 2 Armii. W kwietniu 1945 r. brały one udział w ciężkich 
bojach pod Budziszynem blokując idące z odsieczą Berlinowi oddziały niemiec-
kie. Stracono wówczas 6 wozów.

Ciężkie działa samobieżne ISU-122 (a także ISU-152) służyły w jednost-
kach pancernych Wojska Polskiego do początku lat sześćdziesiątych. Później, 
po zdjęciu uzbrojenia, przebudowane były przez wojskowe warsztaty remon-
towe na pancerne ciągniki ewakuacyjne. Takim ciągnikiem był nasz pojazd, 
który zaliczył także cywilną służbę ugniatając kiszonkę w jednym z PGR-ów. 
W 1988 r. zajechany i zdekompletowany wóz trafił do muzeum z Zakładu 
Produkcji Warzywniczej w Sokolnikach.

Foto J.Sobociński

replace the old-fashioned one armed with an inefficient 76 mm gun KW-1 tank. 
The new model designated as the IS and elaborated by the Design Office of the 
Kirowskie Plants based in Czelabinsk in the Ural was introduced to the army 
in the beginning of 1944 – after many disturbances concerned mainly with the 
armaments. It was decided that the chassis of the ISU would also serve as the 
base for the heavy self-propelled gun provided with 152 mm howitzer-gun, 
the design of 1937/43. Owing to the fact that the plants were not able to supply 
the necessary number of the howitzer-guns of this type, it was decided that for 
the construction of the new vehicles, large reserves of the 122 mm guns, the 
design of 1931/43, would be used, thus creating a new model of the vehicle, 
namely the ISU-122. The both vehicles were identical- the only difference 
between them was the caliber of the gun. In total, during the years 1943-1945 
over 4000 vehicles of both vehicles were produced.

The ISU-122 presented in Drzonów with the factory number of 242-40960 
(earlier incorrectly identified as ISU-152) is one of the 22 heavy self-propelled guns, 
which in 1944 were acquired by the 25th Regiment of Self-Propelled Artillery in 
the 1th Armoured Corps of the 2nd Polish Army. In April 1945 those self-propelled 
guns took part in the heavy battle of Budziszyn stopping the German troops try-
ing to relieve the besieged Berlin. Six vehicles were lost then.

The heavy self-propelled guns ISU-122 (and also the ISU-152) operated at the 
armoured units of the Polish Army until the beginning of the sixties. Later on, 
after removing the weapons, they were rebuilt by the military repair workshops 
to form new armoured evacuation transporters. And our vehicle underwent the 
same transformations, and moreover, it did its civil service too, by pressing silage 
in one of the state farms. In 1988, extremely worn-out and incomplete, the vehicle 
was brought to the museum of Vegetable Processing Plant in Sokolniki.

Photo J.Sobocińskińskiski

eines neuen schweren Panzers, der den veralteten und mit der nicht effizienten 
Kanone Kaliber 76 mm ausgerüsteten KW-1 Panzer ersetzen sollte. Das neue 
Modell wurde als IS gekennzeichnet und durch das Konstruktionsbüro der 
Kirowskie-Werke in Czelabinsk in Ural entwickelt. Er begann den Dienst Anfang  
1944 - nach vielen Schwierigkeiten, die mit der Ausrüstung verbunden waren. Es 
wurde beschlossen, auf dessen Fahrgestell auch einen schweren Sturmgeschütz ISU 
zu bauen, der mit einer Kanonenhaubitze Kaliber 152 mm Modell 1937/1943 ausgerü-
stet war. Da die Rüstungswerke nicht imstande waren, die genügende Stückzahl der 
Kanonenhaubitzen von diesem Kaliber zu liefern, wurde beschlossen, in den neuen 
Fahrzeugen große Kanonenvorräte Modell 1931/43 Kaliber 122 mm anzuwenden; 
auf diese Weise wurde das neue Wagenmodell - ISU-122 gebildet. Beide Fahrzeuge 
waren identisch - sie unterschieden sich nur durch das Kaliber der Ausrüstung. In den 
Jahren 1943-1945 wurden über 4000 Fahrzeuge beider Ausführungen hergestellt.

Der in dem Museum ausgestellte Wagen ISU-122 von der Fabriknummer 
242-40960 (früher falsch als ISU-152 erkannt) ist einer der 22 schweren 
Geschützkampfwagen, die 1944 in das 25. Regiment der Selbstfahrenden Artillerie 
des 1. Panzerkorps der 2. Armee kam. Im April 1945 nahmen sie an dem Kampf bei 
Bautzen teil, indem sie den Weg den deutschen Abteilungen versperrt haben, die 
mit Entsatz nach Berlin gingen. Damals wurden 6 Wagen verloren.

Schwere Sturmgeschütz ISU-122 (sowie auch ISU-152) dienten in den Einheiten 
der Panzerwagen der Polnischen Armee bis zum Anfang der sechziger Jahre. Später 
wurden sie nach der Entfernung der Ausrüstung durch Militärreparaturwerkstätte 
in die Panzerschlepper für Evakuierung umgebaut. So ein Schlepper war unser 
Fahrzeug, das auch den Zivildienst abgeleistet hat, indem es in einem der Staatlichen 
Landwirtschaftsbetriebe Gärfutter festtrat. 1988 kam der total kaputte und un-
vollständige Wagen in das Museum aus dem Betrieb für Gemüseproduktion in 
Sokolniki.

Foto J.Sobocińskińskiski
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Wóz pogotowia technicznego

WPT-34

numer inwentarzowy LMW-KI-1624 Foto J.Sobociński

Dane taktyczno-techniczne:

Masa z wyposażeniem: 33,5 t

Napęd: silnik dieslowski W-2-34 M, 4-suwowy, widlasty, 12-cylindrowy o mocy 
500 KM

Prędkość: 55 km/h

Zasięg: 250 km

Uzbrojenie: przeciwlotniczy wielkokalibrowy karabin maszynowy DSzK 
kal. 12,7 mm z zapasem amunicji 300 naboi, czołgowy karabin maszynowy 
DTM kal. 7,62 mm z zapasem amunicji 1250 naboi, karabinek automatyczny 
AKM kal. 7,62 mm, pistolet sygnałowy wz. 1944 kal. 26 mm

Wyposażenie specjalistyczne: dźwig o nośności 1t, skrzynia ładunkowa z zespo-
łem bębnów linowych, rura ewakuacyjna, zestaw do pokonywania przeszkód 
wodnych po dnie

Armoured recovery vehicle

WPT-34

stock number LMW-KI-1624 Photo J.Sobocińskińskiski

Tactical and technical data:

Weight together with the equipment: 33,5 tons

Engine: W-2-34M, four-stroke, V-type, 12-cylinder diesel engine with the power 
of 500 HP

Maximum speed: 55 km/h

Range: 250 km

Armament: anti-aircraft large-caliber machine gun DSZK caliber 12,7 mm with 
ammunition supplies of 300 rounds, tank machine gun DTM caliber 7,62 mm 
with supplies of 1250 rounds, an automatic rifle AKM caliber 7,62 mm, a signal 
pistol the 1944 design caliber 26 mm

Specialist equipment: a crane with the lifting capacity of one tone, a loading box with 
a set of cable drums, evacuation tube, a set for clearing bottom water obstacles

Bergepanzer

WPT-34

Inventurnummer LMW-KI-1624 Foto J.Sobocińskińskiski

Technische Daten:

Gewicht: 33,5 t

Antrieb: Dieselmotor W-2-34M, Viertaktmotor, Gabelmotor, 12-zylindrig, von 
der Leistung von 500 PS

Höchstgeschwindigkeit: 55 km/h

Fahrbereich: 250 km

Bewaffnung: Fliegerabwehrmaschinengewehr vom großen Kaliber DSZK Kaliber 
12,7 mm mit dem Munitionsvorrat von 300 Patronen, Panzermaschinengewehr 
DTM Kaliber 7,62 mm, Signalpistole Modell 1944 Kaliber 26 mm

Spezialausrüstung: Kran von der Tragkraft von 1 t, Ladekasten mit dem Satz 
der Seiltrommel, Evakuierungsrohr, Satz für Unterwasserfahrt
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Opis obiektu, jego historia

W latach czterdziestych i pięćdziesiątych nasze wojska pancerne używały do 
zadań ewakuacyjno-remontowych najprostszych modeli pancernych ciągników 
ewakuacyjnych. Wykorzystywano do tego celu (po zdjęciu wieży) podwozia 
czołgów średnich T-34-85. Dopiero w latach sześćdziesiątych polscy naukowcy 
z Wojskowego Instytutu Techniki Pancernej i Samochodowej opracowali typowo 
specjalistyczny pojazd do udzielania pomocy technicznej uszkodzonym wozom 
bojowym - czołgom i transporterom opancerzonym. Był nim wóz pogotowia tech-
nicznego WPT-34. Wytwarzano go w Wojskowych Zakładach Mechanicznych 
w Siemianowicach Śląskich.

Prezentowany w muzeum wóz pomocy technicznej posiada wysoką, trapezo-
wą nadbudówkę, w szczycie której znajdują się dwa włazy (przy włazie dowódcy 
znajdowała się ruchoma podstawa na przeciwlotniczy wielkokalibrowy karabin 
maszynowy DSzK). Z lewej strony nadbudówki znajdują się drzwi wejściowe do 
pojazdu, a nad nimi składany żuraw o udźwigu 1 tony. Z prawej strony nadbu-
dówki zamocowane były zblocza jednokrążkowe. Nad przedziałem silnikowym 
umieszczona jest skrzynia ładunkowa o nośności 1,5 tony z zespołem bębnów 
linowych zestawu ewakuacyjnego. Wóz mógł być przystosowany do pokony-
wania głębokich przeszkód wodnych m.in. poprzez montaż wielosegmentowej 
rury ewakuacyjnej.

WPT-34 o numerze fabrycznym 0641395 wyprodukowany został prawdo-
podobnie w 1968 r. trafiając do służby w 4 Batalionie Remontowym 4 Dywizji 
Zmechanizowanej im. J. Kilińskiego w Krośnie Odrz. Po zakończeniu służby 
przewieziony został w 1988 r. do muzeum.

Foto J.Sobociński

Historical outline

In the forties and fifties our armoured divisions used for evacuation and 
renovation tasks the simplest models of armoured evacuation tractors. For these 
purposes were used (after disassembling the turret) chassis of medium tanks 
T-34-85. It was only in the sixties when Polish scientists from the Military 
Institute of Armoured and Vehicle Technology elaborated a typical specialist 
vehicle to serve a technical help to battered combat vehicles and armoured 
personnel transporters. This was the armoured recovery vehicle WPT-34. It was 
produced by Military Engineering Plants in Siemianowice Śląskie.Śląskie.ląskie.ąskie.skie.

The recovery and repair vehicle presented in the Museum is equipped with 
a tall trapeze superstructure, at the top of which there are two hatches (next to 
the commander’s hatch there was a mobile base for a large-caliber anti-aircraft 
gun DSZK). On the left side of the superstructure, there is the entrance door 
to the vehicle, and above it – a folding crane with the lifting capacity one tone. 
On the right side of the superstructure one-block rollers were installed. Over the 
engine compartment a loading box with a loading capacity of 1,5 tones, together 
with the set of cable drums of evacuation set were installed. The vehicle could 
be adjusted to clear deep water obstacles, among other things, through installing 
a multi-segmental evacuation tube.

The WPT-34 vehicle with the factory number 0641395, was probably made in 
1968 and sent to the 4th Renovation Battalion of the Jan Kiliński 4th Mechanizedński 4th Mechanizedski 4th Mechanized 
Division in Krosno Odrzańskie. In 1988, after having finished its service, theńskie. In 1988, after having finished its service, theskie. In 1988, after having finished its service, the 
vehicle was transported to the Museum.

Photo J.Sobocińskińskiski

Geschichtlicher Umriß

In den vierziger und fünfziger Jahren setzten unsere Panzerstreitkräfte 
für Evakuierungs- und Überholungsarbeiten die einfachsten Modelle der 
Evakuierungspanzerschlepper ein. Zu diesem Zweck wurden die Fahrgestelle 
der Mittelpanzer (nach der Entfernung des Turmes) benutzt. Erst in den sechziger 
Jahren entwickelten die polnischen Wissenschaftler aus dem Militärinstitut für 
Panzer- und Fahrzeugtechnik ein typisches Spezialfahrzeug für die Leistung 
der technischen Hilfe den beschädigten Kampfwagen - den Panzern und 
Schützenpanzerwagen. Das war der Bergepanzer WPT-34. Er wurde in den 
Mechanischen Militärwerken in Siemianowice Śląskie hergestellt.Śląskie hergestellt.ląskie hergestellt.ąskie hergestellt.skie hergestellt.

Der in dem Museum ausgestellte Bergepanzer besitzt einen hohen tra-
pezförmigen Aufbau, an dessen Spitze sich zwei Einsteigelöcher befinden 
(an dem Einsteigeloch für den Führer befand sich das bewegliche Gestell für 
Fliegerabwehrmaschinengewehr vom großen Kaliber DSZK). An der linken 
Seite des Aufbaus befindet sich die Fahrzeugeingangstür und darüber der 
zusammenklappbare Kran von der Tragkraft von 1 Tonne. An der rechten 
des Aufbaus waren Einrollenblöcke befestigt. Über dem Motorabteil ist eine 
Ladekiste angebracht von der Tragfähigkeit von 1,5 t mit der Baugruppe für 
die Überwindung der tiefen Wasserhindernisse, u.a. durch die Montage des 
Evakuierungsrohrs aus mehreren Segmenten.

WPT-34 von der Fabriknummer 0641395 wurde wahrscheinlich 1968 herge-
stellt und kam zum Dienst in das 4. Überholungsbataillon der 4. Mechanisierten 
Division “J. Kiliński” in Krosno Odrzańskie. Nach dem Kriegsende wurde erński” in Krosno Odrzańskie. Nach dem Kriegsende wurde erski” in Krosno Odrzańskie. Nach dem Kriegsende wurde erńskie. Nach dem Kriegsende wurde erskie. Nach dem Kriegsende wurde er 
1988 ins Museum gebracht.

Foto J.Sobocińskińskiski
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Opancerzony transporter gąsienicowy

BTR-50 PU

numer inwentarzowy LMW-KI-1951 Foto J.Sobociński

Dane taktyczno-techniczne:

Masa bojowa: 14,2 t

Napęd: silnik dieslowski, 6-cylindrowy o mocy 240 KM

Prędkość: 44 km/h (po drodze), 11 km/h (w wodzie)

Zasięg: 400 km

Uzbrojenie: karabin maszynowy SGMB kal. 7,62 mm z zapasem amunicji 1250 
naboi

Załoga: 2 żołnierzy

Armoured tracked transporter

BTR-50 PU

stock number LMW-KI-1951 Photo J.Sobocińskińskiski

Tactical and technical data:

Combat weight: 14,2 tons

Engine: 6-cylinder, diesel engine with the power of 240 HP

Maximum speed: 44 km/h (road), 11 km/h (water)

Range: 400 km

Armament: machine gun SGMB caliber 7,62 mm with the supplies of 1250 
rounds

Crew: 2 soldiers

Schützenpanzer

BTR-50 PU

Inventurnummer LMW-KI-1951 Foto J.Sobocińskińskiski

Technische Daten:

Kampfgewicht: 14,2 t

Antrieb: Dieselmotor, 6-zylindrig, von der Leistung von 240 PS

Höchstgeschwindigkeit: 44 km/h (auf der Straße), 11 km/h (beim Schwimmen)

Fahrbereich: 400 km

Bewaffnung: Maschinengewehr SGMB Kaliber 7,62 mm mit dem Munitionsvorrat 
von 1250 Patronen

Besatzung: 2 Soldaten
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Opis obiektu, jego historia

Na początku lat pięćdziesiątych radzieckie siły zbrojne jako pierwsze wpro-
wadziły na swoje wyposażenie opancerzony transporter gąsienicowy. Był nim 
BTR-50. Do jego budowy wykorzystano podwozie lekkiego czołgu pływającego 
PT-76. Kadłub wykonano ze spawanych płyt stalowych o niewielkiej grubości, 
które chroniły tylko przed niewielkimi odłamkami i pociskami małych kalibrów. 
Słabe opancerzenie pojazdu i duże nachylenie niektórych płyt kadłuba przyczy-
niły się do bardzo dobrych możliwości pływania, do którego wykorzystywane 
były - tak jak w PT-76 - pędniki wodne. Wozy tego typu, produkowane w kilku 
odmianach, używane były przez piechotę zmotoryzowaną i pododdziały piechoty 
morskiej. W Związku Radzieckim zaprzestano produkcji tego typu uzbrojenia 
w latach siedemdziesiątych.

Na przełomie lat pięćdziesiątych i sześćdziesiątych polscy i czechosłowaccy 
inżynierowie opracowali model transportera Topas będącego odpowiednikiem 
radzieckiego wozu. Wszedł on na uzbrojenie naszej armii w 1966 r. i służył w niej 
do połowy lat dziewięćdziesiątych.

Drzonowski BTR-50 o numerze fabrycznym 207Ł001U z oznaczeniami 
Jednostki Obrony Wybrzeża to pojazd w wersji dowodzenia. Posiada on w prze-
dziale transportowym duży, rozkładany stół sztabowy, nad którym w stropie 
kadłuba umieszczono - dla wygodnego opracowywania map - duży świetlik. 
Transporter przekazany został latem 1991 r. przez JW 2201 ze Słupska.

Foto J.Sobociński

Historical outline

In the early fifties the Soviet military forces introduced, as the first army in 
the world, into their equipment an armoured personnel carrier BTR-50. In its 
construction a chassis of a light amphibious tank PT-76 was used. The trans-
porter body was made of welded thin steel plates, which protected only against 
small shrapnel and small caliber missiles. A weak armour of a vehicle and a big 
gradient of some plates of a body contributed to very good floating potentials 
to achieving of which, similarly to the PT-76, water drives were used. These 
vehicles, produced in a few versions, were used both by marines and sub-units 
of motorized infantry. The Soviet Union stopped producing this kind of armour 
in the seventies.

At the turn of the fifties and sixties Polish and Czech-Slovakian engineers 
elaborated a model of transporter which was named TOPAS, and was our coun-
terpart of the Soviet vehicle. It was introduced to our army in 1966 and used in 
here up to the middle nineties.

The BTR-50 specimen shown in Drzonów, the factory number 207Ł001U,Ł001U,001U, 
with markings of the Coast Guard Units, is a commanding version of a vehicle. 
In its carrier compartment it has got a big, folding staff table above which - to 
make reading maps easier - a big hatch was placed in the ceiling of a body. 
The transporter was handed over in summer 1991 by the Military Unit 2201 
from Słupsk.łupsk.upsk.

Photo J.Sobocińskińskiski

Geschichtlicher Umriß

Anfang der fünfziger Jahre führten die sowjetischen Streitkräfte als erste 
zu deren Ausstattung einen Schützenpanzer BTR-50. Bei dessen Bau wurde 
das Fahrgestell eines leichten Schwimmpanzers PT-76 angewandt. Der Rumpf 
wurde aus den geschweißten Stahlplatten von der geringen Stärke fertig gestellt, 
die nur vor kleinen Splittern und Geschössen schützten. Die schwache Panzerung 
dieses Fahrzeuges und große Neigung von manchen Platten des Rumpfes trugen 
zu den sehr guten Schwimmfähigkeiten bei. Beim Schwimmen wurden so wie 
bei PT-76 Wasserschraubenpropeller angewandt. Die Wagen von diesem Typ 
wurden in einigen Varianten und durch motorisierte Infanterie und durch 
Marineinfanterie eingesetzt. In der Sowjetunion hörte man mit der Produktion 
der Ausrüstung dieser Art in den siebziger Jahren auf.

Um die Wende der fünfziger und sechziger Jahre bearbeiteten polnische und 
tschechoslowakische Ingenieure das Modell eines Transporters TOPAS, das dem 
sowjetischen Wagen entsprach. Er wurde zur Ausrüstung unserer Armee 1966 
und diente bis Mitte der neunziger Jahre.

Das Exemplar in Drzonów BTR-50 von der Fabriknummer 207Ł001U mitŁ001U mit001U mit 
den Kennzeichnungen der Einheiten der Küsteverteidigung ist das Fahrzeug 
in der Kommandoversion. Es besitzt in dem Transportabteil einen großen 
aufklappbaren Stabstisch, über dem in dem Rumpfdecke das große Oberlicht 
angebracht wurde - für bequeme Bearbeitung der Karten. Der Panzerwagen 
wurde im Sommer 1991 durch die Militäreinheit 2201 aus Słupsk übergeben.łupsk übergeben.upsk übergeben.

Foto J.Sobocińskińskiski
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Wóz pogotowia technicznego

WPT

numer inwentarzowy LMW-KI-1952 Foto J.Sobociński

Dane taktyczno-techniczne:

Masa własna: 10-12 t

Napęd: silnik dieslowski W-6, 4-suwowy, 6-cylindrowy o mocy 240 KM

Prędkość: 44 km/h

Zasięg: 260 km (po drodze)

Załoga: 3 żołnierzy

Wyposażenie specjalistyczne: skrzynia ładunkowa z zestawem narzędzi i urzą-
dzeń do obsługi i naprawy uszkodzonych pojazdów

Armoured recovery vehicle

WPT

stock number LMW-KI-1952 Photo J.Sobocińskińskiski

Tactical and technical data:

Weight: about 10-12 tons

Engine: 4 stroke, 6-cylinder, diesel engine W-6 with the power of 240 HP

Maximum speed: 44 km/h

Range: 260 km (on the road)

Crew: 3 soldiers

Specialist equipment: loading box with a set of tools and devices for serving 
and repairing the battered vehicles

Bergepanzer

WPT

Inventurnummer LMW-KI-1952 Foto J.Sobocińskińskiski

Technische Daten:

Gewicht: 10-12 t

Antrieb: Dieselmotor W-6, Viertaktmotor, 6-zylindrig, von der Leistung von 
240 PS

Höchstgeschwindigkeit: 44 km/h

Fahrbereich: 260 km (auf der Straße)

Besatzung: 3 Soldaten

Spezialausrüstung: Ladekästen mit dem Werkzeugsatz und mit den Geräten für 
die Bedienung und Reparatur der beschädigten Fahrzeuge
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Opis obiektu, jego historia

Opisany wcześniej lekki czołg pływający PT-76, a ściślej jego podwozie 
(w całości lub w postaci poszczególnych elementów) wykorzystywane było 
wielokrotnie do budowy specjalnych pojazdów opancerzonych m.in. samobież-
nych wyrzutni taktycznych pocisków rakietowych klasy ziemia-ziemia. Takie 
pierwotne przeznaczenie miał prezentowany w Drzonowie pojazd z oznaczeniami 
Jednostki Obrony Wybrzeża.

Wóz o numerze fabrycznym 306E899 określony w terminologii wojskowej 
jako podwozie 2P16 był nośnikiem taktycznego pocisku rakietowego wystrze-
liwanego z wyrzutni szynowej, o czym świadczą miejsca jej odcięcia widoczne 
na górnej i tylnej płycie kadłuba. W wyniku poważnego uszkodzenia lub po 
prostu wycofania ze służby przestarzałego sprzętu obiekt przebudowany został 
doraźnie w wojskowych warsztatach remontowych na wóz pogotowia technicz-
nego. Piszącemu te słowa nie udało się niestety ustalić czy było to jednorazowe 
działanie, czy też w ten sposób przebudowano więcej pojazdów. Pewne jest to, że 
wóz tego typu jest jedynym egzemplarzem zachowanym w polskich zbiorach.

Wóz pogotowia technicznego - wraz z innymi pojazdami gąsienicowymi słu-
żącymi w Jednostce Obrony Wybrzeża - trafił do drzonowskiej kolekcji latem 
1991 r. z JW 2201 w Słupsku.

Foto J.Sobociński

Historical outline

The previously described light amphibious tank PT-76, or precisely, its 
chassis (as a whole or in separate pieces) was often used while building special 
armoured vehicles such as self-propelled launchers of tactic rocket land-land 
missiles. This was the original purpose of the vehicle presented in Drzonów, 
which has got markings of a Coast Guard Unit.

The vehicle with the factory number 306E899 described in the military ter-
minology as a tracked chassis 2P16 was used as a transporter for a tactic rocket 
missile shot from a railed-launcher. Cut marks visible on an upper and a rear 
plate of a body prove that. As a result of a serious defect or simply because it 
was withdrawn from the service as an outdated equipment, the specimen was 
temporarily re-built in military garages, and became a technical emergency 
vehicle. Unfortunately, the undersigned was not able to find out whether it 
was a single act or a normal procedure resulting in bigger number of similarly 
re-built vehicles. The only certain fact is that a vehicle of this type is the only 
one preserved in Polish museums.

Armoured recovery vehicle - together with other tracked vehicles owned by 
a Coastal Guard Unit - was handed over to the Drzonów collection in summer 
1991 by the Military Unit 2201 from Słupsk.łupsk.upsk.

Photo J.Sobocińskińskiski

Geschichtlicher Umriß

Der früher beschriebene leichte Schwimmpanzer PT-76, und genauer gesagt 
dessen Fahrgestell (im ganzen oder in Form der einzelnen Elemente) wurde 
mehrmals für den Bau der Spezialpanzerfahrzeuge angewandt, u.a. für den 
Bau der Träger der Boden-Boden-Raketen. Solche ursprüngliche Bestimmung 
hatte auch das in Drzonów ausgestellte Fahrzeug mit den Kennzeichnungen 
der Einheit der Küsteverteidigung.

Der Wagen von der Fabriknummer 306E899, in der Militärterminologie 
als Fahrgestell 2P16 genannt, war der Träger der Raketen, die aus dem 
Schienenträger geschossen wurden, wovon die Abschnittstellen zeugen, die an 
der oberen und hinteren Platte des Rumpfes sichtbar sind. Infolge der ernsten 
Beschädigung oder einfach der Zurückziehung der veralteten Anlagen aus dem 
Dienst wurde er unverzüglich in den Militärüberholungswerkstätten in den 
Bergepanzer umgebaut. Dem Verfasser dieses Textes ist es leider nicht gelun-
gen festzustellen, ob das eine einmalige Maßnahme war oder ob auf diese Weise 
mehrere Fahrzeuge umgebaut wurden. Es ist sicher, dass der Wagen von diesem 
Typ das einzige in den polnischen Sammlungen erhaltene Exemplar ist.

Der Bergepanzer kam in die Sammlung in Drzonów - nebst den anderen 
Raupenfahrzeugen, die in den Einheiten der Küstenverteidigung dienten - im 
Sommer 1991 aus der Militäreinheit 2201 in Słupsk.łupsk.upsk.

Foto J.Sobocińskińskiski
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Armata gładkolufowa

U-5TS (2A20)

numer inwentarzowy LMW-KI-2082 Foto J.Sobociński

Dane taktyczno-techniczne:

Kaliber: 115 mm

Masa pocisku: 5,3 kg (pocisk podkalibrowy BM-6)

Masa ładunku miotającego: 7,9 kg

Szybkostrzelność: 4 strz./ min.

Smoothbore gun

MODEL U-5TS (2A20)

stock number LMW-KI-2082 Photo J.Sobocińskińskiski

Tactical and technical data:

Caliber: 115 mm

Weight of missile: 5,3 kilos (hard core projectile BM-6)

Weight of throwing load: 7,9 kilos

Quick-firing rate: 4 shots per minute

Glattrohrkanone

U-5TS (2A20)

Inventurnummer LMW-KI-2082 Foto J.Sobocińskińskiski

Technische Daten:

Kaliber: 115 mm

Geschossgewicht: 5,3 kg (Unterkalibergeschoss BM-6)

Gewicht der Treibladung: 7,9 kg

Feuergeschwindigkeit: 4 Schuß/min
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Opis obiektu, jego historia

Na początku lat sześćdziesiątych wprowadzono do uzbrojenia wojsk pancer-
nych Związku Radzieckiego czołg średni T-62 - pierwszy na świecie czołg drugiej 
generacji. To, co różniło go od projektowanego równolegle słynnego T-55 to po-
tężna - jak na ówczesne czasy - gładkolufowa armata U-5TS (2A20) kal. 115 mm 
wyposażona w przedmuchiwacz gazów prochowych, lecz pozbawiona izolacji 
termicznej. Używano do niej scalonych naboi z pociskami odłamkowo-burzący-
mi, kumulacyjnymi oraz zastosowanymi po raz pierwszy przez Rosjan pociskami 
przeciwpancernymi podkalibrowymi z odrzucanym sabotem stabilizowanymi 
brzechwowo. Pocisk podkalibrowy BM-6 z penetratorem ze stopu niklu, chromu 
i molibdenu wystrzeliwany był z armaty 2A20 z prędkością początkową 1680 
m/s przebijając z odległości 1000 m pancerz o grubości 300 mm. Po każdym 
strzale ustawiała się ona do ponownego, ręcznego ładowania w położeniu +3,5°, 
co znacznie ograniczało jej szybkostrzelność.

Wystawiona w ekspozycji plenerowej „sto piętnastka” to egzemplarz szkolny 
o numerze H44777 N251 wyprodukowany w 1968 r. Trafiła ona do muzeum 
latem 1994 r. z terenu poradzieckiej jednostki w Świętoszowie, gdzie służyła do 
nauki młodym rocznikom pancerniaków. Jest ona jedynym egzemplarzem tego 
typu broni w skali polskiego muzealnictwa.

Foto J.Sobociński

Historical outline

In the early sixties a medium tank T-62 - the first world’s II generation 
tank - was introduced into the armament of armoured divisions of the Soviet 
Union. What differentiated it from the simultaneously designed the famous T-55 
was a huge-as for those days- smoothbore gun U-5TS (2A20) caliber 115 mm 
equipped with a blower of gunpowder gases. The gun, however, did not have 
any thermal insulation. For shooting this gun were used bullets blended with 
fragmentation-demolition missiles, high explosive anti-tank and, used for the 
first time by Russians, armour-piercing fin-stabilized discarding sabot. The hard 
core projectile BM-6 missile with a penetrator made of nickel, chromium and 
molybdenum alloy was shot from the cannon 2A20 with a take-off speed of 
1680 meters per second. Thus, such a missile was able to go through 300 mm 
plate from the distance of 1000 meters. After each shot, the cannon took the 
hand load position at +3,5 gradients. This was the factor vitally limiting its 
quick-firing rate.

The specimen presented in our open-air exhibition “a hundred fifteen” is 
a training specimen, serial number H44777 N251, produced in 1968. It was 
handed over to the Museum in summer 1994 from the post-soviet military unit 
in Świętoszów, where it was used as a training model by new generations ofŚwiętoszów, where it was used as a training model by new generations ofwiętoszów, where it was used as a training model by new generations ofętoszów, where it was used as a training model by new generations oftoszów, where it was used as a training model by new generations of 
troopers. It is the only piece of this type of weapon in Polish museology.

Photo J.Sobocińskińskiski

Geschichtlicher Umriß

Am Anfang der sechziger Jahre wurde der mittlerer Panzer T-62 als 
Ausrüstung der Panzerstreitkräfte der UdSSR eingeführt - der erste Panzer 
in der Welt der zweiten Generation. Er unterschied sich von dem parallel 
entwickelten berühmten T-55 war für die damalige Zeiten Glattrohrkanone 
U-5TS (2A20) Kaliber 115 mm, ausgerüstet mit dem Rauchabsauger zum 
Ausblasen der Pulvergase, aber ohne Wärmedämmung. Es wurden dafür 
integrierte Patronen mit Splitter-, Spreng- und Hohlladungsgranaten zum ersten 
Mal durch Russen eingesetzten Unterkaliber-Panzergeschossen mit abwerfenden 
Kern und stabilisierenden Flügeln angewandt. Das Unterkalibergeschoss BM-6 
mit einem Eindringkörper aus der Nickel-, Chrom- und Molybdän-Legierung 
war aus dem Geschütz 2A20 mit der Anfangsgeschwindigkeit 1680 m/s abgefeuert 
und löcherte von der Entfernung von 1000 m die Panzerung von der Stärke von 
300 mm durch. Nach jedem Schuß stellte sich das Kanone wieder für die neue 
Ladung in der Lage +3,5° ein, was dessen Feuergeschwindigkeit bedeutend 
beschränkte.

Der im Freien ausgestellte “Hundertfünfzehner” ist das Schulexemplar von 
der Nummer H44777 N251, das 1968 gebaut wurde. Es kam ins Museum im 
Sommer 1994 aus dem Gelände der sowjetischen Einheit in Świętoszów, woŚwiętoszów, wowiętoszów, woętoszów, wotoszów, wo 
es den jungen Generationen der Panzerstreitkräfte diente. Es ist das einzige 
Exemplar von diesem Waffentyp in den polnischen Museen.

Foto J.Sobocińskińskiski
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Armata gwintowana

D-10T2S

numer inwentarzowy LMW-KI-2109 Foto J.Sobociński

Dane taktyczno-techniczne:

Kaliber: 100 mm

Masa pocisku: 4,5 kg (pocisk podkalibrowy BM-20)

Masa ładunku miotającego: około 6 kg

Szybkostrzelność: 4 strz./min.

Riffled gun

MODEL D-10T2S

stock number LMW-KI-2109 Photo J.Sobocińskińskiski

Tactical and technical data:

Caliber: 100 mm

Weight of missile: 4,5 kilos (hard core projectile BM-20)

Weight of throwing load: about 6 kilos

Quick-firing rate: 4 shots per minute

Zugrohrkanone

D-10T2S

Inventurnummer LMW-KI-2109 Foto J.Sobocińskińskiski

Technische Daten:

Kaliber: 100 mm

Geschossgewicht: 4,5 kg (Unterkalibergeschoss BM-20)

Gewicht der Treibladung: etwa 6 kg

Feuergeschwindigkeit: 4 Schuß/min
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Opis obiektu, jego historia

Armaty D-10T2S montowane m.in. w czołgach średnich T-54 B oraz T-55 
i T-55 A miały bruzdowane przewody lufy, co nadawało wystrzeliwanemu po-
ciskowi ruch obrotowy stabilizując go na torze lotu. Wyposażone były w układ 
stabilizacji (w pionie i w poziomie), co poprawiało celność prowadzonego w ruchu 
ognia. Na końcu armaty znajdował się przedmuchiwacz przewodu lufy (zdemon-
towany w opisywanym egzemplarzu), który poprawiał warunki pracy żołnierzy 
poprzez zmniejszenie ilości gazów prochowych dostających się w czasie strzelania 
do przedziału bojowego. Nie było potrzeby montowania w armacie hamulca 
wylotowego, gdyż wystarczającą rolę spełniało tu nowoczesne urządzenie oporo-
powrotne. Do armaty stosowano scalone naboje z pociskami przeciwpancernymi 
BR-412, odłamkowo-burzącymi OF-412 oraz podkalibrowymi BM-20 stabilizo-
wanymi brzechwowo i wystrzeliwanymi z prędkością początkową 1430 m/s.

Armata D-10T2S o numerze fabrycznym 3027 przekazana została do muzeum 
wiosną 1995 r. z Jednostki Wojskowej w Nowogrodzie Bobrz.

Foto J.Sobociński

Historical outline

The guns D-10T2S, which were installed in medium tanks T-54 B, T-55 
and T-55 A had rifled gun-tubes. That factor was giving rotary motion to the 
shot missile stabilizing it on its trajectory. These cannons were equipped with 
stabilizing network (both vertical and horizontal) which improved the accuracy 
of fire shot in movement. At the end of a cannon there was a blower of a barrel 
canal (disassembled in the described specimen), whose task was to improve the 
working conditions of soldiers through limiting the amount of gunpowder gases 
which entered the combat compartment during shooting fire. There was no need 
to install in the cannon a muzzle brake because its function was taken over by 
a modern recoil mechanism device. In this gun were used bullets blended with 
anti-tank BR-412 missiles, or with fragmentation-demolition OF-412 missiles, or 
with hard core projectile BM-20 fin-stabilized missiles with the staring speed 
of 1430 m/s.

The cannon D-10T2S, the factory number 3027 was handed over to the 
Museum in spring 1995 by a Military Unit from Nowogród Bobrzański.ński.ski.

Photo J.Sobocińskińskiski

Geschichtlicher Umriß

Die Kanone D-10T2S eingebaut u.a. in den mittleren Panzern T-54B und 
T-55 und T-55A hatten gezogenen Lauf, wodurch sich das abgefeuerte Geschoss 
in die Drehbewegung setzte und dann wurde es in der Fluglinie stabilisiert. 
Sie wurden mit der (waage- und senkrechten) Stabilisierungsanlage ausgerüstet, 
was die Treffgenauigkeit der in der Bewegung geführten Feuer verbesserte. 
Am Ende des Geschützes befand sich der Rauchabsauger der Rohrseele (in 
dem beschriebenen Exemplar wurde er ausgebaut), der die Arbeitsbedingungen 
der Soldaten durch die Verringerung der Menge von Pulvergasen verbessern, 
die beim Schießen in das Kampfabteil gelangen. Es war nicht erforderlich, in 
dem Geschütz die Mündungsbremse einzubauen, weil diese moderne Stütz- 
und Rückkehranlage ausreichende Rolle spielte. Dem Geschütz wurden mit 
Panzerabwehrgeschossen BR-412, Splittersprenggeschossen und mit durch 
Flügel stabilisierten. Unterkalibergeschossen integrierte Patronen angepasst. Die 
Geschosse wurden mit der Anfangsgeschwindigkeit von 1430 m/s abgefeuert.

Das Geschütz D-10T2S von der Fabriknummer 3027 wurde dem Museum 
im Frühling 1995 aus der Militäreinheit in Nowogród Bobrzański übergeben.ński übergeben.ski übergeben.

Foto J.Sobocińskińskiski
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Haubico-armata pancerna

wz. 1937/43 (ML-20 S)

numer inwentarzowy LMW-KI-2083 Foto J.Sobociński

Dane taktyczno-techniczne:

Kaliber: 152 mm

Masa lufy z zamkiem: 2390 kg

Masa pocisku: 48,9 kg (przeciwpancerny B-540)

Donośność: 13 km (pocisk odłamkowo-burzący)

Szybkostrzelność: 3 strz./min.

Gun-howitzer

MODEL 1937/43 (ML-20 S)

stock number LMW-KI-2083 Photo J.Sobocińskińskiski

Tactical and technical data:

Caliber: 152 mm

Weight of a barrel with a breech: 2390 kilos

Missile weight: 48,9 kilos (anti-tank B-540)

Range: 13 km (fragmentation-demolition missile)

Quick-firing rate: 3 shots per minute

Panzer Kanonenhaubitze

Modell 1937/43 (ML-20S)

Inventurnummer LMW-KI-2083 Foto J.Sobocińskińskiski

Technische Daten:

Kaliber: 152 mm

Laufgewicht mit Schloss: 2390 kg

Geschossgewicht: 48,9 kg (Panzerabwehrgeschoss B-540))

Schussbereich: 13 kg (Splittersprenggeschoss)

Feuergeschwindigkeit: 3 Schuß/min
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Opis obiektu, jego historia

W drugiej połowie lat trzydziestych Rosjanie opracowali doskonały model 
152 mm haubico-armaty wz. 1937 (ML-20) Niemcy już w pierwszych miesiącach 
walk na froncie wschodnim poznali jej niezwykłą moc rażenia oraz wszechstronne 
zastosowanie m.in. do niszczenia stanowisk artylerii, dużych zgrupowań wojsk 
i sprzętu na dalekich tyłach oraz stałych i polowych urządzeń fortyfikacyjnych. 
Wykorzystywano do tego celu amunicję rozdzielnego ładowania z pociskami 
odłamkowo-burzącymi, przeciwbetonowymi i przeciwpancernymi o masie 
40-50 kg.

W 1943 r. inżynierowie z Fabryki Artyleryjskiej nr 9 w Świerdłowsku oraz 
nr 172 w Permie wykorzystując lufę, kołyskę, oporopowrotnik przystosowały 
haubico-armatę do zamontowania w ciężkich działach samobieżnych - najpierw 
w SU-152, a pod koniec 1943 r. w ISU-152.

Prezentowany egzemplarz haubico-armaty to model 1937/43 (ML-20 S) 
wyprodukowany w 1945 r. w Fabryce Artyleryjskiej nr 172 w Permie (numer 
fabryczny N11155U) osadzonej w pancernej, odlewanej osłonie. Działo mogło się 
w niej wychylać w poziomie w zakresie 10°, natomiast w pionie od -3° do +20°.

ML-20 S trafiła do Drzonowa w stanie uszkodzonym z odciętym fragmentem 
lufy wraz z hamulcem wylotowym przewieziona tu latem 1994 r. z poligonu 
pod Żaganiem.

Foto J.Sobociński

Historical outline

In the second half of the thirties Russians elaborated a perfect model of a 
152 mm gun-howitzer model 1937 (ML-20). Already, within the first months 
of fights in the Eastern front, Germans experienced its incredible strike power 
and its broad use in, for example, destroying artillery positions, big congrega-
tions of military forces and equipment in the far rears, as well as a constant and 
field fortification equipment. For this purpose separate loading ammunition 
with fragmentation-demolition, anti-concrete and anti-tank missiles of 40-50 
kilos were used.

In 1943 the engineers from Artillery Plant number 9 in Świerdłowsk andŚwierdłowsk andwierdłowsk andłowsk andowsk and 
172 in Perm used a barrel, a cradle, and a recoil mechanism to adjust a gun-
howitzer to be installed in heavy self-propelled guns, first in SU-152 and later, 
in the end of 1943 also in the ISU-152.

The model of a gun-howitzer presented here is a 1937/43 model (ML-20 S) 
produced in 1945 in Artillery Plant number 172 in Perm (the factory number 
N11155U) fastened in an armoured cast plate. A gun could tilt up to 10 gradients 
horizontally and from -3 gradients to +20 gradients vertically.

ML-20 S was sent to Drzonów in summer 1994 in a battered condition: 
a part of its barrel together with a muzzle brake was cut. It was sent here from 
a training ground next to Żagań.Żagań.agań.ń..

Photo J.Sobocińskińskiski

Geschichtlicher Umriß

In der zweiten Hälfte der dreißiger Jahre entwickelten die Russen ein voll-
komenes Modell 1937 (ML-20) von Kanonenhaubitze. Die Deutschen lernten 
schon in den ersten Kampfmonaten an der Ostfront ungewöhnliche Kraft und 
allseitige Anwendung kennen, u.a. für Zerstörung der Artilleriestellen, der 
großen Militär- und Gerätegruppen in der Hinterfront und der festen und 
mobilen Befestigungswerke. Es wurden dabei die getrennte Munition mit 
Splittersprengheschössen, Gegenbeton- und Panzerabwehrgeschösse von dem 
Gewicht von 40-50 kg eingesetzt.

1943 passten die Ingenieure aus der Artilleriefabrik Nr. 9 in Świerdłowsk undŚwierdłowsk undwierdłowsk undłowsk undowsk und 
Nr. 172 in Perm das Kanonenhaubitze zum Einbau in schweren selbstfahrenden 
Kanonen an, zuerst bei SU-152 und Ende 1943 bei ISU-152. Sie verwendeten 
dabei den Lauf, die Wiege und Rücklaufeinrichtung.

Das ausgestellte Exemplar des Panzer Kanonenhaubitzes ist das Modell 
1937/43 (ML-20S), gebaut 1945 in der Artilleriefabrik Nr. 172 in Perm 
(Fabriknummer N11155U), eingebaut in das Panzergußgehäuse. Dieses Kanone 
konnte waagerecht im Bereich von 10° und senkrecht im Bereich von -3° +20° 
ausschwenken.

ML-20S kam nach Drzonów im geschädigten Zustand, mit dem abgeschnit-
tenen Lauffragment mit der Mündungsbremse, und wurde hierher im Sommer 
1994 aus dem Übungsplatz bei Żagań befördert.Żagań befördert.agań befördert.ń befördert. befördert.

Foto J.Sobocińskińskiski
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Ciężkie działa samobieżne

SU-152

numery inwentarzowe LMW-KI-2257, LMW-KI-2258 Foto J.Sobociński

Dane taktyczno-techniczne:

Masa bojowa: 45,5 t

Napęd: silnik dieslowski W-2 K, 4-suwowy, widlasty, 12-cylindrowy o mocy 600 KM

Prędkość: 43 km/h

Zasięg: 330 km (po drodze)

Uzbrojenie: haubico-armata ML-20S kal. 152 mm z zapasem amunicji 20 naboi 
rozdzielnego ładowania, 1-2 pistolety maszynowe PPSz kal. 7,62 mm z zapasem 
amunicji około 1300 naboi, 25 ręcznych granatów obronnych F-1

Załoga: 5 żołnierzy

Heavy self-propelled guns

SU-152

stock numbers LMW-KI-2257, LMW-KI-2258 Photo J.Sobocińskińskiski

Tactical and technical data:

Combat weight: 45,5 tons

Engine: W-2K, four-stroke, V-type 12-cylinder diesel engine with the power of 
600 HP

Speed: 43 km/h

Range: 330 km (on a road)

Armament: the ML-20S gun-howitzer caliber 152 mm with the bullet supplies 
of 20 several loading charges, 1-2 sub-machine guns PPSz, 1941 design, caliber 
7,62 mm with the bullet supplies of 1300 rounds, 25 hand grenades F-1

Crew: 5 soldiers

Historical outline

In September 1942 when fighting on the front-line of Leningrad the Germans 
introduced (too early though) the new heavy tanks - the 55 ton PzKpfw VI 
“Tiger” which were perfectly armoured and equipped with the excellent 88 mm 

Schwerer Sturmgeschütz

SU-152

Inventurnummer LMW-KI-2257, LMW-KI-2258 Foto J.Sobocińskińskiski

Technische Daten:

Kampfgewicht: 45,5 t

Antrieb: Dieselmotor W-2K, Viertaktmotor, Gabelmotor, 12-zylindrig, von der 
Leistung von 600 PS

Höchstgeschwindigkeit: 43 km/höchstgeschwindigkeit: 43 km/hchstgeschwindigkeit: 43 km/h

Fahrbereich: 330 km (auf der Straße)

Bewaffnung: Kanonenhaubitze ML-20S Kaliber 152 mm mit dem Vorrat der ge-
trennten Munition von 20 Patronen, 1-2 Maschinenpistolen PPSz Kaliber 7,62 mm 
mit dem Munitionsvorrat von etwa 1300 Patronen, 25 Handgranaten F-1

Besatzung: 5 Soldaten

Geschichtlicher Umriß

Im September 1942 führten die Deutschen an der Front bei Leningrad 
(übrigens zu früh) ihre neuen schweren Panzer - 55 Tonnen PzKpfw VI “Tiger” in 
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Opis obiektu, jego historia

We wrześniu 1942 r. na froncie pod Leningradem Niemcy wprowadzili do 
boju (zresztą przedwcześnie) swoje nowe czołgi ciężkie - 55 tonowe PzKpfw 
VI „Tiger” doskonale opancerzone i wyposażone w świetną 88 mm armatę 
zyskując tym samym przewagę nad przeciwnikiem. W związku z tym, że akcja 
zawsze rodzi reakcję Rosjanie podjęli starania w celu skonstruowania opartego 
o podwozie czołgu ciężkiego KW-1s działa samobieżnego uzbrojonego w 152 mm 
haubico-armatę o dużej sile rażenia. W rekordowo krótkim czasie skonstruowano 
i przetestowano nowy wzór broni, który w lutym 1943 r. wszedł do produkcji 
seryjnej. Nieliczne początkowo SU-152 wykazały swoją ogromną siłę niszczy-
cielską latem 1943 r. w czasie bitwy na Łuku Kurskim eliminując z walki wiele 
osławionych Tygrysów i zyskując miano „zwierobojów” - pogromców zwierząt.

Produkcja dział samobieżnych SU-152 trwała od lutego do listopada-grudnia 
1943 r. i zaowocowała liczbą około 700 pojazdów, które opuściły hale monta-
żowe Zakładów Kirowskich w Czelabińsku. Z tej liczby do dnia dzisiejszego 
zachowały się prawdopodobnie tylko trzy pojazdy - w tym dwa w Lubuskim 
Muzeum Wojskowym.

Stanowiące ozdobę drzonowskiej kolekcji „zwieroboje” to wozy o numerach 
fabrycznych KSU 30351 i KSU 30954 wyprodukowane - jeden w marcu, drugi 
we wrześniu 1943 r. we wspomnianych wyżej Zakładach Kirowskich. Różnią się 
one między sobą w kilku szczegółach m.in. jeden pojazd posiada koła jezdne 
z wewnętrzną amortyzacją, a ponadto na jednym z nich widać wyraźne ślady 
udziału w bojach (trafienie w pancerną przysłonę okienka mechanika-kierowcy). 
Należały one prawdopodobnie do 1 Armii Pancernej Gwardii, a po zakończe-
niu działań wojennych ustawione zostały na cokołach na cmentarzu żołnierzy 
radzieckich w Cybince. Stamtąd wiosną 1997 r. trafiły do Drzonowa. W ich 
miejsce ustawiono 122 mm haubice wz. 1938

Foto J.Sobociński

gun, thus gaining predominance over the opponent. As a certain action always 
causes reaction, the Russians started their works on a new self-propelled gun 
project which would be based on the KW-1s heavy tank chassis armed with 
152 mm howitzer-gun with an enormous power of destruction. In an extremely 
short period of time the designers of the new vehicles were able both to construct 
as well as to test the new weapon, the serial production of which started soon in 
February 1943. The SU-152 rather rare in the beginning showed its enormous 
destruction power in summer 1943 in the battle of Kursk eliminating a great 
number of the famous “Tigers” acquiring the name of animal killers.

The self-propelled guns SU-152 were produced from February until 
November (December ?) 1943 and approximately 700 vehicles left the assem-
bling halls of the Kirowskie Plants in Czelabinsk. Of that number only three 
vehicles, including the two presented in Drzonów, have been preserved.

The “animal killers”, which adorn the Drzonów collection, with the factory 
numbers of KSU 30351 and KSU 30954 were produced, one in March 1943 and 
the other in September 1943, in the above-mentioned plants. There are several 
details the two vehicles differ with (for example, one has road wheels provided 
with inside shock absorption, and the other one has clear traces of its participa-
tion in the battles - a bullet pierced the armoured shear of the mechanic-driver’s 
hatch). They probably belonged to the 1th Armoured Army of the Guards and 
after the war ended they were put on the pedestal in the cemetery of Russian 
soldiers in Cybinka. From there they were transported to Drzonów in spring 
1997. The place they originally occupied was taken over by 122 mm howitzers, 
the 1938 design.

Photo J.Sobocińskińskiski

den Kampf ein, ausgezeichnet gepanzert und mit einem ausgezeichneten Kanone 
88 mm ausgerüstet. Dadurch waren sie dem Gegner überlegen. Weil die Aktion 
immer die Reaktion verursacht unternahmen die Russen die Bemühungen, die 
den Bau des selbstfahrenden Geschützkampfwagens bezweckte. Er war mit dem 
Kanonenhaubitze Kaliber 152 mm von der großen Vernichtungskraft ausgerüstet. 
In der ausnahmsweise kurzen Zeit wurde ein neues Waffenmuster gebaut und 
getestet, das im Februar 1943 serienmäßig produziert wurde. Am Anfang nicht 
zahlreiche Wagen SU-152 wiesen ihre Vernichtungskraft im Sommer 1943 
während der Schlacht bei Kursk-Bogen aus. Er eliminierte aus dem Kampf viele 
berühmte Tiger und bekam den Namen Tierbezwinger (“zwieroboj”).

Der Bau der schwerer Sturmgeschütz SU-152 dauerte vom Februar bis zum 
November - Dezember 1943. Es wurden etwa 700 Fahrzeuge hergestellt, die 
Montagehallen der Kirowskie-Werke in Czelabińsk verließen. Von dieser Zahlńsk verließen. Von dieser Zahlsk verließen. Von dieser Zahl 
wurden bis heute wahrscheinlich nur 3 Fahrzeuge erhalten - davon zwei befinden 
sich in dem Lebuser Militärmuseum.

Die Tierbezwinger (“zwieroboje”), die Stolz der Sammlung in Drzonów sind, 
führen die Fabriknummern KSU 30351 und KSU 30954. Sie wurden 1943 - einer 
im März, der andere im September - in den oben erwähnten Kirowskie-Werken. 
Sie unterscheiden sich durch einige Einzelheiten voneinander (u.a. eines der 
Fahrzeuge besitzt die Räder mit der Innenstoßdämpfung). Ausserdem hat eines 
davon die Spuren der Teilnahme an den Kämpfen. Die Wagen gehörten wahr-
scheinlich der 1. Panzerarmee der Garde und nach dem Kriegsende wurden 
sie auf den Sockeln aufgestellt auf dem Friedhof der sowjetischen Soldaten in 
Cybinka. Von dort kamen sie 1997 nach Drzonów. An deren Stelle wurden die 
Haubitzen 122 mm Modell 1938 aufgestellt.

Foto J.Sobocińskińskiski
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Czołg średni

T-34-85

numer inwentarzowy LMW-KI-2233 Foto J.Sobociński

Dane taktyczno-techniczne:

Masa bojowa: 32 t

Napęd: silnik dieslowski W-2-34, 4-suwowy, 12-cylindrowy o mocy 500 KM

Prędkość: 55 km/h

Zasięg: 300 km

Uzbrojenie: armata ZiS-S-53 kal. 85 mm z zapasem amunicji 60 naboi, dwa 
czołgowe karabiny maszynowe DTM kal. 7,62 mm z zapasem amunicji 1920 
naboi, 20-25 ręcznych granatów obronnych F-1

Załoga: 5 żołnierzy

Medium tank

T-34-85

stock number LMW-KI-2233 Photo J.Sobocińskińskiski

Tactical and technical data:

Combat weight: 32 tons

Engine: W-2-34, four-stroke, 12-cylinder, diesel engine with the power of 500 HP

Speed: 55 km/h

Range: 300 km

Armament: ZiS-S-53 gun caliber 85 mm with the bullet supplies of 60 rounds, 
two DTM tank machine guns caliber 7,62 mm with the bullet supplies of 1920 
rounds, 20-25 hand grenades F-1

Crew: 5 soldiers

Historical outline

In 1943 it turned out that the medium tanks T-34 provided with 76 mm gun 
and produced on a mass scale were no longer able to carry on a coordinate fight 
with the new tanks of the enemy. This established an immediate need to rearm 

Mittlerer Kampfpanzer

T-34-85

Inventurnummer LMW-KI-2233 Foto J.Sobocińskińskiski

Technische Daten:

Kampfgewicht: 32 t

Antrieb: Dieselmotor W-2-34, Viertaktmotor, 12-zylindrig von der Leistung von 
500 PS

Höchstgeschwindigkeit: 55 km/höchstgeschwindigkeit: 55 km/hchstgeschwindigkeit: 55 km/h

Fahrbereich: 300 km

Bewaffnung: Kanone ZiS-S-53 Kaliber 85 mm mit dem Munitionsvorrat von 
60 Patronen, 2 Panzermaschinengewehre DTM Kaliber 7,62 mm mit dem 
Munitionsvorrat von 1920 Patronen, 20-25 Handgranaten F-1

Besatzung: 5 Soldaten

Geschichtlicher Umriß

1943 stellte sich heraus, dass die in großen Stückzahl hergestellten bekann-
ten mittleren Panzer mit dem Kanone Kaliber 76 mm nicht imstande sind, den 
gleichberechtigten Kampf gegen die neuen Typen der deutschen Panzer zu 
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Opis obiektu, jego historia

W 1943 r. okazało się, że produkowane masowo słynne czołgi średnie T-34 
z armatą kaliber 76 mm nie są w stanie prowadzić równorzędnej walki z nowy-
mi typami niemieckich czołgów. Zaistniała w związku z tym potrzeba pilnego 
przezbrojenia ich w nowe, o wiele skuteczniejsze działo o większym kalibrze. 
Czołgi takie z armatą kal. 85 mm osadzoną w powiększonej wieży pojawiły się 
na froncie wiosną 1944 r. W tym też roku pierwsze, nieliczne T-34-85 trafiły na 
wyposażenie jednostek pancernych 1 Armii Wojska Polskiego - przede wszyst-
kim 1 Brygady Pancernej. Większa dostawa czołgów tego typu - ponad 200 
sztuk - trafiła w styczniu 1945 r. do 2, 3, 4, 16 Brygady Pancernej, 2 Batalionu 
Motocyklowego, 6 Batalionu Łączności, Oficerskiej Szkoły Broni Pancernej.

Drugi w drzonowskiej kolekcji broni pancernej T-34-85 to wóz o numerze fa-
brycznym 4120630 wyprodukowany w końcu 1944 r. w Zakładzie nr 112 Krasnoje 
Sormowo w Gorkim. Pancerz czołgu nosi charakterystyczne ślady pośpiesznej, 
a co za tym idzie niestarannej wojennej obróbki. Wóz trafił w lutym 1945 r. do 
16 Brygady Pancernej 1 Korpusu Pancernego 2 Armii Wojska Polskiego, która 
w kwietniu i maju wzięła udział w operacji berlińskiej walcząc na kierunku 
budziszyńskim. W trakcie tych zmagań brygada dostała się w okrążenie tracąc 
aż 45 czołgów T-34-85 z 65 etatowych. Być może w trakcie tych walk w czoł-
gu została uszkodzona wieża, którą po wojnie wymieniono na nową produkcji 
Zakładu nr 183 w Niżnym Tagile (w drugiej połowie lat czterdziestych często 
praktykowano w naszych wojskach pancernych „odzyskiwanie” czołgów, do 
remontu których wykorzystywano inne uszkodzone pojazdy).

Po wojnie, w związku z przejściem wojska na etaty pokojowe, przemiano-
wano 16 Brygadę Pancerną na 9 Pułk Czołgów i w składzie tego pułku jeszcze 
na początku lat pięćdziesiątych figurował nasz T-34-85. Dalsze jego losy nie są 
jednak znane. Po wyeksploatowaniu czołg trafił do skansenu uzbrojenia przy 
Zespole Szkół Górniczych w Lubinie, skąd wiosną 1996 r. przewieziony został 
do Lubuskiego Muzeum Wojskowego.

Foto J.Sobociński

the old type of the tank into a new, much more effective gun of a larger caliber. 
Those tanks with the 85 mm gun installed on the enlarged turret appeared 
on the front in spring 1944. The same year, the first and rather not numerous 
models of T-34-85 equipped the armoured units of 1th Army in the Polish 
Forces - first of all the 1th Armoured Brigade. A bigger supply of the tanks of 
this type - over 200 vehicles - arrived in January 1945 at the 2nd, 3rd, 4th, 16th 
Armoured Brigade, the 2nd Motorcycle Battalion, the 6th Signal Battalion and 
at the Officers’ College of the Armour.

The second specimen in the Drzonów collection of the armour the T-34-85 
has the factory number 4120630 and was produced in the end of 1944 in the 
112 Krasnoje Sormowo Plants based in Gorki. The tank glacis plate shows 
characteristic features of a hasty and thus careless war treatment. In February 
1945 the vehicle arrived at the 16th Armoured Brigade of the 1th Armoured 
Corps in the 2nd Army of the Polish Forces, which in April and May took part in 
the Berlin military operation fighting on the Budziszyn direction. During those 
fights the Brigade was caught in encirclement losing 45 T-34-85 tanks of the 65 
it possessed. Perhaps then the tank’s turret got damaged, which after the war was 
replaced with a new one produced in the 183 Plants based in Niżnyj Tagil (inżnyj Tagil (innyj Tagil (in 
the latter part of the forties it was frequently practiced by the Polish armoured 
units to regain tanks and use parts of other vehicles to repair them).

After the war, as the army ceased fire and started to serve peace, the 16th 
Armoured Brigade was transformed into the 9th Tank Regiment and our T-34-85 
was still listed among other weapons of the regiment in the beginning of the 
fifties. However, we do not know much about its further history. Having stopped 
its operation, the tank was transported to the armament heritage park at the 
Mining Schools in Lubin and finally in spring 1996 it arrived in Drzonów.

Photo J.Sobocińskińskiski

führen. Solche Panzer mit dem Kanone Kaliber 85 mm, in einem vergrößerten 
Turm eingebaut, erschienen an der Front im Frühling 1944. In diesem Jahr 
wurden mit den ersten wenigen T-34-85 die Panzereinheiten der 1. Polnischen 
Armee - vor allem der 1. Panzerbrigade ausgerüstet. Die größere Lieferung von 
Panzern von diesem Typ - über 200 Stück - kam im Januar 1945 in die 2., 3., 
4., 16. Panzerbrigade, in das 2. Motorradbataillon,in das 6.Fernmeldebataillon, 
in der Offizierschule für Panzerwaffen.

Der zweite Wagen in der Sammlung der Panzerwaffen in Drzonów T-34-85 
ist der Wagen von der Fabriknummer 4120630, gebaut Ende 1944 in dem Werke 
Nr. 112 Krasnoje Sormowo in Gorki. Die Panzerung hat die Spuren der schnellen 
und damit auch der ungenauen Kreigsverarbeitung . Der Wagen kam im Februar 
1945 in die 16. Panzerbrigade des 1. Panzerkorps der 2. Polnischen Armee, die im 
April und Mai an der Berliner Operation teilnahm, die in der Bautzener Richtung 
kämpfte. Während dieser Kämpfe gelang die Brigade in die Umzingelung und 
verlor 45 Panzer T-34-85 von den 65 etatmäßigen Panzern. Vielleicht wurde 
während dieser Kämpfe der Turm verloren, der nach dem Krieg gegen einen 
neuen Turm ausgetauscht wurde; in dem Werke Nr. 183 in Niżnyj Tagil (inżnyj Tagil (innyj Tagil (in 
der zweiten Hälfte der vierziger Jahre wurden oft bei unserer Panzerarmee 
Panzer “wiedergewonnen”, für deren Überholung andere beschädigte Fahrzeuge 
angewandt wurden).

Nach dem Krieg, als die Armee die Friedensstellen bekam, wurde die 16. 
Panzerbrigade in das 9. Panzerregiment umbenannt und unser T-34-85 war 
noch am Anfang der fünfziger Jahre in der Ausstattung dieses Regimentes. 
Dessen weiteres Schicksal ist jedoch nicht bekannt. Nach der Abnutzung kam 
der Panzer in das Freilichtmuseum für die Ausrüstung an dem Komplex der 
Schulen für Bergarbeiten in Lubin, woher er im Frühling 1996 zu dem Lebuser 
Militärmuseum befördert wurde.

Foto J.Sobocińskińskiski
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Przeciwlotnicze działo samobieżne

ZSU-57-2

numer inwentarzowy LMW-KI-2093 Foto J.Sobociński

Dane taktyczno-techniczne:

Masa bojowa: 28 t

Napęd: silnik dieslowski W-54, 4-suwowy, 12-cylindrowy o mocy 520 KM

Prędkość: 50 km/h

Zasięg: 400 km (po drodze)

Uzbrojenie: dwie sprzężone armaty przeciwlotnicze S-68 kal. 57 mm z zapasem 
amunicji 316 naboi

Załoga: 6 żołnierzy

Self-propelled anti-aircraft gun

ZSU-57-2

stock number LMW-KI-2093 Photo J.Sobocińskińskiski

Tactical and technical data:

Combat weight: 28 tons

Engine: W-54, four-stroke, 12-cylinder diesel engine with the power of 520 HP

Speed: 50 km/h

Range: 400 km (on a road)

Armament: two coaxial anti-aircraft guns S-68 caliber 57 mm with the bullet 
supplies of 316 rounds

Crew: 6 soldiers

Flakpanzer

ZSU-57-2

Inventurnummer LMW-KI-2093 Foto J.Sobocińskińskiski

Technische Daten:

Kampfgewicht: 28 t

Antrieb: Dieselmotor W-54, Viertaktmotor, 12-zylindrig, von der Leistung von 
520 PS

Höchstgeschwindigkeit: 50 km/höchstgeschwindigkeit: 50 km/hchstgeschwindigkeit: 50 km/h

Fahrbereich: 400 km (auf der Straße)

Bewaffnung: zwei gekoppelte Flugabwehrkanonen S-68 Kaliber 57 mm mit dem 
Munitionsvorrat von 316 Patronen

Besatzung: 6 Soldaten

Geschichtlicher Umriß

Zum Schutz der sich umgruppierenden Infanterie, der Luftwaffenstützpunkte, 
der Militär-, Verkehrs- und Industrieobjekte wird das Schleppflugabwehr-
geschützartillerie eingesetzt. Zum Schutz der von der Luft angegriffenen 
Kolonnen der Panzerstreitkräfte und der mechanisierten Streitkräfte werden 
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Opis obiektu, jego historia

Do osłony przegrupowującej się piechoty, baz lotniczych, obiektów wojsko-
wych, komunikacyjnych i przemysłowych używa się artylerii przeciwlotniczej 
holowanej. Natomiast do osłony atakowanych z powietrza kolumn wojsk pancer-
nych i zmechanizowanych wykorzystuje się samobieżne zestawy przeciwlotnicze. 
Zabudowane na podwoziach czołgów lub transporterów opancerzonych dosko-
nale radzą sobie w terenie i mogą błyskawicznie wkroczyć do akcji przechodząc 
z pozycji marszowej do bojowej. Takim też pojazdem było przyjęte w latach 
pięćdziesiątych na uzbrojenie Związku Radzieckiego przeciwlotnicze działo sa-
mobieżne ZSU-57-2 zabudowane na podwoziu czołgu średniego T-54 i w pełni 
z nim kompatybilne, jeżeli chodzi o podzespoły. Wg niektórych źródeł produkcja 
seryjna tego typu uzbrojenia rozpoczęła się w 1955 r. w Zakładzie nr 174 w Omsku 
i trwała w nim do roku 1960.

Na podwoziu wspomnianego T-54 osadzono obszerną, odkrytą od góry wieżę 
wykonaną z pancernych płyt walcowanych, która chroniła załogę jedynie przed 
ostrzałem pociskami małego kalibru. Zamontowano w niej dwie zmodyfikowane 
armaty przeciwlotnicze kal. 57 mm S-68 (odmiana holowanej S-60), które na-
prowadzane były na cel za pomocą układów hydraulicznych lub mechanicznych 
i mogły być ustawione w maksymalnej pozycji 85°. Ładowano je 4-nabojowymi 
magazynkami przewożonymi w koszu z tyłu wieży.

Przeciwlotnicze działa samobieżne ZSU-57-2 były na stanie wielu armii świata 
i używano ich w licznych konfliktach zbrojnych m.in. na Bliskim Wschodzie. 
Wykorzystywano je do zwalczania celów powietrznych poruszających się z pręd-
kością poddźwiękową na wysokości do 4000 m, a także - ze względu na dużą 
siłę rażenia pocisków kal. 57 mm - do niszczenia celów naziemnych. Pojazdy 
tego typu były od końca lat pięćdziesiątych również na wyposażeniu Wojska 
Polskiego, gdzie stanowiły obronę przeciwlotniczą w pododdziałach wojsk pan-
cernych i zmechanizowanych.

Prezentowane ZSU-57-2 o numerze fabrycznym 5902G020R trafiło do 
muzeum latem 1994 r. z JW 3672 w Ustce, gdzie stało na pobliskim poligonie 
przeciwlotniczym w Wicku Morskim.

Foto J.Sobociński

Historical outline

For the purpose of covering the regrouping infantry, airbases, military, com-
munication and industrial installations, the anti-aircraft towed artillery was used. 
To cover armoured and mechanized military convoys/columns attacked from the 
air the self-propelled anti-aircraft units were used. The built-up and constructed 
on tank or armoured transporter chassis, these units did perfectly in the open 
area and could promptly join the battle switching from march to attack position. 
The ZSU-57-2 anti-aircraft self-propelled gun, introduced to the Soviet Army 
in the fifties met the above-mentioned characteristics. It had a built-up design 
based on the chassis of the medium T-54 tank and was fully compatible with 
the above-mentioned tank as far as sub-assemblies are concerned. According 
to some references, the serial production of this weapon started in 1955 in the 
174 Plants based in Omsk and continued until 1960.

The spacious, top-uncovered turret made of rolled plate protecting the crew 
only against small-caliber gun shells was mounted on the chassis of the above-
referred to T-54. Two modified anti-aircraft 57 mm S-68 (a version of the towed 
S-60) guns were installed in the turret. These guns were trained on a target by 
means of hydraulic or mechanical systems and could be placed in the maximum 
85° position. They were charged with 4-cartridge magazine carried in the basket 
at the back of the turret.

The anti-aircraft self-propelled guns ZSU-57-2 were on stock of many armies 
all over the world and were used in many military conflicts, for example in 
the Near East. They were used for fighting air targets moving with the speed 
below the speed of sound at the altitude up to 4000 m, and also, due to a great 
destruction power of the 57 mm missiles – for destroying ground targets. These 
vehicles were also in the arms of the Polish Army and served as anti-aircraft 
defense in armoured and mechanized forces units.

The presented ZSU-57-2 with the factory number of 5902G020R arrived at 
the museum in summer 1994 and was given by the Military Unit 3672 based in 
Ustka, where it had stood in the nearby anti-aircraft field training center.

Photo J.Sobocińskińskiski

selbstfahrende Flugabwehrzüge eingesetzt. Sie sind auf dem Fahrgestell der 
Panzer oder der Schützenpanzerwagen gebaut und eignen sich ausgezeichnet 
zum Feldeinsatz und können sofort in die Aktion treten, indem sie von der 
Marsch- zur Kampfposition übergehen. So ein Fahrzeug war auch selbstfahrendes 
Flugabwehrgeschütz ZSU-57-2, das in den fünfziger Jahren als Ausrüstung der 
Sowjetunion übernommen wurde und das auf dem Fahrgestell des Mittelpanzers 
T-54 gebaut wurde und das damit völlig kompatibel ist, wenn es um Baugruppen 
geht. Nach manchen Quellen begann die Serienproduktion 1955 in dem Betrieb 
Nr. 174 in Omsk und dauerte dort bis 1960.

Auf dem Fahrgestell des erwähnten T-54 wurde ein weiter, von oben offener 
Turm aufgesetzt, der aus Panzerwalzplatten ausgeführt wurde. Dieser Turm 
schützte die Besatzung nur vor dem Beschuss mit den Geschössen kleinen 
Kalibers. Es wurden darauf zwei modifizierte Flugabwehrkanonen Kaliber 
57 mm S-68 (Variante der Schleppkanone S-60) gebaut und sie wurden aufs 
Ziel mit hydraulischen oder mechanischen Anlagen geführt und sie konnten in 
der maximalen Position von 85° eingestellt werden. Sie wurden mit 4-Geschoss-
Magazinen beladen, die im Korb hinter dem Turm befördert wurden.

Die selbstfahrenden Flugabwehrgeschütze ZSU-57-2 waren Ausrüstung von 
vielen Armeen in der Welt und waren in zahlreichen bewaffneten Konflikten 
eingesetzt, z.B. im Nahen Osten. Sie wurden zur Bekämpfung von Luftzielen 
eingesetzt, die sich mit der Ünterschallgeschwindigkeit in der Höhe bis 4000 m 
bewegten und wegen der großen Vernichtungskraft der Geschösse Kaliber 57 
mm - zur Vernichtung von Bodenzielen. Die Fahrzeuge dieser Art waren seit 
Ende der fünfziger Jahre auch in der Ausrüstung der Polnischen Armee, wo 
sie die Flugabwehr in dem Unterabteilungen der Panzerstreitkräfte und der 
mechanisierten Kräfte bildeten.

Das Geschütz ZSU-57-2 von der Fabriknummer 5902G020R kam im Sommer 
1994 ins Museum aus der Militäreinheit in Ustka, wo es auf dem nahe gelegenen 
Truppenübungsplatz in Wicko Morskie stand.

Foto J.Sobocińskińskiski
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Pływający transporter gąsienicowy

PTG (K-61)

numer inwentarzowy LMW-KI-1687 Foto J.Sobociński

Dane taktyczno-techniczne:

Masa własna: około 10 t

Napęd: silnik dieslowski JaAZ 204 W, 4-cylindrowy

Prędkość: 36 km/h (po drodze), 10 km/h (na wodzie)

Zasięg: 260 km

Ładowność: 5 t (na wodzie), 3 t (na lądzie)

Załoga: 2 żołnierzy

Amphibious tracked transporter

PTG (K-61)

stock number LMW-KI-1687 Photo J.Sobocińskińskiski

Tactical and technical data:

Weight: about 10 tons

Engine: JaAZ 204 W diesel engine, 4-cylinder

Maximum speed: 36 km/h (road), 10 km/h (water)

Range: 260 km

Capacity: 5 tons (water), 3 tons (land)

Crew: 2 soldiers

Schwimmwagen

PTG (K-61)

Inventurnummer LMW-KI-1687 Foto J.Sobocińskińskiski

Technische Daten:

Gewicht: etwa 10 t

Antrieb: Dieselmotor JaAZ 204 W, 4-zylindrig

Höchstgeschwindigkeit: 36 km/h (auf der Straße), 10 km/h (auf dem Wasser)öchstgeschwindigkeit: 36 km/h (auf der Straße), 10 km/h (auf dem Wasser)chstgeschwindigkeit: 36 km/h (auf der Straße), 10 km/h (auf dem Wasser)

Fahrbereich: 260 km

Ladefähigkeit: 5 t (auf dem Wasser), 3 t (auf dem Land)

Besatzung: 2 Soldaten
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Opis obiektu, jego historia

Na początku lat pięćdziesiątych weszły do służby w wojskach inżynieryjnych 
Związku Radzieckiego pływające transportery gąsienicowe K-61, które używane 
były aż do połowy lat osiemdziesiątych. Te stosunkowo lekkie pojazdy mające 
opływowy kadłub z płaskim dnem i ściętym przodem i zaopatrzone z tyłu w trój-
łopatowe śruby były doskonale przystosowane do pływania. Wykorzystywano 
je do przewozu żołnierzy i różnorodnego sprzętu. Znakomicie sprawdzały się 
w operacjach desantowych przewożąc zaopatrzenie i kursując między okrętem 
a brzegiem morskim. Transportery te posiadały z przodu otwartą kabinę, w której 
zasiadał dowódca i kierowca. Za kabiną znajdował się duży przedział ładunkowy 
z opuszczanym pomostem załadowczym. W przedziale można było przewozić 
50-60 żołnierzy z pełnym oporządzeniem, samochód terenowy lub artylerię 
- armatę przeciwpancerną kal. 76 mm lub 85 mm, moździerz kal. 120 mm, 
haubicę kal.122 mm

Transportery pływające K-61 dostarczane były do wielu zaprzyjaźnionych 
krajów. Trafiały również do Polski, gdzie wykorzystywane były w wojskach in-
żynieryjnych do przekraczania szerokich przeszkód wodnych służąc m.in. jako 
nośniki elementów konstrukcyjnych mostu przeprawowego. K-61 weszły również 
na wyposażenie naszej „piechoty morskiej”. Przewoziły z tzw. ODS-ów (okrętów 
desantowych średnich) na brzeg morski broń, wojsko i zaopatrzenie.

Pływający transporter gąsienicowy przekazany został w połowie lat osiem-
dziesiątych z jednej z jednostek saperskich (Głogów?).

Foto J.Sobociński

Historical outline

At the beginning of the fifties amphibious tracked transporters K-61 appeared 
in the Engineering Forces of the Soviet Union. They were used there up to the 
middle eighties. These relatively light vehicles possessing a streamlined body 
with a flat bottom and a steep front, which were equipped with triple-shovel 
screws in their rear part, were perfectly adjusted to performing amphibious 
tasks. They were used for transporting soldiers and various equipment. These 
vehicles were really useful during landing operations while carrying supplies 
from warships to the coast and the other way round. These transporters had an 
open compartment in their front part, in which a commander and a driver were 
sitting. Behind this compartment there was a big loading with a lowered loading 
ramp. This compartment could hold from 50 to 60 fully equipped soldiers, an 
off-road vehicle or artillery - an anti-tank gun caliber 76 mm or 85 mm, a mortar 
caliber 120 mm, a howitzer caliber 122 mm.

Amphibious transporters K-61 were sent to many allied countries. They were 
also sent to Poland and used here by the engineering forces while crossing wide 
water obstacles, serving among the other things, as transporters for construc-
tion elements of a crossing bridge. K-61 also became standard equipment of our 
“marines”. They were transporting arms, soldiers and supplies from so-called 
MLW-es (Medium Landing Warships) to the coast.

In the mid-eighties the amphibious tracked transporter was handed over by 
one of the sapper’s units (Głogów?).łogów?).ogów?).

Photo J.Sobocińskińskiski

Geschichtlicher Umriß

Anfang der fünfziger Jahre wurden in dem Dienst bei den technischen 
Streitkräften Schwimmwagen K-61 eingesetzt, die bis Mitte der achtziger Jahre 
gebraucht waren. Diese relativ leichten Fahrzeuge von dem Stromlinienkörper 
mit dem flachen Bogen, mit dem schrägen Vorderteil und hinten mit drei 
Schraubenfügeln versehen waren ausgezeichnet zum Schwimmen angepaßt. 
Sie wurden für die Beförderung der Soldaten und unterschiedlicher Geräte 
eingesetzt. Sie bewährten sich ausgezeichnet in den Landungsoperationen, 
indem sie die Versorgung beförderten und zwischen dem Schiff und dem 
Seeufer verkehrten. Diese Schwimmwagen hatten vorne eine offene Kabine, 
in der Befehlshaber und Fahrer saßen. Hinter der Kabine befand sich ein 
großer Ladungsabteil mit einer Ladehebebühne. In dem Abteil konnten 50 
- 60 Soldaten, ein Geländewagen oder Artillerie - Panzerabwehrkannone Kaliber 
76 mm oder 85 mm, Minenwerfer Kaliber 120 mm, Haubitze Kaliber 122 mm 
befördert werden.

Die Schwimmwagen K-61 waren an viele befreundete Länder geliefert. 
Sie kamen auch nach Polen, wo sie bei den technischen Streitkräften zur 
Überwindung der breiten Wasserhindernisse dienten, u.a. als Träger der 
Konstruktionselemente der Überquerungsbrücke. K-61 wurden auch zur 
Ausrüstung unserer “Marineinfanterie”. Sie beförderten Waffen, Armee und 
Versorgung aus den sog. ODS (aus den Mittellandungsschiffen) zum Seeufer.

Der Schwimmwagen wurde Mitte der achtziger Jahre aus einer der 
Pioniereinheiten (Głogów?) übergeben.łogów?) übergeben.ogów?) übergeben.

Foto J.Sobocińskińskiski
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Pływający transporter gąsienicowy

PTS-M

numer inwentarzowy LMW-KI-1892 Foto J.Sobociński

Dane taktyczno-techniczne:

Masa własna: 17,7 t

Napęd: silnik dieslowski W-54 T, 8-cylindrowy

Prędkość: 40 km/h (na lądzie), 10 km/h (na wodzie)

Zasięg: 500 km

Ładowność: 10 t (na wodzie), 5 t (na lądzie)

Załoga: 2 żołnierzy

Amphibious tracked transporter

PTS-M

stock number LMW-KI-1892 Photo J.Sobocińskińskiski

Tactical and technical data:

Weight: 17,7 tons

Engine: W-54 T diesel engine, 8-cylinder

Speed: 40 km/h (on land), 10 km/h (on water)

Range: 500 km (on a road)

Loading/transport capacity: 10 tons (on water), 5 tons (on land)

Crew: 2 soldiers

Schwimmwagen

PTS-M

Inventurnummer LMW-KI-1892 Foto J.Sobocińskińskiski

Technische Daten:

Gewicht: 17,7 t

Antrieb: Dieselmotor W-54T, 8-zylindrig

Höchstgeschwindigkeit: 40 km/h (auf dem Land), 10 km/h (auf dem Wasser)öchstgeschwindigkeit: 40 km/h (auf dem Land), 10 km/h (auf dem Wasser)chstgeschwindigkeit: 40 km/h (auf dem Land), 10 km/h (auf dem Wasser)

Fahrbereich: 500 km

Ladefähigkeit: 10 t (auf dem Wasser), 5 t (auf dem Land)

Besatzung: 2 Soldaten

Geschichtlicher Umriß

Der früher beschriebene Schwimmwagen K-61 war hochspezialisiertes 
Fahrzeug, das ausgezeichnet die ihm gegenüber gestellten Aufgaben erfüllte. 
Wegen der geringen Ausmasse ist die Ladefähigkeit auch klein. Nach der 
langen Dienstzeit wurde er gegen eine neuere Variante ersetzt, die als PTS 
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Opis obiektu, jego historia

Opisany wcześniej pływający transporter gąsienicowy K-61 był pojazdem 
wysoce specjalistycznym doskonale wypełniającym narzucone mu zadania. Jego 
niewielkie rozmiary wymuszające tym samym małą ładowność oraz długi czas 
służby spowodowały, że w latach sześćdziesiątych zastąpiono go nowszą odmia-
ną oznaczoną jako PTS (taki wóz znajduje się również w inwentarzu naszego 
muzeum, a oddany jest tymczasowo w depozyt do skansenu militarnego w miej-
scowości Pniewo w pasie Międzyrzeckiego Rejonu Umocnionego). Transportery 
te oraz ich zmodyfikowane wersje PTS-M eksportowane były do wielu krajów 
(również do Polski), gdzie służyły w wojskach inżynieryjnych i pododdziałach 
„piechoty morskiej”.

Konstrukcyjnie PTS-y i PTSM-y były podobne do transporterów K-61. 
Poruszały się jednak na większych kołach, miały zabudowaną kabinę i większą 
przestrzeń załadowczą, w której pomieścić się mogło 70 żołnierzy z pełnym 
ekwipunkiem, armaty kal. 85 mm, haubice kal. 122 mm lub 152 mm, ciągniki 
artyleryjskie wraz z obsługą.

W naszej armii tego typu pojazdy wykorzystywane były przez saperów do 
zadań podobnych jak transportery K-61 i podobnie jak one oddelegowywane 
były w czasie powodzi do służby cywilnej ratując na zalanych terenach ludzi 
i ich dobytek. Służąc w „piechocie morskiej” kursowały z wojskiem, uzbrojeniem 
i zaopatrzeniem między okrętami desantowymi a brzegiem morskim ćwicząc 
w latach siedemdziesiątych i osiemdziesiątych morską operację desantową 
państw Układu Warszawskiego na Półwyspie Jutlandzkim.

Pływający transporter samobieżny PTS-M o numerze fabrycznym 11567 
wyprodukowany został w Związku Radzieckim w 1971 r. Przekazanie do 
Lubuskiego Muzeum Wojskowego nastąpiło w październiku 1990 r. z JW 1527 
w Głogowie.

Foto J.Sobociński

Historical outline

The amphibious tracked transporter K-61 referred to earlier, was a highly 
technical vehicle perfectly fulfilling the tasks assigned. Its small size and the 
related small loading/transport capacity as well as a many-years’ operation service 
caused that in the sixties it was replaced with a new version designated as the 
PTS (this vehicle is also in the inventory of our museum but currently it has 
been deposited with the military heritage park in Pniewo in the Międzyrzeckiędzyrzeckidzyrzecki 
Fortified Area belt). These transporters and their modified versions were  
exported to many countries (including Poland) where they did their service with 
engineering forces and “naval infantry” sub-units.

As far as the design is concerned, the PTS and PTS-M were similar to 
the K-61 transporters. However, they moved on bigger wheels, they had a 
built-up compartment and a larger loading space with the room for 70 soldiers 
fully equipped, 85 mm guns, 122 mm or 152 mm howitzers, artillery tractors,  
including their operators.

In the Polish Army the vehicles of this type were mainly used by engineers 
to carry out tasks similar to the tasks of the K-61 transporters, and like the latter 
during floods they were delegated to the civil service to rescue people and their 
properties from the flooded area. Serving with the “naval infantry” they carried 
soldiers, arms and supplies from the sea shore to the landing craft ships and in 
the seventies and eighties they practiced in the amphibious operation with the 
participation of the countries belonging to the Warsaw Treaty Organization in 
the Jutland Peninsula.

The self-propelled amphibious transporter PTS-M provided with the factory 
number 11567 was produced in the Soviet Union in 1971. It was transported 
over to the museum in October 1990 from the Military Unit 1527 based in 
Głogów.łogów.ogów.

Photo J.Sobocińskińskiski

gekennzeichnet wurde (so ein Wagen befindet sich auch im Besitz unseres 
Museums und er wurde als Depot an das Militärfreilichtmuseum in dem Ort 
Pniewo in der Zone des Befestigungsrayons bei Międzyrzecz vorübergehendędzyrzecz vorübergehenddzyrzecz vorübergehend 
übergeben). Diese Panzerwagen und deren modifizierte Versionen PTS-M 
waren in viele Länder exportiert (auch nach Polen), wo sie bei den technischen 
Streitkräften als auch in den Unterabteilungen der “Marineinfanterie” 
dienten.

Konstruktionsmäßig waren PTS und PTS-M den Schwimmwagen K-61 
ähnlich. Sie bewegten sich auf den größeren Rädern, hatten bebaute Kabine 
und größere Ladefläche, in der 70 Soldaten mit voller Ausrüstung, Geschütze 
Kaliber 85 mm, Haubitzen Kaliber 122 mm oder 152 mm, Artillerieschlepper 
nebst der Besatzung Platz fanden.

In unserer Armee waren die Fahrzeuge dieser Art durch Pioniere für die 
ähnlichen Aufgaben wie die Schwimmwagen K-61 eingesetzt und ähnlich wie 
sie fanden sie bei dem Hochwasser den Einsatz bei dem Zivildienst, in dem 
sie auf den Überschwemmungsgebieten Menschen und ihr Vermögen retteten. 
Bei der “Marineinfanterie” verkehrten sie mit den Streitkräften, der Ausrüstung 
und der Versorgung zwischen den Landungsschiffen und dem Seeufer, indem 
sie in den siebziger und achtziger Jahren die Seelandungsoperation der Staaten 
des Warschauer Abkommens auf der Jütlandhalbinsel übten.

Der selbstfahrende Schwimmwagen PTS-M von der Fabriknummer 
11567 wurde in der Sowjetunion 1971 gebaut. Die Übergabe an das Lebuser 
Militärmuseum erfolgte 1990 aus der Militäreinheit 1527 in Głogów.łogów.ogów.

Foto J.Sobocińskińskiski
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Samobieżny prom gąsienicowy

GSP-55

numer inwentarzowy LMW-KI-2103 Foto J.Sobociński

Dane taktyczno-techniczne:

Masa własna: 17 t

Napęd: silnik dieslowski 8D6 (W6K), 4-suwowy, 6-cylindrowy o mocy 240 KM

Prędkość: 40 km/h (na lądzie), 10 km/h (na wodzie)

Zasięg: 200-350 km

Ładowność: 52 t

Załoga: 3 żołnierzy

Self-propelled tracked ferry

GSP-55

stock number LMW-KI-2103 Photo J.Sobocińskińskiski

Tactical and technical data:

Weight: 17 tons

Engine: four-stroke, 6- cylinder, diesel engine 8D6 (W6K) with the power of 
240 HP

Maximum speed: 40 km/h (land), 10 km/h (water)

Range: 200-350 km

Capacity: 52 tons

Crew: 3 soldier

Selbstfahrende Fähre

GSP-55

Inventurnummer LMW-KI-2103 Foto J.Sobocińskińskiski

Technische Daten:

Gewicht: 17 t

Antrieb: Dieselmotor 8D6 (W6K), Viertaktmotor, 6-zylindrig von der Leistung 
von 240 PS

Höchstgeschwindigkeit: 40 km/h (auf dem Land), 10 km/h (auf dem Wasser)öchstgeschwindigkeit: 40 km/h (auf dem Land), 10 km/h (auf dem Wasser)chstgeschwindigkeit: 40 km/h (auf dem Land), 10 km/h (auf dem Wasser)

Fahrbereich: 200-350 km

Ladefähigkeit: 52 t

Besatzung: 3 Soldaten
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Opis obiektu, jego historia

GSP-55 to zestaw o dziwnym wyglądzie składający się z dwóch pływających 
transporterów gąsienicowych, których konstrukcja opiera się o podzespoły opi-
sanego wcześniej lekkiego czołgu pływającego PT-76. Mają one u góry stalowe 
pontony wypełnione styropianem. Poruszają się w terenie oddzielnie, a dopiero 
w wodzie stanowią tandem z odchylanymi na boki pontonami i rampą załadow-
czo-wyładowczą.

Pojazdy tego typu używane były przez wojska inżynieryjne państw-stron 
Układu Warszawskiego oraz inne zaprzyjaźnione armie i wykorzystywane do 
przeprawiania przez szerokie przeszkody wodne ciężkiego sprzętu bojowego 
m.in. czołgów T-55, T-72, samobieżnych zestawów przeciwlotniczych ZSU-23-4 
„Sziłka”, gąsienicowych ciągników artyleryjskich ATS-59.

Prezentowany w muzeum zestaw GSP-55 o numerach fabrycznych 790413, 
790407 wyprodukowany został w Związku Radzieckim w 1979 r. Trafiając do 
służby w naszej armii nie został ani razu wykorzystany stojąc zakonserwowany 
na tzw. ZN-ach (zapasach nienaruszalnych). We wrześniu 1994 r. przekazany 
został przez JW 4460 w Nysie.

Foto J.Sobociński

Historical outline

The GSP-55 is a strange looking set consisting of two amphibious tracked 
transporters, whose construction is based on sub-assemblies of the previously 
described light amphibious tank PT-76. In the upper part they have steel pon-
toons filled with polystyrene foam. In an open area these transporters move 
separately, and only in the water they constitute a tandem with side-tilting 
pontoons and a loading/unloading ramp.

Vehicles of this type were used by Engineering Forces of the states-parties 
of the Warsaw Treaty Organization and other allied armies, and were used to 
get heavy combat equipment, such as tanks T-55, T-72, self-propelled anti-air-
craft sets ZSU-23-4 “Sziłka”, tracked artillery transporters ATS-59, across widełka”, tracked artillery transporters ATS-59, across wideka”, tracked artillery transporters ATS-59, across wide 
water obstacles.

The GSP-55 set, vehicle serial numbers 790413, 790407, which is presented 
in the Museum was made in the Soviet Union in 1979. Owned by our army, it 
was not used even once. Instead it was preserved in so-called IS-es (Inviolable 
Supplies). In September 1994 it was handed over by the Military Unit 4460 in 
Nysa.

Photo J.Sobocińskińskiski

Geschichtlicher Umriß

GSP-55 ist der Satz von dem seltsamen Aussehen, der aus zwei Schwimm-
Raupen-Transportern besteteh, deren Konstruktion aus den Bauelementen 
des früher beschriebenen leichten Schwimmpanzers PT-76 gebaut wurde. Sie 
haben oben Stahlpontone, die mit dem Polystyrol gefüllt sind. Auf dem Gelände 
bewegen sie sich getrennt und erst auf dem Wasser bilden sie ein Tandem mit 
den zu Seiten ausschwenkbaren Pontonen und einer Ver- und Ausladerampe.

Die Fahrzeuge dieser Art waren durch das technische Militär der Staaten 
- Parteien des Waschauer Abkommens und andere befreundete Armeen zur 
überquerung der breiten Wasserhindernisse durch schwere Kampfgeräte und 
ausrüstung, u. a. durch Panzer T-55, T-72, selbstfahrende Flugabwehrsysteme 
ZSU-23-4 “Sziłka”, Artillerieschlepper ATS-59 eingesetzt.łka”, Artillerieschlepper ATS-59 eingesetzt.ka”, Artillerieschlepper ATS-59 eingesetzt.

Das in dem Museum ausgestellte System GSP-55 von der Fabriknummer 
790413, 790407 wurde in der Sowjetunion 1979 gebaut. Es kam zum Dienst 
in unserer Armee und wurde kein einziges Mal eingesetzt; es befindet sich in 
dem gewarteten Zustand in den sog. Truppenvorräten (ZN). Im September 1994 
wurde es durch die Militäreinheit 4460 in Nysa übergeben.

Foto J.Sobocińskińskiski
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Część II. Samoloty i śmigłowce
Jarosław Sobociński

 Zbiory lotnicze LMW zawierają 24 samoloty i 5 śmigłowców w kolekcji 
plenerowej na obszarze 4 ha oraz mundury, dokumenty, medale, odznaki służb, 
uzbrojenie a także sprzęt techniczny związany z lotnictwem a eksponowany 
w samym pałacu jak i pawilonie ekspozycyjnym o powierzchni 600 m2.

Śmigłowiec SM-2 zapoczątkował bogaty i wciąż rozrastający się zbiór statków 
powietrznych.

 Rok 1979 zaowocował kolejnymi ciekawymi eksponatami, a były to myśliwiec 
Lim-2, średni bombowiec Ił-28 oraz samolot szkolno-treningowy TS-8 „Bies”. 
Lotnictwo w drzonowskich zbiorach można podzielić na swoiste rodziny tak 
pod względem linii rozwojowych jak i typoszeregu biur konstrukcyjnych. 
Przedstawione poniżej eksponaty to tylko część zbiorów związanych z lot-
nictwem. W pawilonie oraz salach wystawowych jest także cała gama takich 
elementów jak fotele katapultowe (od samolotów TS-11 „Iskra”, Lim-2, Lim-5, 
MiG-21F13, MiG-21MF), silniki odrzutowe SO-1 (także w przekroju), RD-500, 
R-11F-300, tłokowe M-11FR, Al-14R, ASz-62 IR oraz turbinowy GTD-350. 
Można także obejrzeć uzbrojenie samolotów poczynając od przeglądu typoszere-
gu działek lotniczych poprzez bomby lotnicze, uzbrojenie rakietowe (kierowane 
RS-2US, R-3S - kopia amerykańskiego AIM-9 B „Sidewinder”, jak i niekierowane 
typu S-5) wraz z różnego rodzaju wyrzutniami (APU-14U, UB-16, Mars-2, Mars-3, 
Mars-4). Ciekawostką jest także silnik rakietowy pocisku ziemia-powietrze S-75 
Dwina, pocisku ziemia-ziemia R-14 (znanego z konfliktu w zatoce Perskiej) i na-
zywanego w kodzie NATO: SCUD. Aby dopełnić prezentacji wielkości zbiorów 
należy choćby wspomnieć o archiwalnych zdjęciach, mapach, dokumentach, me-
dalach, odznaczeniach i mundurach z całego okresu istnienia polskiego lotnictwa. 
Do unikatów w polskich muzeach zaliczymy także fragmenty takich konstrukcji 
jak Heinkel He-111, Junkers Ju-188, Boeing B-17G„Flying Fortress”, Bell P-39Q 
„Airacobra” czy elementy FW-190 i Ta-152.

Na muzealnym stoisku pamiątkarskim są do nabycia zdjęcia, książki, foldery 
reklamowe, miniatury i kopie militariów a także lody, napoje, słodycze umilające 
zwiedzanie. Położenie ekspozycji na terenie parku krajobrazowego gwarantuje 
relaks i wypoczynek dla wszystkich. Drzonowskie muzeum to doskonałe miejsce 
na weekendową wycieczkę wraz z rodziną.

Gorąco zapraszając do Lubuskiego Muzeum Wojskowego w Drzonowie 
liczymy na niezapomniane wrażenia zwiedzających.

Part II. Aircrafts and helicopters
Jarosław Sobocińskiław Sobocińskiaw Sobocińskińskiski

The aircraft collection of the Lubuski Mulitary Mueum of Drzonów consists 
of 24 aeroplanes, 5 helicopters in the open-air exhibition occupying 4 hectares, 
as well as uniforms, medals, documents, pilot wings, weapons and technical 
aviation equipment on exhibition in the palace and the nearby pavillion of the 
area of 600 m2.

The SM-2 helicopter started the rich, yet still expanding collection of aircraft. 
In 1979 the next, interesting exhibits were brought to the museum, namely the 
Lim-2 fighter, the Ił-28 medium bomber and the TS-8 Bies training aeroplane.ł-28 medium bomber and the TS-8 Bies training aeroplane.-28 medium bomber and the TS-8 Bies training aeroplane. 
The aviation presented in the Drzonów Museum can be divided into specific 
families both in terms of development lines as well as the type of design of-
fices.

The objects presented below make only a part of the collection related to 
aviation. In the pavillion or the exhibition rooms visitors can admire a wide 
range of aeroplane elements, such as ejection seats (from the aeroplanes TS-11 
“Iskra”, Lim-2, Lim-5, MiG-21F13, MiG-21MF), jet engines of SO-1 (also in 
the cross-section), RD-500, R-11F-300, reciprocate engines of M-11FR, Al-14R, 
ASz-62IR and the gas turbine GTD-350. It is also possible to see aircraft weap-
ons, such as aerial guns, bombs, rocket weapons (the guided RS- 2US, R-3S - a 
copy of the American AIM-9B ”Sidewinder”, as well as unguided ones, such 
as the S-5 type) including all types of launchers (APU-14U, UB-16, Mars-2, 
Mars-3, Mars-4). A great peculiarity are the rocket engines ground-to-air the 
S-75 Dwina, ground-to-ground missile the R-14 (used in the Persian Bay war) 
and called under the NATO code: SCUD. To make the presentation of the 
museum collection complete it is advisable to mention only the archive pictures, 
photographs, maps, documents, medals, pilot wings and uniforms dating from 
the whole period the Polish aviation. Fragments of such designs as the Heinkel 
He-111, Junkers Ju-188, Boeing B-17G “Flying Fortress”, Bell P-39Q “Airacobra” 
or elements of FW-190 and Ta-152 are unique exhibits in the Polish collections 
of military equipment.

The museum souvenir stand offers photographs, books, brochures, miniatures 
and miniature copies of military equipment as well as ice-cream, drinks, candies 
making the visit to the museum more pleasant. The location of the exhibition 
in the landscape park guarantees relaxation and rest for all the visitors. The 
Drzonów Museum is an excellent place for a family weekend excursion.

Welcome to the Lubuskie Military Museum in Drzonów and we do hope 
we can impress all the visitors with our collection.

Teil II. Flugzeuge und Hubschrauber
Jarosław Sobocińskiław Sobocińskiaw Sobocińskińskiski

Die Flugzeug-Sammlung des Lebuser Militärmuseums in Drzonów umfasst 
24 Flugzeuge und 5 Hubschrauber, die unter freiem Himmel auf der 4 ha großen 
Fläche ausgestellt sind, sowie Uniformen, Dokumente, Medaillen, Orden der 
Dienste, Ausrüstung wie auch die in der Luftfahrt genutzte technischer Geräte, 
welche im Palast selbst und auch im Ausstellungspavillon von der Fläche von 
600 m2 präsentiert werden.

Der Hubschrauber SM-2 war das erste Ausstellungsstück der immer größer 
werdenden Sammlung von Luftfahrzeugen. 1979 kamen weitere interessante 
Exponate dazu, das Jagdflugzeug Lim-2, der mittlere Bomber IŁ-28 und dasŁ-28 und das-28 und das 
Schulungs- und Trainingsflugzeug TS-8 „Bies“. Flugzeug in der Sammlung 
von Drzonów kann man in die Gruppen je nach der Entwicklungslinie oder 
Typenreihe der Konstruktionsbüros eingliedern.

Die nachstehend vorgestellten Ausstellungsstücke bilden nur einen Teil 
der Sammlungen, die mit der Luftfahrt verbunden sind. In dem Pavillon und 
den Ausstellungsräumen befindet sich eine ganze Reihe von Exponaten wie 
Schleudersessel (von den Flugzeugen TS-11„Iskra“, Lim-2, Lim-5, MIG-21 F13, 
MIG-21 MF), Düsentriebwerke SO-1 (auch im Querschnitt), RD-500, R-11F-300, 
Kolbenmotoren M-11FR, AI-14R, ASz-62 IR und ein Turbinenluftstrahltriebwerk 
GTD-350. Man kann sich auch die Flugzeugausrüstung ansehen, indem man 
den Rundgang mit der Typenreihe von Luftzeuggeschützen beginnt über 
Luftbomben, Raketenausrüstung (RS-2US gesteuert, R-3S - eine Kopie des 
amerikanischen AIM-9B „Sidewinder“ wie auch die Ausrüstung Typ S-5 
ungesteuert) samt allen möglichen Abschussrampen (APU-14U, UB-16, Mars-2, 
Mars-3, Mars-4). Interessant sind auch Raketenmotoren des Geschosses Boden-
Luft S-75 Dwina, des Geschosses Boden-Boden R14 (das beim Konflikt im 
Persischen Golf eingesetzt wurde), das in den NATO-Code den Namen SCUD 
erhalten hat. Für die Vollständigjung der Präsentation der Sammlungen darf man 
nicht vergessen zu erwähnen, dass sich unter den Museenstücken zahlreiche 
Archivbilder, Landkarten, Dokumente, Medaillen, Orden und Uniformen aus 
der Gesamtzeit des Bestehens der polnischen Luftfahrt befinden. Zu den 
Seltenheiten polnischer Museen gehören auch Teile solcher Konstruktionen wie 
Heinkel He-111, Junkers Ju-188, Boeing B-17G „Flying Fortress“, Bell P-39Q 
„Airacobra“ oder Teile von FW-190 und Ta-152. Im Souvenir-Shop des Museums 
kann man Bilder, Bücher, Werbekataloge, Miniaturen der Militarien kaufen. 
Eis, Getränke und Süßigkeiten sorgen für eine angenehme Atmosphäre beim 
Besuch. Der Standort der Ausstellung im Landschaftspark gibt Entspannung 
und Erholung für alle Gäste. Das Lebuser Militärmuseum (LMW) Drzonów ist 
ein ausgezeichneter Ort für einen Wochenend-Abstecher für die ganze Familie. 
Wir laden Sie in dieses Militärmuseum recht herzlich einen und wünschen Ihnen 
einen eindrucksvollen Aufenthalt bei uns.
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Samolot bombowy

Iliuszyn Ił - 28

Numer inwentarzowy LMW-KI-63 Foto J.Sobociński

Dane taktyczno-techniczne:

Rozpiętość: 21,45m

Długość: 17,65 m

Wysokość: 6,70 m

Powierzchnia nośna: 60,80 m2

Prędkość maksymalna: 902 km/h

Pułap: 12 300 m

Zasięg: 1135-2180 km

Masa własna: 12 890 kg

Tactical bomber

Ił - 28ł - 28 - 28

Stock number LMW-KI-63 Photo J.Sobocińskińskiski

Specifications and performance

Wing span: 21,45m

Lenght: 17,65 m

Height: 6,70 m

Wings area: 60,80 m2

Speed (max): 902 km/h

Ceiling: 12 300 m

Range: 1135-2180 km

Weight (empty): 12 890 kg

Historical Outline

In the second year of its existence the Museum acquired the Ił-28 bomber. Itł-28 bomber. It-28 bomber. It 
was the third outdoor aviation exhibit. In 1947 three leading design offices were 
assigned with the task of working out a front (tactical) jet bomber. The three 

Iliuschin Ił-28ł-28-28
Verwendung: Frontbomber

Inventurnummer LMW-KI-63 Foto J.Sobocińskińskiski

Technische Daten:

Spannweite: 21,45m

Länge: 17,65 m

Höhe: 6,70 m

Flügelfläche: 60,80 m2

Höchstgeschwindigkeit: 902 km/h

Dienstgipfelhöhe: 12 300 m

Reichweite: 1135-2180 km

Leermasse: 12 890 kg

Geschichtlicher Umriß
Im zweiten Jahr seines Bestehens gelang es dem Militärmuseum Drzonów, 

den Bomber Ił-28 zu gewinnen. Es war das dritte Freilicht-Exponat. 1947ł-28 zu gewinnen. Es war das dritte Freilicht-Exponat. 1947-28 zu gewinnen. Es war das dritte Freilicht-Exponat. 1947 
erhielten drei führende Konstruktionsbüros den Auftrag, einen (taktischen) 
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Rys historyczny

 W drugim roku istnienia LMW pozyskało bombowiec Ił-28. Był to trzeci 
plenerowy eksponat lotniczy. W 1947 roku trzy przodujące biura konstruk-
cyjne otrzymały zadanie opracowania frontowego (taktycznego) odrzutowego 
bombowca. Do konkursu zgłoszono Su-10, Tu-78 i Ił-28. Projekt Iljuszyna 
wykonał pierwszy lot już 8 sierpnia 1948 r. zaś państwowe próby porównawcze 
przeprowadzono w 1949 r., z których właśnie on wyszedł zwycięsko. Parametry 
lotne były tak dobre, że zdecydowano rozpocząć produkcję seryjną w kilku 
wytwórniach na raz! W sumie wyprodukowano kilka tysięcy egzemplarzy, co 
w okresie pokoju można uznać za swoisty rekord. Samoloty tego typu lotnictwo 
polskie eksploatowało od wiosny 1952 roku w kilku wersjach, tzn. rozpoznawczej, 
morskiej (torpedowej), szkolnej i holowniczej. Uroczyste pożegnanie tego typu 
samolotów nastąpiło 29 grudnia 1977 r., po niespełna 25-letniej eksploatacji. 
Egzemplarz eksponowany w Drzonowie jest typową wersją bombową, jakiej 
najwięcej użytkowano w Polsce. Ił-28 o numerze burtowym „50” i seryjnym 
56538 wyprodukowano 18 lutego 1955 roku w ZSRR. Do służby w polskim lot-
nictwie wszedł 7-go kwietnia 1955 r. w skład 15 Dywizji Lotnictwa Bombowego 
w Modlinie, jako samolot w kluczu dowódczym. Następnie użytkowany był 
w 33 Pułku Lotnictwa Bombowego - Modlin, 7 Brygadzie L.B. w Powidzu oraz 
w 15 eskadrze lotnictwa rozpoznawczego Mar. Woj. w Siemirowicach. Ostatni 
lot samolot ten wykonał 18 czerwca 1979 r. z Siemirowic do Babimostu, skąd 
przybył do Muzeum. Załoga składa się z trzech osób (pilot, nawigator-bom-
bardier, strzelec ogonowy). Napęd samolotu stanowią dwa silniki W.Klimowa 
WK-1 o ciągu 2700 kG każdy. Uzbrojenie to 4 działka NR-23 kal. 23 mm (dwa 
stałe strzelające do przodu, dwa w obrotowej wieżyczce ogonowej typu Ił-K4), 
a w komorze bombowej możliwość przenoszenia do 3000 kg bomb lub torpedy 
(w wersji morskiej).

Foto W.Hołyś

aeroplanes, namely the Su-10, Tu-78 and Ił-28 entered for the competition. Theł-28 entered for the competition. The-28 entered for the competition. The 
Iljuszyn’s design made its first flight on August 8th, 1948 and it was put through 
the state comparison tests in 1949 completing them successfully. The flight char-
acteristics were so good that it was decided to start the serial production of the 
bomber immediately in several plants at the same time! In total, several thousand 
planes were built, which in the time of peace proves to be a specific record. These 
planes were operated in the Polish Air Forces since spring 1952 in several ver-
sions, namely reconnaissance, navy (torpedo), training and towing. A ceremony of 
farewell to this aeroplane was held on December 29th, 1977 after 25 years’ opera-
tion. The bomber exhibited in Drzonów is a typical warplane, most frequently 
operated in Poland. The Ił-28 provided with the side number “50” and the serialł-28 provided with the side number “50” and the serial-28 provided with the side number “50” and the serial 
number 56538 was produced on February 18th, 1955 in the Soviet union. It started 
operation in the Polish aviation on April 7th, 1955 with the 15th Bombardment 
Division based in Modlin as the aeroplane in the commanding section. Then it 
served with the 33th Bombardment Regiment - Modlin, the 7th Bombardment 
Wing based in Powidz and finally in the 15th Reconnaissance Squadron of the 
Navy based in Siemirowice. The bomber made its last flight on June 18th, 1979 
from Siemirowice to Babimost from where it was transported to the Museum. 
The crew consists of three people (pilot, navigator-bombardier, tail-gunner). The 
aeroplane was powered by two Klimow WK-1 engines with the 2700 kG thrust 
each. It was armed with 4 guns the 23 caliber NR-23 (two continuously shooting 
forward, two on the rotating tail-turret the Ił-K4 type). The bomb compartmentł-K4 type). The bomb compartment-K4 type). The bomb compartment 
could carry up to 3000 bombs or torpedos (in the navy version).

Photo W.Hołyśłyśyśś

Frontdüsenbomber zu entwerfen. Zu dem Wettbewerb wurden Su-10, Tu-78 
und Ił-28 angemeldet. Die Maschine von Iliuschin hat den ersten Flug schon amł-28 angemeldet. Die Maschine von Iliuschin hat den ersten Flug schon am-28 angemeldet. Die Maschine von Iliuschin hat den ersten Flug schon am  
8. August 1948 gemacht, die staatlichen Vergleichsversuche dagegen wurden 1949 
durchgeführt. Die Tests hat gerade diese Maschine mit Erfolg bestanden. Die 
Flugparameter waren so gut, dass man sich für eine serienmäßige Produktion in 
mehreren Fabriken zugleich entschieden hat. Insgesamt wurden einige Tausend 
von Exemplaren hergestellt, was in der Friedenszeit als ein eindeutiger Rekord 
angesehen werden muss. Flugzeuge von diesem Typ wurden durch polnische 
Luftfahrt ab Frühling 1952 in einigen Ausführungen: Luftaufklärungsflugzeug, 
Seeausführung (Torpedo), Schul- und Schleppflugzeug genutzt. Ein feierlicher 
Abschied von Flugzeugen dieser Art fand am 29. Dezember 1977 nach fast 
25-jähriger Nutzung statt. Das in Drzonów ausgestellte Exemplar ist eine 
typische Bomberausführung, in Polen am meisten eingesetzt. Ił-28 von derł-28 von der-28 von der 
Bordnummer „50“ und Seriennummer 56538 wurde am 18. Februar 1955 in der 
UdSSR hergestellt. In Dienst in der polnischen Luftfahrt trat die Maschine Ił-28ł-28-28 
am 7. April 1955 ein und wurde in die 15. Division der Bomber-Luftstreitkräfte 
in Modlin als ein Flugzeug in der Führungskette zugeteilt. Ferner wurde sie 
im 33. Regiment der Bomber-Luftstreitkräfte in Modlin, in der 7. Brigade 
L.B. in Powidz und in dem 15. Aufklärungsgeschwader der Kriegsmarine in 
Siemirowice eingesetzt. Der letzte Flug dieses Flugzeugs fand am 18. Juni 
1979 statt, die Maschine verließ Siemirowice und landete in Babimost, von 
wo sie ihren Weg zum Museum gefunden hat. Die Besatzung besteht aus drei 
Personen (Pilot, Navigator-Bombenschütze, Schwanzschütze). Den Antrieb des 
Flugzeugs bilden zwei Klimow-Motoren WK-1 mit dem jeweiligen Schub von 
2700 kG. Zur Ausrüstung gehören 4 Geschütze NR-23 Kaliber 23 mm (zwei 
schießen stets nach vorne, zwei im Drehturm am Schwanzteil Typ Ił-K4), dieł-K4), die-K4), die 
Bombenkammer hat eine Auftriebsleistung von 3000 kg Bomben oder Torpedos 
(bei Seeausführung).

Foto W.Hołyśłyśyśś
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 Samolot szturmowy

Iliuszyn Ił - 10 / Avia B - 33

Numer inwentarzowy LMW-KI-1927 Foto J.Sobociński

Dane taktyczno-techniczne:

Rozpiętość: 13,40 m

Długość: 11,12 m

Wysokość: 4,1m

Powierzchnia nośna: 30,0 m2

Prędkość maksymalna: 530 km/h

Pułap: 7200 m

Zasięg: 800 km

Masa własna: 4680 kg

Attack aircraft

Ił - 10ł - 10 - 10

Stock number LMW-KI-1927 Photo J.Sobocińskińskiski

Specifications and performance

Wing span: 13,40 m

Lenght: 11,12 m

Height: 4,1 m

Wings area: 30,0 m2

Speed (max): 530 km/h

Ceiling: 7200 m

Range: 800 km

Weight (empty): 4680 kg

Iliuschin Ił-10ł-10-10
Verwendung: Schlachtflugzeug

Inventurnummer LMW-KI-1927 Foto J.Sobocińskińskiski

Technische Daten:

Spannweite: 13,40 m

Länge: 11,12 m

Höhe: 4,1 m

Flügelfläche: 30,0 m2

Höchstgeschwindigkeit: 530 km/h

Dienstgipfelhöhe: 7200 m

Reichweite: 800 km

Leermasse: 4680 kg
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Rys historyczny

Kolejnym samolotem z biura konstrukcyjnego S. Iliuszyna, eksponowanym 
w Muzeum jest Ił-10. Nie jest to jednak samolot z macierzystych zakładów, 
lecz jego wersja wyprodukowana na licencji w Czechosłowacji, oznaczona B-33. 
Samoloty Ił-10 weszły do uzbrojenia Armii Radzieckiej w październiku 1944 
roku a użyto ich bojowo po raz pierwszy w lutym 1945 r., zaś w Ludowym 
Lotnictwie Polskim zaczęły pojawiać się od 1949 roku. Po rozpoczęciu produk-
cji w Czechosłowacji w 1951 roku, Polska nabyła w latach 1953-54 kilkadziesiąt 
sztuk tego samolotu. W roku 1957 rozpoczęto wycofywanie ich na rzecz Lim-1/
Lim-2. Samolot Ił-10/B-33 był ostatnim klasycznym szturmowcem o napędzie 
tłokowym w lotnictwie polskim. Egzemplarz B-33 będący eksponatem LMW 
posiada numer seryjny 5339 oraz taktyczny 11, wyprodukowany został w 1954 
roku w zakładach AVIA-Czakowice. Do Muzeum przekazano go 12 marca 1991 r. 
Ił-10 powstał jako następca osławionego Ił-2. Łączył zalety swego poprzednika, 
pozbawiony zaś jego wad stanowił w swoim czasie bardzo groźną broń. Załoga 
- pilot i tylny strzelec - znajdowała się w opancerzonej kabinie, także silnik 
posiadał opancerzenie. Zespołem napędowym jest silnik typu AM-42 (lub jego 
czeska odmiana licencyjna M-42) o mocy 1470 kW (2000 KM). Uzbrojenie (za-
leżnie od wersji) to działka WJa-23 kal. 23mm i karabiny maszynowe SzKAS 
kal. 7,62, zastąpione później czterema działkami NS-23 kal. 23 mm, tylny strzelec 
dysponował działkiem UB-20 kal. 20mm. Samolot zabierał także 570 kg bomb 
lub do 4 niekierowanych pocisków rakietowych typu RS-82 lub RS-132.

Foto W.Hołyś

Historical Outline

The next combat aircraft that left the design office of S.Iliuszyn exhibited 
at the Museum is the Ił-10. However, it is not the plane from the mother plant,ł-10. However, it is not the plane from the mother plant,-10. However, it is not the plane from the mother plant, 
but it was produced under the Russian license in a factory in Czechoslovakia 
and was designated B-33. The Ił-10 planes started operation at the Soviet Armył-10 planes started operation at the Soviet Army-10 planes started operation at the Soviet Army 
in October 1944 and their first air battle took place in February 1945. In 1949 
they were incorporated to the Polish People’s Aviation. After starting production 
in Czechoslovakia in 1951, Poland purchased during the years 1953-54 several 
dozens aeroplanes of this type. Then in 1957 they started to be withdrawn 
to be replaced by the Lim-1/Lim-2. The Ił-10/B-33 was the last classic strikeł-10/B-33 was the last classic strike-10/B-33 was the last classic strike 
aircraft with reciprocate engine in the Polish aviation. The B-33 presented in 
the Museum is provided with the serial number 5339 and the tactical number 
11. It was produced in 1954 in the AVIA-Czakowice plants. It was given to the 
Museum on March 12th, 1991. The Ił-10 is the successor of the famous Ił-2.ł-10 is the successor of the famous Ił-2.-10 is the successor of the famous Ił-2.ł-2.-2. 
Possessing the good features of its predecessor, yet missing its defects it was at 
the time a very dangerous weapon. The crew - pilot and the back gunner was 
protected by the armoured cab. The drive of the plane was the AM-42 engine 
(or its Czech licensed version the M-42) with the power of 1470 kW (2000 hp) 
which was also armoured. The aircraft weapons were the WJa-23, 23 mm caliber 
guns as well as the SzKAS, 7,62 mm machine guns, later on replaced with four 
guns NS-23 with the caliber of 23 mm, the back gunner was provided with the 
UB-20, caliber 20 mm gun. The aeroplane could also carry 570 kg of bombs or 
up to 4 unguided rocket missiles of the RS-82 or RS-132 type.

Photo W.Hołyśłyśyśś

Geschichtlicher Umriß
Ein weiteres Flugzeug vom Konstruktionsbüro von S. Iliuschin, welches im 

Museum zu sehen ist, ist die Maschine Ił-10. Das Flugzeug wurde aber nichtł-10. Das Flugzeug wurde aber nicht-10. Das Flugzeug wurde aber nicht 
in dem Mutterbetrieb hergestellt, sondern als dessen Ausführung, die als ein 
Lizenzflugzeug in der Tschechoslowakei produziert wurde. Diese Ausführung 
wurde mit B-33 gekennzeichnet. Die Maschinen Ił-10 wurden für Ausrüstungł-10 wurden für Ausrüstung-10 wurden für Ausrüstung 
der Sowjetischen Armee im Oktober 1944 eingesetzt, als Kampfflugzeuge waren 
sie zum ersten Mal im Februar 1945 im Einsatz, in den Luftstreitkräften der 
Volksrepublik Polen erschienen sie 1949. Nach der Inbetriebnahme der 
Herstellung in der Tschechoslowakei im Jahre 1951 erwarb Polen 1953 - 1954 
einige zehn Stück von diesen Flugzeugen. 1957 hat man begonnen, sie zugunsten 
von Lim-1/Lim-2 zurückzuziehen. Die Maschine Ił-10/B-33 war der letzteł-10/B-33 war der letzte-10/B-33 war der letzte 
klassische Stürmer mit dem Kolbenantrieb in den polnischen Luftstreitkräften. 
Das Exemplar B-33 aus dem Militärmuseum Drzonów hat die Seriennummer 
5339 und die taktische Nummer 11, hergestellt wurde es 1954 in den AVIA-
Werken Czakowice. In das Museum wurde der Bomber am 12. März 1991 
gebracht. Die Maschine Ił-10 war eine Nachfolgern der berühmten Ił-2. Sieł-10 war eine Nachfolgern der berühmten Ił-2. Sie-10 war eine Nachfolgern der berühmten Ił-2. Sieł-2. Sie-2. Sie 
wies Vorteile ihrer Vorgängerin auf, war aber von deren Mängeln frei und war 
so für die damalige Zeit eine sehr gefährliche Waffe. Die Besatzung - Pilot und 
der Hinterschütze - befand sich in einer Panzerkabine. Antriebsmaschine ist 
der Motor des Typs AM-42 (oder dessen tschechische Lizenzausführung M-42) 
mit einer Leistung von kW 1470 (2000 PS), der auch mit einem Panzergehäuse 
versehen war. Zur Ausrüstung gehörten je nach Ausführung das Geschütz NS-23 
Kaliber 23 mm und die Maschinenpistolen SzKAS Kaliber 7,62 mm die später 
durch vier Geschütze NS-23 Kaliber 23 mm ersetzt wurden. Der Hinterschütze 
verfügte über das Geschütz UB-20 Kaliber 20 mm. Das Flugzeug nahm auch 
570 kg Bomben oder bis vier ungesteuerte Raketen-Geschosse des Typs RS-82 
oder RS-132 mit.

Foto W.Hołyśłyśyśś
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Samolot transportowy w odmianie fotogrametrycznej

Iliuszyn Ił - 14 T

Numer inwentarzowy LMW-KI-1704 Foto J.Sobociński

Dane taktyczno-techniczne:

Rozpiętość: 31,70m

Długość: 21,31m

Wysokość: 7,80 m

Powierzchnia nośna: 100,0 m2

Prędkość maksymalna: 430 km/h

Pułap: 7400 m

Zasięg: 600-2250 km

Masa własna: 12 700 kg

Passenger and transport aircraft

Ił - 14ł - 14 - 14

Stock number LMW-KI-1704 Photo J.Sobocińskińskiski

Specifications and performance

Wing span: 31,70 m

Lenght: 21,31 m

Height: 7,80 m

Wing area: 100,0 m2

Speed (max): 430 km/h

Ceiling: 7400 m

Range: 600-2250 km

Weight (empty): 12 700 kg

Historical Outline

The next aeroplane presented in the Lubuskie Military Museum comes from 
the same design office as the objects referred to above and it is the transporter 
Ił-14, one of the biggest, apart from the Ił-28 and Li-2, exhibits. It was created asł-14, one of the biggest, apart from the Ił-28 and Li-2, exhibits. It was created as-14, one of the biggest, apart from the Ił-28 and Li-2, exhibits. It was created asł-28 and Li-2, exhibits. It was created as-28 and Li-2, exhibits. It was created as 
a further development of its predecessor, namely the Ił-12, leaving the fuselageł-12, leaving the fuselage-12, leaving the fuselage 
with the tail plane and the undercarriage of the latter. Completely new wings 
were designed for the new model and the vertical tail unit and more power-

Iliuschin Ił-14ł-14-14
Verwendung: Passagier- und Transportflugzeug

Inventurnummer LMW-KI-1704 Foto J.Sobocińskińskiski

Technische Daten :

Spannweite: 31,70 m

Länge: 21,31 m

Höhe: 7,80 m

Flügelfläche: 100,0 m2

Höchstgeschwindigkeit: 430 km/h

Dienstgipfelhöhe: 7400 m

Reichweite: 600-2250 km

Leermasse: 12 700 kg

Geschichtlicher Umriß

Das nächste Flugzeug vom Militärmuseum Drzonów, welches in 
demselben Büro entworfen wurde, ist die Transportmaschine Ił-14, eines derł-14, eines der-14, eines der 
größten Exponate neben der Ił-28 und Li-2. Das Flugzeug entstand als eineł-28 und Li-2. Das Flugzeug entstand als eine-28 und Li-2. Das Flugzeug entstand als eine 
Erweiterung seines Vorgängers Ił-12, von dem nur der Rumpf und das Fahrwerkł-12, von dem nur der Rumpf und das Fahrwerk-12, von dem nur der Rumpf und das Fahrwerk 
erhalten geblieben sind. Für dieses Flugzeug hat man ganz neue Flügel und 
das Seitenleitwerk entworfen, es wurde leistungsstärkere Motoren eingebaut. 
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Rys historyczny

Następny samolot w LMW z tego samego OKB to transportowy Ił-14, jeden 
z największych obok Ił-28 i Li-2 eksponatów. Powstał on jako dalsze rozwinięcie 
swego poprzednika, czyli Ił-12, z którego zachowano kadłub wraz z usterzeniem 
poziomym i podwozie. Zaprojektowano dla niego zupełnie nowe skrzydła, uste-
rzenie pionowe, zamontowano mocniejsze silniki. Silny nacisk położono w nim 
także na bezpieczeństwo lotów - unowocześniono zdecydowanie układ prze-
ciwpożarowy i sterowanie w warunkach awaryjnych a także zmodyfikowano 
wyposażenie kabiny pilotów. Prototyp oblatano 20 września 1950 roku. Po do-
konaniu poprawek, w 1954 roku do produkcji wprowadzono go jako Ił-14P, rok 
później Ił-14M - z przedłużonym o 1 m kadłubem. Odmiana transportowa, bez 
foteli, ze wzmocnioną podłogą nosi oznaczenie Ił-14T. Egzemplarz tej właśnie 
odmiany możemy oglądać w plenerze LMW, wyprodukowany w 1959 r w VEB 
Drezno w ówczesnym NRD. Służbę rozpoczął 2 lipca 1959 r. w 36 Specjalnym 
Pułku Transportowym na Okęciu. Następnie przydzielony do 55 pułku lotnictwa 
transportowego (późniejszy 13 plt) na lotnisku Kraków-Balice. Latał początkowo 
z numerem „45” a od 1982 roku z dzisiejszym „3069”. Kilkakrotnie wypożycza-
ny do PLL „LOT” nosił okresowo następujące oznaczenia cywilne: SP-LNR, 
SP-LNP, SP-LNU. Do Drzonowa trafił 28 stycznia 1989 r., po wcześniejszych 
przeróbkach na wersję fotogrametryczną (tj. przystosowaną do wykonywania 
zdjęć oraz różnego typu pomiarów). Napędem są dwa silniki ASz-82T o mocy po 
1900 KM. Zasięg samolotu jest zależny od masy przewożonego ładunku i waha 
się w granicach 600-2250 km. Ił-14 użytkowany był w Polsce od 1955 r.

Foto M.Krzyżan

ful engines were installed. Much attention was paid to the flight safety - the 
fire protection system as well as the controlling in emergency conditions were 
definitely updated and modernized and the equipment in the pilots’ cockpit 
was modified. The prototype was flown on September 20th, 1950. After hav-
ing made some corrections, in 1954 the production of the aeroplane, introduced 
as the Ił-14 P started. A year later the fuselage was prolonged by 1 m and thisł-14 P started. A year later the fuselage was prolonged by 1 m and this-14 P started. A year later the fuselage was prolonged by 1 m and this 
time it was the Ił-14 M. An airlift (transport) version without seats provided withł-14 M. An airlift (transport) version without seats provided with-14 M. An airlift (transport) version without seats provided with 
a reinforced floor is designated as the Ił-14T. And this version can be seen inł-14T. And this version can be seen in-14T. And this version can be seen in 
the outdoor exposition of the Lubuskie Military Museum. The aeroplane was 
produced in 1959 at the VEB Dresden, the former DDR. It started operation 
on July 2nd, 1959 at the 36th Special Airlift Regiment based in Okęcie. Then itęcie. Then itcie. Then it 
was assigned to the 55th Transport Aviation Regiment (the later 13th Regiment) 
at the airport of Kraków-Balice. First it flew with the number “45” and since 
1982 with the today’s “3069”. It was several times lent to the civil aviation 
services named Polish Airlines “LOT” and from time to time was designated 
with the following abbreviations: SP-LNR, SP-LNP, SP-LNU. It was brought 
to Drzonów on January 29th, 1989, after later modifications onto the aerial map-
ping version/photogrammetric (that is adapted for taking aerial photographs and 
various types of measurements). The aeroplane was powered by two ASz-82 T 
engines with the power of 1900 hp each. The range depended on the weight of 
the cargo it was carrying and oscillated between 600 km to 2250 km. The Ił-14ł-14-14 
was operated in Poland since 1955.

Photo M.Krzyżanżanan

Einen großen Wert hat man auf die Flugsicherheit gelegt, modernisiert wurde 
beträchtlich das Feuerlöschsystem und die Steuerung in Notfällen, auch 
die Einrichtung des Cockpits wurde modifiziert. Der Prototyp wurde am  
20. September 1950 beflogen. Nachdem Korrekturen vorgenommen worden 
waren, wurde die Maschine 1954 als Ił-14P in die Fabrikation eingeführt, ein Jahrł-14P in die Fabrikation eingeführt, ein Jahr-14P in die Fabrikation eingeführt, ein Jahr 
später als Ił-14 mit dem um 1 m verlängerten Rumpf. Die Transportausführungł-14 mit dem um 1 m verlängerten Rumpf. Die Transportausführung-14 mit dem um 1 m verlängerten Rumpf. Die Transportausführung 
ohne Sitze, mit einem verstärkten Boden hat die Bezeichnung Ił-14T. Einł-14T. Ein-14T. Ein 
Exemplar dieser Gattung kann man im Lebuser Militärmuseum unter freiem 
Himmel zu sehen bekommen. Hergestellt wurde das Flugzeug 1959 im VEB 
Dresden in der ehemaligen DDR. Ihren Dienst begann diese Maschine am 2. Juli 
1959 im 36. Sonder-Transportregiment auf dem Flughafen Okęcie. Danach wurdeęcie. Danach wurdecie. Danach wurde 
sie in das 55. Lufttransportregiment (das spätere 13. Lufttransportregiment) auf 
dem Flughafen Kraków-Balice eingegliedert. Am Anfang erhielt die Maschine 
die Nummer „45“ und seit 1982 trägt sie die heutige Nummer „3069“. Mehrmals 
vermietet für PLL (Polnische Fluglinien)„LOT“ trug sie kurzfristig folgende 
Zivilbezeichnungen: SP-LNR, SP-LNP, SP-LNU. Nach Drzonów gelangte sie 
am 28.Januar 1989, nachdem man an ihr später Abänderungen vorgenommen 
hatte, und sie eine photogrammetrische Funktion ausüben konnte (d.h. man 
konnte mit ihr alle möglichen Erdbildmessungen durchführen und Bilder 
machen). Die Antriebsmaschine ist zwei Motoren ASz-82T mit der Leistung 
von je 1900 PS. Die Flugweite des Flugzeugs hängt von der zu transportierenden 
Ladung ab und schwankt zwischen 600-2250 km. Die Ił-14 war in Polen seitł-14 war in Polen seit-14 war in Polen seit 
1955 eingesetzt.

Foto M.Krzyżanżanan
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Samolot szkolno-treningowy

Jak - 11 / C - 11

Numer inwentarzowy LMW-KI-1926 Foto J.Sobociński

Dane taktyczno-techniczne:

Rozpiętość: 9,4 m

Długość: 8,5 m

Wysokość: 3,28 m

Powierzchnia nośna: 15,4 m2

Prędkość maksymalna: 465 km/h

Pułap: 7950 m

Zasięg: 1250 km

Masa własna: 1990 kg

Training aircraft

Jak - 11 / C - 11

Stock number LMW-KI-1926 Photo J.Sobocińskińskiski

Specifications and performance

Wing span: 9,4 m

Lenght: 8,5 m

Height: 3,28 m

Wing area: 15,4 m2

Speed (max): 465 km/h

Ceiling: 7950 m

Range: 1250 km

Weight (empty): 1990 kg

Historical Outline

The Jak-11 originated directly from the fighter Jak-3. This is because one of 
the version of this plane’s drive was the ASz-82 engine with the double radial 
layout (Ławoczkin followed analogical procedure by modifying the ŁaGG-3 toŁawoczkin followed analogical procedure by modifying the ŁaGG-3 toawoczkin followed analogical procedure by modifying the ŁaGG-3 toŁaGG-3 toaGG-3 to 

Jakovlew Jak-11/C-11
Verwendung: Schul- und Übungsversion

Inventurnummer LMW-KI-1926 Foto J.Sobocińskińskiski

Technische Daten :

Spannweite: 9,4 m

Länge: 8,5 m

Höhe: 3,28 m

Flügelfläche: 15,4 m2

Höchstgeschwindigkeit: 465 km/h

Dienstgipfelhöhe: 7950 m

Reichweite: 1250 km

Leermasse: 1990 kg

Geschichtlicher Umriß

Das Flugzeug Jak-11 nimmt seinen Ursprung direkt von dem Jagdflugzeug 
Jak-3, weil eine der Antriebvarianten der Motor ASz-82 in der Anordnung des 
Doppelsternes war (ähnlich hat Ławoczkin bei der Modifizierung von ŁaGG-3Ławoczkin bei der Modifizierung von ŁaGG-3awoczkin bei der Modifizierung von ŁaGG-3ŁaGG-3aGG-3 
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Rys historyczny

Jak-11 swe początki bierze bezpośrednio od myśliwskiego Jak-3, bowiem jed-
nym z wariantów napędu tego samolotu był silnik ASz-82 w układzie podwójnej 
gwiazdy (analogicznie postąpił Ławoczkin modyfikując ŁaGG-3 do tego samego 
silnika, tworząc ŁaG-5, Ła-5 i Ła-7). Projekt ten nie został jednak wprowa-
dzony do produkcji. Później powstała odmiana szkolno-treningowa Jak-3 UTI, 
ale ze zdecydowanie słabszym silnikiem ASz-21. Jednak mimo dobrych pa-
rametrów i ta konstrukcja nie doczekała się realizacji. Po zakończeniu wojny 
OKB Jakowlewa ponownie wystąpiło z propozycją samolotu do zaawansowanego 
treningu - Jak-11. Był on hybrydą kadłuba Jak-1, Jak-7 i skrzydeł oraz usterzenia 
Jak-3. Nieco wolniejszy i cięższy od swego protoplasty (Jak-3 UTI) - okazał się 
doskonałym w swojej klasie. Pierwsze egzemplarze pojawiły się w 1947 roku 
a wkrótce uruchomiono produkcję seryjną na dużą skalę. Od 1952 r. produkowany 
w Czechosłowacji w zakładach „Let” w Kunowicach, gdzie pierwszy egzemplarz 
oblatano 29 października 1953 r. pod oznaczeniem C-11.

Jak-11 jest samolotem szkolno-treningowym, wywodzącym się konstrukcyjnie 
wprost z typoszeregu myśliwców Jakowlewa. Zasadniczą jednak różnicą jest sil-
nik. W myśliwcach była to jednostka rzędowa o mocy około 1250 KM, natomiast 
Jak-11 wyposażono w silnik gwiazdowy ASz-21 o mocy blisko połowę mniejszej 
550 kW (700 KM). Z założenia przeznaczony do treningu bojowego, posiadał 
możliwość podwieszania bomb, fotografowania oraz treningu strzeleckiego za 
pomocą zamontowanego km-u UBS kal. 12,7 mm. Egzemplarz eksponowany 
w Muzeum jest produktem licencyjnym czechosłowackich zakładów lotniczych 
w Kunowicach i oznaczonym C-11 (nr seryjny 64233). Egzemplarz ten karierę 
w wojsku polskim rozpoczął 4 września 1954 roku w Oficerskiej Szkole Lotniczej 
w Radomiu. Na cele muzealne przekazano go 12 marca 1991 roku.

Foto WAF

the same engine, creating the ŁaG-5, Ła-5 and Ła-7). However, this project neverŁaG-5, Ła-5 and Ła-7). However, this project neveraG-5, Ła-5 and Ła-7). However, this project neverŁa-5 and Ła-7). However, this project nevera-5 and Ła-7). However, this project neverŁa-7). However, this project nevera-7). However, this project never 
went to production. Later on its training version was made as the Jak-3 UTI, 
with a definitely weaker engine the ASz-21, though. And this version was also 
not implemented, despite the good parameters. After the end of the war the 
Jakowlew’s OKB offered again the aeroplane Jak-11 designed for advanced train-
ing. It was a hybrid of the fuselage of the Jak-1, Jak-7 whereas the wings and the 
tail plane were taken from the Jak-3. It was slightly slower and heavier than its 
original predecessor (Jak-3 UTI) - yet turned out to be perfect in its class. The 
first specimens of the plane appeared in 1947 and shortly afterwards its serial 
production started on a large scale. Since 1952 it was produced in the Czech 
I “Let” Plants of Kunowice, where the first plane designated as the C-11 was 
flown on October 29th, 1953.

The Jak-11 is a training aircraft whose design originated directly from the 
Jakowlew’s fighter types. However, the significant difference is the engine. In 
the fighters its was an in-line engine with the power of approximately 1250 hp, 
whereas the Jak-11 was equipped with the radial engine the ASz-21 with the 
power almost twice smaller, that is 550 kW (700 hp). It was assumed that the 
aircraft would be designed for operational training, so there was a possibility of 
slinging bombs, taking photographs as well as doing shooting training by means 
of the installed km UBS with the caliber of 12,7 mm. The aircraft presented in 
the museum is the license product of the Czech Aviation Works in Kunowice 
and marked with C-11 (serial number of 64233). It started its operation in the 
Polish Military Forces on September 4th, 1954 at the Officers’ Military Aviation 
School of Radom. It became the museum exhibit on March 12th, 1991.

Photo WAF Archives

für denselben Motor gemacht, indem er ŁaG-5, Ła-5 und Ła-7 entworfen hat).ŁaG-5, Ła-5 und Ła-7 entworfen hat).aG-5, Ła-5 und Ła-7 entworfen hat).Ła-5 und Ła-7 entworfen hat).a-5 und Ła-7 entworfen hat).Ła-7 entworfen hat).a-7 entworfen hat). 
Dieser Entwurf wurde jedoch in die Produktion nicht eingeführt. Später entstand 
eine Schulungs- und Trainingsvariante Jak-3 UTI, aber mit dem Motor ASz-21 
von der bedeutend niedrigerer Leistung. Trotz der günstigen Parameter wurde 
diese Konstruktion auch nicht verwirklicht. Nach dem Kriegsende machte das 
Konstruktionsbüro von Jakowlew wieder ein Angebot über das Flugzeug für den 
fortgeschrittenen Training - Jak-11. Es war eine Verbindung des Rumpfes von Jak-1, 
Jak-7 und Flügeln und Steuerflächen von Jak-3. Er war langsamer und schwerer 
als sein Vorgänger (Jak-3 UTI) - es erwies sich vollkommen in seiner Klasse. 
Die ersten Exemplare erschienen 1947 und bald wurden die Serienproduktion 
im großen Ausmaß in Gang gesetzt. Seit 1952 wurde es in der Tschechoslowakei 
in den Werken „Let“ in Kunowice hergestellt, wo das erste Exemplar am  
29. Oktober 1953 unter der Kennzeichnung C-11 beflogen wurde.

Jak-11 ist das Schulungs- und Trainingsflugzeug, das konstruktionsmüßig direkt 
von der Typenreihe der Jagdflugzeuge von Jakowlew stammt. Die Hauptdifferenz 
bildet der Motor. In den Jagdflugzeugen war die Reiheneinheit von der Leistung 
von etwa 1250 PS und Jak-11 wurde dagegen mit Sternmotor ASz-21 von der 
Leistung von 550 kW (700 PS), die fast um die Hälfte geringer ist, ausgerüstet. 
Es wurde vorausgesetzt, dass das Flugzeug für Kampftraining vorbereitet war, 
es hatte die Möglichkeit der Bombenaufhängung, der Ausführung von Fotos 
und des Schützentrainings mit Hilfe des Maschinengewehrs UBS Kaliber 
12.7 mm. Das in dem Museum ausgestellte Exemplar ist das Lizenzprodukt 
der Flugzeugwerke in Kunowice in der Tschechoslowakei, gekennzeichnet C-11 
(Seriennummer 64233). Dieses Flugzeug begann die Karriere beim polnischen 
Militär am 4. September 1954 in der Fliegerschule für Offiziere in Radom. Zu 
den Museumszwecken wurde es am 12. März 1991 übergeben.

Foto WAF Archiv
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Samolot wielozadaniowy

Jak - 12A

Numer inwentarzowy LMW-KI-120 Foto J.Sobociński

Dane taktyczno-techniczne:

Rozpiętość: 12,6 m

Długość: 9,0 m

Wysokość: 3,12 m

Powierzchnia nośna: 22,6 m2

Prędkość maksymalna: 215 km/h

Pułap: 4000 m

Zasięg: 1070 km

Masa własna: 1059 kg

Multi - purpose aircraft

Jak - 12A

Stock number LMW-KI-120 Photo J.Sobocińskińskiski

Specifications and performance

Wing span: 12,6 m

Lenght: 9,0 m

Height: 3,12 m

Wing area: 22,6 m2

Speed (max): 215 km/h

Ceiling: 4000 m

Range: 1070 km

Weight (empty): 1059 kg

Historical Outline

The next exhibit from the family under analysis is the Jak-12A, which is 
unique today. Its history started in the pre-war period of the thirties with 
the Jakowlew’s constructions of AIR-5 and AIR-6. As the result of numerous 
modifications and improvements the above designs underwent, the Jak-10 and 
the Jak-13 were finally quite different constructions, though (the high-wing air-
plane with a short take-off and a faster low-wing with retractable undercarriage). 

Jakovlew Jak-12A
Verwendung: Mehrzweckflugzeug

Inventurnummer LMW-KI -120 Foto J.Sobocińskińskiski

Technische Daten :

Spannweite: 12,6 m

Länge: 9,0 m

Höhe: 3,12 m

Flügelfläche: 22,6 m2

Höchstgeschwindigkeit: 215 km/h

Dienstgipfelhöhe: 4000 m

Reichweite: 1070 km

Leermasse: 1059 kg
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Rys historyczny

Kolejny eksponat tej rodziny, Jak-12A jest dziś unikatem. Jego historia wy-
wodzi się jeszcze z przedwojennych konstrukcji Jakowlewa AIR-5 i AIR-6 z lat 
30-tych. W wyniku długiej linii kolejnych przeróbek i udoskonaleń w latach 
40-tych powstały Jak-10 i Jak-13 będące dość odmiennymi konstrukcjami (górno-
płat o krótkim starcie i szybszy dolnopłat z chowanym podwoziem). Do produkcji 
skierowano Jak-10, jednak ze słabym silnikiem M-11M o mocy 106 kW jego 
walory były niskie. Kompromisem właściwości i zalet obu tych samolotów został 
Jak 12, z mocniejszym silnikiem - początkowo M-11FR (117 kW) a następnie 
AI-14 R (191 kW) - co umożliwiło dalszy rozwój - aż do finalnej postaci Jak-12A. 
Wśród niewielu zachowanych oryginalnych tego typu samolotów, drzonowski 
egzemplarz jest tym, który posłużył jako wzór produkcji licencyjnej (sprowadzo-
ny w 1959 r.). Wcześniejsze odmiany tego samolotu (Jak-12, Jak-12R, Jak-12M) 
były konstrukcjami dojrzewającymi, wyposażanymi w coraz to nowsze silniki 
i oprzyrządowanie. Dopiero Jak-12A, w pełni dopracowany stał się doskonałym 
samolotem w swojej klasie a dzięki zaletom wiele lat służył w aeroklubach 
i lotnictwie sanitarnym. Pomimo zewnętrznego podobieństwa do wersji wcze-
śniejszych, Jak-12A posiada zmienione konstrukcyjnie skrzydło i wzmocniony 
kadłub. Zwiększony (do 220 dm3) zapas paliwa pozwalał na wydłużenie zasięgu 
(w porównaniu z pierwszą odmianą ponad dwukrotnie). Silnik AI-14 R o mocy 
260 KM pozwalał na osiąganie dobrych parametrów lotu. Egzemplarz ze zbiorów 
LMW nosi numer seryjny 12640 (oznaczenie cywilne SP-CXH), przekazano go 
do Muzeum 20 grudnia 1980 r.

Foto M.Krzyżan

However, it was decided that the Jak-10 would go into production although it 
possessed a weaker engine M-11 M with the power of 106 kW which caused that 
its operation values were rather poor. The Jak-12 combined the characteristics 
and advantages of both aircraft. It was provided with a stronger engine - in the 
beginning it was the M-11FR (117 kW) and then the AI-14R (191 kW) - which 
rendered the further development possible leading to the final design of the 
Jak-12A. Among just few original models that have been preserved so far, the 
Drzonów exhibit is the one which served as the design for the license produc-
tion (brought over to Poland in 1959). The earlier versions of this aircraft (the 
Jak-12, the Jak-12R, the Jak-12M) were maturing constructions, provided with 
newer and more advanced engines and instrumentation. Only the Jak-12, fully 
elaborated on, became a perfect aircraft in its class and thanks to its numerous 
excellent qualities it operated for many years at flying clubs and also served 
as ambulance aircraft. Despite its external similarity to the earlier version, the 
design of the wings in the Jak-12A was modified and its fuselage reinforced. The 
tank reservoir got bigger (up to 220 dm3) which made it possible to increase the 
range (in comparison with the first version it was twice as much). The AI-14R 
engine with the power of 260 hp ensured that good flying characteristics could 
be achieved. The version presented in the Lubuskie Military Museum has the 
serial number 12640 (civil designation of SP-CXH) and was brought to the 
museum on December 20th, 1980.

Photo M.Krzyżanżanan

Geschichtlicher Umriß

Ein weiteres Ausstellungsstück dieser Gruppe - Jak-12A - ist heute ein 
Einzelstück. Seine Geschichte stammt von den Vorkriegskonstruktionen von 
Jakowlew AIR-5 und AIR-6 aus den 30-er Jahren. Infolge der zahlreichen 
Umänderungen und Weiterentwicklungen entstanden in den 40-er Jahren Jak-10 
und Jak-13, die ziemlich andere Konstruktionen waren (Hochdecker von dem 
kurzen Start und schnellerer Tiefdecker mit dem einziehbaren Fahrgestell). 
In die Produktion wurde Jak-10 eingeführt, jedoch mit dem Motor M-11M 
von der geringeren Leistung von 106 kW, seine Parameter waren schwach. 
Der Kompromiss von Eigenschaften und Vorteilen wurde Jak-12, mit einem 
stärkeren Motor - am Anfang mit M-11FR (117 kW) und dann AI-14R (191 kW) 
- das ermöglichte die weitere Entwicklung - bis zur endgültigen Form Jak-12A. 
Unter den wenigen erhaltenen Originalexemplaren dieser Art. von Flugzeugen 
diente das Exemplar aus Drzonów als Produktionsmuster (eingeführt 1959). 
Vorherige Varianten dieses Flugzeuges (Jak-12, Jak-12R, Jak-12M) waren reifende 
Konstruktionen, die mit den immere neueren Motoren und Vorrichtungen 
ausgerüstet waren. Erst Jak-12A, richtig nachgearbeitet, wurde ein vollkommenes 
Flugzeug in seiner Klasse und dank den Vorteilen diente es in den Aeroklubs 
und in der sanitären Luftfahrt. Trotz der äußeren Ähnlichkeit mit den vorherigen 
Versionen besitzt Jak-12A einen konstruktionsmüßig geänderten Flügel und 
einen verstärkten Rumpf. Der (bis auf 220 dm3) erhöhten Kraftstoffvorrat 
erlaubte die Verlängerung der Flugweite (mehr als zweifach im Vergleich zu 
der ersten Variante). Der Motor AI-14R von der Leistung von 260 PS ließ 
gute Flugparameter erreichen. Das Exemplar aus der Sammlung des Lebuser 
Militärmuseums trägt die Seriennummer 12640 (Zivilkennzeichnung SP-CXH), 
es wurde am 20. Dezember 1980 dem Museum übergeben.

Foto M.Krzyżanżanan
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Samolot szkolno-treningowy

Jak - 18

Numer inwentarzowy LMW-KI-119 Foto J.Sobociński

Dane taktyczno-techniczne:

Rozpiętość: 10,6 m

Długość: 8, 07 m

Wysokość: 3,1 m

Powierzchnia nośna: 17,0 m2

Prędkość maksymalna: 248 km/h

Pułap: 3000 m

Zasięg: 850 km

Masa własna: 805 kg

Training aircraft

Jak - 18

Stock number LMW-KI-119 Photo J.Sobocińskińskiski

Specifications and performance

Wing span: 10,6 m

Lenght: 8,07 m

Height: 3,1 m

Wing area: 17,0 m2

Speed (max): 248 km/h

Ceiling: 3000 m

Range: 850 km

Weight (empty): 805 kg

Historical Outline

The next exhibit worth our attention is the training aircraft Jak-18. It was 
created as the successor of the UT-2 and fairly speaking is its modernization and 
development. Retractable undercarriage and covered cab were applied and the 
aerodynamics was carefully elaborated. The Jak-18 made its first flight in 1946 
and its serial production was started a year later. It was manufactured in several 
versions in the Soviet Union and in Hungary since 1956 where the production 

Jakovlew Jak-18
Verwendung: Schul- und Übungsversion

Inventurnummer LMW-KI-119 Foto J.Sobocińskińskiski

Technische Daten :

Spannweite: 10,60 m

Länge: 8,07 m

Höhe: 3,10 m

Flügelfläche: 17,00 m2

Höchstgeschwindigkeit: 248 km/h

Dienstgipfelhöhe: 3000 m

Reichweite: 850 km

Leermasse: 805 kg

Geschichtlicher Umriß

Ein weiteres interessantes Ausstellungsstück ist das Schulungs- und 
Trainingsflugzeug Jak-18. Es entstand als Nachfolger des Flugzeuges UT-2 und ist 
eigentlich dessen Entwicklung. Es wurden darin das einziehbare Fahrgestell, die 
verdeckte Kabine der Besatzung behalten und die Aerodynamik wurde sorgfältig 
bearbeitet. Der erste Flug von Jak-18 fand 1946 statt und die Serienproduktion 
wurde ein Jahr später begonnen. Es wurde in einigen Ausführungen in der 
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Rys historyczny

Kolejny ciekawy eksponat to szkolno-treningowy Jak-18. Powstał on jako 
następca samolotu UT-2 i jest właściwie jego rozwinięciem. Zastosowano w nim 
chowane podwozie, zakrytą kabinę załogi oraz starannie opracowano aerodyna-
mikę. Pierwszy lot Jak-18 wykonał w 1946 roku zaś produkcję seryjną rozpoczęto 
rok później. Produkowano go w kilku wersjach w ZSRR i z licencji na Węgrzech 
od 1956 r, w łącznej ilości ponad 7000 egz. Na tym typie samolotu pierwsze kroki 
lotnicze stawiał kosmonauta Jurij Gagarin. Prezentacja poza granicami ZSRR 
odbyła się w 1948 r. na Międzynarodowych Targach Poznańskich. Do Polski 
sprowadzono ten typ samolotu w 1949 roku, najpierw do Oficerskiej Szkoły 
Lotniczej Nr 4 w Dęblinie (1950 r.) a następnie do OSL-5 Radom (1952 r.). Jaki-18 
wyparły w procesie szkolenia UT-2 i UT-2M zaś służyły do czasu wprowadzenia 
samolotów typu „Junak-3” a później „Bies”, kiedy to zaczęto przekazywać je 
do aeroklubów. Tam przetrwały do końca lat siedemdziesiątych. Pierwsza pre-
zentacja w polskich barwach odbyła się 26 sierpnia 1951 r. w czasie pokazów 
na Okęciu z okazji Święta Lotnictwa. Od 1957 roku Wojska Lotnicze zaczęły 
przekazywanie posiadanych samolotów do APRL, jednak już w listopadzie 
1951 r. polskie lotnictwo sportowe posiadało dwa samoloty tego typu (rej. cyw. 
SP-APT, SP-APU) produkcji radzieckiej zaś w sierpniu 1957 r. i marcu 1958 r. 
zakupiono partię Jak-18 na Węgrzech. W sumie aerokluby posiadały w latach 
60-tych 57 sztuk Jak-18 (z zakupów własnych 2 egz. radzieckie,15 węgierskich 
oraz 40 przekazanych przez wojsko). Drzonowski Jak-18 (nr fabr. 6131 i cywilny 
SP-BRN) wyprodukowano w 1952 roku, przybył z Aeroklubu Bydgoskiego na 
lotnisko w Przylepie, skąd został przetransportowany i przekazany 21.10.1980 r. 
do Muzeum. Jednostkę napędową tego samolotu stanowi 5-cio cylindrowy silnik 
gwiazdowy M-11FR o mocy 160 KM.

foto M.Krzyżan

was licensed. In total, over 7000 planes were produced. The astronaut Jurij 
Gagarin made his first flying lessons in this type of the aircraft. The aircraft 
presentation outside the Soviet Union was in 1948 at the International Poznańń 
Fair. This machine was brought to Poland for the first time in 1949, first to the 
Military Aviation College in Dęblin (1950) and then to the Aviation Trainingęblin (1950) and then to the Aviation Trainingblin (1950) and then to the Aviation Training 
Centre in Radom (1952). The Jak-18 replaced the UT-2M in the training process 
and operated until the “Junak-3” and later the “Bies” were introduced. Then 
the aeroplanes were given to flying clubs. They were operated there until the 
end of the seventies. The first presentation of the aircraft in the Polish national 
colours was made on August 26th, 1951 at the show in “Okęcie” Airport on theęcie” Airport on thecie” Airport on the 
occasion of the Aviation Day. Since 1957 the Aviation Forces started to hand 
over the aircrafts of this type they possessed to the APRL, however as early 
as in November 1951, the Polish sports aviation already possessed two items of 
this aircraft (civil registration SP-APT, SP-APU) of the Russian production and 
in August 1957 and March 1958 several Jak-18’s were purchased in Hungary. 
In total, Polish flying clubs operated in the sixties 57 Jak-18 aeroplanes (pur-
chased by the clubs, namely the two Russian specimens, 15 ones purchased in 
Hungary as well as 40 planes handed over by the army). The Jak-18 presented 
in the museum in Drzonów (factory number 6131 and civil number SP-BRN) 
was produced in 1952 and first was brought to the airfield of Przylep from the 
Flying Club in Bydgoszcz to finally end up in the museum on October 21st, 
1980. It was powered by the 5-cilinder radial engine - the M-11FR with the 
power of 160 hp.

photo M.Krzyżanżanan

UdSSR hergestellt und anhand der Lizenz wurden im Ungarn seit 1956 
insgesamt über 7000 Exemplare hergestellt. Gerade mit diesem Flugzeugtyp 
machte Jurij Gagarin seine ersten Flugschritten. Die Präsentation außerhalb 
der UdSSR-Grenzen fand 1948 in der Internationalen Messe in Posen statt. 
Dieser Flugzeugtyp wurde 1949 eingeführt, zuerst zu der Fliegerschule Nr. 4 
für Offiziere in Dęblin (1950) und dann zu OSL-5 Radom (1952). Die Flugzeugeęblin (1950) und dann zu OSL-5 Radom (1952). Die Flugzeugeblin (1950) und dann zu OSL-5 Radom (1952). Die Flugzeuge 
Jak-18 drängten in dem Schulungsprozess UT-2 aus und UT-2M dienten dagegen 
bis zur Einführung der Flugzeuge von dem Typ „Junak-3“ und dann „Bies“, als 
sie den Aeroklubs allmählich übergeben wurden. Sie blieben dort bis Ende der 
siebziger Jahre. Die erste Präsentation in den polnischen Farben fand am 26. 
August 1951 während der Schau auf dem Flughafen „Okęcie“. 1957 begannenęcie“. 1957 begannencie“. 1957 begannen 
die Flugtruppen, die Flugzeuge an die Aeroklubs der Volksrepublik Polen 
zu übergeben, schon im November 1951 hatte polnische Sportluftwaffe zwei 
Flugzeuge von diesem Typ (Zivilkennzeichnung SP-APT, SP-APU) sowjetischer 
Herstellung und im August 1957 und März 1958 wurde die Partie von Jak-18 in 
Ungarn gekauft. Insgesamt hatten die Aeroklubs 57 Stück Jak-18 in den 60-er 
Jahren (aus eigenen Einkäufen 2 sowjetische Exemplare und 15 ungarische 
Exemplare und 40 Exemplare) die durch das Militär übergeben wurden). Das 
Flugzeug Jak-18 in Drzonów (Fabriknummer 6131 und Zivilkennzeichnung 
SP-BRN) wurde 1952 hergestellt, es kam aus dem Aeroklub in Bydgoszcz 
zum Flugplatz in Przylep, woher es befördert und am 21. Oktober 1980 an das 
Museum übergeben wurde. Die Antriebseinheit dieses Flugzeuges bildet der 
5-Zylinder-Sternmotor M-11FR von der Leistung von 160 PS.

Foto M.Krzyżanżanan
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Samolot myśliwski

Jak - 23

Numer inwentarzowy LMW-KI-1866 Foto J.Sobociński

Dane taktyczno-techniczne:

Rozpiętość: 8,73 m

Długość: 8,12 m

Wysokość: 3,30 m

Powierzchnia nośna: 13,50 m2

Prędkość maksymalna: 923 km/h

Pułap: 14 800 m

Zasięg: 1030 km

Masa własna: 1980 kg

Rys historyczny

Jednym z najciekawszych, ale zapomnianych samolotów jest Jak-23. 
Większość pierwszych powojennych odrzutowców wykorzystywała zdobyczne 
niemieckie silniki. Jakowlew do swojego Jak-15 zdecydował wykorzystać silnik 

Fighter aircraft

Jak - 23

Stock number LMW-KI-1866 Photo J.Sobocińskińskiski

Specifications and performance

Wing span: 8,73 m

Lenght: 8,12 m

Height: 3,30 m

Wing area: 13,50 m2

Speed (max): 923 km/h

Ceiling: 14 800 m

Range: 1030 km

Weight (empty): 1980 kg

Historical Outline
One of the most interesting, yet forgotten exhibits of the aircraft is the Jak-23. 

The majority of the first post-war jet aircrafts used the engines taken from the 
German enemy. Jakowlew decided to use the Jumo 004 engine for the design of 

Jakovlew Jak-23
Verwendung: Jagdflugzeug

Inventurnummer LMW-KI-1866 Foto J.Sobocińskińskiski

Technische Daten :

Spannweite: 8,73 m

Länge: 8,12 m

Höhe: 3,30 m

Flügelfläche: 13,50 m2

Höchstgeschwindigkeit: 923 km/h

Dienstgipfelhöhe: 14 800 m

Reichweite: 1030 km

Leermasse: 1980 kg

Geschichtlicher Umriß
Eines der interessantesten, aber auch ein vergessenes Flugzeug ist Jak-23. 

Bei den meisten ersten Nachkriegsdüsenflugzeugen wurden die eroberten 
deutschen Motoren eingesetzt. Jakowlew setzte für sein Flugzeug Jak-15 den 
Motor Jumo 004 ein. Nach der Modernisierung wurden diese Motoren mit 
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Jumo 004. Po modernizacji silniki te produkowano pod oznaczeniem RD-10. 
Jak-15 był to w istocie Jak-3 z niemieckim napędem odrzutowym. Oblatano 
go 5 października 1946r zaś Jak-17, jego modyfikacja z przednim podwoziem 
napędzana była silnikiem RD-10A o nieco większej mocy. Już w 1950 r. plano-
wano w Polsce podjąć produkcję licencyjną tego samolotu pod oznaczeniem G-1. 
Szybki rozwój techniki w tym okresie zaowocował doskonalszymi konstrukcjami 
i plany te zarzucono. Mimo wszystko stał się on protoplastą napędu odrzutowego 
w naszym lotnictwie. Jednak Jak-17 ze względu na słabe walory eksploatacyjne 
nie wszedł na wyposażenie wojska. Był więc typem niejako zapoznawczym dla 
grupy pilotów-instruktorów (eksploatowano 3 egzemplarze Jak-17 i kilkanaście 
dwumiejscowych Jak-17W). Kolejnym stadium rozwoju jest Jak-23, nie będący 
tylko adaptacją, lecz opracowany od podstaw. Zastosowano w nim licencyjną 
wersję brytyjskiego silnika „Dervent V” produkowanego w ZSRR jako RD-500 
(ciąg 15,53 kN), z którym osiągał bardzo dobre parametry w locie - prędkość 
wznoszenia była lepsza niż późniejszych MiG-15! Jak-23 stał się pierwszym 
odrzutowym myśliwcem polskiego lotnictwa, używanym w dużej liczbie (po-
nad 100 egz.). Na wyposażenie LLP Jaki-23 weszły w pierwszej połowie 1951 
roku, a już 26 sierpnia tego samego roku wzięły udział w paradzie lotniczej nad 
Warszawą. Kariera bojowa tej maszyny trwała bardzo krótko, jako że już w 1952 
roku rozpoczęła się w Mielcu produkcja licencyjna nowocześniejszych MiG-15. 
Egzemplarz Jak-23 o numerze fabrycznym 807 i burtowym „06”, wyproduko-
wano w 1948 roku w Tbilisi. Po krótkotrwałej karierze bojowej (początkowo 
w lotnictwie radzieckim a następnie polskim) przez wiele lat eksponowany był 
przed Aeroklubem Gliwickim, skąd 24 września 1990 r. przetransportowano go 
do Muzeum w Drzonowie. Uzbrojenie samolotu stanowią dwa działka NS-23 lub 
150P kal. 23mm. Możliwe było także podwieszenie dwóch bomb 60kg, zamiast 
zbiorników pod końcami skrzydeł.

Foto W.Hołyś

his Jak-15. After modernization, those engines were produced designated as the 
RD-10. In fact, the Jak-15 was the Jak-3 provided with the German jet propul-
sion. It was flown on October 5th, 1946, whereas the Jak-17, its modification with 
the front undercarriage was driven by the RD-10A engine with a slightly greater 
power. As early as in 1950 it was planned to start the license production of this 
aircraft in Poland under the designation of the G-1. However, fast development 
of technology at the time led to the improved constructions and the project 
was shelved. Yet, it was the prototype of the jet propulsion in the Polish army. 
However, owing to poor operational values the Jak-17 was not incorporated to 
the equipment of the army. Thus it was only a kind of a training and testing 
equipment for a group of pilots - instructors (3 items of Jak-17 and a dozen of 
the two-seaters Jak-17W were operated). The next step of the Jak development 
is the Jak-23, being not only a modification. It was worked out from the basis. 
The license version of the British engine “Dervent V” produced in the Soviet 
union as the RD-500 (15,53 kN thrust) was applied which rendered it possible 
for the aircraft to achieve very good flight characteristics - the climbing speed 
was better than in the later MiG-15! The Jak-23 became the first jet fighter 
in the Polish aviation, used in great numbers (over 100). The Jak-23 started its 
operation in the Polish aviation in the first half of 1951 and on August 26th the 
same year these aeroplanes took part in the flying parade near Warsaw. The 
operational career of the machine was very short, because in 1952 the license 
production of more modern MiG-15 started in Mielec. The museum exhibit of 
Jak-23 with the factory number 807 and the hull number “06” was produced in 
Tbilisi. After a short combat career (in the beginning in the Russian and then 
in the Polish aviation) the machine was then exposed for many years in front of 
the Gliwice Flying Club, from where on September 24th, 1990 it was transported 
to the Museum of Drzonów. The aircraft is armed with two NS-23 or 150 P, 
23 mm caliber guns. It was also possible to sling two 60 kg bombs, instead of 
keeping them in the tank/dispenser under the wingtips.

Photo W.Hołyśłyśyśś

der Kennzeichnung RD-10 hergestellt. Jak-15 war eigentlich Jak-3 mit dem 
deutschen Düsenantrieb. Es wurde am 5. Oktober 1946 beflogen. Jak-17 wurde 
modifiziert und hatte Vorderfahrgestell und war mit dem Motor RD-10A von 
der etwas höheren Leistung betrieben. Es wurde schon 1950 in Polen geplant, 
die Lizenzproduktion dieses Flugzeuges unter der Kennzeichnung G-1 zu 
beginnen. Die schnelle Technikentwicklung in diesem Zeitraum brachte 
vollkommenere Konstruktionen und diese Pläne wurden verworfen. Trotz 
allem wurde es Vorgänger des Düsenantriebs bei unserem Militär. Jak-17 wurde 
jedoch wegen seiner Betriebseigenschaften zu der Militärausrüstung nicht. Es 
war eigentlich ein Lehrexemplar für die Gruppe der Flieger - Instrukteure (es 
waren 3 Exemplare von Jak-17 und über zehn Jak-17W mit zwei Sitzplätzen 
betrieben). Eine weitere Entwicklungsstufe ist das Flugzeug Jak-23, das keine 
Anpassung ist, sondern von Anfang an neu entwickelt wurde. Es wurde dabei 
die Lizenzversion des britischen Motors „Dervent V“ in Anspruch genommen. 
Dieser Motor war in der UdSSR als RD-500 (Schub 15,53 kN) hergestellt. Mit 
diesem Motor hat das Flugzeug sehr gute Parameter beim Flug erreicht - die 
Steiggeschwindigkeit war besser als bei den späteren MiG-15! Jak-23 wurde 
das erste Düsenjagdflugzeug der polnischen Luftfahrt, das in der großen 
Stückzahl (über 100 Exemplare) eingesetzt wird. Unsere Luftfahrt wurde mit 
den Flugzeugen Jak-23 in der ersten Hälfte des Jahres 1951 ausgestattet und am 
26. August desselben Jahres nahmen sie an der Flugparade über Warschau statt. 
Die Kampfkarriere dieser Maschine dauerte sehr kurz, weil schon 1952 in Mielec 
die Lizenzproduktion der moderneren Flugzeuge MiG-15 begonnen wurde. Das 
Exemplar von Jak-23 von der Fabriknummer 807 und Bordnummer „06“ wurde 
1948 in Tbilisi produziert. Nach der kurz dauernden Kampfkarriere (am Anfang 
in der sowjetischen und dann in der polnischen Luftfahrt) wurde es vor dem 
Aeroklub in Gliwice jahrelang ausgestellt, woher es am 24. September 1990 in 
das Museum in Drzonów befördert wurde. Die Flugzeugausrüstung bilden zwei 
Maschinenkanonen NS-23 oder 150P Kaliber 23 mm. Es war auch möglich, zwei 
Bomben von 60 kg statt Tanks unter den Flügelenden aufzuhängen.

Foto W.Hołyśłyśyśś
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Samolot myśliwsko- przechwytujący

MiG - 17 PF

Numer inwentarzowy LMW-KI-143 Foto J.Sobociński

Dane taktyczno-techniczne:

Rozpiętość: 9,628 m

Długość: 11,68 m

Wysokość: 3,80 m

Powierzchnia nośna: 22,60 m2

Prędkość maksymalna: 1121 km/h

Pułap: 15 850 m

Zasięg: 1930 km

Masa własna: 4182 kg

Fighter aircraft

MiG - 17 PF

Stock number LMW-KI-143 Photo J.Sobocińskińskiski

Specifications and performance

Wing span: 9,628 m

Lenght: 11,68 m

Height: 3,80 m

Wing area: 22,60 m2

Speed (max): 1121 km/h

Ceiling: 15 850 m

Range: 1930 km

Weight (empty): 4182 kg

Historical Outline

It was a logical and natural intention of the designers to improve the design 
and tactical values. When radars were developed, the weight of which as well 
as the dimensions enabled their installment on a single-seater aircraft, construc-
tors went to try to built them up. In OKB Mikoyan this program was known 
under the code name “SP”. The first attempts were already made in 1950 on 
the SP-2 aircraft (the modification of MiG-15). However, the airborne radar 

MiG-17PF
Verwendung: Jagdflugzeug

Inventurnummer LMW-KI-143 Foto J.Sobocińskińskiski

Technische Daten :

Spannweite: 9,628 m

Länge: 11,68 m

Höhe: 3,80 m

Flügelfläche: 22,60 m2

Höchstgeschwindigkeit: 1121 km/h

Dienstgipfelhöhe: 15 850 m

Reichweite: 1930 km

Leermasse: 4182 kg

Geschichtlicher Umriß

Ein natürliches Streben ist die Verbesserung der Konstruktion und der 
taktischen Vorteile. Als die Funkmeßstationen (sprich: Funkmaßvisier) 
entwickelt wurden, deren Gewicht und Ausmaße den Einbau am Flugzeug 
mit einem Sitzplatz ermöglichten, begannen die Konstrukteure die Versuche 
mit deren Bebauung. In dem Konstruktionsbüro von Mikojan führte dieses 
Programm den Decknamen „SP“. Die ersten Versuche wurden schon 1950 mit 
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Rys historyczny

Naturalnym dążeniem jest ulepszanie konstrukcji i jej walorów taktycz-
nych. Gdy opracowano stacje radiolokacyjne (czytaj: celowniki radiolokacyjne), 
których masa i wymiary umożliwiały montaż na jednomiejscowym samolocie, 
konstruktorzy przystąpili do próby ich zabudowy. W OKB Mikojana program 
ten nosił kryptonim „SP”. Pierwsze próby poczyniono już w 1950 r na samolocie 
SP-2 (modyfikacji MiG-15). Nie zamontowano jednak na nim stacji „Korszun”, 
mimo iż był do tego przystosowany. Kolejnym krokiem rozwoju było przekon-
struowanie samolotu „SI” - czyli MiG-17 - do wykorzystania w programie „SP”. 
Początkowo powielono wcześniejsze rozwiązania techniczne ze stacją „Korszun” 
na MiG-17, nazywając go również „SP-2”. Później, w 1951 roku powstał SP-7 
z zabudowaną stacją RP-1 „Izumrud” a oficjalnie oznaczono go MiG-17P. 
MiG-17F był natomiast samolotem bez radaru, lecz wyposażonym w silnik 
WK-1F z dopalaczem.

MiG-17PF powstał z połączenia tych dwóch konstrukcji. To myśliwiec prze-
chwytujący, jeden z pierwszych seryjnych samolotów radzieckich, wyposażonych 
w radar pokładowy. Charakterystyczne wybrzuszenia z przodu kadłuba, kryją 
właśnie anteny radaru. Umożliwiał on wykrycie dużego celu z odległości 12 km, 
niezależnie od pogody a następnie po zbliżeniu atak za pomocą działek 23 mm. 
MiG-17 z radarem był o 200 kg cięższy, więc dla wyważenia usunięto działko 
N-37, zastępując je lżejszym NS-23. W ten sposób MiG-17PF zyskał jednorod-
ne uzbrojenie w postaci trzech działek kalibru 23 mm. Egzemplarz o numerze 
bocznym 307 i seryjnym 58310307 wyprodukowano w maju 1955 roku w ZSRR, 
a służbę rozpoczął 24 sierpnia 1955 roku w 5 Dywizji Lotnictwa Myśliwskiego, 
Warszawa-Bemowo. Rok 1960 to przeniesienie do 29plm w Ornecie, skąd 
w 1964 r. przebazowano „307” do Świdwina. W Muzeum znalazł się 14 maja 
1981 r., przekazany z lotniska w Babimoście.

Foto M.Krzyżan

named “Korszun” was not installed on this aircraft although it was adapted for 
this purpose. The next step was re-constructing the “SI” aircraft, that is the 
MiG-17 into the version to be used for the “SP” program. In the beginning, the 
earlier technical solutions, including the radar “Korszun” on MiG-17 also called 
“SP-2”, were copied. Later on in 1951 the SP-7 was created possessing a more 
modern, built-up radar RP-1 “Izumrud” officially designated as the MiG-17P. 
The MiG-17F was an aircraft without a radar, but equipped with the WK-1F 
engine with afterburner. The MiG-17PF was a result of combining the two de-
signs. It is a fighter-interceptor aircraft, one of the first serial Russian aeroplanes 
equipped with airborne radar.

The characteristic bulging at the front of the fuselage is just the cover for 
the radar antenne. This radar made it possible to detect a large target at the 
distance of 12 km, no matter what weather conditions, and then after approach-
ing, to attack with the 23 mm guns. The MiG-17 with radar was 200 kg heavier, 
therefore for weight balancing the N-37 gun was removed and was replaced with 
a lighter one, namely the N-23. In this way the MiG-17PF got a homogeneous 
armour in a form of three 23 mm guns. The exhibit provided with the side 
numbers 307 and the serial number 58310307 was produced in May 1955 in the 
Soviet Union, and started its operation on August 24th, 1955 at the 5th Fighter-
Interceptor Aircraft Division, Warsaw-Bemowo. In 1960 it was transferred to 
the 29th Fighter Regiment in Orneta from where the “307” was re-based to 
Świdwin. Finally it arrived at the Museum on May 14th, 1981, transported fromwidwin. Finally it arrived at the Museum on May 14th, 1981, transported from 
the airfield in Babimost.

Photo M.Krzyżanżanan

dem Flugzeug „SP-2“ (der Modifizierung von MiG-15) durchgeführt. Es wurde 
darin die Station „Korszun“ jedoch nicht eingebaut, obwohl es dazu angepasst 
war. Ein weiterer Schritt war die Konstruktionsänderung des Flugzeuges „ST“, 
also MiG-17 zum Einsatz in dem Programm „SP“. Am Anfang wurden frühere 
technische Lösungen mit der Station „Korszun“ bei MiG-17 vervielfältigt 
und das Flugzeug wurde auch „SP-2“ genannt. Später entstand 1951 „SP-7“ 
mit der eingebauten neueren Station RP-1 „Izumrud“ und es wurde offiziell 
MiG-17P genannt. MiG-17F war dagegen ein Flugzeug ohne Radar, aber mit 
dem Motor WK-1F mit dem Nachbrenner ausgerüstet. MiG-17PF entstand aus 
der Verbindung von diesen zwei Konstruktionen. Es ist Abfangjäger, eines der 
ersten sowjetischen Serienflugzeuge, die mit Bordradar ausgerüstet wurden.

Charakteristische Ausbauchungen im vorderen Rumpfteil bergen eben 
Radarantennen. Dieser Radar ermöglichte die Nachweisung eines großen 
Zielkörpers von der Entfernung von 12 km, unabhängig von dem Wetter und 
dann nach der Annäherung den Angriff mit Maschinenkanonen Kaliber 23 mm. 
MiG-17 mit Radar war um 200 kg schwerer, es wurde also zwecks dem Ausgleich 
die Maschinenkanone N-37 entfernt, die durch eine leichtere Kanone NS-23 
ersetzt wurde. Auf diese Weise gewann MiG-17PF eine einheitliche Ausrüstung 
in Form von drei Maschinenkanonen Kaliber 23 mm. Das Exemplar von der 
Seitennummer 307 und Seriennummer 58310307 wurde im Mai 1955 in der 
UdSSR hergestellt und es begann den Dienst am 24. August 1955 in der  
5. Division der Jagdluftfahrt, Warszawa-Bemowo. Im Jahre wurde es in das  
29. Regiment der Jagdluftfahrt in Orneta übergeben, woher es 1964 in die Basis 
„307“ in Świdwin verlagert wurde. Im Museum befand es sich am 14. Mai 1981,Świdwin verlagert wurde. Im Museum befand es sich am 14. Mai 1981,widwin verlagert wurde. Im Museum befand es sich am 14. Mai 1981, 
wohin es aus dem Flughafen in Babimost übergeben wurde.

Foto M.Krzyżanżanan
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 Samolot myśliwski

MiG - 21F13

Numer inwentarzowy LMW-KI-117 Foto J.Sobociński

Dane taktyczno-techniczne:

Rozpiętość: 7,15 m

Długość: 15,76 m

Wysokość: 4,10 m

Powierzchnia nośna: 22,95 m2

Prędkość maksymalna: 2125 km/h (Ma 2,05)

Pułap: 19 000 m

Zasięg: 1580 km

Masa własna: 4980 kg

Rys historyczny

Po sukcesie Mikojana i Guriewicza związanym z opracowaniem i wdrożeniem 
do produkcji samolotu naddźwiękowego (MiG-19, projekt „SM”) przyszła kolej na 
konstrukcję osiągającą prędkość rzędu 2000 km/h (projekt „E”). Wykonanie wie-

Fighter aircraft

MiG - 21F13

Stock number LMW-KI-117 Photo J.Sobocińskińskiski

Specifications and performance

Wing span: 7,15 m

Lenght: 15,76 m

Height: 4,10 m

Wing area: 22,95 m2

Speed (max): 2125 km/h

Ceiling: 19 000 m

Range: 1580 km

Weight (empty): 4980 kg

Historical Outline
After the success of Mikoyan and Guriewich connected with working out 

and implementing a project of a supersonic aircraft (the MiG-19, the “SM” 
project) the next step was to create an airship reaching the speed of 2000 km/h 

MiG-21F13
Verwendung : Jagdflugzeug

Inventurnummer LMW-KI-117 Foto J.Sobocińskińskiski

Technische Daten :

Spannweite: 7,15 m

Länge: 15,76 m

Höhe: 4,10 m

Flügelfläche: 22,95 m2

Höchstgeschwindigkeit: 2125 km/h

Dienstgipfelhöhe: 19 000 m

Reichweite: 1580 km

Leermasse: 4980 kg

Geschichtlicher Umriß
Nach dem Erfolg von Mikojan und Guriewicz, der mit der Entwicklung 

und Produktionseinleitung des Überschallflugzeuges (MiG-19, Projekt „SM) 
verbunden war, war die Konstruktion, die Geschwindigkeit von 2000 km/h 
erreichte (Projekt „E“) an der Reihe. Die Durchführung von zahlreichen 
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lu testów i prób spowodowało wybranie do osiągnięcia wytyczonego celu, układu 
jednosilnikowego z płatem typu „Delta”. Właściwości tego skrzydła znane były 
od dawna, jednak dopiero przy dużych prędkościach naddźwiękowych mogło 
ono wykazać swoją przewagę nad skośnym. W ostatecznej koncepcji MiG-21 nie 
został jednak „czystą deltą” (jak np. Mirage III), lecz otrzymał także standar-
dowe usterzenie ogonowe. Po pokonaniu szeregu problemów konstrukcyjnych 
i eksploatacyjnych w 1958 r. powstał myśliwsko-przechwytujący MiG-21F (E-6) 
a w 1959r. jego odmiana uzbrojona w rakiety kierowane, MiG-21F13 (E-6T). 
W latach 1962-63 właśnie tę odmianę wprowadzono do eksploatacji w lotnictwie 
polskim. Dziś „drzonowski” MiG-21F13 jest unikatem w skali polskiego muze-
alnictwa. To pierwsza i najstarsza wersja tej konstrukcji użytkowana w naszym 
lotnictwie. Samolot ten przeznaczono do działań w dzień i przy dobrej pogodzie. 
Nie posiada własnego radiolokatora, wykorzystuje więc naprowadzanie ze stacji 
naziemnych. Podstawowym uzbrojeniem tej odmiany są rakiety samonaprowa-
dzające R-3S, kierujące się (w tej wersji) na ciepło silnika celu, uzupełnieniem 
- działko NR-30 kalibru 30 mm z zapasem 60 naboi. Eksponowany w LMW 
egzemplarz oznaczony numerem seryjnym 742307 (burtowy 2307) wyprodu-
kowano pod koniec 1962 roku w zakładzie „Znamia Truda” w Moskwie zaś 
do Polski trafił 11 stycznia 1963 r, jako 12 samolot tego typu (3 partia dostaw). 
Przydzielony początkowo do 62 plm Poznań-Krzesiny a następnie 3 plm (od 
1967 roku przemianowany na 11 plm) we Wrocławiu-Strachowice. Do Muzeum 
przekazany 16 czerwca 1980 roku z Oleśnicy (Centralny Ośrodek Szkolenia 
Specjalistów Technicznych Wojsk Lotniczych), gdzie służył jako nie latająca 
pomoc naukowa. Napęd samolotu zapewnia silnik turboodrzutowy R-11F-300 
o ciągu 38,2 kN i z dopalaniem 56,4 kN, konstrukcji Siergieja Tumańskiego.

Foto WAF

(the “E”project). Having performed several tests and trials the single-engine 
system provided with the “Delta” type wing was chosen for the project. The 
characteristics of this wing had already been known for a long time, however only 
with a high supersonic speed it could show its predominance over the swept-
wing. Eventually, the MiG-21 remained the pure “delta” (like, for example the 
Mirage III), yet it was provided with the standard tail-plane. After solving several 
construction and operational problems in 1958 the fighter-interceptor aircraft 
was created, namely the MiG-21F (E-6) and in 1959 its version armed with 
guided rockets, the MiG-21F13 (E-6T). And this version started its operation 
with the Polish aviation forces during the years 1962-63. Today the “Drzonów” 
MiG-21F13 is unique as far as the Polish collections of military equipment are 
concerned. It is the first and the oldest model of this design operated by the 
Polish aviation. This aircraft was designed for fulfilling its tasks during a day 
and in good weather conditions. It does not possess its own radar, thus it uses 
the guidance from ground stations. The basic weapon of this aircraft are homing 
missiles the R-3S, which guided themselves (in this version) at the heat of the 
target engine. Apart from the missiles, the aircraft possessed the NR-30, 30 mm 
gun with the ammunition supplies for 60 rounds. The aircraft exhibited in the 
Lubuskie Museum provided with the serial number 742307 (hull number 2307) 
was produced in the end of 1962 in the plants “Znamia Truda” in Moscow and 
it was brought to Poland on January 11th, 1963 as the 12th aeroplane of this 
type (3rd lot of deliveries). First it was assigned to the 62nd Fighter Regiment 
Poznań-Krzesiny and then to the 3rd Fighter Regiment (since 1967 it was trans-ń-Krzesiny and then to the 3rd Fighter Regiment (since 1967 it was trans--Krzesiny and then to the 3rd Fighter Regiment (since 1967 it was trans-
formed into the 11th Fighter Regiment) in Wrocław-Strachowice. The aircraftław-Strachowice. The aircraftaw-Strachowice. The aircraft 
was brought to the Museum from Oleśnica on June 16th, 1980 (Main Trainingśnica on June 16th, 1980 (Main Trainingnica on June 16th, 1980 (Main Training 
Center of Aviation Forces Engineers), where it served as a non-flying educational 
instrument. The aircraft was powered by the R-11F-300 turbojet engine with the 
thrust of 38,2 kN and 56,4 kN afterburning designed by Siergiej Tumański.ński.ski.

Photo WAF Archives

Tests und Versuchen verursachte, dass für die Erreichung des festgesetzten 
Ziels das System mit einem Motor und dem Tragwerk von dem „Delta“-Typ 
gewählt wurde. Die Eigenschaften dieses Flügels waren seit langem bekannt, er 
konnte aber erst bei großen Überschallgeschwindigkeiten seine Überlegenheit 
über den schrägen Flügel nachweisen. In dem endgültigen Konzept wurde 
MiG-21 aber kein „reines Delta“ (wie z.b. Mirage III), sondern es bekam 
auch ein Standardschwanzleitwerk. Nach der Überwindung einer Reihe von 
Konstruktions- und Betriebsproblemen entstand 1958 der Abfangjäger MiG-21F 
(E-6) und 1959 dessen Variante mit Lenkraketten ausgerüstet - MiG-21F13 
(E-6T). In den Jahren 1962 - 1963 wurde gerade diese Variante zum Betrieb 
in der polnischen Luftfahrt eingeführt. Heute ist das Flugzeug MiG-21F13 
eine Seltenheit in unseren Museen. Das ist die erste und älteste Version dieser 
Konstruktion in unserer Luftfahrt. Dieses Flugzeug wurde für die Operationen 
am Tag und beim guten Wetter bestimmt. Es besitzt kein eigenes Radargerät, es 
nimmt das Absetzen aus den Bodenstationen in Anspruch. Die Hauptausrüstung 
dieser Variante ist zielsuchende Raketen R-3S, die sich (in dieser Version) von der 
Wärme des Motors leiten lassen, eine Ergänzung bildet die Maschinenkanone 
NR-30 Kaliber 30 mm mit dem Vorrat von 60 Patronen. Das in dem Lebuser 
Militärmuseum ausgestelltes Exemplar, mit der Seriennummer 742307 
(Bordnummer 2307) gekennzeichnet, wurde Ende 1962 in dem Betrieb „Znamia 
Truda“ in Moskau hergestellt, nach Polen kam es am 11. Januar 1963 als das 
12. Flugzeug von diesem Typ (3. Lieferungspartie). Es wurde zuerst in das  
62. Regiment der polnischen Jagdluftfahrt Poznań - Krzesiny und dann in dień - Krzesiny und dann in die - Krzesiny und dann in die 
3. Stelle der polnischen Jagdluftfahrt (seit 1967 in die 11. Stelle der polnischen 
Jagdluftfahrt umbenannt) in Wrocław-Strachowice zugewiesen. Dem Museumław-Strachowice zugewiesen. Dem Museumaw-Strachowice zugewiesen. Dem Museum 
wurde es am 16. Juni 1980 aus Oleśnica (Hauptschulungszentrum für Technischeśnica (Hauptschulungszentrum für Technischenica (Hauptschulungszentrum für Technische 
Spezialisten) übergeben, wo es als nicht fliegendes Hilfslehrmittel diente. Der 
Antrieb des Flugzeuges wird durch das Turbinenluftstrahltriebwerk R-11F-300 
von dem Schub von 38,2 kN und den Nachbrenner 56,4 kN sichergestellt. Das 
ist die Konstruktion von Siergiej Tumański.ński.ski.

Foto WAF Archiv
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Samolot szkolno - bojowy

MiG - 21U (66-400)

Numer inwentarzowy LMW-KI-1813 Foto J.Sobociński

Dane taktyczno-techniczne:

Rozpiętość: 7,15 m

Długość: 15,76 m

Wysokość: 4,10 m

Powierzchnia nośna: 22,95 m2

Prędkość maksymalna: 2125 km/h (Ma 2,05)

Pułap: 17 500 m

Zasięg: 1380 km

Masa własna: 4980 kg

Combat - training aircraft

MiG - 21U (66-400)

Stock number LMW-KI-1813 Photo J.Sobocińskińskiski

Specifications and performance

Wing span: 7,15 m

Lenght: 15,76 m

Height: 4,10 m

Wing area: 22,95 m2

Speed (max): 2125 km/h

Ceiling: 17 500 m

Range: 1380 km

Weight (empty): 4980 kg

Historical Outline

After the priority combat aircrafts MiG-21F started operation it turned out 
that their training versions would be necessary. The last training aircraft pro-
duced on a mass scale was the “Sparka” UTI MiG-15 designed by Mikoyan and 

MiG-21U (66-400)
Verwendung: Training-Kampfflugzeug

Inventurnummer LMW-KI-1813 Foto J.Sobocińskińskiski

Technische Daten :

Spannweite: 7,15 m

Länge: 15,76 m

Höhe: 4,10 m

Flügelfläche: 22,95 m2

Höchstgeschwindigkeit: 2125 km/h

Dienstgipfelhöhe: 17 500 m

Reichweite: 1380 km

Leermasse: 4980 kg

Geschichtlicher Umriß

Nach der Einführung zur Nutzung der Prioritätskampfflugzeuge MiG-21F 
entstand die Notwendigkeit, die Schulkonstruktion zu entwickeln. Die letzte 
in großen Stückzahlen hergestellte „Sparka“ von Mikojan und Guriewicz 
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Rys historyczny

Po wprowadzeniu do użytku priorytetowych samolotów bojowych MiG-21F 
zaistniała konieczność skonstruowania wersji szkolnej. Ostatnią szeroko pro-
dukowaną „Sparką” Mikojana i Guriewicza był UTI MiG-15. Nie spełniał on 
jednak wymogów przeszkolenia na samolot naddźwiękowy, toteż opracowano 
potrzebną konstrukcję, wykorzystując płatowiec E-6. Za kabiną pilota zabudo-
wano dodatkową kabinę dla instruktora, kosztem zmniejszenia kadłubowego 
zbiornika paliwa. W ten sposób powstał E-6U (samolot 66), czyli szkolno-bo-
jowy MiG-21U. Pierwsza seria posiadała jeszcze zamontowany na stałe karabin 
maszynowy A-12,7 mm, później jednak został zdemontowany. Do uzbrojenia 
należały wyrzutnie rakiet niekierowanych, bomby, zasobniki strzeleckie. Istniała 
też możliwość szkolenia w wykorzystaniu kierowanych rakiet powietrze-powie-
trze R-3S. Napęd zapewnia silnik S. Tumańskiego R-11F-300.

Samolot z numerem seryjnym 661318 i burtowym 1318 wyprodukowano 
5 kwietnia 1965 roku w Tbilisi. Jest jednym z sześciu tej odmiany samolo-
tów używanych w Polsce, a także przedstawicielem pierwszej (spośród kilku 
- MiG-21U 66-600, US, UM) wersji dwumiejscowej wdrożonej do produkcji 
seryjnej i oznaczonej dodatkowo 66-400 (czyli jeszcze z wąskim statecznikiem 
pionowym jak w MiG-21F13). Samolot „1318”od początku swojej czynnej 
służby (4 czerwiec 1965 r.) użytkowany był w 1 plm „Warszawa” w Mińsku 
Mazowieckim, jedynie czasowo tj. w latach 1980-1982 latał w 10 plm - Łask. 
W drugiej połowie lat 80-tych otrzymał on godło pułku, stylizowaną syrenkę 
namalowaną po obu stronach kadłuba przed numerem taktycznym. Wycofany ze 
służby 17 lutego 1990 roku, dwa miesiące później przekazany został do Muzeum 
w Drzonowie.

Foto W.Hołyś

Guriewich. However, it did not meet the training requirements for a supersonic 
aircraft, thus the necessary construction was worked out for this purpose using 
the E-6 airframe. The pilot cockpit was followed by the added instructor’s cock-
pit, which was done by making the fuselage (internal) fuel tank smaller. The 
E-6U (“66” factory code number) was created in this way, namely the combat-
training MiG-21U. The first series still possessed the A-12,7 mm machine-gun 
permanently fixed, however, it was removed from the models which followed. Its 
weapon potential consisted of unguided rocket launchers, bombs, gun pods. For 
training it was also possible to use the air-air R-3S guided rockets. The aircraft 
was powered by the R-11F-300 turbojet engine designed by S. Tumański.ński.ski.

The Drzonów aircraft provided with the serial number 661318 and the hull 
number 1318 was produced on April 5th, 1965 in Tbilisi. It is one of the six of 
this version operated in Poland and the representative of the first (among several 
the MiG-21U 66-600, US, UM) two-seater version implemented to serial pro-
duction and additionally designated as 66-400 (which means still provided with 
a narrow keel like in the MiG-21F13). The “1318” aircraft from the beginning 
of its active service (June 4th, 1965) was operated at the 1st Fighter Regiment 
“Warszawa” based in Mińsk Mazowiecki, and in the years 1980-1982 it was onlyńsk Mazowiecki, and in the years 1980-1982 it was onlysk Mazowiecki, and in the years 1980-1982 it was only 
temporarily operated at the 10th Fighter Regiment - Łask. In the second halfŁask. In the second halfask. In the second half 
of the fifties the aircraft was provided with the Regiment emblem, namely the 
stylized mermaid painted on both fuselage sides before the tactical number. 
It was withdrawn from the army on February 17th, 1990 and two months later 
arrived at the Museum in Drzonów.

Photo W.Hołyśłyśyśś

war UTI MiG-15. Es erfüllte jedoch keine Anforderungen, die dem 
Überschallflugzeug gestellt wurde; es wurde also die erforderliche Konstruktion 
entwickelt, bei der die Flugzeugzelle E-6 in Anspruch genommen wurde. Hinter 
der Pilotkabine wurde die zusätzliche Kabine für den Instrukteur gebaut; 
dadurch wurde aber der Rumpfkraftstoffbehälter kleiner gemacht. Auf diese 
Weise entstand E-6U (Flugzeug „66“), also Schul- und Kampf MiG-21U. Die 
erste Serie besaß noch fest eingebautes Maschinengewehr A-12,7 mm, später 
wurde es aber ausgebaut. Zu der Ausrüstung gehörten Abschußrampen für nicht 
gesteuerte Raketen, Bomben, Vorratsbehälter für Schießpatronen. Es bestand 
auch die Möglichkeit der Schulung bei der Einsetzung der Lenkraketen Luft-
Luft R-3S. Der Antrieb wird durch Turbinenluftstrahltriebwerk von S. Tumanski 
R-11F-300 sichergestellt.

Das Flugzeug von der Seriennummer 661318 und Bordnummer 1318 wurde 
am 5. April 1965 in Tbilisi hergestellt. Es ist eine der sechs Varianten der in 
Polen eingesetzten Flugzeuge; es ist auch Vertreter der ersten Ausführung 
mit zwei Sitzplätzen (unter einigen Flugzeugen - MiG-21U 66-600, US, UM); 
diese Ausführung wurde in die Serienproduktion eingeleitet und zusätzlich 
mit 66-400 (gekennzeichnet also noch mit der schmalen Seitenflosse wie bei 
MiG-21F13). Das Flugzeug „1318“ war seit Anfang dessen aktiven Dienstes  
(4. Juni 1965) in dem 1. Regiment der polnischen Jagdluftfahrt „Warszawa“ in 
Mińsk Mazowiecki lediglich vorübergehend eingesetzt, d.h. in den Jahren 1980-ńsk Mazowiecki lediglich vorübergehend eingesetzt, d.h. in den Jahren 1980-sk Mazowiecki lediglich vorübergehend eingesetzt, d.h. in den Jahren 1980-
1982 flog es in dem 10. Regiment der polnischen Jagdluftfahrt. In der zweiten 
Hälfte der 80-er Jahre bekam es das Regimentwappen - eine stilisierte Sirene, 
die an beiden Rumpfseiten vor der taktischen Nummer gemalt wurde. Aus dem 
Dienst wurde es am 17. Februar 1990 zurückgezogen, zwei Monate später wurde 
es ins Museum in Drzonów übergeben.

Foto W.Hołyśłyśyśś
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Samolot myśliwsko - przechwytujący

MiG - 21PFM (94 N)

Numer inwentarzowy LMW-KI-2100 Foto J.Sobociński

Dane taktyczno-techniczne:

Rozpiętość: 7,15 m

Długość: 15,76 m

Wysokość: 4,125 m

Powierzchnia nośna: 22,95 m2

Prędkość maksymalna: 2175 km/h (Ma 2,05)

Pułap: 19 000 m

Zasięg: 1680 km

Masa własna: 5180 kg

Fighter aircraft

MiG - 21PFM (94N)

Stock number LMW-KI-2100 Photo J.Sobocińskińskiski

Specifications and performance

Wing span: 7,15 m

Lenght: 15,76 m

Height: 4,125 m

Wing area: 22,95 m2

Speed (max): 2175 km/h

Ceiling: 19 000 m

Range: 1680 km

Weight (empty): 5180 kg

Historical Outline

The next aircraft exhibited in the Drzonów outdoor exposition is a representa-
tive of the second generation. The MiG-21 PFM “94N” was already equipped 
with the airborne radar, type RP-21M, which resulted in greater combat pos-

MiG-21PFM (94N)
Verwendung: Jagdflugzeug

Inventurnummer LMW-KI-2100 Foto J.Sobocińskińskiski

Technische Daten :

Spannweite: 7,15 m

Länge: 15,76 m

Höhe: 4,125 m

Flügelfläche: 22,95 m2

Höchstgeschwindigkeit: 2175 km/h

Dienstgipfelhöhe: 19 000 m

Reichweite: 1680 km

Leermasse: 5180 kg

Geschichtlicher Umriß

Ein weiteres in der Freilichtausstellung ausgestellte Flugzeug ist der Vertreter 
der zweiten Generation MiG-21PFM „94N“, weil dieses Flugzeug gemeint 
wird, es besitzt schon die Funkmeßstation RP-21M. Dadurch hat es größere 
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Rys historyczny

 Kolejnym eksponowanym na wystawie plenerowej samolotem jest przedsta-
wiciel drugiej generacji. MiG-21PFM „94N”, bo o nim mowa posiada pokładową 
stację radiolokacyjną RP-21M, dzięki której ma większe możliwości bojowe, niż 
poprzednie odmiany (tzw. myśliwiec na każdą pogodę). Ważną zmianą było 
także wprowadzenie skuteczniejszych klap z nadmuchem (system „SPS”Sduw 
Pogranicznogo Słoja) zamiast wcześniejszych Fowlera - wychylanych i wysu-
wanych oraz możliwości zastosowania odrzucanych przyspieszaczy startowych 
SPRD-99. Brak stałego uzbrojenia lufowego (w owym czasie lansowano teorię 
wyłącznej wiary w kierowane uzbrojenie rakietowe i to zarówno w ZSRR jak 
i USA np. wczesne wersje myśliwca F-4 „Phantom”) skompensowano później 
możliwością przenoszenia pod kadłubem zasobnika GP-9 (z działkiem GSz-23), 
zamiast podwieszanego zbiornika paliwa. Uzbrojenie poszerzono, obok naprowa-
dzanego termicznie (R-3S), o rakiety RS-2US, kierowane za pomocą pokładowej 
stacji radiolokacyjnej. Eksponowany samolot o numerze seryjnym 94N7815 
wyprodukowano w 1968r.; służbę rozpoczął 25 września 1968 roku w 40 plm 
w Świdwinie a od marca 1971r. w 2 plm- Goleniów. Do Muzeum przekazany 
z Bazy Statków Powietrznych - Mierzęcice, 21 listopada 1994 roku. Ciekawostką 
związaną z MiGiem-21PFM eksponowanym w Drzonowie jest fakt, iż dotarł on 
do Polski jako jeden z dwunastu samolotów oznaczonych „94N” (Nuklearnyj), 
które były przystosowane do przenoszenia taktycznej broni jądrowej (w później-
szym okresie samoloty te przebudowano do standardowej wersji „94A”). Napęd 
samolotu stanowi silnik R-11F2S-300, zmodyfikowany do systemu SPS, o ciągu 
maksymalnym zwiększonym do 60,6 kN.

Foto WAF

sibilities of the machine comparing with its earlier versions (the so called fighter 
for any weather). The important modification was replacing the older Fowler 
flaps with the more effective air compression duct flaps (the “SPS” system by 
ros. Sduw Pogranicznogo Słoja) as well as applying the SPRD-99 rocket busters.łoja) as well as applying the SPRD-99 rocket busters.oja) as well as applying the SPRD-99 rocket busters. 
Lack of permanent barreled weapon (at the time the idea of exclusive belief in 
guided rockets was strongly popularized both in the Soviet Union as well as in 
the United States, for example the early versions of the F-4 “Phantom” fighter), 
which was later compensated for by carrying the GP-9 undercarriage pod (pro-
vided with the GSz-23 gun) instead of the external slung fuel tank. The aircraft 
weapon system was supplemented by, apart from the infrared wave guided R-3S, 
the RS-2US rockets guided by means of the airborne radar. The machine pre-
sented in the Museum with the serial number 94N7815 was produced in 1968. 
It started operation on September 25th, 1968 at the 40th Fighter Regiment 
based in Świdwin and then since March 1971 it was operated at the 2nd FighterŚwidwin and then since March 1971 it was operated at the 2nd Fighterwidwin and then since March 1971 it was operated at the 2nd Fighter 
Regiment of Goleniów. The aircraft was transported to the museum from the 
Aircraft Base Mierzęcice on November 21st, 1994. It should be mentioned thatęcice on November 21st, 1994. It should be mentioned thatcice on November 21st, 1994. It should be mentioned that 
the MiG-21 PFM exhibited in Drzonów arrived in Poland as one of the twelve 
machines provided with the “94N” number, which were adapted to carrying 
tactical nuclear weapon (later on this aircraft was re-built into the standard ver-
sion of “94A”). The aircraft was powered by the R-11F2S-300 engine, modified 
to the SPS system with the maximum increased thrust of 60,6 kN.

Photo WAF Archives

Kampfmöglichkeiten als die früheren Ausführungen (das Sog. Jagdflugzeug für 
jedes Wetter). Eine wichtige Änderung war auch die Einführung der wirksammen 
Klappen mit dem Absolutladedruck („SPS“ - System - Sduw Pogranicznogo 
Słoja) statt die vorherigen schwenkbaren und aufschiebbaren Fowler-Klappenłoja) statt die vorherigen schwenkbaren und aufschiebbaren Fowler-Klappenoja) statt die vorherigen schwenkbaren und aufschiebbaren Fowler-Klappen 
und die Möglichkeit der Anwendung von zurückgewiesenen Startbeschleuniger 
SPRD-99. Fehlende feste Laufausrüstung (in dieser Zeit wurde die Theorie 
des ausschließlichen Glaubens an Lenkraketen sowohl in der UdSSR, als auch 
in den USA durchgesetzt, z.b. frühere Ausführungen des Jagdflugzeuges F-4 
„Phantom“), später wurde die Möglichkeit gebildet, dass der Vorratsbehälter 
GP-9 unter dem Rumpf übertragen wird (mit der Maschinenkanone GSz-23) 
statt des aufgehängten Kraftstoffbehälters. Die Ausrüstung wurde erweitert: 
neben der thermisch gesteuerten Ausrüstung (R-3S) wurden die Raketen 
RS-2US eingesetzt, die mit Hilfe der Bordfunkmeßstation gesteuert werden. Das 
ausgestellte Flugzeug von der Seriennummer 94N7815 wurde 1968 hergestellt; 
es begann den Dienst am 25. September 1968 in dem 40. Regiment der 
polnischen Luftfahrt und Świdwin und seit März 1971 - in dem 2. RegimentŚwidwin und seit März 1971 - in dem 2. Regimentwidwin und seit März 1971 - in dem 2. Regiment 
der polnischen Luftfahrt - Goleniów. Dem Museum wurde es aus der Basis der 
Luftfahrzeuge - Mierzęcice am 21. November 1994 übergeben. Die mit dem inęcice am 21. November 1994 übergeben. Die mit dem incice am 21. November 1994 übergeben. Die mit dem in 
Drzonów ausgestellten Flugzeug MiG-21PFM verbundene Merkwürdigkeit ist 
die Tatsache, dass es nach Polen als eines von zwölf Flugzeugen kam, die „94N“ 
gekennzeichnet wurden und zur Übertragung von Kernwaffen geeignet ist (in 
der späteren Zeit wurden diese Flugzeuge in die Standardausführung „94A“ 
umgebaut). Den Antrieb bildete der Motor R-11F2S-300, angemaßt dem System 
SPS, von dem maximalen Schub, der bis auf von 60,6 kN erhöht wurde.

Foto WAF Archiv
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Samolot myśliwsko - rozpoznawczy

MiG - 21R

Numer inwentarzowy LMW-KI-2343 Foto J.Sobociński

Dane taktyczno-techniczne:

Rozpiętość: 7,15 m

Długość: 15,76 m

Wysokość: 4,125 m

Powierzchnia nośna: 22,95 m2

Prędkość maksymalna: 2125 km/h

Pułap: 19 000 m

Zasięg (wewn.+2 zb.podw.): 1890 km

Masa własna: 5350 kg

Rys historyczny

Ciekawym eksponatem jest MiG-21R „1423”. Ta odmiana powstała na bazie 
MiGa-21PFM, stąd mimo różnic w wyglądzie zewnętrznym nosi oznaczenie 
fabryczne „94R”. Jest jednak protoplastą wszystkich kolejnych odmian tego sa-

Fighter - reconnaissance aircraft

MiG - 21R

Stock number LMW-KI-2343 Photo J.Sobocińskińskiski

Specifications and performance

Wing span: 7,15 m

Lenght: 15,76 m

Height: 4,125 m

Wing area: 22,95 m2

Speed (max): 2125 km/h

Ceiling: 19 000 m

Range: 1890 km

Weight (empty): 5350 kg

Historical Outline
Another excellent exhibit is the MiG-21R “1423”. This version was based 

on the MiG-21PFM, therefore, despite the differences in the external look it is 
provided with the code number “94N”. It is, though, the prototype of all the 

MiG-21R
Verwendung: Jagd- and Aufklärungsflugzeug

Inventurnummer LMW-KI-2343 Foto J.Sobocińskińskiski

Technische Daten :

Spannweite: 7,15 m

Länge: 15,76 m

Höhe: 4,125 m

Flügelfläche: 22,95 m2

Höchstgeschwindigkeit: 2125 km/h

Dienstgipfelhöhe: 19 000 m

Reichweite: 1890 km

Leermasse: 5350 kg

Geschichtlicher Umriß
Ein interessantes Ausstellungsstück ist MiG-21R. Diese Variante entstand 

auf der Basis von MiG-21PFM, daher hat sie trotz der Differenzen beim 
Außenaussehen die Fabrikkennzeichnung „94R“. Das Flugzeug ist jedoch 
der Vorgänger aller weiteren Varianten dieses Flugzeuges. In der erweiterten 
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molotu. W powiększonej owiewce na kadłubie umieszczono część wyposażenia 
awionicznego i zbiornik paliwa Nr 7 o większej pojemności. Tak jak PFM-ka 
nie posiada stałego uzbrojenia lufowego, lecz może za pomocą pocisków R-3S 
wykonywać większość zadań myśliwskich. Mimo to jego głównym zadaniem jest 
rozpoznanie, realizowane za pomocą podwieszanych pod kadłubem zasobników 
typu „D”- z aparatami fotograficznymi lub typu „R”- ze sprzętem rozpoznania 
emisji radarowych. Z tego też względu zwiększono (do czterech) ilość zaczepów 
podskrzydłowych, umożliwiając przenoszenie dwóch zbiorników paliwa po 490 
litrów na zewnętrznych węzłach (zabronione jest wtedy podwieszanie przy-
spieszaczy SPRD-99 pod kadłubem i montowanie uzbrojenia na pozostałych 
węzłach). MiG-21R napędza ten sam silnik jak w MiG-21PFM (R-11F2S-300) 
z racji zachowania systemu SPS. Pozostawiono też możliwość podwieszenia przy-
spieszaczy startowych SPRD-99 pod kadłubem. Stacja radiolokacyjna RP-21M 
„Sapfir” pozwala na wykonywane tych samych zadań jak odmiany myśliwskie 
za pomocą kierowanych pocisków rakietowych - lecz podwieszonych tylko na 
wewnętrznych lub zewnętrznych węzłach - zamiennie 2 pociski R-3S lub 2 
pociski RS-2US (a nie na wszystkich jednocześnie).

 MiG-21R o nr fabrycznym 94R01423 i taktycznym „1423” jest pierwszym 
egzemplarzem (wraz z „1422”) tej odmiany sprowadzonym do Polski i spełniał 
w pewnym zakresie rolę samolotu zapoznawczego dla polskich pilotów, jako iż 
następne dwa przybyły dopiero około rok później. Wyprodukowany na początku 
1968 roku, w Polsce znalazł się we wrześniu tego roku, początkowo w Powidzu 
(21plr-t), później zaś w Sochaczewie w 32 plr-t. Do Muzeum w Drzonowie 
został pozyskany z WZL-3 w Dęblinie i przebazowany transportem kołowym 
20 czerwca 2000 roku. Samolot nosi godła: pułku (32plr-t) z prawej strony kadłuba 
i eskadry (2 esk.) z lewej strony przed numerem taktycznym.

Foto WAF

further versions of this aircraft. A part of the aviation equipment and the fuel 
tank No 7 with a greater capacity were placed on the enlarged canopy on the 
fuselage. Like in the case of the PFM this model does not possess a permanent 
weaponry system, however, with the R-3S missiles it can perform most fighting 
tasks. Yet, its main task is reconnaissance, carried out by means of the “D” type 
containers with photo equipment or with the “R” type recon container with radar 
jamming and detection equipment. For this purpose the number of underwing 
pylons was increased (to four) making it possible to carry two, 490 l each, fuel 
tanks on external pylons (then it is forbidden to sling the SPRD-99 rocket busters 
under the fuselage as well as to install weapons on the remaining pylons). The 
MiG-21R is powered by the same engine as in the case of the MiG-21PFM (the 
R-11F2S-300) due to continuing to keep the SPS system and the possibility of 
slinging the SPRD-99 rocket busters under the fuselage. The RP-21M radar 
“Sapfir” renders it possible to carry out the same tasks as in the case of fighters 
with guided missiles, but slung on four external pylons - alternatively 2 R-3S 
missiles or 2 RS-2US missiles (and not on all at the same time).

The MiG-21R with the factory number 94R01423 and the tactical number 
1423 is the first machine (together with the “1422”) of this model imported to 
Poland and it was operated, to some extent, as a testing/educational aircraft for 
Polish pilots, because the next two arrived a year later. The aircraft was produced 
in the beginning of 1968 and it came to Poland in September 1968, it was first 
operated in Powidz (21st Fighter and Tactical Recon Regiment) and then in 
Sochaczew in 32nd Fighter and Tactical Recon Regiment. It was acquired by 
the Drzonów Museum from the Military Aviation Works No 3 of Dęblin and re-ęblin and re-blin and re-
based on wheels on June 20th, 2000. The aircraft is provided with the emblem 
of 32nd Fighter and Tactical Recon Regiment on the right side of the fuselage 
and the emblem of the squadron on the left side before the tactical numbers.

Photo WAF Archives

Verkleidung am Rumpf wurde ein Teil der Avionikausrüstung und der 
Kraftstoffbehälter Nr. 7 von dem größeren Volumen angebracht. Wie PFM 
besitzt es keine feste Ausrüstung, aber es kann mit Geschossen R-3S die meisten 
Jagdaufgaben durchführen. Trotzdem ist dessen Hauptaufgabe die Aufklärung, 
die mit Hilfe den unter dem Rumpf aufgehängten Behältern von Typ „D“ - mit 
Fotoapparaten oder von Typ „R“ - mit den Aufklärungsgeräten für Radarstrahlung 
durchgeführt wird. Daher wurde auch die Anzahl der Haken unter den Flügeln 
(bis auf vier) erhöht; dadurch entstand die Möglichkeit der Übertragung von zwei 
Kraftstoffbehältern jeweils 490 Liter an den Aussenknotenpunkten (es ist dann 
die Aufhängung der Beschleuniger SPRD-99 unter dem Rumpf und der Einbau 
der Ausrüstung an den anderen Knotenpunkten untersagt). MiG-21R wird durch 
denselben Motor wie bei MiG-21PFM (R-11F2S-300) betrieben, weil das System 
SPS behalten wurde und es besteht die Möglichkeit, die Startbeschleuniger 
SPRD-99 unter dem Rumpf aufzuhängen. Die Funkmeßstation RP-21M 
„Sapfir“ erlaubt, dieselben Ausgaben durchzuführen wie Jagdvarianten mit 
Hilfe den gesteuerten Raketengeschossen - die lediglich an den Innen- oder 
Außenknotenpunkten aufgehängt werden - wechselweise 2 Geschosse R-3S oder 
2 Geschosse RS-2US (aber nicht an allen gleichzeitig).

MiG-21R von der Fabriknummer 94R01423 und Taktiknummer 1423 ist 
das erste Exemplar (zusammen mit „1422“) dieser Variante, die nach Polen 
eingeführt wurde und im gewissen Bereich die Rolle des Aufklärungsflugzeuges 
für polnische Piloten erfüllte, die nächsten zwei kamen erst ein Jahr später. Es 
wurde Anfang 1968 hergestellt, in Polen befand es sich im September 1968, 
am Anfang in Powidz (das 21. Regiment der Taktische Aufklãrungs Luftfahrt), 
später in Sochaczew in 32. Regiment der Taktische Aufklãrungs Luftfahrt. 
Für das Museum wurde es aus WZL-3 in Dęblin gewonnen und am 20. Junięblin gewonnen und am 20. Juniblin gewonnen und am 20. Juni 
2000 mit dem Landtransport befördert. Das Flugzeug besitzt Wappen: des 
Regiments (32. Regiment der Taktische Aufklãrungs Luftfahrt) an der rechten 
Rumpfseite und des Geschwaders (2. Geschwader) an der linken Seite vor der 
Taktiknummer).

Foto WAF Archiv
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Samolot myśliwski

Lim - 2

Numer inwentarzowy LMW-KI-64 Foto J.Sobociński

Dane taktyczno-techniczne:

Rozpiętość: 10,08 m

Długość: 10,10 m

Wysokość: 3,70 m

Powierzchnia nośna: 20,6 m2

Prędkość maksymalna: 1076 km/h

Pułap: 15 500 m

Zasięg: 1976 km

Masa własna: 3681 kg

 Fighter aircraft

Lim - 2

Stock number LMW-KI-64 Photo J.Sobocińskińskiski

Specifications and performance

Wing span: 10,08 m

Lenght: 10,10 m

Height: 3,70 m

Wing area: 20,60 m2

Speed (max): 1076 km/h

Ceiling: 15 500 m

Range: 1976 km

Weight (empty): 3681 kg

Historical Outline

The other part of the MiG family is formed by license aircrafts produced 
in Poland and known under the name the “Lim” (license fighter). The first of 
the Drzonów collection is the Lim-2; it is a version of the Russian MiG-15 bis, 

Lim - 2
Verwendung: Jagdflugzeug

Inventurnummer LMW-KI-64 Foto J.Sobocińskińskiski

Technische Daten :

Spannweite: 10,08 m

Länge: 10,10 m

Höhe: 3,70 m

Flügelfläche: 20,60 m2

Höchstgeschwindigkeit: 1076 km/h

Dienstgipfelhöhe: 15 500 m

Reichweite: 1976 km

Leermasse: 3681 kg

Geschichtlicher Umriß

Den zweiten Teil der MiG-Gruppe bilden die Lizenzflugzeuge, die in Polen 
hergestellt wurden und kurz „Lim“ (licencyjny myśliwiec - Lizenzjagdflugzeug)śliwiec - Lizenzjagdflugzeug)liwiec - Lizenzjagdflugzeug) 
genannt werden. In der Sammlung in Drzonów befand sich als erstes Flugzeug 
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Rys historyczny

Druga część rodziny MiG-ów to samoloty licencyjne, wyprodukowane 
w  Polsce i nazywane krótko „Limami”(Licencyjny myśliwiec). W drzonowskiej 
kolekcji pierwszy z nich to Lim-2; jest on wersją radzieckiego MiG-15 bis, który 
zdobył sławę w Korei, na początku lat pięćdziesiątych, gdzie w pierwszej fazie 
konfliktu nie miał sobie równych. W wyniku pionierskich badań nad pręd-
kościami rzędu 1000 km/h okazało się, iż najwięcej przeszkód stwarza proste 
dotąd skrzydło. Stawiało ono zbyt duży opór. Poszukiwania rozwiązania tego 
problemu poszły w kilku kierunkach, najprostszym z nich okazało się skrzydło 
skośne. Pogodzić trzeba było także wiele sprzeczności związanych z układem 
kadłuba. Takie były początki samolotu MiG-15 (projekt „S”), którego prototyp 
I-310 oblatano 30 grudnia 1947 r., zaś dokładnie rok później ruszyła produk-
cja seryjna MiG-15 napędzanego silnikiem RD-45 i nieco później RD-45F 
(22,5kN). W 1949 r. Władimir Klimow opracował silnik WK-1 o większym 
ciągu (26,5 kN), co było impulsem do realizacji samolotu MiG-15bis (projekt 
„SD”- czyli „S” Dorabotannyj - dopracowany), w którym usunięto większość 
niedomagań ujawnionych w czasie eksploatacji MiG-15. Produkcja licencyjna 
tego typu maszyn rozpoczęła się w Polsce w 1952 r., w WSK-Mielec, gdzie 
najpierw obejmowała samoloty Lim-1 (MiG-15), a od 1954 roku także Lim-2 
(MiG-15 bis). Egzemplarz o numerze fabrycznym 1B-18-09 (1A dla Lim-1, 1B dla 
Lim-2, 18 seria, 9 egz. w serii) wyprodukowano 4 lipca 1956 r. a do pierwszej 
jednostki bojowej (ówczesny 11 plm - Debrzno) trafił 13 lipca 1956 r. Po ponad 
dziesięcioletniej służbie bojowej przekazany do 58 pułku szkolnego w Dęblinie, 
a w lutym 1974 r. do 61 pułku szkolnego-bojowego w Białej Podlaskiej, skąd 
26 kwietnia 1979 r. przeleciał do Babimostu. W ostatnią podróż, już na kołach, 
wyruszył 21 czerwca 1979 roku.

Foto W.Hołyś

which won its fame in Korea in the beginning of the fifties, where in the first 
phase of the conflict there were no other fighters to beat him. As the result of 
pioneer research on the speeds of around 1000 km/h it turned out that most 
problems are caused by the simple so far wing. The resistance it offered was 
to high. Searching for the right solution to this problem was carried out in dif-
ferent directions, the simplest of which turned out to be a swept wing. Several 
discrepancies concerning the aircraft’s fuselage also had to be made clear. Such 
were the beginnings of the MiG-15 (the “S” project), the prototype of which, 
namely the I-310, was flown on December 30th, 1947, and exactly a year later the 
serial production of the MiG-15 powered by the RD-45 and later by the RD-45F 
(22,5 kN) started. In 1949 Wladimir Klimow worked out the WK-1 engine with 
a greater thrust (26,5 kN) which gave the impulse for implementation of the 
MiG-15 bis project (the “SD” - than means the “S” Dorabotannyj- improved), 
in which the majority of troubles revealed in the operation of the MiG-15 were 
coped with. The license production of this type of machines started in Poland 
in 1952 at the Aviation Works-Mielec, where in the beginning it covered the 
Lim-1 (MiG-15) and since 1954 also the Lim-2 (MiG-15 bis). The example of 
this aircraft with the factory number 1B-18-09 (1A for Lim-1, 1B for Lim-2, series 
18 and 9 planes in a series) was produced on June, 1956 and it arrived at its first 
operation unit (11th Fighter Regiment Debrzno at the time) on July 13th, 1956. 
After over 10 years’ combat operation the aircraft was handed over to the 58th 
Training Regiment of Dęblin and in February 1974 to the 61st Training-Combatęblin and in February 1974 to the 61st Training-Combatblin and in February 1974 to the 61st Training-Combat 
Regiment based in Biała Podlaska. On April 26th, 1979 it flew to Babimost fromła Podlaska. On April 26th, 1979 it flew to Babimost froma Podlaska. On April 26th, 1979 it flew to Babimost from 
where it was finally transported on wheels to the Museum on June 21st, 1979.

Photo W.Hołyśłyśyśś

Lim-2; es ist eine Variante des sowjetischen Flugzeuges MiG-15bis, das 
in Korea Anfang der fünfziger Jahre berühmt wurde, wo es in der ersten 
Konfliktphase das beste Flugzeug war. Infolge der Pionierforschungen 
bezüglich der Geschwindigkeiten von 1000 km/h stellte sich heraus, dass 
die meisten Schwierigkeiten der bisher gerade Flügel bildet. Er leistete zu 
großen Widerstand. Das Suchen nach der Lösung dieses Problems ging einige 
Richtungen, die einfachste Lösung war die Anwendung des schrägen Flügels. 
Man sollte auch für die Rumpfanordnung richtige Lösung finden. So waren die 
Anfänge des Flugzeuges MiG-15 (Entwurf „S“), dessen Vorgänger I-310 am  
30. Dezember 1947 beflogen wurde; ein Jahr später wurde die Serienproduktion 
von MiG-15 begonnen; dieses Flugzeug wurde mit dem Motor RD-45 und etwas 
später mit RD-45F (22,5 kN) betrieben. 1949 entwickelte Władimir Klimow denładimir Klimow denadimir Klimow den 
Motor WK-1 von dem höheren Schub (26,5 kN), was Impuls für die Ausführung 
des Flugzeuges MiG-15bis war (Entwurf „SD“ - also „S“ Dorabotannyj - 
nachgearbeitet); in diesem Flugzeug wurden die meisten Mängel entfernt, 
die bei dem Betrieb von MiG-15 festgestellt wurden. Die Lizenzproduktion 
der Maschinen dieser Art begann in Polen 1952 in WSK - Mielec. Gegenstand 
dieser Produktion waren zuerst die Flugzeuge Lim-1 (MiG-15) und seit 1954 
auch Lim-2 (MiG-15bis). Das Exemplar von der Fabriknummer 1B-18-09  
(1A für Lim-1, 1B für Lim-2, 18. Serie, 9 Exemplare in der Serie) wurde am  
4. Juli 1956 hergestellt und in die erste Kampfeinheit (das damalige 11. Regiment 
der Jagdluftfahrt der Jagdluftfahrt - Debrzno) gelang es am 13. Juli 1956. Nach 
dem über zehn Jahre dauernden Kampfdienst wurde es in das 58. Schulregiment 
in Dęblin übergeben und im Februar 1974 in das 61. Schul- und Kampfregimentęblin übergeben und im Februar 1974 in das 61. Schul- und Kampfregimentblin übergeben und im Februar 1974 in das 61. Schul- und Kampfregiment 
in Biała Podlaska, woher es nach Babimost (Bomst) flog. In die letzte Reiseła Podlaska, woher es nach Babimost (Bomst) flog. In die letzte Reisea Podlaska, woher es nach Babimost (Bomst) flog. In die letzte Reise 
brach es schon auf Rädern am 21. Juni 1979 auf.

Foto W.Hołyśłyśyśś
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Samolot rozpoznawczy i korygowania ognia artylerii

SB Lim - 2Art

Numer inwentarzowy LMW-KI-1935 Foto J.Sobociński

Dane taktyczno-techniczne:

Rozpiętość: 10,08 m

Długość: 10,10 m

Wysokość: 3,70 m

Powierzchnia nośna: 20,6 m2

Prędkość maksymalna: 1011 km/h

Pułap: 13 950 m

Zasięg: 1340 km

Masa własna: 3770 kg

Reconnaissance aircraft

SB Lim - 2 A

Stock number LMW-KI-1935 Photo J.Sobocińskińskiski

Specifications and performance

Wing span: 10,08 m

Lenght: 10,10 m

Height: 3,70 m

Wing area: 20,60 m2

Speed (max): 1011 km/h

Ceiling: 13 950 m

Range: 1340 km

Weight (empty): 3770 kg

Historical Outline

Expecting that production of the combat aircraft MiG-15 would be growing, 
the OKB Mikoyan soon elaborated a two-seater version (the “ST” project) which 
was created in 1949. Its modification based on the MiG-15 bis - ST-2 was not 

SB Lim - 2 A (Art)
Verwendung: Aufklärungsflugzeug

Inventurnummer LMW-KI-1935 Foto J.Sobocińskińskiski

Technische Daten :

Spannweite: 10.08 m

Länge: 10,10 m

Höhe: 3,70 m

Flügelfläche: 20.60 m2

Höchstgeschwindigkeit: 1011 km/h

Dienstgipfelhöhe: 13 950 m

Reichweite: 1340 km

Leermasse: 3770 kg

Geschichtlicher Umriß

Das Konstruktionsbüro von Mikojan sah große Produktion von 
Kampfflugzeugen MiG-15 vor und entwickelte schnell die Variante mit zwei 
Sitzplätzen (Entwurf „ST“), die 1949 entstand. Deren Modifizierung auf 
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Rys historyczny

Przewidując dużą produkcję bojowych MiG-15, OKB Mikojana dość szybko 
opracowało wariant dwumiejscowy (projekt „ST”), który powstał w 1949 r. Jego 
modyfikacja na bazie MiG-15bis, (ST-2) nie była produkowana seryjnie. Oba 
w stosunku do swoich typów podstawowych różniły się zabudowaniem drugiej 
kabiny kosztem zmniejszenia pojemności głównego zbiornika paliwa. Zmieniono 
także uzbrojenie, początkowo zastępując je pojedynczym karabinem maszyno-
wym UBT 12,7 mm, później zaś jednym działkiem NS-23. UTI MiG-15 był 
wykorzystywany także do szkolenia na samoloty MiG-17 i MiG-19, które nie po-
siadały swoich odmian treningowych. W Polsce także nie produkowano z licencji 
odmian szkolnych, jedynie starsze egzemplarze MiG-15/Lim-1 przebudowywano 
na dwumiejscowe SB Limy-1. Po zamianie tylnej części kadłuba wraz z silnikiem 
od Lim-2 powstawały SB Lim-2. Z biegiem lat, po wprowadzeniu do użytku 
MiG-21F13/PFM/U, starzejące się SB Limy przystosowano do działań na rzecz 
Wojsk Lądowych - do korygowania ognia artylerii oraz rozpoznania. Tak powstał 
SB Lim-2 Art., na którym zamontowano pod kadłubem pojemnik z aparatem 
fotograficznym AFA-39 i zmieniono wyposażenie radiowe. SB Lim-2 A (Art.) 
nr fabr. 1B-08-020 i takt. 8020 przechodził kilka modyfikacji od Lim-1 (nr takt 
„20”) do SB Lim-2 Art, pozostając w tej ostatniej do końca służby (18 styczeń 
1991 r.). Do Muzeum przybył 6 maja 1991. Samolot posiada oryginalne malo-
wanie kamuflażowe oraz godło 2 esk. na stateczniku pionowym (sowa siedząca 
na kotwicy) pochodzące z ostatniego okresu eksploatacji w 7 pułku lotnictwa 
specjalnego Marynarki Wojennej w Siemirowicach. Samoloty Lim-1 (SB Lim-1) 
posiadały silniki RD-45 F /Lis-1 o ciągu 22,7 kN, a SB Lim-2 WK-1A / Lis-2 
(czyli licencyjny silnik drugi), o ciągu 25,5 kN.

Foto W.Hołyś

subject to serial production. Both the machines differed, comparing to its basic 
types, in the building-up of the second cockpit by making the capacity of the 
main fuel tank smaller. The aircraft armour was also changed, in the begin-
ning it was replaced with a single machine-gun UBT type, caliber 12,7 mm, 
and afterwards with a single NS-23 gun. The UTI MiG-15 was also used for 
training operation on the MiG-17 and MiG-19, which did not have their train-
ing versions. In Poland the license training models were also not produced, and 
only the older models of MiG-15/Lim-1 used to be re-constructed into the SB 
Lim-1 two-seaters. The replacement of the rear part of the fuselage, including 
the engine, with the equipment taken from the Lim-2, caused creation of the 
Lim-2. Later on, after the MiG-21F13 /PFM/U started operation, the getting 
older SB Lims were adapted for operating for Ground Forces, namely to directing 
the artillery shellfire and to reconnaissance. The SB Lim-2 Art. originated in 
this way on which a container with the AFA-39 photo equipment was installed 
under the fuselage and where the radio equipment was also modified. The 
SB Lim-2 A (Art.), factory number 1B-08-020 and tactical numbers 8020 under-
went several modifications from Lim-1 to SB Lim-2 Art., being preserved in its 
final version until the end of its operation (January 18th, 1991). It arrived at the 
Museum on May 6th, 1991. The aircraft has the original camouflage colours and 
the emblem of the 2nd squadron on the fin (an owl sitting on an anchor) coming 
from the last period of the aircraft operation (July 1st, 1989 - January 18th, 1991) 
at the 7th Navy Special Regiment in Siemirowice. The Lim-1 (SB Lim-1) were 
powered by the RD-45 F/FA/Lis-1 engines with the thrust of 22,7kN, whereas 
the Lim-2 the WK-1A/Lis-2, that is the license second engine with the thrust 
of 25,5 kN.

Photo W.Hołyśłyśyśś

der Basis von MiG-15bis,“ST-2“ war nicht serienmäßig produziert. Beide 
Flugzeuge unterschieden sich von ihren Grundtypen durch den Einbau der 
zweiten Kabine und Inhaltsverringerung des Hauptkraftstofftanks. Es wurde 
auch die Ausrüstung geändert, zuerst wurde sie durch ein Maschinengewehr 
UBT 12,7 mm ersetzt, später durch eine Maschinenkanone NS-23. UTI MiG-15 
wurde auch bei Schulungen für die Flugzeuge MiG-17 und MiG-19 eingesetzt, 
die ihre Schulungsvarianten nicht hatten. In Polen gab es auch keine 
Lizenzschulvarianten, lediglich ältere Exemplare MiG-15/Lim-1 wurden als 
SB Lim-1 mit zwei Sitzplätzen umgebaut. Nach der Änderung des Heckrumpfes 
zusammen mit dem Motor von Lim-2 entstanden die Flugzeuge SB Lim-2. 
Im Laufe des Jahres, nachdem die Flugzeuge MiG-21F13/PFM/U eingeführt 
worden waren, wurden die älternden Flugzeuge SB Lim auf die Maßnahmen 
für die Landstreitkräfte vorbereitet - zur Korrektur der Artilleriefeuer und 
der Aufklärung. So entstand SB Lim-2 Art, an dem unter dem Rumpf der 
Behälter mit dem Fotoapparat AFA-39 eingebaut wurde und es wurde die 
Rundfunkausstattung geändert. SB Lim-2 A (Art) Fabriknummer IB-08-020 und 
taktische Nummer 8020 wurde einige Male geändert vom Lim-1 bis SB Lim-2 Art 
und es blieb in dieser Variante bis zum letzten Dienst (18. Januar 1991). Ins 
Museum kam es am 6. Mai 1991. Das Flugzeug besitzt Originaltarnungsfarbe und 
das Wappen des 2. Geschwaders an der Seitenflöße (auf einem Anker sitzende 
Eule), das von der letzten Nutzungszeit kommt (vom 1. Juli 1989 bis zum  
18. Januar 1991) in dem 7. Regiment der Luftwaffe der Kriegsmarine in Siemi-
rowice. Die Flugzeuge Lim-1 (SB Lim-1) hatten die Motoren RD-45 F/Lis-1 von 
dem Schub von 22,7 kN und SB Lim-2, WK-1A/Lis-2, den zweiten Lizenzmotor 
von dem Schub von 25,5 kN.

Foto W.Hołyśłyśyśś
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Samolot szkolno - bojowy

SB Lim - 2M

Numer inwentarzowy LMW-KI-1737 Foto J.Sobociński

Dane taktyczno-techniczne:

Rozpiętość: 10,08 m

Długość: 10,10 m

Wysokość: 3,70 m

Powierzchnia nośna: 20,6 m2

Prędkość maksymalna: 1011 km/h

Pułap: 13 950 m

Zasięg: 1340 km

Masa własna: 3763 kg

Training aircraft

SB Lim - 2M

Stock number LMW-KI-1737 Photo J.Sobocińskińskiski

Specifications and performance

Wing span: 10,08 m

Lenght: 10,10 m

Height: 3,70 m

Wing area: 20,60 m2

Speed (max): 1011 km/h

Ceiling: 13 950 m

Range: 1340 km

Weight (empty): 3763 kg

SB Lim - 2M
Verwendung: Schul - und Übungsversion

Inventurnummer LMW-KI-1737 Foto J.Sobocińskińskiski

Technische Daten :

Spannweite: 10,08 m

Länge: 10,10 m

Höhe: 3,70 m

Flügelfläche: 20,60 m2

Höchstgeschwindigkeit: 1011 km/h

Dienstgipfelhöhe: 13 950 m

Reichweite: 1340 km

Leermasse: 3763 kg
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Rys historyczny

Znając genezę powstania SB Lim-2Art (patrz: „Rys historyczny” tego sa-
molotu), wystarczy nieco ją uzupełnić. Mianowicie po latach czynnej służby 
„artyleryjskich” SB Limów, postanowiono część samolotów przywrócić do dawnej 
postaci szkolno-bojowej. Jednak, aby odróżnić je od wcześniej przebudowanych 
egzemplarzy (przeszły po drodze przecież sporo modyfikacji), zdecydowano 
zmienić oznaczenie na SB Lim-2M.

Samolot o numerze bocznym 112 posiada bardzo bogatą historię a początek 
ma ona 14 lipca 1954 roku w WSK-Mielec, kiedy to wyprodukowano ten samolot. 
Początkowo był to rasowy myśliwiec jednomiejscowy (Lim-1, nr takt „12”) i od 
24 lipca 1954 r. służył w 11 Dywizji Lotnictwa Myśliwskiego w Świdwinie. Po 
kilku latach eksploatacji przebudowano go na wersję szkolno-bojową (dodając 
drugą kabinę) i oznaczono SB Lim-1 Po następnych kilku latach przeobraził się 
w samolot do korygowania ognia artylerii - SB Lim-1 Art. W roku 1975 prze-
szedł kolejną modyfikację do wersji SB Lim-2Art, kiedy to wymieniono silnik 
na nowocześniejszy oraz całą tylną część kadłuba od innego samolotu (Lim-2, 
nr fabr. 1B-17-023). Po ośmiu latach, w 1983 roku przebudowano go kolejny raz 
- tym razem przywrócono mu cechy samolotu szkolno-bojowego, lecz w zmo-
dyfikowanej formie z oznaczeniem SB Lim-2M. W tej postaci służył do końca 
kariery bojowej w 45 pułku myśliwsko-szturmowym (później przemianowanym 
na 45 pułk szkolno-bojowy) w Babimoście. Do Muzeum przekazano go 17 stycz-
nia 1990r., po 35 latach eksploatacji (14.07.1954 r.- 30.06.1989 r.), kiedy zdjęto 
go ze stanu wojska.

Foto W.Hołyś

Historical Outline

Knowing the origin of the SB Lim-2 Art. aircraft (cf. the “Historical Outline” 
about this plane), it will suffice to supplement it with a few more details. After 
a number of years of active service of the SB Lim planes in the artillery it was 
decided to restore a part of the aircrafts to the former shape of a combat - train-
ing aircraft. However, in order to differentiate them from the previously rebuilt 
specimens (they did undergo a great number of modifications), it was decided 
to change the symbols to SB Lim-2M.

The plane with the hull number 112 has a very rich history which dates back 
to 14th July 1954 when the plane was produced at the WSK factory (Aviation 
Works) in Mielec. Originally, it was a typical single-seater fighter plane (Lim-1, 
probably tactical number 12) and from 24th July 1954 it was operated at the 
11th Fighter - Interceptor Aircraft Division in Świdwin. After several years ofŚwidwin. After several years ofwidwin. After several years of 
operation the aeroplane was rebuilt and changed into a training and combat ver-
sion (by adding another cockpit) and marked SB Lim-1 (“SB”- Szkolno Bojowy 
- two seater, training). After successive years it was converted into a plane for 
directing shellfire - SB Lim-1 Art. In 1975 it underwent another modification 
to version SB Lim-2 Art.; then the engine was replaced with a more modern 
one and the whole rear part of the fuselage was substituted with a part from 
another plane (Lim-2, factory number 1B-17-023). After eight years the plane was 
rebuilt one more time – this time the features of a training and combat plane, 
but in a modified form, were restored and the marking SB Lim-2M was used. 
In this form the plane was operated till the end of its combat career at the 45th 
Fighter - Attack Regiment in Babimost. It was transferred to the Museum on 
17th January 1990 after 35 years of operation (14.07.1954 - 30.06.1989, when it 
was removed from the army stock).

Photo W.Hołyśłyśyśś

Geschichtlicher Umriß

Wenn man die Entstehungsgeschichte von SB Lim-2Art kennt (siehe: 
„Geschichtlicher Umriß“ dieses Flugzeuges), soll man sie etwas ergänzen. Es 
wurde nämlich beschlossen, einem Teil den „Artillerieflugzeugen“ SB Lim nach 
den Jahren des aktiven Dienstes die vorherige Schul- und Kampfform wieder 
herzustellen. Damit sie sich jedoch von den früher umgebauten Exemplaren 
unterscheiden (sie wurden im Laufe der Jahre bedeutend geändert), wurde 
beschlossen, dass die Kennzeichnung in SB Lim-2M geändert wird.

Das Flugzeug von der Seitennummer 112 hat sehr reiche Geschichte und 
sie begann am 14. Juli 1954 in WSK-Mielec, als dieses Flugzeug hergestellt 
wurde. Am Anfang war das Rassejagdflugzeug mit einem Sitzplatz (Lim-1, 
wahrscheinliche Taktiknummer 12) und ab dem 24. Juli 1954 diente es in der 
11. Division der Jagdluftwaffe in Świdwin. Nach einigen Jahren der EinsetzungŚwidwin. Nach einigen Jahren der Einsetzungwidwin. Nach einigen Jahren der Einsetzung 
wurde es in die Schul- und Kampfversion umgebaut (durch den Einbau der 
zweiten Kabine) und es wurde als SB Lim-1 gekennzeichnet. Nach nächsten 
einigen Jahren wurde das Flugzeug in das Flugzeug für die Korrektur der 
Artilleriefeuer - SB Lim-1 Art umgestaltet. 1975 wurde es wieder geändert 
und so entstand die Ausführung SB Lim-2 Art, bei der Motor gegen einen 
moderneren Motor ausgetauscht wurde und der ganze Heckrumpf wurde von 
einem anderen Flugzeug genommen (Lim-2, Fabriknummer 1B-17-023). Nach 
weiteren 8 Jahren wurde es 1983 wieder umgebaut - diesmal bekam es wieder 
die Merkmale des Schul- und Kampfflugzeuges, aber in einer geänderten Form 
mit der Kennzeichnung SB Lim-2M. In dieser Form diente es bis zum Ende der 
Kampfkarierte in dem 45. Jagd- und Sturmregiment in Babimost (Bomst). Dem 
Museum wurde es am 17. Januar 1990 nach 35. Jahren des Dienstes übergeben 
(vom 14. Juli 1954 bis zum 30. Juni 1989, als es von dem Militärbesitz gestrichen 
wurde).

Foto W.Hołyśłyśyśś
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Samolot myśliwsko - rozpoznawczy

Lim - 5 R

Numer inwentarzowy LMW-KI-2101 Foto J.Sobociński

Dane taktyczno-techniczne:

Rozpiętość: 9,628 m

Długość: 11,36 m

Wysokość: 3,80 m

Powierzchnia nośna: 22,60 m2

Prędkość maksymalna: 1145 km/h

Pułap: 16 600 m

Zasięg: 1680 km

Masa własna: 4114 kg

Rys historyczny

Samolot związany z projektem „SI”, czyli następcą MiG-15bis był natural-
ną kontynuacją linii. Prototypem przyszłego MiG-17 został I-330. Powstał on, 
aby poprawić nie najlepsze parametry lotne MiG-15bis przy maksymalnych 

Fighter - reconnaissance aircraft

Lim - 5R

Stock number LMW-KI-2101 Photo J.Sobocińskińskiski

Specifications and performance

Wing span: 9,628 m

Lenght: 11,36 m

Height: 3,80 m

Wing area: 22,60 m2

Speed (max): 1145 km/h

Ceiling: 16 600 m

Range: 1680 km

Weight (empty): 4114 kg

Historical Outline

The plane connected with the “SI” aircraft project, i.e., the successor of 
the MiG-15bis, was a natural continuation of the line. A prototype of the future 
MiG-17 was I-330. It was designed to improve not too good flight parameters 

Lim - 5R
Verwendung: Jagd - und Aufklärungsflugzeug

Inventurnummer LMW-KI-2101 Foto J.Sobocińskińskiski

Technische Daten :

Spannweite: 9,628 m

Länge: 11,36 m

Höhe: 3,80 m

Flügelfläche: 22,60 m2

Höchstgeschwindigkeit: 1145 km/h

Dienstgipfelhöhe: 16 600 m

Reichweite: 1680 km

Leermasse: 4114 kg

Geschichtlicher Umriß
Das mit dem Entwurf „SI“ also mit dem Nachfolger MiG-15bis verbundenes 

Flugzeug war eine natürliche Fortsetzung der Linie. Der Prototyp des künftigen 
Flugzeuges MiG-17 wurde I-330. Es entstand, um die nicht die besten 
Flugparameter von MiG-15bis bei den maximalen Fluggeschwindigkeiten zu 
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prędkościach lotu. W wyniku prób w tunelu aerodynamicznym wprowadzono 
w nowej konstrukcji kilka zmian. Najważniejszą z nich było zwiększenie kąta 
skosu przykadłubowej części skrzydła do 45° a pozostałej do 42°, wprowadzo-
no także trzy grzebienie aerodynamiczne zamiast poprzednich dwóch a samo 
skrzydło wzmocniono. W sierpniu 1951 roku ruszyła produkcja seryjnych 
MiG-17. W 1952 r. poprzez skonstruowanie dla silnika WK-1 dopalacza powstał 
WK-1F (forsaż) o ciągu 33,1 kN a samolot z tym silnikiem nazwano MiG-17F 
(projekt ”SF”). W czasie prób w locie nurkowym, osiągnięto na nim prędkość 
1250 km/h (1,18 Ma), czyli wyraźnie przekroczono barierę dźwięku. W Polsce do 
produkcji od razu zakwalifikowano unowocześniony samolot - MiG-17F i uru-
chomiono produkcję pod oznaczeniem Lim-5. Nastąpiło to 28 listopada 1956 
roku w WSK-Mielec a pierwszy egzemplarz wpisano do rejestru jako 1C 00-01. 
W sumie wyprodukowano 477 licencyjnych Lim-5 zaś ostatnim egzemplarzem 
został 1C 19-14, wyprodukowany 30 czerwca 1960 roku. Opracowano i wyko-
nano wiele różnych wersji tego samolotu m.in. Lim-5M, Lim-5R, Lim-5MR, 
Lim-5P. W zbiorach Lubuskiego Muzeum Wojskowego możemy oglądać odmia-
nę Lim-5R, czyli wersję myśliwską przystosowaną do rozpoznania za pomocą 
aparatu fotograficznego (pojemnik z aparatem lotniczym AFA-39 zamontowa-
no na prawej stronie spodu kadłuba, mniej więcej w połowie jego długości). 
Egzemplarz o numerze seryjnym 1C-17-21 i bocznym „1721” wyprodukowano 27 
kwietnia 1960 roku, w WSK Mielec, do służby zaś wszedł 4 maja tego samego 
roku. Eksploatowany w kilku jednostkach, począwszy od 29 plm w Ornecie, 
przez 40 plm - Świdwin, 58 pułk szkolny w Dęblinie, 38 pułk szkolno-bojowy 
Modlin i 61 pułk szkolno-bojowy w Białej Podlaskiej. Po wycofaniu ze służby 
w 1990 r. trafił do Bazy Statków Powietrznych w Mierzęcicach, skąd 23 listopada 
1994 roku przetransportowano go do Muzeum.

Foto W.Hołyś

of the MiG-15bis at maximum speeds. As a result of tests in a wind tunnel a 
number of changes were introduced to the new construction. The most important 
one was increasing the sweep-back angle of the part of the wing next to the 
fuselage up to 45°, whereas the remaining part of the wing up to 42°. Moreover, 
three aerodynamic fences on the wing were introduced instead of two, and the 
wing itself was reinforced. In August 1951 the serial production of the MiG-17 
was started. In 1952 by constructing an afterburner for the WK-1 engine, the 
WK-1F (russian: Forsaż - afternburner) was made of the thrust of 33,1 kN andż - afternburner) was made of the thrust of 33,1 kN and - afternburner) was made of the thrust of 33,1 kN and 
the plane with this engine was called MiG-17F (“SF” aircraft project). In diving 
trials the speed of 1250 km/h (1,18 Ma) was reached, that is the sonic barrier was 
clearly exceeded. The modernized MiG-17F aeroplane was immediately quali-
fied for production which started on 28th November 1956 under the marking 
Lim-5 at the WSK-Mielec factory. The first plane was entered into the register 
as 1C 00-01. Altogether 477 license Lim-5 aeroplanes were manufactured and 
the last one was 1C 19-14, produced on 30th June 1960. Many various versions 
of this plane were developed and made, among others the Lim-5M, Lim-5R, 
Lim-5MR, Lim-5P. In the collection of the Lubuskie Military Museum we can 
see a variety of the Lim-5R, that is a fighter aircraft version adjusted for recon-
naissance purposes (a recon pod with the AFA-39 camera was mounted on the 
right side of the fuselage bottom, more or less in the middle of its length). The 
plane of the serial number 1C-17-21 and the hull number “1721” was produced 
on 27th April 1960 at the WSK-Mielec factory and it was in operation already on 
4th May the same year. It was operated in several military units, starting from 
the 29th Fighter Regiment in Orneta, the 40th Fighter Regiment in Świdwin,Świdwin,widwin, 
the 58th Training Regiment in Dęblin, the 38th Operational Training Unit inęblin, the 38th Operational Training Unit inblin, the 38th Operational Training Unit in 
Modlin and the 61st Operational Training Unit in Biała Podlaska. When it wasła Podlaska. When it wasa Podlaska. When it was 
removed from operation in 1990 it ended up at the Aircraft Base in Mierzęcice,ęcice,cice, 
from where it was transported to the Museum on 23rd November 1994.

Photo W.Hołyśłyśyśś

korrigieren. Infolge der Versuche in dem aerodynamischen Tunnel wurden einige 
Änderungen in die neue Konstruktion eingeführt. Die wichtigste Änderung 
war die Erhöhung des Schrägewinkels des Flügels am Rumpfteil bis auf 45° 
und am anderen Teil bis auf 42°, es wurde auch drei Nachlaufrechen statt der 
vorherigen zwei eingeführt und der Flügel selbst wurde verstärkt. Im August 
1951 wurde die Serienproduktion von MiG-17 begonnen und infolge des Baus 
eines Nachbrenners für den Motor WK-1 entstand WK-1F (Forsage) von dem 
Schub von 33,1 kN und das Flugzeug mit diesem Motor wurde MiG-17F 
(Projekt „SF“) genannt. Während der Versuche beim Sturzflug erreichte man 
die Geschwindigkeit von 1250 km/h (1,18 Ma), das heißt, die Schallmauer 
wurde deutlich durchgebrochen. In Polen wurde das modernisierte Flugzeug 
MiG-17F sofort zur Produktion eingewiesen und die Produktion wurde unter 
der Kennzeichnung Lim-5 begonnen. Das erfolgte am 28. November 1956 
in WSK-Mielec und das erste Exemplar wurde in das Register als 1C 00-01 
eingetragen. Insgesamt wurden 477 Lizenzflugzeuge Lim-5 hergestellt und das 
letzte Exemplar wurde 1C 19-14, das am 30. Juni 1960 hergestellt wurde. Es 
wurden viele verschiedene Ausführungen dieses Flugzeuges entwickelt und 
hergestellt, u.a. Lim-5M, Lim-5R, Lim-5MR, Lim-5P. In den Sammlungen 
des Lebuser Militärmuseums können wir die Variante Lim-5R sehen, 
also Jagdversion, die zur Aufklärung vorbereitet ist (der Behälter mit dem 
Flugzeugapparat AFA-39 wurde rechts unten am Rumpf eingebaut, ungefähr 
in der Längenmitte). Das Exemplar von der Seriennummer 1C-17-21 und von 
der Seitennummer „1721“ wurde am 27. April 1960 in WSK Mielec hergestellt, 
den Dienst begann es am 4. Mai desselben Jahres begonnen. Es war in einigen 
Einheiten eingesetzt, angefangen von dem 29. Regiment der Jagdluftfahrt in 
Orneta über das 40. Regiment der Jagdluftfahrt - Świdwin, das 58. SchulregimentŚwidwin, das 58. Schulregimentwidwin, das 58. Schulregiment 
in Dęblin, das 38. Schul- und Kampfregiment Modlin und das 61. Schul- undęblin, das 38. Schul- und Kampfregiment Modlin und das 61. Schul- undblin, das 38. Schul- und Kampfregiment Modlin und das 61. Schul- und 
Kampfregiment in Biała Podlaska. Nach dem Zurückziehen aus dem Dienstła Podlaska. Nach dem Zurückziehen aus dem Diensta Podlaska. Nach dem Zurückziehen aus dem Dienst 
kam das Flugzeug im Jahre 1990 in die Basis der Luftfahrzeuge in Mierzęcice,ęcice,cice, 
woher es am 23. November 1994 ins Museum befördert wurde.

Foto W.Hołyśłyśyśś
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Samolot szturmowo - rozpoznawczy

Lim - 6 bis R

Numer inwentarzowy LMW-KI-1738 Foto J.Sobociński

Dane taktyczno-techniczne:

Rozpiętość: 9,628 m

Długość: 11,36 m

Wysokość: 3,80 m

Powierzchnia nośna: 22,60 m2

Prędkość maksymalna: 1150 km/h

Pułap: 16 000 m

Zasięg: 1630 km

Masa własna: 4271 kg

Rys historyczny

Oryginalną polską modyfikacją, w żadnym innym kraju nie produkowaną był 
Lim-6. Przed wykonaniem pełnych prób prototypu CM 16-01 wyprodukowano 
40 szt. tego samolotu. Posiadał on pojemnik spadochronu hamującego pod sta-
tecznikiem pionowym, klapy z nadmuchem oraz grubsze przy kadłubie skrzydło 
z integralnymi zbiornikami paliwa (jak w Lim-5M). Jednak w tej konfiguracji był 
on gorszy od zwykłych Lim-5 - większy opór skrzydła, mała skuteczność klap. 

Attack - reconnaissance - fighter aircraft

Lim - 6 bisR

Stock number LMW-KI-1738 Photo J.Sobocińskińskiski

Specifications and performance

Wing span: 9,628 m

Lenght: 11,36 m

Height: 3,80 m

Wing span: 22,60 m2

Speed (max): 1150 km/h

Ceiling: 16 000 m

Range: 1630 km

Weight (empty): 4271 kg

Historical Outline
The Lim-6 aeroplane, not produced elsewhere, was an original Polish 

modification. Forty planes of this type were produced before carrying out 
comprehensive tests of the CM 16-01 prototype. It had a rear parachute hub 
under the fin, flaps with a blow-in installation, i.e, air-compression duct flaps, 
and a wing thicker at the fuselage with integral fuel tanks (from Lim-5M). In 
such a configuration, however, the plane was worse than the ordinary Lim-5 
due to a greater resistance of the wing (wing drag) and small efficiency of the 

Lim - 6bisR
Verwendung: Jagd- und Schlacht- und Aufklärungsflugzeug

Inventurnummer LMW-KI-1738 Foto J.Sobocińskińskiski

Technische Daten :

Spannweite: 9,628 m

Länge: 11,36 m

Höhe: 3,80 m

Flügelfläche: 22,60 m2

Höchstgeschwindigkeit: 1150 km/h

Dienstgipfelhöhe: 16 000 m

Reichweite: 1630 km

Leermasse: 4271 kg

Geschichtlicher Umriß
Die originale polnische Modifikation, die in keinem anderen Land hergestellt 

wurde, war Lim-6. Vor der Durchführung der vollständigen Versuche der Prototypen 
CM-16-01 wurden 40 Stück dieses Flugzeuges hergestellt. Es hatte einen Behälter 
für den Bremsschirm unter der Seitenflosse, Klappen mit dem Absolutladedruck 
und am Rumpf dickeren Flügel mit den integralen Kraftstofftanks (aus dem 
Flugzeug Lim-5M). In dieser Anordnung war es schlechter als die ordentlichen 
Flugzeuge Lim-5 - größerer Widerstand des Flügels, kleine Wirksamkeit der 
Klappen. Die Produktion von Lim-6 wurde unterbrochen, indem man die Tanks 



- 85 - 

Produkcję Lim-6 przerwano, demontując owiewko-zbiorniki i instalację nadmu-
chu klap z wyprodukowanych egzemplarzy. Pozostawiono jednak pojemnik na 
spadochron pod statecznikiem pionowym a po dodaniu dwóch dodatkowych wę-
złów podwieszeń powstał Lim-6bis. W tej postaci rozpoczęto produkcję 23 marca 
1963r. W sumie produkcja objęła 70 sztuk tych samolotów w trzech seriach (seria 
4 - przebudowane Lim-6 oraz seria 5 i 6). Wśród kilku odmian Lima-6 (Lim-6bis, 
Lim-6M, Lim-6R), znajduje się także Lim-6bisR. Powstał on w wyniku kolej-
nych, sukcesywnie wprowadzanych ulepszeń, których celem było zaadaptowanie 
konstrukcji do zwalczania celów naziemnych. Ostatecznie samolot dostosowano 
także do funkcji rozpoznania, montując pod kadłubem zasobnik z aparatem fo-
tograficznym (AFA-39). Uzbrojenie oprócz standardowych dla Lim-5/6 działek 
23mm i 37mm, poszerzono o możliwość podwieszenia na dwóch dodatkowych 
belkach podskrzydłowych, bomb wagomiaru 50, 100 i 200 kg lub zasobników 
Mars-2 na 16 niekierowanych pocisków rakietowych typu S-5. Lim-6bisR, uno-
wocześniona wersja rozpoznawcza, której przedstawiciel o numerze fabrycznym 
1J 06 - 35 i burtowym „635” jest eksponowany w plenerze LMW Drzonów, 
wyprodukowany został 6 marca 1964 r. w WSK-Mielec. Do jednostki bojowej (21 
pułk rozpoznania taktycznego) dotarł 13 marca tegoż roku. Kolejny przydział to 
51 pułk myśliwsko-szturmowy w Pile (od 16 lutego 1968 r.), gdzie wykonywał 
loty do grudnia 1969r. skąd wreszcie dotarł do 45 pułku myśliwsko-szturmowe-
go w Babimoście. Po trzyletniej przerwie (7 kwietnia 1983 - 16 czerwiec 1986, 
jednostka Powidz) ponownie stacjonował w Babimoście, gdzie dokończył swą 
bojową służbę. Po wycofaniu z eksploatacji, 26 stycznia 1990 roku przekazany 
do LMW Drzonów. Samoloty typu Lim-5 i Lim-6bis do czasu wprowadzenia 
samolotów naddźwiękowych (a praktycznie do połowy lat 60-tych) były podstawą 
polskiego lotnictwa bojowego. Ostatnie egzemplarze Lim-ów służyły aż do 12 
lipca 1993 roku (samolot Lim-5 o numerze burtowym „1717”), kiedy to nastąpiło 
oficjalne pożegnanie z tym typem samolotu.

Foto M.Krzyżan

flaps. The production of the Lim-6 was stopped and the tanks as well as the air 
compression ducts from the flaps were removed from the already manufactured 
planes. However, the rear parachute hub under the fin was maintained and upon 
adding two additional underwing pylons the aircraft Lim-6bis originated. The 
production of the aircraft in this form started on 23rd March 1963. Altogether 70 
planes were manufactured in three series (series 4 - rebuilt Lim-6 and series 5 
and 6). Among several varieties of the Lim-6 (Lim-6bis, Lim-6M, Lim-6R) there 
is also the Lim-6bisR. It originated due to successively introduced improvements, 
which aimed at adjusting the construction to combating ground targets. Finally, 
the plane was also adjusted to reconnaissance purposes by mounting under the 
fuselage a recon pod with a camera (AFA-39). The armament except for the 
standard 23 mm and 37 mm guns typical for the Lim-5/6 planes was extended 
with a possibility of suspending on two additional under-wing beams bombs of 
50, 100 and 200 kg or Mars-2 dispensers for 16 unguided rocket missiles of the 
S-5 type. The Lim-6 bis R aircraft, a modernized reconnaissance version, whose 
representative bearing the factory number 1J 06-35 and hull number “635” is 
displayed in the open-air at the Military Museum in Drzonów, was produced on 
6th March 1964 at the WSK-Mielec factory and arrived at a combat unit (21st 
Tactical Reconnaissance Regiment) on 13th March the same year. Then the plane 
was allocated at the 51st Fighter-Attack Regiment in Piła (from 16th Februaryła (from 16th Februarya (from 16th February 
1968), where it was operated till December 1969 and finally reached the 45th 
Fighter-Attack Regiment in Babimost. After a break of three years (7th April 
1983 - 16th June 1986, military unit Powidz) the plane was again stationed in 
Babimost where it ended its combat service. Upon withdrawal from operation, on 
26th January 1990 the plane was handed over to the Lubuskie Military Museum 
in Drzonów. The Polish version of the WK-1F engine (with an afterburner) is 
called Lis-5, it has the maximum thrust of 3380 kG (33,1 kN). The aeroplanes 
of the Lim-5 and Lim-6 type until introduction of supersonic planes (in practice 
till the mid-sixties) were the basis of the Polish combat air force. The last planes  
Lim were in operation till 12th July 1993 (the plane Lim-5 with the hull number 
1717), when this type of aeroplane was officially discontinued.

Photo M.Krzyżanżanan

mit Luftleitblechen und die Installation der Klappen mit dem Absolutladedruck 
aus den hergestellten Exemplaren ausbaute. Es wurden jedoch der Behälter für 
den Fallschirm unter der Seitenflosse gelassen und nach der Hinzufügung von 
zwei zusätzlichen Aufhängungsknoten entstand Lim-6bis. In dieser Form wurde 
die Produktion am 23. März 1963 begonnen. Insgesamt wurden 70 Stück von diesen 
Flugzeugen in drei Serien hergestellt (Serie 4 - umgebaute Flugzeuge Lim-6 und 
Serie 5 i 6). Unter einigen Varianten von Lim-6 (Lim-6bis, Lim-6M, Lim-6R) befindet 
sich auch Lim-6 bis R. Es entstand infolge der weiteren allmählich eingeführten 
Verbesserungen, deren Ziel war die Anpassung der Konstruktion zur Bekämpfung 
der Bodenziele. Das Flugzeug wurde endgültig auch der Aufklärungsfunktion 
angepaßt, indem der Vorratsbehälter mit dem Fotoapparat (AFA -39) unter dem 
Rumpf eingebaut wurde. Außer den Standardmaschinenkanonen für Lim-5/6 23 mm 
und 37 mm wurde die Ausrüstung um die Möglichkeit erweitert, auf zwei Balken 
unter den Flügeln die Bomben von dem Gewichtsmaß von 50, 100 und 200 kg 
oder die Vorratsbehälter Mars-2 für 16 nicht gesteuerte Raketengeschosse Typ S-5 
aufzuhängen. Lim-6 bis R, modernisierte Aufklärungsversion, deren Vertreter von 
der Fabriknummer 1J 06-35 und Bordnummer „635“ wird in der Freilichtexposition 
in dem Lebuser Militärmuseum Drzonów ausgestellt. Die Maschine wurde am  
6. März 1964 in WSK-Mielec für die Kampfeinheit produziert (das 21. Regiment 
der Taktikaufklärung) und kam am 13. März dieses Jahres. Weitere Einweisung 
erfolgte in das 51. Jagd- und Sturmregiment in Piła (ab dem 16. Februar 1968), woła (ab dem 16. Februar 1968), woa (ab dem 16. Februar 1968), wo 
das Flugzeug die Flüge bis zum Dezember 1969 ausübte, woher es endlich in das 
45. Jagd- und Sturmregiment in Babimost (Bomst) kam. Nach der dreijährigen Pause 
(vom 7. April 1983 bis zum 16. Juni 1986, Einheit Powidz) stationierte es wieder in 
Babimost (Bomst), wo es seinen Kampfdienst beendete. Nach dem Zurückziehen aus 
dem Betrieb wurde es am 26. Januar 1990 in das Lebuser Militärmuseum Drzonów 
übergeben. Die polnische Motorausführung WK-1F (mit dem Nachbrenner) führt 
den Namen Lis-5, sie besitzt den maximalen Schub von 3380 kG (33,1 kN). Die 
Flugzeuge von dem Typ Lim-5 und Lim-6 bis waren bis zur Einführung der 
Überschallflugzeuge (und praktisch bis zur Mitte der 60-er Jahre) die Grundlage 
für die Kampffliegerkräfte. Die letzten Exemplare Lim dienten bis zum 12. Juli 
1993 (Flugzeug Lim-5 von der Bordnummer 1717), als der offizielle Abschied von 
diesem Flugzeugtyp erfolgte.

Foto M.Krzyżanżanan
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Samolot szkolno - bojowy

Suchoj Su - 7U

Numer inwentarzowy LMW-KI-1766 Foto J.Sobociński

Dane taktyczno-techniczne:

Rozpiętość: 8,77 m

Długość: 16,80 m

Wysokość: 4,80 m

Powierzchnia nośna: 23,0 m2

Prędkość maksymalna: 1699 km/h

Pułap: 18 000 m

Zasięg: 1450 km

Masa własna: 8628 kg

Fighter - attack aircraft / combat - training version

Suchoj Su - 7U

Stock number LMW-KI-1766 Photo J.Sobocińskińskiski

Specifications and performance

Wing span: 8,77 m

Lenght: 16,80 m

Height: 4,80 m

Wing area: 23,0 m2

Speed (max): 1699 km/h

Ceiling: 18 000 m

Range: 1450 km

Weight (empty): 8628 kg

Suchoj Su -7U
Verwendung: Jagdbomberflugzeug

Inventurnummer LMW-KI-1766 Foto J.Sobocińskińskiski

Technische Daten :

Spannweite: 8,77 m

Länge: 16,80 m

Höhe: 4,80 m

Flügelfläche: 23,0 m2

Höchstgeschwindigkeit: 1699 km/h

Dienstgipfelhöhe: 18 000 m

Reichweite: 1450 km

Leermasse: 8628 kg
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Rys historyczny

Bardzo ciekawym eksponatem jest samolot Su-7, którego wersję szkolno-bo-
jową (Su-7U) możemy oglądać. Jest to pierwszy radziecki samolot uderzeniowy, 
w dzisiejszym znaczeniu tego słowa. Choć może spełniać zadania myśliwsko-
bombowe, to jego pierwotnym przeznaczeniem było przeniknięcie obrony 
i zaatakowanie bronią jądrową celu w głębi terytorium przeciwnika. Odmiana 
Su-7BM (później także Su-7 BKŁ), używana od 1965 roku, w polskim lotnic-
twie stosowana była jako samolot myśliwsko-bombowy i szturmowy (choć dziś 
wiemy, iż polscy piloci Su-7 szkolili się w działaniach, w których broń atomowa 
hipotetycznie miała być użyta).

Su-7U o numerze 905 (fabryczny 2905) wyprodukowano 18 sierpnia 1970 r. 
w Komsomolsku nad Amurem. Samolot ten zakupiony dla Polski jako używa-
ny, jest jedynym w oryginalnej radzieckiej wersji (wcześniej dostarczone nowe 
egzemplarze były odmianą komercyjną - nieco uproszczoną, przeznaczoną z zało-
żenia na eksport do krajów zaprzyjaźnionych - oznaczoną Su-7 UMK) Od czerwca 
1984 roku służył w 7 pułku lotnictwa bombowo-rozpoznawczego w Powidzu 
a później, od marca 1986 r. do listopada 1989 r. w 3 plm-b w Bydgoszczy. Ostatni 
lot wykonał 17 listopada 1989 z Bydgoszczy do Babimostu, skąd 2 kwietnia 1990 
przetransportowano go do Muzeum. W Polsce użytkowano tylko 6 egzemplarzy 
szkolno-bojowych.

Silnik AL-7F1, zastosowany w Su-7, posiadał jak na owe czasy potężny ciąg 
6800 kG i z dopalaniem 9600 kG. Uzbrojenie stanowiły dwa szybkostrzelne 
działka NR-30 kal. 30mm oraz prawie 2 tony bomb lub rakiet niekierowanych 
w zasobnikach różnych typów lub podwieszane zbiorniki paliwa.

Foto M.Krzyżan

Historical Outline

The plane Su-7 is a very interesting exhibit, whose combat - training version 
we can see at the Museum. It is the first Russian attack aircraft in the today’s 
meaning of the world. Although it can also fulfil tasks of a fighter and bomber, 
its original appropriation was to get through the defence and to attack a target 
within the territory of the enemy with nuclear weapons. In the Polish Air Force 
the version Su-7BM in service since 1965, was used as a fighter, bomber and a 
strike plane (now we know that Polish Su-7 pilots were also trained for special 
operations in which nuclear weapons were hypothetically to be used).

The Su-7U of the number 905 (factory number 2905) was produced on 18th 
August 1970 in Komsomolsk upon the Amur river. The aircarft, bought second-
hand for Poland, is the original Russian version (the previously delivered new 
aeroplanes constituted a commercial variety - slightly simplified, assumed to be 
exported to “befriended” countries and were marked Su-7UMK). From June 1984 
the plane was in service at the 7th Bombardment and Reconnaissance Regiment 
in Powidz, then from March 1986 till November 1989 at the 3rd Fighter-Attack 
Regiment in Bydgoszcz. It made its last flight on 17th November 1989 from 
Bydgoszcz to Babimost, from where on 2nd April 1990 it was transported to the 
Museum. Only six specimens of these combat-training aircrafts were used in 
Poland. The AL-7F1 engine used in the Su-7 had, at that time, a very powerful 
thrust of 6800 kG with the after-burning of 9600 kG. The armament included 
two quick-firing NR-30 guns calibre 30 mm and almost 2 tons of bombs or un-
guided rocket missiles in dispensers of various types or external (under-slung) 
fuel tanks.

Photo M.Krzyżanżanan

Geschichtlicher Umriß

Ein sehr interessantes Ausstellungsstück ist das Flugzeug Su-7, dessen 
Schul- und Kampfversion (Su-7U) wir ansehen. Es ist das erste sowjetische 
Anschlagflugzeug, in dem heutigen Sinn dieses Wortes. Obwohl es die Jagd- 
und Bombenaufgaben erfüllen kann, ist dessen ursprüngliche Bestimmung 
die Durchdringung der Verteidigung und Angriff mit der Kernwaffe des Ziels 
auf dem Territorium des Gegners. Die Variante Su-7BM, eingesetzt seit dem 
Jahre 1965, wurde in der polnischen Luftfahrt als Jagd- und Bomben- und 
Sturmflugzeug angewandt (wir wissen, dass die polnischen Piloten von Su-7 
in den Maßnahmen geschult wurden, bei denen die Kernwaffe hypothetisch 
eingesetzt werden sollte).

Su-7U von der Nummer 905 (Fabriknummer 2905) wurde am 18. August 
1970 in Komsomolsk an der Amur hergestellt. Dieses Flugzeug wurde für Polen 
als gebraucht in der originalen sowjetischen Version gekauft (früher gelieferte 
neue Exemplare waren eine kommerzielle - etwas vereinfachte Ausführung; 
Voraussetzung war, dass diese Ausführung in die befreundeten Staaten exportiert 
werden sollte - sie war als Su-7UMK gekennzeichnet). Vom Juni 1984 an diente 
es in dem 7. Regiment der Bomben- und Aufklärungsluftfahrt in Powidz und 
dann vom März 1986 bis zum November 1989 - in dem 3. Regiment der Jagd- und 
Bombenluftfahrt in Bydgoszcz. Den letzten Flug machte er am 17. November 
1989 von Bydgoszcz nach Babimost (Bomst), woher es am 2. April 1990 ins 
Museum befördert wurde. In Polen wurden nur 6 Schul- und Kampfexemplare 
eingesetzt. Der Motor AL-7F1, angewandt in Su-7, hatte für die damaligen Zeiten 
einen riesigen Zug von 6800 kG und mit der Nachbrennung von 9600 kG. Die 
Ausrüstung bildete zwei Schnellfeuer-Maschinenkanonen NR-30 Kaliber 30 mm 
und fast 2 Tonnen Bomben oder ungesteuerte Raketen von verschiedenen Typen 
in den Vorratsbehältern oder aufgehängte Kraftstofftanks.

Foto M.Krzyżanżanan
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Samolot bombowo - rozpoznawczy

Suchoj Su - 20

Numer inwentarzowy LMW-KI-2327 Foto J.Sobociński

Dane taktyczno-techniczne:
Rozpiętość: 10,025-13,68 m

Długość: 19, 04 m

Wysokość: 4,85 m

Powierzchnia nośna: 34,85-38,49 m2

Prędkość maksymalna: 2230 km/h

Pułap: 17 000 m

Zasięg: 2480 km

Masa własna: 9880 kg

Rys historyczny
W wyniku rozwoju konstrukcji Su-7 (pierwotnie miał on służyć do ataku 

taktyczną bronią jądrową) związanej z potrzebą przenoszenia większej ilości 
uzbrojenia oraz ze wzrastającą masą samolotu, i tak nie najlepsze warunki startu 
i lądowania ulegały jeszcze pogorszeniu. Podstawowym więc zadaniem stało 
się znalezienie rozwiązania tego problemu. Konstruktorzy radzieccy podpatru-
jąc nieco Amerykanów doszli do wniosku, iż najwłaściwszym rozwiązaniem 
będzie skonstruowanie obrotowego skrzydła (jak w F-111), czyli zastosowanie 
zmiennej geometrii płata. Rozwiązanie takie wypróbowano na egzemplarzu 

Bomber - reconnaissance aircraft

Suchoj Su - 20

Stock number LMW-KI-2327 Photo J.Sobocińskińskiski

Specifications and performance

Wing span: 10,025-13,680 m

Lenght: 19,04 m

Height: 4,85 m

Wing area: 34,85-38,49 m2

Speed (max): 2230 km/h

Ceiling: 17 000 m

Range: 2480 km

Weight (empty): 9880 kg

Historical Outline
Due to the developments of the construction of the Su-7 planes (originally planned 

to be used for attack with tactical nuclear weapons) connected with the need to carry 
more armament and due to an increasing weight of the plane, the landing and take-
off conditions, already not too good, deteriorated even more. The fundamental issue 
then was to find a solution to the problem. The Russian designers, in a way imitating 
the Americans, concluded that the most appropriate and efficient solution would be to 
design a wing with a variable sweep-angle (as in F-111), that is to make use of a variable 
geometry of the airfoil. The solution was tested on the Su-7 IG aeroplane (in Russian: 

Suchoj Su-20
Verwendung: Bomber- und Aufklärungsflugzeug

Inventurnummer LMW-KI-2327 Foto J.Sobocińskińskiski

Technische Daten :

Spannweite: 10.025-13,680 m

Länge: 19,04 m

Höhe: 4,85 m

Flügelfläche: 34,85-38,49 m2

Höchstgeschwindigkeit: 2230 km/h

Dienstgipfelhöhe: 17 000 m

Reichweite: 2480 km

Leermasse: 9880 kg

Geschichtlicher Umriß
Die Konstruktion von Su-7 wurde (ursprünglich sollte es dem Angriff mit der 

taktischen Kernwaffe dienen) wegen der Notwendigkeit der Übertragung von 
größeren Mengen der Ausrüstung entwickelt. Mit dem steigenden Gewicht des 
Flugzeuges wurden sowieso nicht die besten Start- und Landungsbedingungen noch 
schlechter. Zur Grundaufgabe wurde die Lösung dieses Problems. Die sowjetischen 
Konstrukteure, die Amerikaner beobachteten, kamen zur Schlussfolgerung, dass 
die richtigste Lösung ist, den Wendelflügel zu bauen (wie bei F-111), also die 
Anwendung der veränderlichen Geometrie des Flügels. Solche Lösung wurde schon 
bei dem Exemplar Su-7 IG (Izmiennaja Geometrija) ausgeprobt. Nach der Beseitigung 
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Su-7 IG (izmiennaja geometrija). Po wyeliminowaniu niedociągnięć do produk-
cji wszedł seryjny Su-17 a po zmianie silnika na mocniejszy i lżejszy Al-21F3 
(109,8 kN i 1720 kg wobec 96,1 kN i 2103 kg na Su-7) powstał Su-17M i jego 
wersja eksportowa Su-20, której 26 egzemplarzy w 1974 roku zakupiła Polska. 
Pierwsza partia tych samolotów dotarła 26 kwietnia a oficjalnie zaprezentowano 
je podczas defilady 22 lipca 1974 r. W ciągu 23 lat eksploatacji polskie Su-20 
wylatały w sumie blisko 28 000 godzin, zaś ostatni lot nastąpił 28 lutego 1997 r 
- przebazowanie z Powidza na lotnisko WZL-2 w Bydgoszczy. Skąd do LMW 
Drzonów przebazowano 10.10.1999 r. jeden egzemplarz - nr 6138.

 Su-20 o numerze taktycznym 6138 wyprodukowano w 1976 roku w Komso-
molsku nad Amurem z numerem seryjnym 74828, w dokumentacji radzieckiej 
oznaczono go jako Su-17MK (fabrycznej S-32MK). Samolot należy do 74 serii 
produkcyjnej (zakupiono także egzemplarze z serii 66 i 76). Cały okres służby 
samolot eksploatowano w 7 plb-r w Powidzu, spędził on w powietrzu 1392 go-
dziny i 3 minuty. W ciągu 21 lat przeszedł 2 remonty główne w Baranowiczach, 
w czasie drugiego z nich (wrzesień 1991 r.) otrzymując malowanie kamuflażowe. 
Zgodnie z przeznaczeniem samolot ten może wykonywać zadania bombowe 
klasyczne jak i przy użyciu uzbrojenia specjalnego (możliwość przenoszenia 
taktycznej bomby jądrowej RN-24 o mocy 10 kT) oraz rozpoznawcze przy 
wykorzystaniu zasobnika KKR-1 (wcześniej także zasobników typu „D” i „R” 
z MiG-21). Swoisty jest w przypadku polskich Su-20 system numerów taktycz-
nych. Oznacza on kolejno rok dostawy, kwartał dostawy, miesiąc dostawy oraz 
ostatnią cyfrę numeru fabrycznego. W ten sposób drzonowski egzemplarz można 
rozszyfrować następująco: „6138” - rok dostawy 1976, kwartał dostawy - 1, mie-
siąc dostawy - marzec - 3 i ostatnia cyfra nr seryjnego - 8. Część samolotów wg 
dokumentów nie pasuje do tego systemu (ale tylko trzecia cyfra !). Związane 
jest to zapewne z opóźnieniem dostawy samolotów lub „swoistym poślizgiem” 
przy wypełnianiu dokumentacji.

Foto W. Hołyś

“izmiennaja geometrija” - variable geometry). Upon eliminating certain shortcomings, 
the production of the serial Su-17 was started, and after replacing the engine with a 
more powerful and lighter Al-21F3 (109,8 kN and 1720 kg as compared to 96,1 kN and 
2103 kg in the case of the Su-7 plane) the Su-17M aircraft and its export version Su-20 
originated. Poland bought twenty six Su-20 aeroplanes. The first batch of the aeroplanes 
reached Poland on 26th April. They were officially presented during the parade on the 
22nd July 1974. During the 23 years of operation all the Polish Su-20 aeroplanes were 
flying for almost 28 000 hours. The last flight took place on 28th February 1997 when 
the aircraft was flying from Powidz to the WZL-2 airfield in Bydgoszcz.

The Su-20 aeroplane of the tactical number 6138 was produced in 1976 in 
Komsomolsk upon the Amur river and had the serial number 74828. In the Russian 
documentation it was marked Su-17MK (factory documents S-32MK). The aeroplane 
belongs to the 74th production series (aircrafts from the 66th and 76th series were 
also bought). The whole time of its service life the aeroplane was used at the 7th 
Bombardment and Reconnaissance Regiment in Powidz. It spent 1392 hours and 3 
minutes in the air. During the 21 years of operation the plane underwent two major 
repairs in Baranowicze. During the second overhaul (September 1991) the plane got a 
camouflage coat of paint. According to its appropriation the aircraft can carry out clas-
sic bombing tasks and bombing tasks with the use of special armament (possibility of 
transporting a tactical nuclear bomb RN-24 of 10kT) as well as reconnaissance tasks 
using the KKR-1 container (previously also “D”- type reconnaissance containers with 
photo equipment and “R”- type recon containers with radar jamming and detection 
equipment taken from the MiG-21 plane). In the case of the Polish Su-20 aeroplanes 
the system of tactical numbers is characteristic. The tactical number stands for the 
year of delivery, quarter of delivery, month of delivery and the last digit of the factory 
number. Thus the plane displayed in Drzonów can be deciphered as follows: “6183” 
- year of delivery - 1976, quarter of delivery - 1, month of delivery - March - 3, and 
the last digit of the factory number - 8. Some of the planes according to documents 
do not match this system (but only the third digit!). This is probably due to a delay 
of delivery or a “peculiar retardation” while filling in the documents.

Photo W. Hołyśłyśyśś

der Mängel wurde in die Produktion das serienmäßig hergestellte Flugzeug Su-17 
eingeführt und nach dem Motoraustausch gegen einen stärkeren und leichteren Motor 
Al - 21F3 (109,8 kN und 1720 kg im Vergleich zu 96,1 kN und 2103 kg bei Su-7) 
entstand Su-17M und dessen Exportausführung Su-20, deren 26 Exemplare Polen 
1974 kaufte. Die erste Partie dieser Flugzeuge kam am 26. April und dann wurden 
sie während der Parade am 22. Juli 1974 präsentiert. Innerhalb von 23 Jahren der 
Einsetzung flogen sie fast 28 000 Stunden und der letzte Flug erfolgte am 28. Februar 
1997 - Wechsel der Basis aus Powidz zum Flughafen WZL-2 in Bydgoszcz.

Su-20 von der Taktiknummer 6138 wurde 1976 in Komsomolsk an der Amur 
hergestellt, Seriennummer 74828, in den sowjetischen Unterlagen wurde das 
Flugzeug als Su-17MK gekennzeichnet (Fabriknummer S-32MK). Das Flugzeug 
gehört zu der 74. Produktionsserie (es wurden auch Exemplare aus der Serie 66 
und 76 gekauft. Während der ganzen Dienstzeit wurde das Flugzeug in dem  
7. Regiment der Aufklarung und Bombenluftwaffe in Powidz eingesetzt. Es 
verbrachte in der Luft 1392 Stunden und 3 Minuten. Innerhalb von 21 Jahren 
hatte es zwei Generalüberholungen in Baranowicze. Während der zweiten 
Überholung (September 1991) bekam es Tarnungsanstrich. Laut Bestimmung 
kann dieses Flugzeug klassische Bombenaufgaben sowie auch die Aufgaben bei 
der Anwendung der Spezialausrüstung (Möglichkeit der Übertragung der taktischen 
Kernwaffe RN-24 von der Leistung von 10 kT) und die Aufklärungsaufgaben bei 
der Anwendung des Vorratsbehälters KKR-1 (früher auch der Vorratsbehälter von 
dem Typ „D“ und „R“ aus dem Flugzeug MiG-21) erfüllen. Das System der 
Taktiknummern ist bei den polnischen Flugzeugen Su-20 eigenartig. Sie bedeuten 
der Reihe nach das Lieferjahr, Liefervierteljahr, Liefermonat und die letzte Ziffer 
der Fabriknummer. Auf diese Weise kann man das Exemplar aus Drzonów auf 
folgende Weise entziffern: „6138“ - Lieferjahr 1976, Liefervierteljahr - 1, Liefermonat 
- März - 3 und die letzte Ziffer der Seriennummer - 8. Ein Teil paßt laut den 
Unterlagen diesem System nicht (aber nur die dritte Ziffer!). Es ist sicherlich mit 
der Lieferverzögerung der Flugzeuge oder einer „eigenartigen Fristverlängerung“ 
bei der Ausfüllung der Unterlagen verbunden.

Foto W.Hołyśłyśyśś
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 Samolot szkolno - treningowy

TS - 8 B II „Bies“

Numer inwentarzowy LMW-KI-54 Foto J.Sobociński

Dane taktyczno-techniczne:

Rozpiętość: 10,50 m

Długość: 8,55 m

Wysokość: 3,00 m

Powierzchnia nośna: 19,1 m2

Prędkość maksymalna: 315 km/h

Pułap: 5900 m

Zasięg: 620 km

Masa własna: 1292 kg

Rys historyczny

Od początku lat 50-tych dojrzewała koncepcja szkolenia jednostopniowego, 
które miało ograniczyć liczbę pośrednich etapów do jednego uniwersalnego samo-
lotu. W 1953r. przystąpiono do opracowywania projektu całkowicie metalowego 
samolotu o konstrukcji półskorupowej, do napędu którego przewidziano silnik 
Witolda Narkiewicza WN-3. W dniu 23 lipca na „Okęciu” nastąpił pierwszy lot 
prototypu P-1 samolotu oznaczonego TS-8 „Bies”. Maszyna wykazała bardzo 

Training aircraft

TS - 8 BII „Bies“

Stock number LMW-KI-54 Photo J.Sobocińskińskiski

Specifications and performance

Wing span: 10,50 m

Lenght: 8,55 m

Height: 3,00 m

Wing area: 19,1 m2

Speed (max): 315 km/h

Ceiling: 5900 m

Range: 620 km

Weight (empty): 1292 kg

Historical Outline
From the beginning of the 50-ies the idea of a one-stage training, which would 

limit the number of intermediate training stages and focus on a training with the 
use of one universal aircraft, was developing. In 1953 a project was implemented 
to develop a design of a plane of semi-monocoque construction, made of metal, for 
which the WN-3 engine of Witold Narkiewicz was planned. On 23rd July at the 
“Okęcie” airfield the first flight of the P-1 prototype took place. The plane wasęcie” airfield the first flight of the P-1 prototype took place. The plane wascie” airfield the first flight of the P-1 prototype took place. The plane was 

TS-8 B II „Bies“
Verwendung: Schul- und Übungversionflugzeug

Inventurnummer LMW-KI-54 Foto J.Sobocińskińskiski

Technische Daten :

Spannweite: 10,50 m

Länge: 8,55 m

Höhe: 3,00 m

Flügelfläche: 19,1 m2

Höchstgeschwindigkeit: 315 km/h

Dienstgipfelhöhe: 5900 m

Reichweite: 620 km

Leermasse: 1292 kg

Geschichtlicher Umriß
Seit Anfang der 50-er Jahre reifte das Konzept der einstufigen Schulung, 

die Anzahl der Zwischenetappen für ein universelles Flugzeug beschränkte. 
1953 begann man, den Entwurf eines völlig metallischen Flugzeuges von 
der Wellenbauweise zu entwickeln, für dessen Antrieb der Motor von Witold 
Narkiewicz WN-3 vorgesehen wurde. Am 23. Juli erfolgte in dem Flughafen 
„Okęcie“ der erste Flug der Prototypen P-1, des Flugzeuges, das als TS-8 „Bies“ęcie“ der erste Flug der Prototypen P-1, des Flugzeuges, das als TS-8 „Bies“cie“ der erste Flug der Prototypen P-1, des Flugzeuges, das als TS-8 „Bies“ 
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dobre własności lotne, szczególnie ważne właśnie w procesie szkolenia młodych 
pilotów. W 1957 roku uruchomiono produkcję, początkowo serii informacyjnej 
TS-8 B I (10 szt.) - z zamontowanymi zaczepami dla bomb 50 kg i karabinem 
maszynowym UBK 12,7 mm zaś w kabinie zamontowano celownik żyroskopowy 
a w krawędzi natarcia skrzydła, zamiast reflektora, fotokarabin. Serię informacyj-
ną zbudowano w WSK-Okęcie a produkcję na dużą skalę uruchomiono w 1958 
roku w WSK-Mielec. W samolotach seryjnych zmieniono kilka elementów m.in. 
wprowadzając w miejsce dotychczas używanego drewnianego stałego, śmigło 
o zmiennym skoku WR-1 konstrukcji Wiktora Rotha, zdemontowano także 
uzbrojenie, pozostawiając jednak celownik i fotokarabin. Tak wyposażone 
samoloty oznaczono TS-8 B II zaś ostatnie serie ze zmodyfikowanym wyposa-
żeniem TS-8 B III. W sumie wyprodukowano 250 „Biesów” w 10-ciu seriach. 
Do procesu szkolenia w OSL- Dęblin wprowadzono je w odmianie TS-8 B II 
w 1958 roku.

 Drzonowski egzemplarz wyprodukowany został 8 kwietnia 1959 roku w WSK 
PZL Mielec. Numer fabryczny 1E - 03 - 10 świadczy o tym, iż jest to dziesiąty 
samolot trzeciej serii produkcyjnej W oznaczeniu fabrycznym „1E” oznacza: 
1 - wytwórnię danego egzemplarza, E - typ samolotu. Według powyższej zasady 
oznaczane są samoloty wojskowe produkowane w Polsce a wśród nich i drzonow-
ski „Bies” B II, będący typową wersją seryjną, nieco różniącą się od prototypów 
(P-1, P-2, P-3) i serii próbnej (B.I). Samolot o numerze burtowym 0310 rozpoczął 
służbę 9 kwietnia 1959 roku w dęblińskiej „Szkole Orląt”. Wycofany ze służby w 
maju 1977 roku, do czasu przejęcia przez Muzeum stał na lotnisku w Bydgoszczy. 
TS-8 „Bies” jest samolotem szkolno-treningowym z możliwością zastosowania 
elementów szkolenia bojowego, o konstrukcji całkowicie metalowej, napędzany 
silnikiem WN-3 o mocy max 232 kW (315 KM).

Foto M.Krzyżan

marked TS-8 “Bies”. The aircraft proved to have very good flying properties, par-
ticularly important in the process of training young pilots. In 1957 the production 
was started, initially only the information series made up of ten TS-8 B I aeroplanes 
were produced. The aircrafts had bomb racks for 50 kg bombs and the UBK 12,7 
mm machine gun, whereas in the cockpit a gyroscopic sight was installed, and a cine 
camera gun was mounted on the leading edge of the wing instead of a projector. 
The information series was built at the WSK-Okęcie establishment, and big-scaleęcie establishment, and big-scalecie establishment, and big-scale 
production was started in 1958 at the WSK-Mielec factory. In the serial aeroplanes 
several elements were changed, among others the wooden stable propeller was re-
placed with the WR-1 propeller with a variable pitch, designed by Victor Roth. The 
armament was also dismounted, however the sight and camera gun were maintained. 
So equipped aeroplanes were marked TS-8 B II, while the aircrafts from the final 
series having a modified equipment were marked TS-8 B III. Altogether 250 “Bies” 
aeroplanes were manufactured in 10 series. In 1958 the version TS-8 B II was intro-
duced at the OSL-Dęblin (Aviation Training Centre) for pilot training.ęblin (Aviation Training Centre) for pilot training.blin (Aviation Training Centre) for pilot training.

The aeroplane exhibited in Drzonów was produced on 8th April 1959 at the WSK 
PZL Mielec factory. The factory number IE-03-10 shows that it is the tenth plane 
of the third production series. In the factory marking the symbols “1E” stand for: 
1 - the manufacturer, E - type of plane. All military planes produced in Poland are 
marked according to the above rule, including the “Bies” B II aircraft displayed in 
Drzonów. The plane is a typical serial version, differing slightly from the prototypes 
(P-1, P-2, P-3) and the test series (B.I) The aircraft having the hull number 0310 
started its operation on 9th April 1959 at the Aviation Training Centre in Dęblin,ęblin,blin, 
frequently referred to as the “Young Eagles Training Centre”. Withdrawn from 
service, before it was taken over by the Museum, the aircraft had been standing 
idle at the airfield in Bydgoszcz. The TS-8 “Bies” aircraft is a training plane which 
offers possibilities of combining some elements of instruction for combat operations. 
Its whole construction is made of metal, the plane is powered by the WN-3 engine 
of maximum 232 kW (315 hp).

Photo M.Krzyżanżanan

gekennzeichnet wurde. Die Maschine wies sehr gute Flugeigenschaften aus, 
besonders wichtig eben in dem Schulungsprozess der jungen Piloten. 1957 wurde 
die Produktion begonnen, am Anfang - Informationsserie TS-8 B 1 (10 Stück) - mit 
eingebauten Fanghaken für die Bomben von 50 kg und dem Maschinengewehr 
UBK 12,7 mm, in der Kabine wurde das Kreiselzielgerät eingebaut und an der 
Tragflügelvorderkante statt des Scheinwerfers - eine Kanonenzielkamera. Die 
Informationsserie wurde in WSK-Okęcie gebaut und die groß angelegte Produktionęcie gebaut und die groß angelegte Produktioncie gebaut und die groß angelegte Produktion 
wurde 1958 in WSK-Mielec in Gang gebracht. In den Serienflugzeugen wurden 
einige Elemente geändert, es wurde u.a. anstelle des festen Holzpropellers ein 
Propeller von der veränderlichen Steigung WR-1 von der Konstruktion von Wiktor 
Roth eingeführt; es wurde auch die Ausrüstung ausgebaut und das Zielgerät 
und Kanonenzielkamera wurden gelassen. So ausgerüstete Flugzeuge wurden 
als TS-8 B II und die letzten Versionen mit der modifizierten Ausrüstung als 
TS-8 B III gekennzeichnet. Insgesamt wurden 250 Flugzeuge „Bies“ in 10 Serien 
hergestellt. Für den Schulungsprozess in OSL-Dęblin wurden sie in der Varianteęblin wurden sie in der Varianteblin wurden sie in der Variante 
TS-8 B II 1958 eingeführt.

Das Exemplar aus Drzonów wurde am 8. April 1959 in WSK PZL Mielec 
hergestellt. Die Fabriknummer 1E - 03 - 10 zeugt davon, dass dieses Flugzeug 
das zehnte Flugzeug der dritten Produktionsserie ist. In der Fabrikkennzeichnung 
bedeuten: 1 - Fabrik des jeweiligen Exemplars, E - Flugzeugtyp. Laut dem 
vorstehenden Prinzip werden die Militärflugzeuge gekennzeichnet, die in Polen 
hergestellt werden, darunter auch das Flugzeug „Bies“ B II aus Drzonów, das 
typische Serienversion ist, die sich von den Prototypen (P-1, P-2, P-3) und der 
Probeserie (B.1) unterscheidet. Das Flugzeug von der Bordnummer 0310 begann 
den Dienst am 9. April 1959 in „Szkoła Orląt“ („Schule der Jungen Adler“) inła Orląt“ („Schule der Jungen Adler“) ina Orląt“ („Schule der Jungen Adler“) inąt“ („Schule der Jungen Adler“) int“ („Schule der Jungen Adler“) in 
Dęblin. Im Mai 1977 wurde es vom Dienst zurückgezogen und stand bis zuręblin. Im Mai 1977 wurde es vom Dienst zurückgezogen und stand bis zurblin. Im Mai 1977 wurde es vom Dienst zurückgezogen und stand bis zur 
Übernahme durchs Museum auf dem Flughafen in Bydgoszcz. TS - 8 „Bies“ ist das 
Schul- und Trainingsflugzeug mit der Möglichkeit der Anwendung von Elementen 
der Kampfschulung; das ganze Flugzeug hat eine Metallkonstruktion und ist mit 
dem Motor von der maximalen Leistung von 232 kW (315 PS) getrieben.

Foto M.Krzyżanżanan
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 Samolot szkolno - treningowy

TS - 11 „Iskra” bis B

Numer inwentarzowy LMW-KI-1971 Foto J.Sobociński

Dane taktyczno-techniczne:

Rozpiętość: 10,06 m

Długość: 11,15 m

Wysokość: 3,50 m

Powierzchnia nośna: 17,50 m2

Prędkość maksymalna: 720 km\h

Pułap: 11 000 m

Zasięg: 1200 km

Masa własna: 2480 kg

Rys historyczny

Wprowadzenie do użytku w lotnictwie polskim bojowych samolotów od-
rzutowych, spowodowało konieczność opracowania i wdrożenia do produkcji 
konstrukcji szkolno-treningowej, etapu przejściowego między samolotem śmi-

Training aircraft

TS - 11 „Iskra“ bisB

Stock number LMW-KI-1971 Photo J.Sobocińskińskiski

Specifications and performance

Wing span: 10,06 m

Lenght: 11,15 m

Height: 3,50 m

Wing area: 17,50 m2

Speed (max): 720 km/h

Ceiling: 11 000 m

Range: 1200 km

Weight (empty): 2480 kg

Historical Outline

The introduction of combat jet aircrafts in the Polish Air Force made it 
necessary to develop and implement for production a training aircraft, a sort 
of a transitional stage between a propeller driven aircraft for primary training 

TS-11 „Iskra“ bisB
Verwendung: Schul- und Übungsversionflugzeug

Inventurnummer LMW-KI-1971 Foto J.Sobocińskińskiski

Technische Daten :

Spannweite: 10,06 m

Länge: 11,15 m

Höhe: 3,50 m

Flügelfläche -17,50 m2

Höchstgeschwindigkeit: 720 km/h

Dienstgipfelhöhe: 11 000 m

Reichweite: 1200 km

Leermasse: 2480 kg

Geschichtlicher Umriß

Die Einführung der Kampfdüsenflugzeuge in die polnische Luftfahrt hat die 
Notwendigkeit verursacht, Schul- und Trainingskonstruktionen in die Produktion 
- eine Übergangsetappe zwischen mit Kolbenmotor für Grundunterricht 
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głowym nauki podstawowej (TS-8„Bies”) a bojowym, dwumiejscowym (np. 
MiG-21U). Według założeń powinien on być prosty w pilotażu o doskonałych 
własnościach lotnych a także pozwalający na wprowadzenie podstawowych ele-
mentów treningu bojowego. Zadania tego podjął się zespół konstruktorów pod 
kierownictwem mgr inż. Tadeusza Sołtyka. W ciągu trzech lat badań i prób 
(1957-60) powstał projekt a następnie makieta i prototypy samolotu oznaczonego 
TS-11„Iskra”. Początkowe problemy z napędem spowodowały zakup egzempla-
rza silnika „Viper 8” za granicą. Wykorzystano go do napędu pierwszej latającej 
„Iskry”, prototyp „02”. Następne samoloty posiadały już polskie silniki HO-10, 
które powstały nie bez wpływu silnika „Viper”. Pierwszy lot seryjnej „Iskry” 
z HO-10 (7,74 kN) nastąpił w 1963 r. a 28 kwietnia 1967 roku wystartowała 
ona z docelowym silnikiem SO-1 o ciągu 9,81 kN (egzemplarz „03”). Wiele 
lat produkcji zaowocowało kilkoma wersjami i odmianami. Pierwszą z „Iskier” 
jaką eksponuje Lubuskie Muzeum Wojskowe jest przedstawiciel drugiej seryj-
nej odmiany, czyli „bis B”- z dodanymi dwoma węzłami podwieszeń dla bomb 
i niekierowanych pocisków rakietowych pod skrzydłami. Wyprodukowana 26 
marca 1970 r. z numerem fabrycznym 1H-05-06 i burtowym 0506, przekazana 
została do użytku w 60 lotniczym pułku szkolnym w Radomiu (od 27 marca 
1970 r.). Po awarii w 1972 roku przekazana została do Technicznej Szkoły Wojsk 
Lotniczych w Zamościu. W styczniu 1987 roku trafiła do Liceum Lotniczego 
w Zielonej Górze, skąd 10 kwietnia 1992 roku przybyła do Muzeum.

Uzbrojenie stanowi jedno działko NS-23KM, kal. 23 mm oraz podwieszane 
na podskrzydłowych węzłach bomby do 50 kg lub zasobniki niekierowanych 
pocisków rakietowych Mars-3, Mars-4.

Foto J.Sobociński

(TS-8 “Bies”) and a combat, two-seater aircraft (e.g. MiG-21U). According to 
the assumptions such an aeroplane should be easy to fly, have excellent flying 
properties and should also allow for the introduction of fundamental elements of 
training for combat operations. The task was undertaken by a team of design-
ers whose leader was Tadeusz Sołtyk. The period of three years of tests andłtyk. The period of three years of tests andtyk. The period of three years of tests and 
trials (1957-1960) resulted in a design, then a mock-up and a prototype of the 
aeroplane marked TS-11 “Iskra”. The initial problems with the drive made the 
designers buy the Viper 8 engine abroad. It was used to power the first flying 
“Iskra”, 02 prototype. The successive aeroplanes following this one had Polish 
engines - HO-10, whose origin was to a certain extent influenced by the Viper 
engine. The first flight of the serial “Iskra” powered by the HO-10 engine (7,74 
kN) took place in 1963 and on 28th April 1967 it took off already equipped 
with the target engine, i.e., SO-1 of thrust 9,81 kN (aircraft “03”). Many years 
of production of this aeroplane resulted in a number of versions and varieties. 
The first of the “Iskra” aircrafts exhibited at the Lubuskie Military Museum is 
a representative of the second serial variety, i.e., “bis B” - with two additional 
underwing pylons for slinging bombs and unguided rocket missiles under the 
wings. The plane produced on 26th March 1970, factory number 1H-05-06 and 
hull number “0506”, was handed over for operation at the 60th Aviation Training 
Regiment in Radom (from 27th March 1970). After a breakdown in 1972 it was 
transferred to the Military Aviation Engineering College in Zamość. In Januaryść. In January. In January 
1987 it ended up at the Secondary School of Aviation in Zielona Góra, from 
where on 10th April it was transported to the Museum.

The armament of the plane is made up of one NS-23KM gun, calibre 23 mm 
and bombs up to 50 kg under-slung on pylons under the wings or dispensers of 
Mars-3, Mars-4 unguided rocket missiles.

Photo J.Sobocińskińskiski

(TS-8 „Bies“) und dem Kampfflugzeug mit zwei Sitzplätzen (z.b. MiG-21U) 
einzuführen. Nach den Voraussetzungen sollte es bei der Luftfahrzeugführung 
einfach sein, vollkommene Flugeigenschaften besitzen und erlauben, 
Grundelemente des Kampftrainings einzuführen. Diese Aufgabe unternahm 
ein Team der Konstrukteure unter der Leitung des Diplom-Ingenieurs Tadeusz 
Sołtyk. Während der drei Jahre Forschungen und Versuche (1957-60) entstand derłtyk. Während der drei Jahre Forschungen und Versuche (1957-60) entstand dertyk. Während der drei Jahre Forschungen und Versuche (1957-60) entstand der 
Entwurf, dann Attrappe und Prototyp des als TS-11 „Iskra“ gekennzeichneten 
Flugzeuges. Die Anfangsprobleme mit dem Antrieb verursachten den Einkauf 
des Motorexemplars „Viper 8“ im Ausland. Der Motor wurde für den Antrieb 
der ersten fliegenden Maschine „Iskra“, Prototyp 02 eingesetzt. Die nächsten 
Flugzeuge hatten schon polnische Motoren HO-10, die nicht ohne Einfluss 
des Motors „ Viper“ entstanden. Der erste Flug des Serienflugzeuges „Iskra“ 
aus der Serie H0-10 (7,4 kN) fand 1963 statt und am 28. April 1967 startete 
das Flugzeug mit dem Bestimmungsmotor SO-1 von dem Schub von 9,81 kN 
(Exemplar „03“). Viele Jahre Produktion brachten einige Versionen und 
Varianten. Das erste Flugzeug aus der Serie „Iskra“, das in dem Lebuser 
Militärmuseum ausgestellt wird, ist der Vertreter der zweiten Serienvariante, 
das heißt „bis B“ - mit zwei zusätzlichen Aufhängungsknoten für die Bomben 
und nicht gesteuerte Raketengeschosse unter den Flügeln. Das am 26. März 
1970 hergestellte Flugzeug von der Fabriknummer 1H-05-06 und Bordnummer 
0506 wurde dem 60. Flugschulregiment in Radom übergeben (ab dem 27. März 
1970). Nach der Störung wurde es an die Technische Schule der Luftstreitkräfte 
in Zamość übergeben. Im Januar 1987 kam es in die Flugoberschule in Zielonaść übergeben. Im Januar 1987 kam es in die Flugoberschule in Zielona übergeben. Im Januar 1987 kam es in die Flugoberschule in Zielona 
Góra, woher es am 10. April 1992 ins Museum kam.

Die Ausrüstung bilden eine Maschinenkanone NS-23KM, Kaliber 
23 mm und Bomben bis 50 kg oder Vorratsbehälter für die nicht gesteuerten 
Raketengeschosse Mars-3, Mars-4, die an den Knoten unter den Flügeln 
aufgehängt werden.

Foto J.Sobocińskińskiski
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Samolot szkolno - treningowy

TS - 11 bis C „200 Art”

Numer inwentarzowy LMW-KI-1637 Foto J.Sobociński

Dane taktyczno-techniczne:

Rozpiętość: 10,06 m

Długość: 11,15 m

Wysokość: 3,50 m

Powierzchnia nośna: 17,5 m2

Prędkość maksymalna: 720 km/h

Pułap: 11 000 m

Zasięg: 1250 km

Masa własna: 2610 kg

Reconnaissance aircraft

TS - 11 „Iskra“ bisC (200Art)

Stock number LMW-KI-1637 Photo J.Sobocińskińskiski

Specifications and performance

Wing span: 10,06 m

Lenght: 11,15 m

Height: 3,50 m

Wing area: 17,50 m2

Speed (max): 720 km/h

Ceiling: 11 000 m

Range: 1250 km

Weight (empty): 2610 kg

TS-11 „Iskra“ bisC (200Art)
Verwendung: Aufklärungsflugzeug

Inventurnummer LMW-KI-1637 Foto J.Sobocińskińskiski

Technische Daten :

Spannweite: 10,06 m

Länge: 11,15 m

Höhe: 3,50 m

Flügelfläche: 17,50 m2

Höchstgeschwindigkeit: 720 km/h

Dienstgipfelhöhe: 11 000 m

Reichweite: 1250 km

Leermasse: 2610 kg
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Rys historyczny

Kolejna odmiana, TS-11„Iskra” 200 Art, nazywana także „Bis C”, wyprodu-
kowana została 12 marca 1971 r. z numerem fabr. 1H-05-30 i burtowym 0530, 
jako ostatni egzemplarz 5 serii produkcyjnej wersji „bis B”. Prace nad tą odmianą 
podjęto, aby zastąpić starzejące się samoloty SB Lim-1 Art / 2 Art, nowocześniej-
szą konstrukcją. Umożliwienie wykonywania zadań rozpoznania i korygowania 
ognia artylerii wymusiło przekonstruowanie tylnej kabiny (usunięcie drążka pi-
lota oraz części wyposażenia a zamontowanie specjalnego stolika mapowego jak 
i aparatury sterowania urządzeń rozpoznawczych) oraz zabudowania lotniczego 
aparatu fotograficznego AFA-39 (w zasobniku na prawej stronie dołu kadłuba, 
na wysokości drugiej kabiny). Tak przerobiony samolot otrzymał oznaczenie 
2H-05-30. Po przeprowadzeniu prób poligonowych zrezygnowano z produkcji 
tej specjalistycznej odmiany i ponownie przebudowano na standardową w owym 
czasie wersję „bis B”. Do badań przebudowano 5 egzemplarzy, z których jedyny 
zachowany mamy okazję oglądać. Dziś zadania obu opisanych powyżej odmian 
wykonuje standardowa obecnie wersja tego samolotu oznaczona „Bis DF”.

Napęd stanowił silnik SO-3 o ciągu 9,81 kN (1000 kG) zaś uzbrojenie poza 
działkiem NS-23KM - bomby, pociski niekierowane oraz race oświetlające przy 
wykonywaniu zadań rozpoznawczych. Do Muzeum dotarł 28 lipca 1988 r.

Foto M.Krzyżan

Historical Outline

Another variety, TS-11 “Iskra” 200 Art. aircraft, also called “bis C”, was 
produced on 12th March 1971 as the last aeroplane of the fifth production series 
of the “bis B” version, and had the factory number 1H-05-30, the hull number 
“0530”. Work on this variety was undertaken to replace the SB Lim-1 Art/2 Art. 
aircrafts, which were growing old, with a more modern construction. In order to 
make possible the performance of reconnaissance tasks and directing shellfire 
the rear cockpit had to be reconstructed (removal of the pilot control stick and a 
part of equipment and mounting a special table for spreading maps and devices 
for controlling the systems for reconnaissance). Moreover, the AFA-39 camera 
had to be built-in in a container on the right side of the fuselage bottom, at 
the height of the second cockpit). The plane modified like that was marked 
2H-05-30. After carrying out range tests the production of this specialist vari-
ety of the plane was given up and the plane was rebuilt back to the standard 
version “bis B”. Five planes were modified to carry out the tests, and the only 
one which has been preserved we can see at the Museum. Nowadays the tasks 
of the two varieties described above are carried out the current standard ver-
sion of the plane marked “bis DF”. The plane is powered by the SO-3 engine 
with thrust of 9,81 kN (1000 kG) and except for the NS-23KM gun the plane 
is armed with bombs, unguided missiles and light rockets to provide light while 
carrying out the reconnaissance tasks.

Photo M.Krzyżanżanan

Geschichtlicher Umriß

Eine weitere Variante, TS-11 „Iskra“ 200 Art, auch „Bis C“ genannt, wurde 
am 12. März 1971 mit der Fabriknummer 1H-05-30 und Bordnummer 0530, 
als letztes Exemplar der 5. Produktionsserie „bis B“ hergestellt. Die Arbeiten 
an dieser Variante wurden unternommen, damit die älternden Flugzeuge 
SB Lim-1 Art/2Art durch eine modernere Konstruktion ersetzt werden. 
Die Ermöglichung der Aufgabendurchführung im Bereich der Aufklärung 
und Korrektur der Artilleriefeuer erzwang die Änderung der Konstruktion 
der hinteren Kabine (Entfernung des Steuerknüppels und eines Teils der 
Ausrüstung und Einbau eines Spezialtisches für Landkarten sowie auch der 
Steuerungsapparatur für Aufklärungsanlagen) und den Einbau des Fotoapparates 
AFA-39 (in dem Vorratsbehälter an der rechten unteren Seite des Rumpfes). 
So umgebautes Flugzeug bekam die Bezeichnung 2H-05-30. Nach der 
Durchführung der Versuche auf dem Truppenübungsplatz verzichtete man auf 
die Produktion dieser Spezialversion und das Flugzeug wurde in der damaligen 
Zeit wieder in die Standardversion „bis B“ umgebaut. Für die Versuche wurden 
5 Exemplare modifiziert, von denen nur ein Exemplar erhalten wurde, das wir 
ansehen können. Heutzutage werden die Aufgaben der oben beschriebenen 
Versionen durch die Standardversion dieses Flugzeuges, die als „Bis DF“ 
gekennzeichnet ist, durchgeführt. Den Antrieb bildet der Motor SO-3 von dem 
Schub von 9,91 kN (1000 kG) und die Ausrüstung - außer der Maschinenkanone 
NS-23KM - Bomben, nicht gesteuerte Geschosse und Beleuchtungsraketen für 
Durchführung der Aufklärungsaufgaben.

Foto M.Krzyżanżanan
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Samolot szturmowo - rozpoznawczy

TS - 11 „200 BR”

Numer inwentarzowy LMW-KI-1874 Foto J.Sobociński

Dane taktyczno-techniczne:

Rozpiętość: 10,06 m

Długość: 11,15 m

Wysokość: 3,50 m

Powierzchnia nośna: 17,50 m2

Prędkość maksymalna: 720 km /h

Pułap: 11 000 m

Zasięg: 1450 km

Masa własna: 2590 kg

Attack - reconnaissance aircraft / prototype

TS - 11 „Iskra“ 200 BR

Stock number LMW-KI-1874 Photo J.Sobocińskińskiski

Specifications and performance

Wing span: 10,06 m

Lenght: 11,15 m

Height: 3,50 m

Wing area: 17,50 m2

Speed (max): 720 km/h

Ceiling: 11 000 m

Range: 1450 km

Weight (empty): 2590 kg

TS-11 „Iskra“ 200 BR
Verwendung: Schlacht- und Aufklärungsflugzeug / Versuchs

Inventurnummer LMW-KI-1874 Foto J.Sobocińskińskiski

Technische Daten :

Spannweite: 10,06 m

Länge: 11,15 m

Höhe: 3,50 m

Flügelfläche: 17,50 m2

Höchstgeschwindigkeit: 720 km/h

Dienstgipfelhöhe: 11 000 m

Reichweite: 1450 km

Leermasse: 2590 kg
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Rys historyczny

Unikalnym egzemplarzem jest jednomiejscowa TS-11 „Iskra” 200BR (bom-
bowo-rozpoznawcza). Wyprodukowana została w jednym egzemplarzu i miała 
stać się protoplastą samolotu szturmowego oraz wsparcia pola walki. Mały udźwig 
uzbrojenia i delikatna jak na samolot bojowy konstrukcja to cechy, które przy-
czyniły się do zaniechania prac nad rozwojem tej odmiany. TS-11 „Iskra” 200BR 
wyprodukowana została w 1972 roku, jako typowy egzemplarz dwumiejscowy, 
o numerze fabrycznym 1H-08-23 i burtowym 0823, a następnie przebudowana 
(wtedy otrzymała oznaczenie 4H-08-23). Pierwszy lot na przebudowanym egzem-
plarzu wykonano 22 czerwca 1972 r. W okresie od 1972 do 1979 roku przechodziła 
wiele badań, testów i prób w różnego rodzaju instytutach technicznych (za ten 
okres brak danych w książkach lotów). Przekazana wojsku, użytkowana była 
jeszcze do października 1985 roku w TSWL-Zamość, skąd przybyła 25 września 
1990 r. do Muzeum.

Samolot napędzany był zmodyfikowanym silnikiem SO-3B o ciągu zwięk-
szonym do 10,8 kN (1100 kG), natomiast w miejscu drugiej kabiny umieszczono 
powiększony zbiornik paliwa.

Uzbrojenie: działko NS-23KM z zapasem 60 nabojów, bomby 50 kg, niekie-
rowane pociski rakietowe S-5 różnych odmian. Ilość podskrzydłowych węzłów 
uzbrojenia zwiększono do czterech.

Rozwiązania techniczne przetestowane na tym egzemplarzu zostały wyko-
rzystane przy opracowywaniu kolejnych odmian TS-11 „Iskra”.

Foto WAF

Historical Outline

The single-seater TS-11“Iskra”200BR (a bomber and a reconnaissance air-
craft) is a unique plane at the museums. Only one specimen was produced and it 
was to become a progenitor of an attack plane. The small lifting capacity which 
is indispensable for carrying the armament as well as its fragile construction 
were the features which contributed to renunciation of work on developing this 
variety. The TS-11“Iskra”200BR plane, factory number 1H-08-23, hull number 
“0823”, was produced in 1972 as a typical double-seater. Later on it was modified 
and was marked 4H-08-23. The first flight with the rebuilt plane took place on 
22nd June 1972. In the period from 1972 to 1979 the plane was subject to many 
examinations, tests and trials at various technical institutions (no records in the 
flight register for this period). Transferred to the army, the plane was in use till 
October 1985 in Zamość. It arrived at the Museum on 25th September 1990.ść. It arrived at the Museum on 25th September 1990.. It arrived at the Museum on 25th September 1990. 
The plane was powered by a modified SO-3B engine, with thrust increased 
up to 10,8 kN (1100 kG), whereas the second cockpit was replaced with an 
enlarged fuel tank.

Armament: NS-23 KM gun with 60 rounds, 50 kg bombs, unguided rocket 
missiles S-5 of different variety. The number of under-wing pylons was increased 
to four. The engineering solutions tested by making use of this specimen were lat-
er on employed to develop successive varieties of the TS-11“Iskra” aircrafts.

Photo WAF Archives

Geschichtlicher Umriß

Ein einzigartiges Exemplar ist das Flugzeug mit einem Sitzplatz TS-11 
„Iskra“ 200BR (Bomben- und Aufklärungsflugzeug). Es wurde in einem 
Exemplar hergestellt und sollte Prototyp des Sturmflugzeuges werden und des 
Flugzeuges für Unterstützung des Kampffeldes. Kleiner Auftrieb der Ausrüstung 
und feine Konstruktion wie für ein Kampfflugzeug waren die Eigenschaften, die 
dazu beitrugen, dass man auf die Arbeiten an der Entwicklung dieser Version 
verzichtete. TS-11 „Iskra“ 200BR wurde 1972 produziert, als typisches Exemplar 
mit zwei Plätzen, von der Fabriknummer 1H-08-23 und Bordnummer 0823; 
Dann wurde das Flugzeug modifiziert (es bekam dann die Bezeichnung 4H-
08-23). Der erste Flug mit dem umgebauten Exemplar wurde am 22. Juni 1972 
durchgeführt. In dem Zeitraum von 1972 bis 1979 wurden viele Prüfungen, 
Tests und Versuche in verschiedenen technischen Instituten durchgeführt (für 
diesen Zeitraum fehlen die Angaben in den Flugbüchern). Das dem Militär 
übergebene Flugzeug war noch bis zum Oktober 1985 in TSWL - Zamośćść 
benutzt, woher es am 25. September 1990 ins Museum kam. Das Flugzeug war 
mit dem modifizierten Motor SO-3B von dem bis 10,8 kN (1100 kG) erhöhten 
Schub betrieben und anstelle der zweiten Kabine wurde der Kraftstofftank 
angebracht.

Ausrüstung: Maschinenkanone NS-23KM mit dem Vorrat von 60 Patronen, 
Bomben 50 kg, nicht gesteuerte Raketengeschosse S-5 verschiedener Varianten. 
Die Anzahl der Ausrüstungsknoten wurde bis auf vier erhöht. Die technischen 
Lösungen wurden an diesem Exemplar getestet und bei der Entwicklung der 
weiteren Varianten von TS-11 „Iskra“ angewandt.

Foto WAF Archiv
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 Samolot transportowo - pasażerski

Lisunow Li - 2 P

Numer inwentarzowy LMW-KI-1705 Foto J.Sobociński

Dane taktyczno-techniczne:

Rozpiętość: 28,81 m

Długość: 19,64 m

Wysokość: 5,15 m

Powierzchnia nośna: 91,7 m2

Prędkość maksymalna: 320 km/h

Pułap: 5600 m

Zasięg: 2400 km

Masa własna: 7600 kg

Passenger and transport aircraft

Lisunow Li - 2P

Stock number LMW-KI-1705 Photo J.Sobocińskińskiski

Specifications and performance

Wing span: 28,81 m

Lenght: 19,64 m

Height: 5,15 m

Wing area: 91,70 m2

Speed (max): 320 km/h

Ceiling: 5600 m

Range: 2400 km

Weight (empty): 7600 kg

Historical Outline

The oldest aircraft at the Lubuskie Military Museum is the Lisunov Li-2P 
plane, the Russian licence variety of the popular American DC-3 “Dakota”. 
It originated as an answer to the demand for an average-sized passenger and 

Lisunow Li - 2P
Verwendung: Passagier- und Transportflugzeug

Inventurnummer LMW-KI-1705 Foto J.Sobocińskińskiski

Technische Daten :

Spannweite: 28,81 m

Länge: 19,64 m

Höhe: 5,15 m

Flügelfläche: 91,70 m2

Höchstgeschwindigkeit: 320 km/h

Dienstgipfelhöhe: 5600 m

Reichweite: 2400 km

Leermasse: 7600 kg

Geschichtlicher Umriß

Das älteste Ausstellungsstück des Lebuser Militärmuseums ist das Flugzeug 
Lisunow Li-2 P, sowjetische Lizenz - eine Variante der populären amerikanischen 
Maschine DC-3 „Dakota“. Es entstand als Antwort auf den Bedarf an einem 
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Rys historyczny

Najstarszym lotniczym eksponatem Lubuskiego Muzeum Wojskowego jest 
samolot Lisunow Li-2P, radziecka licencyjna odmiana popularnej amerykańskiej 
DC-3 „Dakoty”. Powstał on w odpowiedzi na zapotrzebowanie na średni samolot 
pasażerski i transportowy. Początkowo w ZSRR próbowano dokonywać przeró-
bek samolotów bombowych różnego typu - lecz ich efekt nie był zadowalający. 
Zdecydowano się więc na zakup licencji najlepszej w owym czasie konstrukcji. 
Wybór padł na amerykański Douglas DC-3„Dakota”. Przystosowaniem tech-
nologii produkcji do warunków radzieckich zajęło się OKB Iliuszyna zaś do 
nadzorowania konkretnych prac rozwojowych wyznaczony został inżynier Borys 
P. Lisunow. Pod koniec 1939 roku uruchomiono w podmoskiewskich zakładach 
nr 84 produkcję seryjną pod oznaczeniem PS-84 (Pasażerski Samolot zakładu 
84), napędzanych silnikami M-62 zaś później ASz-62 IR o mocy 1000KM. Ten 
na owe czasy bardzo nowoczesny i komfortowy samolot cywilny, po napaści 
hitlerowskiej na ZSRR został zmobilizowany. Po przystosowaniu do transportu 
a także uzbrojeniu, w czasie wojny wykonywał zdecydowaną większość zadań 
tego typu. Do Polski już w połowie 1944 roku trafiły trzy pierwsze egzemplarze 
tego samolotu (wydzielone z lotnictwa radzieckiego i początkowo z jego ozna-
kowaniem) w wersji pasażerskiej. Na początku marca 1945 r pozyskano kolejne 
samoloty, tworząc 6 i 7 eskadrę transportową. Pierwsza z nich wykonywała 
zadania na rzecz rządu druga zaś stała się zalążkiem Polskich Linii Lotniczych 
„Lot”. Eksponowany w Drzonowie egzemplarz wyprodukowany został w 1945 
roku. Służył zarówno w wojsku jak i liniach pasażerskich PLL „Lot”, z reje-
stracją cywilną SP-LAS. Pozyskany został do Muzeum w sierpniu 1989 roku 
z ośrodka wypoczynkowego w Gdańsku-Sobieszewie, gdzie znajdował się od 
czasu wycofania z użytku.

Foto M.Krzyżan

transport aircraft. Originally, in the USSR it was attempted to redesign and 
modify bomber aircrafts of various types. However, the results did not prove to 
be satisfactory. Thus it was decided to purchase a licence for the best construc-
tion at that time. The choice was the American Douglas DC-3 “Dakota”. The 
same Design and Research Centre which worked with Iliuszyn planes was in 
charge of adjusting the manufacturing technology to Russian conditions, and 
the engineer - Boris P. Lisunov was appointed responsible for supervising spe-
cific development work. At the end of 1939 the serial production was started 
at the plant No. 84 close to Moscow. The plane was marked PS-84 (passenger 
plane produced at plant No. 84), powered by the M-62 engines, then by the 
ASz-62 IR engines of 1000 hp. This very modern and comfortable for those 
times civilian plane, after the Nazi attack upon the USSR, was mobilized. Upon 
adjustment for performing transportation tasks and also upon equipping with 
weapons, during the war the plane carried out most of the transport tasks. As 
early as in the middle of the year 1944 three such planes in the passenger version 
reached Poland (they were separated from the Russian air force and originally 
had Russian markings). In the beginning of March 1945 successive planes were 
acquired and they made up the 6th and 7th Transport Squadrons. The first one 
performed tasks for the government, whereas the other became the germ for 
developing the Polish airlines “Lot”. The specimen exhibited at the Lubuskie 
Military Museum in Drzonów was produced in 1945. It was used both in the 
army and in the passenger lines of the Polish Airlines “Lot” and had a civilian 
registration SP-LAS. The Museum acquired the aircraft in August 1989 from a 
holiday centre in Gdańsk-Sobieszewo, where it was kept after withdrawal fromńsk-Sobieszewo, where it was kept after withdrawal fromsk-Sobieszewo, where it was kept after withdrawal from 
operation.

Photo M.Krzyżanżanan

mittelgroßen Verkehrs- und Transportflugzeug. Am Anfang versuchte man, 
in der UdSSR Abänderungen der Bombenflugzeuge verschiedener Typen 
einzuführen, aber deren Resultat war nicht befriedigend. Es wurde entschieden, 
dass die Lizenz für die in jener Zeit beste Konzession gekauft wird. Man wählte 
das amerikanische Flugzeug Douglas DC-3 „Dakota“. Mit der Anpassung der 
Produktionstechnologie beschäftigte sich das Konstruktionsbüro von Iliuszyn 
und mit der Überwachung der konkreten Entwicklungsarbeiten beschäftigte 
sich Ingenieur Borys P. Lisunow. Ende 1939 wurde die Serienproduktion 
unter der Kennzeichnung PS-84 in den Werken Nr. 84 (Pasażirskij Samoljotżirskij Samoljotirskij Samoljot 
-Verkehrsflugzeug) bei Moskau in Gang gesetzt, mit Motoren M-62 betrieben 
und später ASz-62 IR von der Leistung von 1000 PS. Dieses in jenen Zeiten 
sehr moderne und bequeme Flugzeug wurde nach dem Hitlerangriff gegen die 
UdSSR mobilisiert. Nach der Anpassung zu dem Transport sowie auch nach 
der Ausrüstung führte es die meisten Aufgaben durch. Nach Polen kamen 
schon Mitte 1944 drei erste Exemplare dieses Flugzeuges (gewählt aus dem 
sowjetischen Flugwesen und am Annfang mit dessen Kennzeichnung in der 
Verkehrsversion). Anfang März 1945 wurden weitere Flugzeuge gewonnen, 
die das 6. und 7. Transportgeschwader bildeten. Das erste davon übte die 
Regierungsaufgaben aus, das andere wurde der Anfang von Polskie Linie 
Lotnicze (Polnische Fluglinien) „Lot“. Das im Lebuser Militärmuseum in 
Drzonów ausgestellte Exemplar wurde 1945 hergestellt. Es diente sowohl bei 
der Armee als auch bei den Verkehrslinien PLL „Lot“, mit dem Zivilkennzeichen 
SP-LAS. Es wurde für das Museum im August 1989 aus dem Erholungszentrum 
in Gdańsk - Sobieszewo (Danzig - Sobieszewo) gewonnen, wo es sich seit derńsk - Sobieszewo (Danzig - Sobieszewo) gewonnen, wo es sich seit dersk - Sobieszewo (Danzig - Sobieszewo) gewonnen, wo es sich seit der 
Zeit dessen Zurückziehung befand.

Foto M.Krzyżanżanan
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Śmigłowiec wielozadaniowy

Mil Mi - 1 / SSM - 1

Numer inwentarzowy LMW-KI-1629 Foto J.Sobociński

Dane taktyczno-techniczne:

Średnica wirnika: 14,30 m

Długość kadłuba: 12,10 m

Długość całkowita: 16,95 m

Wysokość: 3,30 m

Prędkość maksymalna: 170 km/h

Pułap: 3500 m

Zasięg: 380 km

Masa własna: 1786 kg

Rys historyczny

Pierwszą konstrukcją nowo powołanego do życia w 1947 r. OKB Mila był 
GM-1. Budowę jego prototypu ukończono już we wrześniu 1948 r. Do prób 
i badań wykonano w sumie 5 egzemplarzy GM-1. W 1950 roku, po zatwierdze-

Multi - purpose helicopter / training version

Mil Mi - 1 / SSM -1

Stock number LMW-KI-1629 Photo J.Sobocińskińskiski

Specifications and performance

Diameter of the Main Rotor: 14,30 m

Lenght (fuselage): 12,10 m

Lenght (with revolving rotors): 16,95 m

Height: 3,30 m

Speed (max): 170 km/h

Ceiling: 3500 m

Range: 380 km

Weight (empty): 1786 kg

Historical Outline
The first construction developed at the Design and Research Centre Mil estab-

lished in 1947 was GM-1. The construction of the prototype was finished already 
in September 1948. Altogether 5 helicopters were made to carry out all the tests 

Mil Mi - 1 / SSM -1
Verwendung: Schul- und Mehrzweckhubschrauber

Inventurnummer LMW-KI-1629 Foto J.Sobocińskińskiski

Technische Daten :

Rotordurchmesser: 14,30 m

Länge (Rumpf): 12,10 m

Länge bei drehenden Rotoren: 16,95 m

Höhe: 3,30 m

Höchstgeschwindigkeit: 170 km/h

Dienstgipfelhöhe: 3500 m

Reichweite: 380 km

Leermasse: 1786 kg

Geschichtlicher Umriß
Die erste Konstruktion des 1947 neu gegründeten Konstruktionsbüros von 

Mil war GM-1. Der Bau dessen Prototypen wurde schon im September 1948 
beendet. Für die Versuche und Untersuchungen wurden insgesamt 5 Exemplare 
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niu prób państwowych GM-1 oddano do produkcji seryjnej pod oznaczeniem 
Mi-1. To jednak dopiero początek długiej historii tego śmigłowca. Jako że był 
konstrukcją nowatorską ulegał ciągłym udoskonaleniom - począwszy od wnętrza 
kabiny, jej oszklenia aż po konstrukcję kadłuba i łopat wirnika. Opracowano 
wersje: Mi-1A, Mi-1M, Mi-1G, Mi-1T a każda z nich miała praktycznie podod-
miany. W 1954 roku zdecydowano o zmianie profilu produkcji WSK-Świdnik, 
który dotąd produkował podzespoły dla WSK-Mielec. W wyniku wielu przedsię-
wzięć i pomocy ZSRR oraz samego OKB Mila, pierwsze śmigłowce wykonano 
już w maju 1956 roku. Były to egzemplarze dostarczone w częściach a jedynie 
złożone i oblatane w Świdniku. W 1957 roku pierwsza, całkowicie polskiej pro-
dukcji wersja Mi-1T otrzymała oznaczenie SM-1\300, w którym litery „SM” 
oznaczały śmigłowiec a „300” liczbę godzin użytkowania łopat śmigła między 
remontami. Także w Polsce produkowano kilka odmian, poza wspomnianym 
SM-1\300, kolejnymi były SM-1\600, SM-1D, SM-1S, SM-1Ż, SM-1Sz a także 
SM-1W, SM-1Wb, SM-1F. Ostatnią odmianą było przebudowanie pierwszych 
egzemplarzy produkcyjnych na wersje szkolne (SSM-1) poprzez zdwojenie ste-
rownic w kabinie. Śmigłowce Mi-1\SM-1 od razu po sprowadzeniu w 1956 roku 
weszły do użytku w wojsku i służyły w Dęblinie do szkolenia aż do połowy lat 
70-tych. Egzemplarz o numerze 1105 (fabryczny S1 01105) wyprodukowano 24 
kwietnia 1956 roku. Jest to jedyny pozostały śmigłowiec (z pierwszych czterech 
sprowadzonych) zmontowany w Świdniku z wyprodukowanych w ZSRR części. 
Do użytku wszedł 26 lutego 1957 roku w 23 eskadrze szkolnej w Dęblinie. 
Eksploatowany był także w 28 eskadrze lotnictwa ratowniczego w Darłowie. 
Później przeniesiony do 56 pułku śmigłowców w Inowrocławiu a następnie do 
47-go szkolnego pułku śmigłowców w Nowym Mieście. W 1977 roku wrócił do 
Dęblina, służąc jako pomoc naukowa. W Drzonowie znalazł się 13 lipca 1988 
roku. Napęd stanowi silnik Lit-3 (AI-26W) o mocy 575 KM.

Foto M.Krzyżan

and examinations. In 1950 upon approval of the GM-1 state tests the serial produc-
tion was started under the marking Mi-1. This is only the beginning of the long 
story of this helicopter. As it was an innovative construction it was constantly being 
improved - starting with the interior of the cockpit, its glazing and ending up with 
the construction of the fuselage and rotor blades. The following versions were de-
veloped: Mi-1A, Mi-1M, Mi-1G, Mi-1T, and each of them in practice had a number 
of sub-varieties. In 1954 a decision was made to change the profile of production at 
the factory WSK-Świdnik, which used to manufacture subassemblies for the factoryŚwidnik, which used to manufacture subassemblies for the factorywidnik, which used to manufacture subassemblies for the factory 
WSK- Mielec. As a result of many undertakings and assistance from the USSR and 
the Design and Research Mil Centre itself, the first helicopters were made already 
in May. These were specimens delivered in parts and only assembled and test-flown 
in Świdnik. In 1957 the first, totally Polish-made version of the Mi-1T plane wasŚwidnik. In 1957 the first, totally Polish-made version of the Mi-1T plane waswidnik. In 1957 the first, totally Polish-made version of the Mi-1T plane was 
marked SM-1/300, in which the letters “SM” stand for śmigłowiec - the propel-śmigłowiec - the propel-migłowiec - the propel-łowiec - the propel-owiec - the propel-
ler-driven plane, and 300 - the number of hours the propeller blades can be used 
between overhauls. Also in Poland a number of varieties were produced, including 
the above mentioned SM-1/300. The next versions were: SM-1/600, SM-1D, SM-1S, 
SM-1ż, SM-1Sz, and also SM-1W, SM-1Wb, SM-1F. The final version was the oneż, SM-1Sz, and also SM-1W, SM-1Wb, SM-1F. The final version was the one, SM-1Sz, and also SM-1W, SM-1Wb, SM-1F. The final version was the one 
in which the first specimens produced were converted to training planes (SSM-1) 
by doubling the flying controls in the cockpit. As soon as they were bought the 
Mi-1/SM-1 helicopters were immediately used in the army in Dęblin for trainingęblin for trainingblin for training 
purposes till mid-seventies. The plane with the number 1105 (factory number S1 
01105) was produced on 24th April 1956. It is the only helicopter which remained 
out of the first four which were assembled in Świdnik of parts manufactured inŚwidnik of parts manufactured inwidnik of parts manufactured in 
the USSR. It came into use on 26th February 1957 at the 23rd Training Squadron 
in Dęblin. It was also used at the 28th Rescue Squadron in Darłowo. Later on itęblin. It was also used at the 28th Rescue Squadron in Darłowo. Later on itblin. It was also used at the 28th Rescue Squadron in Darłowo. Later on itłowo. Later on itowo. Later on it 
was transferred to the 56th Regiment in Inowrocław and then to the 47th Trainingław and then to the 47th Trainingaw and then to the 47th Training 
Regiment in Nowe Miasto. In 1977 the helicopter returned to Dęblin, where it wasęblin, where it wasblin, where it was 
used as a teaching aid. The helicopter was powered by the Lit-3 (AI-26W) engine 
of 575 hp.

Photo M.Krzyżanżanan

von GM-1 ausgeführt. 1950 begann die serienmäßige Produktion von GM-1 
nach der staatlichen Genehmigung unter der Bezeichnung Mi -1. Das war 
jedoch erst der Anfang der langen Geschichte dieses Hubschraubers. Da er 
eine Neuerker-Konstruktion war, wurde er ständig verbessert - angefangen 
mit dem Innenraum der Kabine, deren Verglasung bis zur Konstruktion des 
Rumpfes und Drehflügeln. Es wurden folgende Versionen entwickelt: Mi-1A, 
Mi-1M, Mi-1G, Mi-1T und jede davon hatte praktisch Untervarianten. 1954 
wurde der Wechsel des Produktionsprofils in WSK-Świdnik beschlossen,Świdnik beschlossen,widnik beschlossen, 
wo bis jetzt Untergruppen für WSK-Mielec hergestellt wurden. Infolge 
vieler Maßnahmen und der Unterstützung der UdSSR einschließlich des 
Konstruktionsbüros von Mil selbst wurden die ersten Hubschrauber schon 
im Mai 1956 fertiggestellt. Das waren in Teilen gelieferte Exemplare und in 
Świdnik wurden sie lediglich zusammengebaut und beflogen. 1957 bekam diewidnik wurden sie lediglich zusammengebaut und beflogen. 1957 bekam die 
erste, vollständig polnische Version die Kennzeichnung SM 1\300, in der die 
Buchstaben „SM“ den Hubschrauber (śmigłowiec - Hubschrauber) und „300“ -śmigłowiec - Hubschrauber) und „300“ -migłowiec - Hubschrauber) und „300“ -łowiec - Hubschrauber) und „300“ -owiec - Hubschrauber) und „300“ - 
die Anzahl der Betriebsstunden der Propellerblätter zwischen den Überholungen 
bedeuten. Auch in Polen wurden einige Varianten fertiggestellt, außer dem 
vorgenannten Hubschrauber SM-1\300 gab es weitere Varianten und zwar SM-
1\600, SM-1D, SM-1S, SM-1Ż, SM-1Sz und gleich nach der Einführung 1956Ż, SM-1Sz und gleich nach der Einführung 1956, SM-1Sz und gleich nach der Einführung 1956 
wurden sie in der Armee eingesetzt und dienten in Dęblin zur Schulung bisęblin zur Schulung bisblin zur Schulung bis 
Mitte der 70-er Jahre. Das Exemplar von der Nummer 1105 (Fabriknummer 
S1 01105) wurde am 24. April 1956 hergestellt. Das ist der einzige erhaltene 
Hubschrauber (von den vier eingeführten), er wurde in Świdnik aus den in derŚwidnik aus den in derwidnik aus den in der 
UdSSR hergestellten Teilen zusammengebaut. Zur Benutzung wurde er am  
26. Februar 1957 dem 23. Schulgeschwader in Dęblinübergeben.Erwarauchindemęblinübergeben.Erwarauchindemblin übergeben. Er war auch in dem  
28. Geschwader für Rettungsflugwesen in Darłowo betrieben. Später wurdełowo betrieben. Später wurdeowo betrieben. Später wurde 
er in das 56. Regiment der Hubschrauber in Inowrocław und dann in dasław und dann in dasaw und dann in das  
47. Schulregiment der Hubschrauber in Nowe Miasto verschoben. 1977 kehrte 
der Hubschrauber nach Dęblin zurück und diente als Lehrmittel. Den Antriebęblin zurück und diente als Lehrmittel. Den Antriebblin zurück und diente als Lehrmittel. Den Antrieb 
bildete der Motor Lit-3 (AI-26W) von der Leistung von 575 PS.

Foto M.Krzyżanżanan
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Śmigłowiec wielozadaniowy, wersja sanitarna

SM - 2

Numer inwentarzowy LMW-KI-3 Foto J.Sobociński

Dane taktyczno-techniczne:

Średnica wirnika: 14,30 m

Długość kadłuba: 12,10 m

Długość całkowita: 16,95 m

Wysokość: 3,30 m

Prędkość maksymalna: 170 km/h

Pułap: 3500 m

Zasięg: 310 km

Masa własna: 1890 kg

Rys historyczny

 Już kilka miesięcy po powołaniu do życia, Muzeum otrzymało pierwszy 
eksponat lotniczy, którym został śmigłowiec wielozadaniowy SM-2. Jest to 
wersja sanitarna z bocznymi pojemnikami. Biuro konstrukcyjne WSK-Świdnik 

Multi - purpose helicopter / Ambulance version

SM - 2

Stock number LMW-KI-3 Photo J.Sobocińskińskiski

Specifications and performance

Diameter of the Main Rotor: 14,30 m

Lenght (fuselage): 12,10 m

Lenght (with revolving rotors): 16,95 m

Height: 3,30 m

Speed (max): 170 km/h

Ceiling: 3500 m

Range: 310 km

Weight (empty): 1890 kg

Historical Outline

Already after a couple of month upon its foundation the Museum acquired 
its first exhibit of an aeroplane which was the multi-purpose helicopter SM-2. It 
is an ambulance aeroplane version with side containers. The design office of the 

SM - 2
Verwendung: Mehrzweckhubschrauber/ Sanitätsvariante

Inventurnummer LMW-KI-3 Foto J.Sobocińskińskiski

Technische Daten :

Rotordurchmesser: 14,30 m

Länge (Rumpf): 12,10 m

Länge bei drehenden Rotoren: 16,95 m

Höhe: 3,30 m

Höchstgeschwindigkeit: 170 km/h

Dienstgipfelhöhe: 3500 m

Reichweite: 310 km

Leermasse: 1890 kg

Geschichtlicher Umriß
Schon einige Monate nach der Museumsgründung bekam es das erste 

Flugausstellungsstück - den Hubschrauber für viele Aufgaben SM-2. Es ist 
eine sanitäre Version mit Nebenbehältern. Das Konstruktionsbüro von WSK-
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po uruchomieniu produkcji SM-1 przystąpiło do jego modernizacji związanej 
z wykorzystaniem nadmiaru mocy silnika Lit-3. Stosunkowo mała kabina SM-1 
zwróciła uwagę konstruktorów. Postanowiono przebudować przód kadłuba dla 
zwiększenia ilości zabieranych osób do pięciu (4 + pilot). Zmodernizowany 
śmigłowiec oblatano 18 listopada 1959 roku pod nazwą SM-2 zaś produkcję 
seryjną uruchomiono w 1960 r. Początkowo produkowano odmianę pasażer-
sko-łącznikową a następnie ratowniczą (dźwigową) i sanitarną. W tej ostatniej 
można było przewieźć jednego chorego w kabinie lub trzech chorych (dodatkowo 
dwóch na zewnętrznych noszach w specjalnie skonstruowanych zasobnikach). 
W jednostkach wojskowych SM-2 rozpoczął służbę w 1961 roku, użytkowany 
zarówno w Wojskach Lądowych jak i w Marynarce Wojennej - w odmianach 
łącznikowej i ratowniczej. Wśród wyprodukowanych kilkudziesięciu maszyn kil-
ka egzemplarzy zakupiła Czechosłowacja, gdzie znalazły zastosowanie cywilne. 
SM-2 w lotnictwie czeskim wykonał ostatni lot na początku 1976 roku, natomiast 
w Polsce śmigłowce te wycofano z eksploatacji na początku lat osiemdziesiątych. 
Drzonowski SM-2 wyprodukowany w WSK PZL-Świdnik 6 marca 1961 roku, 
posiada numer fabryczny S2 01005 i burtowy 1005. Egzemplarz ten służył w kilku 
pułkach, począwszy 9 marca 1961 r. w 36 Specjalnym Pułku Lotniczym stacjo-
nującym na lotnisku W-wa Okęcie. Ostatnią jednostką operacyjną był 56 Pułk 
Śmigłowców w Inowrocławiu, skąd po siedemnastu latach eksploatacji przybył 
lotem do Muzeum w Drzonowie. Zdjęto go ze stanu lotnictwa wojskowego 
24.10.1978 r., kiedy był już eksponatem LMW. Egzemplarz o numerze 1005 
jest piątym z kolei śmigłowcem pierwszej serii produkcyjnej a drugim tego typu 
przekazanym lotnictwu wojskowemu. Śmigłowiec SM-2 zapoczątkował bogaty 
i wciąż rozrastający się zbiór statków powietrznych LMW.

Foto W.Hołyś

WSK-Świdnik factory upon starting the production of the SM-1 helicopter beganŚwidnik factory upon starting the production of the SM-1 helicopter beganwidnik factory upon starting the production of the SM-1 helicopter began 
work on its modernization which was aimed at making use of excess power of 
the Lit-3 engine. A relatively small cabin of the SM-1 attracted the attention of 
the designers. It was decided to rebuild the front part of the fuselage in order to 
increase the number of persons on board up to five (4 + pilot). The modernized 
helicopter was test-flown on 18th November 1959 and was called SM-2. It went 
into serial production in 1960. Initially, the passenger version was produced, 
later on the rescue version with airborne crane and ambulance version went into 
production. In such an ambulance aeroplane one patient could be transported in 
the cabin or three (two in external stretchers in specially designed containers). 
The SM-2 helicopter started the service in military units in 1961, they were 
used both by in the land forces and in the Navy. Out of several dozen planes 
produced, some of them were bought by Czechoslovakia, where they were used 
in civilian services. In the Czech Air Forces the SM-2 made its last flight in 
the beginning of 1976, whereas in Poland the helicopters were withdrawn from 
operation at the beginning of the eighties. The SM-2 helicopter exhibited in 
Drzonów was produced by the WSK PZL-Świdnik factory on 6th March 1961.Świdnik factory on 6th March 1961.widnik factory on 6th March 1961. 
Its factory number is S2 01005 and hull number 1005. The plane was used in 
several regiments, starting from 9th March 1961 in the 36th Special Regiment 
stationed at the Okęcie airport in Warsaw. The last operational unit to use theęcie airport in Warsaw. The last operational unit to use thecie airport in Warsaw. The last operational unit to use the 
plane was the 56th Regiment of Helicopters in Inowrocław, from where afterław, from where afteraw, from where after 
seventeen years of service the plane was transported to the Museum in Drzonów. 
It was removed from the Air Force stock on 24th October 1978 when the plane 
was already exhibited at the Lubuskie Military Museum. The plane having the 
number 1005 is the fifth helicopter of the first production series and the second 
of this type transferred to the Air Force. The SM-2 helicopter initiated the rich 
and still growing collection of aircrafts at the Lubuskie Military Museum.

Photo W.Hołyśłyśyśś

Świdnik begann, nach dem Produktionsanlauf von SM-1 den Hubschrauberwidnik begann, nach dem Produktionsanlauf von SM-1 den Hubschrauber 
zu modernisieren, um die zu hohe Leistung des Motors Lit-3 auszunutzen. 
Relativ kleine Kabine von SM-1 hat die Aufmerksamkeit der Konstrukteure 
gezogen. Es wurde beschlossen, dass der vordere Rumpf umgebaut wird, damit 
mehr Personen mitgenommen werden können - bis 5 Personen (4+ Pilot). Der 
modernisierte Hubschrauber wurde am 18. November 1959 unter dem Namen 
SM-2 beflogen und die Serienproduktion wurde 1960 angelaufen. Am Anfang 
wurde Verkehrs- und Verbindungsversion und dann Rettungs- und Sanitärversion 
(Kranversion) hergestellt. In dieser letzten Version konnte man einen Kranken 
befördern in der Kabine oder drei Kranke (zusätzlich zwei auf den Außentragen 
in den spezial konstruierten Behältern). In den Militäreinheiten SM-2 begann 
der Hubschrauber den Dienst 1961, er wurde sowohl bei den Landstreifkräften 
als auch bei der Kriegsmarine - in der Verbindungs- und Rettungsvariante 
eingesetzt. Von den einigen zehn Maschinen kaufte einige Exemplare die 
Tschechoslowakei, wo sie die zivile Anwendung fanden. SM-2 machte den 
letzten Flug in dem tschechischen Flugwesen am Anfang des Jahres 1976 und 
in Polen wurden die Hubschrauber aus dem Betrieb am Anfang der achtziger 
Jahre zurückgezogen. Das Exemplar von SM-2 in Drzonów wurde in WSK PZL-
Świdnik am 6. März 1961 gebaut. Es besitzt die Fabriknummer S2 01005 undwidnik am 6. März 1961 gebaut. Es besitzt die Fabriknummer S2 01005 und 
Bordnummer 1005. Dieses Exemplar diente in einigen Regimenten angefangen 
vom 9. März 1961 an in dem 36. Spezialflugregiment. Der Hubschrauber 
stationierte auf dem Flughafen Warszawa „Okęcie“. Die letzte Operationseinheitęcie“. Die letzte Operationseinheitcie“. Die letzte Operationseinheit 
war das 56. Regiment der Hubschrauber in Inowrocław, woher er nach 17ław, woher er nach 17aw, woher er nach 17 
Jahren Betrieb zu dem Museum in Drzonów geflogen kam. Er wurde von dem 
Bestand des Militärflugwesens am 24. Oktober 1978 gestrichen, als er schon das 
Ausstellungsstück des Lebuser Militärmuseums schon war. Das Exemplar von 
der Nummer 1005 ist der fünfte Hubschrauber von der ersten Produktionsserie 
und der zweite von diesem Typ, der den Flugstreitkräften übergeben wurde. Der 
Hubschrauber SM-2 bildete den Anfang einer reichen und immer wachsenden 
Sammlung der Luftfahrzeuge des Lebuser Militärmuseums.

Foto W.Hołyśłyśyśś
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Śmigłowiec wielozadaniowy, wersja pasażerska

Mil Mi - 2P

Numer inwentarzowy LMW-KI-1936 Foto J.Sobociński

Dane taktyczno-techniczne:

Średnica wirnika: 14,50 m

Długość kadłuba: 11,94 m

Długość całkowita: 17,42 m

Wysokość: 3,75 m

Prędkość maksymalna: 210 km/h

Pułap: 4000 m

Zasięg: 600 km

Masa własna: 2375 kg

Multi - purpose helicopter

Mil Mi - 2 P

Stock number LMW-KI-1936 Photo J.Sobocińskińskiski

Specifications and performance

Diameter of the Main Rotor: 14,50 m

Lenght (fuselage): 11,94 m

Lenght (with revolving rotors): 17,42 m

Height: 3,75 m

Speed (max): 210 km/h

Ceiling: 4000 m

Range: 600 km

Weight (empty): 2375 kg

Mil Mi-2P
Verwendung: Mehrzweck Turbinenhubschrauber

Inventurnummer LMW-KI-1936 Foto J.Sobocińskińskiski

Technische Daten :

Rotordurchmesser: 14,50 m

Länge (Rumpf): 11,94 m

Länge bei drehenden Rotoren: 17,42 m

Höhe: 3,75 m

Höchstgeschwindigkeit: 210 km/h

Dienstgipfelhöhe: 4000 m

Reichweite: 600 km

Leermasse: 2375 kg

Geschichtlicher Umriß
Einer der meist verbreiteten Hubschrauber in der Welt ist Mi-2. 1960 wurde 

in dem Konstruktionsbüro von Mil ein Hubschrauber mit dem modernen 
Antrieb entwickelt. Anstelle des Kolbenmotors wurde das Turbinenluftstrahltr
iebwerk eingesetzt, das eine Verbindung von dem Kolben- und Turboantriebs 
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Rys historyczny

Jednym z najbardziej rozpowszechnionych śmigłowców na świecie jest Mi-2. 
W 1960 roku w OKB Mila opracowano śmigłowiec z nowoczesnym napędem. 
W miejsce tłokowego zastosowano silnik turbinowy stanowiący niejako połącze-
nie napędu tłokowego z odrzutowym (mała turbina odrzutowa wytwarza moc, 
która mechanicznie przekazywana jest na przekładnię śmigła). Aby zwiększyć 
bezpieczeństwo, w W-2 zastosowano dwie turbiny S.Izotowa GTD-350 o mocy 
400 KM każda, dzięki której ładowność wzrosła dwukrotnie w stosunku do Mi-1. 
Małe gabaryty silników pozwoliły na umieszczenie ich nad kabina pasażerską, 
która teraz zyskała dużo miejsca. Pierwszy prototyp Mi-2 zmontowano w 1961 
roku zaś publiczną prezentację zorganizowano 25 września 1962 roku. W na-
stępnym roku przeprowadzono pierwsze rozmowy na temat podjęcia produkcji 
licencyjnej w Polsce, gdzie planowano produkować go pod oznaczeniem SM-3. 
Podpisanie umów międzypaństwowych dotyczących wyłączności produkcji wraz 
z gwarancjami zakupów sfinalizowano w 1964 roku. Przy uruchamianiu produkcji 
dużą i wszechstronną pomoc udzielił przemysł radziecki, bez którego opano-
wanie nowych technologii byłoby czasochłonne. Pierwszy śmigłowiec z części 
radzieckich oblatano 26 sierpnia 1965 roku a rok później ruszyła produkcja seryjna 
w WSK-Świdnik. Ponad dwadzieścia lat produkcji zaowocowało 15 odmianami, 
użytkowanymi w dwudziestu krajach.

Śmigłowiec o numerze 1624 (seryjnym 541624100), będący eksponatem LMW, 
jest przedstawicielem wersji pasażersko-łącznikowej (Mi-2 P). Wyprodukowany 
w 1970 r. w PZL-Świdnik, służbę rozpoczął 22 listopada 1970 na lotnisku Poznań-
Ławica. Eksploatowany w kilku jednostkach (m.in. Bolesławiec, Inowrocław), 
czynny okres służby zakończył 24 kwietnia 1991 roku przelotem z Inowrocławia 
do Drzonowa.

Foto W.Hołyś

Historical Outline

One of the most common helicopters in the world is the Mi-2. In 1960 the 
Design and Research Centre Mil developed a helicopter with a modern drive. 
Instead of a piston engine a turbine engine was used which constituted in a way 
a combination of piston drive and jet propulsion (a small jet turbine generates 
power which is mechanically transmitted to the gearbox). In order to increase 
safety, in the W-2 two GTD-350 turbines of S. Izotov were used of 400 hp 
each. Thanks to that the load capacity of the plane doubled as compared with 
the Mi-1. The small overall dimensions of the engines rendered it possible to 
place them above the passenger cabin, which became larger. The first prototype 
of the Mi-2 was assembled in 1961. It was demonstrated to the public on 25th 
September 1962. The following year first negotiations concerning licence pro-
duction of this plane in Poland were held. It was planned to produce the plane 
under the marking SM-3. The international agreements pertaining to exclusivity 
of production and warranties for purchase were signed in 1964. While starting 
up the production, a great and widespread help and assistance was offered by 
the Russian industry, without which it would be very time-consuming to master 
the new technologies. The first helicopter built of Russian parts was test-flown 
on 26th August 1965 and a year later the serial production started at the WSK-
Świdnik factory. More than twenty years of production resulted in 15 varietieswidnik factory. More than twenty years of production resulted in 15 varieties 
of the plane used in twenty countries.

The helicopter with the number 1624 (serial number 541624100) exhibited 
at the Lubuskie Military Museum is a representative of the passenger version 
(Mi-2 P). Produced in 1970 at the PZL-Świdnik factory, it started service onŚwidnik factory, it started service onwidnik factory, it started service on 
22nd November 1970 at the Poznań-Ławica airport. Used in several militaryń-Ławica airport. Used in several military-Ławica airport. Used in several militaryŁawica airport. Used in several militaryawica airport. Used in several military 
units (among others in Bolesławiec, Inowrocław), it ended the period of activeławiec, Inowrocław), it ended the period of activeawiec, Inowrocław), it ended the period of activeław), it ended the period of activeaw), it ended the period of active 
service on 24th April 1991 with a flight from Inowrocław to Drzonów.ław to Drzonów.aw to Drzonów.

Photo W.Hołyśłyśyśś

bildete (kleine Düsenturbine erzeugt die Leistung, die mechanisch an das 
Flügelgetriebe übertragen wird). Damit die Sicherheit erhöht wird, wurden 
bei W-2 zwei Turbinen von S. Izotow GTD-350 von der Leistung von 400 PS 
jede eingesetzt, dank denen die Ladefähigkeit zweimal im Vergleich zu Mi-1 
stieg. Kleine Ausmaße der Motoren bildeten die Möglichkeit, dass sie über 
der Passagierkabine angebracht werden konnten. Der erste Prototyp von Mi-2 
wurde 1961 gebaut und die öffentliche Präsentation wurde am 25. September 
1962 organisiert. Im nächsten Jahr wurden die ersten Gespräche über den 
Beginn der Lizenzproduktion in Polen durchgeführt. Es wurde geplant, 
dass der Hubschrauber unter der Kennzeichnung SM-3 gebaut wird. Die 
Vertragsunterzeichnung zwischen den Staaten über die Produktionsausschließ
lichkeit nebst der Einkaufsgarantie erfolgte 1964. Bei dem Produktionsanlauf 
leistete die sowjetische Industrie eine große und vielseitige Hilfe. Ohne diese 
Hilfe wäre die Beherrschung der neuen Technologien zeitaufwendig gewesen. 
Der erste Hubschrauber aus den sowjetischen Teilen wurde am 26. August 1965 
beflogen und ein Jahr später begann die Serienproduktion in WSK-Świdnik.Świdnik.widnik. 
In über zwanzig Jahren wurden 15 Varianten entwickelt, die in zwanzig Jahren 
benutzt waren.

Der Hubschrauber von der Nummer 1624 (Seriennummer 541624100), der 
in dem Lebuser Militärmuseum ausgestellt wird, vertritt die Verkehrs- und 
Verbindungsversion (Mi-2 P). Er wurde 1970 in PZL-Świdnik gebaut, denŚwidnik gebaut, denwidnik gebaut, den 
Dienst begann er am 22. November 1970 auf dem Flughafen Poznań - Ławica.ń - Ławica. - Ławica.Ławica.awica. 
Er wurde in einigen Einheiten betrieben (u.a. in Bolesławiec, Inowrocław). Dieławiec, Inowrocław). Dieawiec, Inowrocław). Dieław). Dieaw). Die 
aktive Dienstzeit beendete er am 24. April 1991 mit dem Flug aus Inowrocławławaw 
nach Drzonów.

Foto W.Hołyśłyśyśś
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Śmigłowiec wielozadaniowy - prototyp

Mil Mi - 2M2

Numer inwentarzowy LMW-KI-1636 Foto J.Sobociński

Dane taktyczno-techniczne:

Średnica wirnika: 14,50 m

Długość kadłuba: 11,94 m

Długość całkowita: 17,42 m

Wysokość: 3,90 m

Prędkość maksymalna: ok. 220 km/h

Pułap: 4000 m

Zasięg: ok. 680 km

Masa własna: 2500 kg

Multi - purpose helicopter / prototype

Mil Mi - 2M2

Stock number LMW-KI-1636 Photo J.Sobocińskińskiski

Specifications and performance

Diameter of the Main Rotor: 14,50 m

Lenght (fuselage): 11,94 m

Lenght (with revolving rotors): 17,42 m

Height: 3,90 m

Speed (max): 220 km/h

Ceiling: 4000 m

Range: 680 km

Weight (empty): 2500 kg

Mil Mi-2M2
Verwendung: Mehrzweck Turbinenhubschrauber / Versuchs

Inventurnummer LMW-KI-1636 Foto J.Sobocińskińskiski

Technische Daten :

Rotordurchmesser: 14,50 m

Länge (Rumpf): 11,94 m

Länge bei drehenden Rotoren: 17,42 m

Höhe: 3,90 m

Höchstgeschwindigkeit: 220 km/h

Dienstgipfelhöhe: 4000 m

Reichweite: 680 km

Leermasse: 2500 kg
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Rys historyczny

Kolejny z dzisiejszej kolekcji śmigłowców w LMW to Mi-2M2. Jest on 
jedynym zachowanym w muzeach egzemplarzem tej odmiany a dzięki temu uni-
katem. Mi-2M2 to prototyp unowocześnionej wersji z poszerzonym kadłubem, 
zmienionym wyposażeniem oraz silnikami GTD-350P o mocy 450 KM każdy. 
Wyprodukowano cztery egzemplarze tego typu, z których trzeci o numerze fa-
brycznym ZD 01 - 04 - 054, znajduje się w naszym Muzeum. Prototyp ten jest 
jedynym, który został przebadany w locie. Mi-2M2 powstał w celu zastąpienia 
śmigłowców Mi-2, lecz zbyt długo prowadzone badania spowodowały zdezaktu-
alizowanie koncepcji. Jednak wnioski z prób i badań nie zostały zmarnowane, 
wykorzystano je przy konstrukcji i produkcji śmigłowca PZL W-3 „Sokół”.

Foto M.Krzyżan

Historical Outline

Another helicopter in the collection of the Lubuskie Military Museum is the 
Mi-2M2 plane. It is the only representative of this variety preserved in museums 
and thus a unique specimen. The Mi-2M2 plane is a prototype of a modernized 
version with a widened fuselage, changed equipment and GTD-350P engines 
of 450 hp each. Four specimens of this type were produced, of which the third 
one, with factory number ZD 01-04-054, is exhibited at the Museum. This 
prototype is the only one which was tested in flight. The Mi-2M2 plane origi-
nated to replace the Mi-2 helicopter. However, the examinations and tests which 
simply took too long, made the idea outdated. However, the results following 
from numerous tests and examinations were not wasted as they were employed 
while designing and producing the PZL W-3 “Sokół” helicopter.ł” helicopter.” helicopter.

Photo M.Krzyżanżanan

Geschichtlicher Umriß

Das weitere Ausstellungsstück aus der heutigen Hubschraubersammlung in 
dem Lebuser Militärmuseum ist Mi-2M2. Das ist das einzige erhaltene Exemplar 
dieser Variante und dadurch auch das Einzelstück. Mi-2M2 ist Prototyp der 
modernisierten Version mit dem erweiterten Rumpf, der geänderten Ausrüstung 
und mit den Motoren GTD-350P von der Leistung von 450 PS jeder. Es 
wurde vier Exemplare von diesem Typ hergestellt und das dritte Exemplar 
von der Fabriknummer ZD-01-04-054 befindet sich in unserem Museum. 
Dieser Prototyp ist das einzige Exemplar, das in dem Flug geprüft wurde. 
Mi-2M2 entstand, weil er die Hubschrauber Mi-2 ersetzen sollte. Die zu lange 
geführten Untersuchungen verursachten jedoch, dass der Entwurf nicht mehr 
aktuell wurde. Die Schlussfolgerungen aus den Proben und Untersuchungen 
wurden nicht verkümmert, sie wurden bei der Konstruktion und Herstellung 
des Hubschraubers PZL W-3 „Sokół“ in Anspruch genommen.ł“ in Anspruch genommen.“ in Anspruch genommen.

Foto M.Krzyżanżanan
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Śmigłowiec transportowo - desantowy

Mil Mi - 4A

Numer inwentarzowy LMW-KI-508 Foto J.Sobociński

Dane taktyczno-techniczne:

Średnica wirnika: 21,0 m

Długość kadłuba: 16,79 m

Długość całkowita: 25,015 m

Wysokość: 4,40 m

Prędkość maksymalna: 185 km/h

Pułap: 5500 m

Zasięg: 410 km

Masa własna: 5356 kg

Transport helicopter

Mil Mi - 4A

Stock number LMW-KI-508 Photo J.Sobocińskińskiski

Specifications and performance

Diameter of the Main Rotor: 21,00 m

Lenght (fuselage): 16,79 m

Lenght (with revolving rotors): 25,015 m

Height: 4,40 m

Speed (max): 185 km/h

Ceiling: 5500 m

Range: 410 km

Weight (empty): 5356 kg

Historical Outline

Another exhibit representing the Mil - design family is the Mi-4A helicop-
ter. It is a typical transport aircraft with a large door for airdrop and airborne 
operations. This large door allowed for the transport of loads of up to 1,5 tons 

Mil Mi - 4A
Verwendung: Transporthubschrauber

Inventurnummer LMW-KI-508 Foto J.Sobocińskińskiski

Technische Daten :

Rotordurchmesser: 21,00 m

Länge (Rumpf): 16,79 m

Länge bei drehenden Rotoren: 25,015 m

Höhe: 4,40 m

Höchstgeschwindigkeit: 185 km/h

Dienstgipfelhöhe: 5500 m

Reichweite: 410 km

Leermasse: 5356 kg

Geschichtlicher Umriß

Das weitere Ausstellungsstück aus der Gruppe von Mil ist Mi-4A. Das 
ist typische Transportmaschine, die große Landungstür besitzt. Dank ihr 
konnte man die Ladungen von dem Gewicht bis 1,5 Tonnen innerhalb des 
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Rys historyczny

Ostatnim śmigłowcem w dzisiejszej kolekcji LMW Drzonów jest Mi-4A. To 
typowa maszyna transportowa, posiadającą duże drzwi desantowe. Dzięki nim 
można przebazować ładunki o masie do 1,5 tony wewnątrz kadłuba (np. samo-
chód terenowy GAZ-67) lub większe gabarytowo, podwieszone pod kadłubem. 
W odmianie desantowej mógł przewozić 12-16 żołnierzy z pełnym oporządzeniem 
i uzbrojeniem. W 1951 r. OKB Mila rozpoczęło prace nad skonstruowaniem 
średniego śmigłowca transportowego. Do napędu przewidziano silnik tłokowy 
ASz-82 o mocy 1700 KM, znany jeszcze z myśliwców Ławoczkina z II wojny 
światowej, który zmodyfikowano dodając m.in. duży wentylator wymuszonego 
chłodzenia - ze względu na małą prędkość przepływu powietrza w czasie lotu. 
Wersję te oznaczono ASz-82W (wiertoljotnyj). Ze względu na jego wielkość 
umieszczono go z przodu kadłuba, za nim przewidziano przestrzeń ładunkową 
a kabinę pilotów wyżej, nad nimi. Pierwszy prototyp zbudowano w kwietniu 
1952 r. a już późnym latem, tego roku uruchomiono produkcję śmigłowca pod 
nazwą Mi-4. Po kilku latach eksploatacji, do produkcji weszła unowocześniona 
odmiana Mi-4A. W Polsce, od 1958 roku wykorzystywano Mi-4, później także 
Mi-4A w Wojskach Lądowych oraz Marynarce Wojennej, która zakupiła także 
cztery egzemplarze Mi-4ME do zwalczania okrętów podwodnych.

 Śmigłowiec o numerze 314 (fabryczny 03141) wyprodukowano 25 marca 1963 
roku w ZSRR. Do służby wszedł 12 sierpnia 1963 r. w eskadrze MSW Warszawa-
Bemowo, gdzie był użytkowany do czasu przeniesienia do 37 pułku śmigłowców 
transportowych w Leżnicy Wielkiej (21 czerwiec 1971 r). Skreślony ze stanu 
wojska i przeznaczony na obiekt muzealny dla LMW, dokąd przybył lotem 22 
czerwca 1984 roku. Śmigłowiec mógł być uzbrojony w karabin maszynowy TKB 
kal. 12,7 mm umieszczony w demontowalnej gondoli pod kadłubem.

Foto W.Hołyś

inside the fuselage (e.g., GAZ-67 vehicle) or even larger loads slung under the 
fuselage. In the version for airborne operations the helicopter could carry 12 to 
16 fully equipped and armed soldiers In 1951 the Design and Research Centre 
Mil started work on the design of a medium-sized transport helicopter. It was 
planned to use the ASz-82 piston engine of 1700 hp, which was well-known for 
being successfully used already during World War II in Ławoczkin-type fighterŁawoczkin-type fighterawoczkin-type fighter 
aircrafts. The engine was modified, however, by adding among others a big fan 
for forced cooling (wring cooling system) on account of small airflow speed dur-
ing the flight. The version was designated ASz-82W (in Russian: wiertoljotnyj). 
On account of the overall dimensions of the engine it was placed on the front of 
the fuselage, the cargo area was located behind the engine, whereas the cockpit 
was above them. The first prototype was constructed in April 1952 and by the 
end of summer the same year the production of the helicopter named Mi-4 was 
started. After several years of operation of these aircrafts, the production of a 
modernized version - the Mi-4A started. In Poland, starting from 1958 the Mi-4 
and Mi-4A aircrafts were operated in the ground forces and the navy forces which 
bought also four Mi-4ME helicopter for combating submarines.

The helicopter of the number 314 (factory number 03141) was produced on 
25th March 1963 in the USSR. Its operation began on 12th August 1963 at the 
Internal Affairs Ministry Squadron Warszawa-Bemowo where it was operated 
until it was transferred to the 37th Transport Helicopter Regiment in Leżnicażnicanica 
Wielka. It was removed from the army stock and appropriated as an exhibit for 
the Lubuskie Military Museum where it landed on 22nd June 1984. The heli-
copter could be equipped with the UBK machine gun calibre 12,7 mm placed 
under the fuselage in a special ventral pod, which could be dismantled.

Photo W.Hołyśłyśyśś

Rumpfes (z.b. den Geländewagen GAZ-67) oder größere unter dem Rumpf 
aufgehängte Sperrladungen befördern. In der Landungsvariante konnte die 
Maschine 12 - 16 Soldaten mit voller Ausrüstung befördern. 1951 begann das 
Konstruktionsbüro von Mil die Arbeiten an der Konstruktion eines mittleren 
Transporthubschraubers. Zum Antrieb wurde der Kolbenmotor ASz-82 von der 
Leistung von 1700 PS vorgesehen, er war noch aus den Zeiten der Jagdflugzeuge 
von Ławoczkin aus dem zweiten Weltkrieg bekannt. Er wurde modernisiert,Ławoczkin aus dem zweiten Weltkrieg bekannt. Er wurde modernisiert,awoczkin aus dem zweiten Weltkrieg bekannt. Er wurde modernisiert, 
indem er u.a. um einen großen Ventilator der Zwangsumlaufkühlung ergänzt 
wurde - wegen der kleinen Geschwindigkeit des Luftdurchflusses. Diese 
Version wurde als ASz-82W gekennzeichnet (wiertolotnyj). Wegen der Größe des 
Antriebs wurde er vor dem Rumpf angebracht, dahinter wurde die Ladefläche 
vorgesehen, und die Pilotkabine oben darüber. Der erste Prototyp wurde im April 
1952 gebaut und schon im späten Sommer dieses Jahres wurde die Produktion 
des Hubschraubers unter der Bezeichnung Mi-4 angelaufen. Nach einigen 
Jahren der Einsetzung wurde die modernisierte Variante Mi-4A eingesetzt. 
In Polen wurde vom Jahre 1958 an Mi-4 eingesetzt, später auch Mi-4A in den 
Landstreitkräften und in der Kriegsmarine, die auch vier Exemplare Mi-4ME 
für die Bekämpfung der U-Boote kaufte.

Der Hubschrauber von der Nummer 314 (Fabriknummer 03141) wurde am  
25. März 1963 in der UdSSR gebaut. Er begann den Dienst am 12. August 1963 
in dem Geschwader des Innenministeriums Warszawa - Bemowo, wo er bis zur 
Zeit des Umzugs in das 37. Regiment der Transporthubschrauber in Leżnicażnicanica 
Wielka (am 21. Juni 1971) benutzt war. Er wurde vom Bestand der Armee 
gestrichen und zum Museumsobjekt für das Lebuser Militärmuseum bestimmt, 
wohin er am 22. Juni 1984 geflogen kam. Der Hubschrauber konnte mit einem 
Maschinengewehr TKB Kaliber 12,7 mm ausgerüstet werden, das in einer 
ausbaubaren Gondel angebracht wird.

Foto W.Hołyśłyśyśś
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Godziny otwarcia: SEZON LETNI
wtorek - pi¹tek 8.30 - 16.00
sobota - niedziela 10.00 - 16.00

œroda - pi¹tek 8.30 - 15.30
niedziela 11.00 - 15.00

SEZON ZIMOWY

LUBUSKIE MUZEUM WOJSKOWE
Muzeum rejestrowane

Œwidnica66-008 , Drzonów 54 · tel./fax (0-prefix) 68 321 18 29 · tel. (0-prefix) 68 321 18 56
http://free.polbox.pl/l/leszekch

- "Dawna broñ"
- "Gabinet myœliwski"
- "¯o³nierz polski 1914-1945"
- "Kobiety - ¿o³nierze"
- "Wojsko Polskie po 1945 roku"
- "Plenerowa ekspozycja ciê¿kiego sprzêtu wojskowego"
- "Pawilonowa ekspozycja ciê¿kiego sprzêtu wojskowego"
- "Skansen fortyfikacyjny"

ZAPRASZAMY DO ZWIEDZENIA EKSPOZYCJI:

Opening hours: SUMMER SEASON
Tuesday - Friday 8.30 am - 4.00 pm
Saturday - Sunday 10.00 am - 4.00 pm

WINTER SEASON
Wednesday - Friday 8.30 am - 3.30 pm
Sunday 11.00 am - 3.00 pm

Lubuskie Military Museum
Registered Museum

66-008 Œwidnica, Drzonów 54 · tel./fax (+48) 68 321 18 29 · tel. (+48) 68 321 18 56
http://free.polbox.pl/l/leszekch

WE INVITE YOU TO VISIT THE FOLLOWING EXPOSITIONS:
- “Old Weapon”
- “Hunting room”
- “Polish soldier 1914 - 1945”
- “Women - soldiers”
- “Polish Army after 1945”
- “Outdoor exposition of heavy military equipment”
- “Exposition of heavy military equipment in a pavilion”
- “Fortification area”

Öffnungszeiten: SOMMERSAISON
Dienstag - Freitag 8.30 - 16.00 Uhr
Samstag - Sonntag 10.00 - 16.00 Uhr

WINTERSAISON
Mittwoch - Freitag 8.30 - 15.30 Uhr
Sonntag 11.00 - 15.00 Uhr

Lebuser Militärmuseum
Eingetragenes Museum

66-008 Œwidnica, Drzonów 54 · tel./fax (+48) 68 321 18 29 · tel. (+48) 68 321 18 56
http://free.polbox.pl/l/leszekch

DIE FESTE AUSSTELLUNGEN:
- “Alte Waffen”
- “Jagdkabinett”
- “Polnischer Soldat 1914 - 1945”
- “Frauen-Soldaten”
- “Polnische Armee nach 1945”
- “Freilichtausstellung der schweren Militärobjekte”
- “Pavillonausstellung der schweren Militärobjekte”
- “Freilichtmuseum für Befestigungswerke”





LUBUSKIE MUZEUM WOJSKOWE 
w Zielonej Górze z/s w Drzonowie

LUBUSKIE MILITARY MUSEUM 
Drzonów

LEBUSER MILITÄRMUSEUM 
Drzonów




